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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

@ | | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols
The following symbols can be used on the product:

2 Drilling without hammer action

[N\ 3

T Drilling with hammering action (hammer drilling)

T | Chiseling

-9- | Chisel positioning

Forward / reverse

Rated speed under no load

iS4

Direct current (DC)

Li-lon | Li-ion battery

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

Never use the battery as a striking tool.

Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

AL

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Rotary hammer TE 6-A22
Generation 04
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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Work area safety

>

>

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.
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» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Safety instructions when using long drill bits with rotary hammers

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

2.3 Additional safety instructions for rotary hammer drill

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use auxiliary handles supplied with the product. Loss of control can cause personal injury.

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking

through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.

» Hold the product by the insulated gripping surfaces when performing work in which the accessory tool
might come into contact with concealed wiring. If the accessory tool comes into contact with a live wire,
metal parts of the power tool can also become live, resulting in an electric shock.

» Do not touch rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection and suitable respiratory protection while the product
is in use.

v
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» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Switch the product off immediately if the accessory tool jams. The product might twist off-line.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

24 Safety instructions for dust removal module

» Observe all safety instructions in this documentation and on the device.

» Use respiratory protection to keep residual dust away from the face and airways when drilling and when
servicing the tool or accessories.

» Always use the side handle on the Hilti rotary hammer drill, even when the dust removal module is fitted.

2.5 Careful handling and use of batteries

» Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.

» Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact, have been dropped from a height
or show signs of damage. In this case, always contact your Hilti Service.

» If the battery is too hot to touch it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Contact Hilti Service.
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3 Description

3.1 Overview of the product ]

Dust shield

chuck

Insert tool unlocking device

Depth gauge

Function selector switch

Forward / reverse selector switch with safety
lock

Control switch

Grip

Battery release buttons

Charge status and fault display (Li-ion bat-
tery)

Battery

Connection for the TE DRS-6-A(02) dust re-
moval module

Side handle

Light to illuminate the work area

PEEO EVOOEO

@0 @6

3.2 Intended use

The product described is a cordless rotary hammer drill. It is designed for drilling in steel, wood and masonry,
for hammer-action drilling in concrete and masonry, and for driving and removing screws. The product can
also be used for light chiseling work on masonry and surface finishing on concrete.

» Use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series with this product.

» Use only the Hilti lithium-ion batteries from the B22 series for this product.

3.3 Lithium-ion battery status display

The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are indicated by the display on
the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion battery is displayed after pressing one of the two battery
release buttons.

Status Meaning

4 LEDs light up. Charge status: 75 % to 100 %
3 LEDs light up. Charge status: 50 % to 75 %
2 LEDs light up. Charge status: 25 % to 50 %
1 LED lights up. Charge status: 10 % to 25 %
1 LED blinks. Charge status: < 10 %

Battery charge status cannot be displayed while the control switch is pressed and for up to 5 seconds
after releasing the control switch. If the battery display LEDs blink, please observe the instructions
given in the Troubleshooting section.

3.4 Items supplied

Rotary hammer, side handle, depth gauge, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

Lo TR



4 Technical data

41 Rotary hammer

TE 6-A22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 including B228.0 | 3.8 kg
battery
Rated speed under no load 1,050 /min
Drilling diameter range in concrete/masonry (hammer drilling) 4 mm ... 28 mm
Drilling diameter range in wood (solid) 3mm ... 20 mm
Drilling diameter range in metal (solid-head drill bit) 3mm ... 13 mm

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound (power) level (L ,) 100 dB(A)
Emission sound pressure level (L ,,) 89 dB(A)
Uncertainty (noise values) (K ,, and K ) 3 dB(A)
Total vibration
TE 6-A22
Hammer drilling in concrete (a , ,;p) B 22/2.6 Li-lon (02) 19.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17.1 m/s?
Uncertainty, hammer drilling in concrete | B 22/2.6 Li-lon (02) 2.1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s?
Chiseling (a y, cheq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12.1 m/s?
Uncertainty, chiseling B 22/2.6 Li-lon (02) 1.5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s?
4.3 Battery
Battery operating voltage 216V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C
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5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.2 Inserting the battery &

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the rotary hammer drill.

» Before installing the battery, check that the rotary hammer drill is switched off and that the forward/reverse
switch is in the middle position (i.e. switch-on interlock engaged).

1. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible click.
2. Check that the battery is seated securely.

53  Removing the battery &

1. Press the release buttons on the battery.
2. Pull the battery out toward the rear.

5.4  Fitting the side handle ]

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the product.

» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Check that the clamping band is
engaged in the groove in the product.

1. Release the side handle clamping band by turning the handle grip.
2. From the front, slide the depth gauge into the 2 guide holes.
3. Tighten the side handle clamping band by turning the handle grip.

5.5 Fitting and adjusting the depth gauge B

» Fit the depth gauge, if necessary, and adjust it correctly.

5.6 Fitting / removing the chuck

/\ CAUTION
Risk of injury! The depth gauge, if fitted but not used, might hinder the operator.
» Remove the depth gauge from the tool.

» Fit /remove the chuck.

5.7 Inserting the tool

1. Lightly grease the connection end of the accessory tool.
» Use only genuine Hilti grease. Using the wrong grease can result in damage to the tool.
2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
3. After fitting the accessory tool, grip it and pull it in order to check that it is securely engaged.
» The product is ready for use.

5.8 Removing the accessory tool

» Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.



59  Overhead work

» Fit the DCD dust control ring for overhead work.

5.10 Chisel positioning [

» Set the function selector switch to the -9- position.

6 Types of work

/\ CAUTION
Risk of damage by incorrect handling!
» Do not operate the switches for direction of rotation and/or function selection during operation.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Function selector switch [0

» Set the function selector switch to the desired working position.
» Do not operate the function selector switch while the motor is running. Risk of damage!

6.2  Forward/reverse [f]

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.3 Drilling without hammer action

» Set the function selector switch to the % position.

6.4 Drilling with hammer action

» Set the function selector switch to the 4T position.

6.5 Chiseling

» Set the function selector switch to the T position.
» For optimum motor cooling, select the forward direction, i.e. clockwise (direction of rotation for
drilling).

7 Care and maintenance

71 Care and maintenance

| Al WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

e Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.
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Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

7.2

v

v

v

8

Cleaning the dust shield

Clean the dust shield on the chuck with a dry, clean cloth at regular intervals.
Clean the sealing lip by wiping it carefully and then grease it again lightly with Hilti grease.
It is essential that the dust shield is replaced if the sealing lip is damaged.

Transport and storage

8.1

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !

>

>

>

Always transport your products with the batteries removed!

Remove the battery/batteries.

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

>

Always store your products with the batteries removed!

>

10

Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.
Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.



9 Troubleshooting
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If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1

The rotary hammer is not in working order

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The LEDs on the battery indi-
cate nothing.

The battery is not fully inserted.

>

Push the battery in until it
engages with a double click.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

1 LED on the battery blinks.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery is too hot or too cold.

Allow the battery to cool
down or to warm up to room
temperature.

4 LEDs on the battery blink.

The rotary hammer has been over-
loaded briefly.

Release the control switch and
then press it again.

9.2 The rotary hammer is i

n working order

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

No hammering action.

The rotary hammer is too cold.

>

Bring the tip of the drill bit
into contact with the working
surface, switch the rotary
hammer on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The function selector switch is set

to “Drilling without hammering” 2 .

Set the function selector switch
to “Hammer drilling” 4T .

The control switch can’t be
pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward / reverse switch is in
the middle position.

Push the forward / reverse
switch to the right or left.

The drive spindle does not
rotate.

The permissible operating temper-
ature of the rotary hammer’s elec-
tronics has been exceeded.

Allow the tool to cool down.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The function selector switch is
not correctly engaged, is set to
“Chiseling” T, or is set to “Chisel
positioning” -9-.

Set the function selector switch

to “Drilling without hammering”

% or “Hammer driling” 4T-

The rotary hammer switches
itself off automatically.

The overload cut-out has been
activated.

Release the control switch.
Allow the rotary hammer to cool
down. Press the control switch
again. Reduce the load on the
tool.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not en-
gage with an audible "double
click".

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lugs and refit
the battery.

2166350

English 11
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The rotary hammer or the Electrical fault. » Switch off the rotary hammer
battery gets very hot. immediately. Remove the

battery and keep it under
observation. Allow it to cool
down. Contact Hilti service.

The rotary hammer has been over- | » Use a more powerful tool.

loaded.
The insert tool can’t be re- The chuck is not pulled back fully. | » Pull the chuck back as far as it
leased. will go and remove the tool.
The tool makes no progress. | The rotary hammer has been setto | » Move the forward / reverse
reverse rotation. switch to the “Forward” posi-
tion.

The function selector switch is set | » Set the function selector switch
to “Drilling without hammering” 2 . to “Hammer drilling” 4T.

10 Optional accessories

10.1  DCD dust control ring

The DCD dust control ring is an accessory for Hilti rotary hammer drills. It collects a high percentage of the
dust produced by overhead work and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA dust removal module

The TE DRS-6-A dust removal module is an accessory for the Hilti TE 6-A22 rotary hammer drill. It collects
a high percentage of the dust and it attaches quickly and easily to the rotary hammer drill. The dust removal
module has a built-in extractor fan. This fan is driven by its own motor. When the rotary hammer drill is
switched on the dust removal module draws its electric power from the rotary hammer drill’s battery.

The dust removal module is not suitable for working on metal and wood.

Conditions: TE DRS-6-A OSHA

The TE DRS-6-A OSHA satisfies the requirements of OSHA 1926.1153 Table 1. It has a filter-cleaning
mechanism.

10.2.1 Fitting the dust removal module [

Before fitting the module, check that the attachment points and the electrical interfaces on the rotary
hammer drill and dust removal module are free of dust and that the parts fit or move freely and easily.

1. Check the dust removal module for damage.

2. Check the ease of movement of the telescoping mechanism.

3. Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.

4. Remove the depth gauge from the side handle.

5. Position the dust removal module on the guides and from the front, push it on to the power tool until it
engages.

6. After fitting, check that the dust removal module is secure.

10.2.2 Drilling with the dust removal module

1. Start the dust removal module by pressing the control button on the rotary hammer drill.
2. Hold down the control button until full suction power is reached.

3. Position the suction head with the edge seated flat against the work surface.

4

Drill the hole and ease the product slowly out of the drilled hole in order to catch as much dust as
possible.
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10.2.3 Emptying the dust box

ﬂ Regular cleaning and emptying are necessary because a full dust box or a clogged filter can lead to
excessive dust formation.

Empty the dust box after drilling 8-10 holes (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
To minimize dust formation, carefully transfer the dust to a container with a tight-fitting lid.

1. Hold the power tool horizontal and allow it to run for a short time.

» This ensures that residual dust deposits in the dust removal module are drawn into the dust box.
2. Press and hold down the release button of the dust box.
Pull the dust box down and clear of the dust removal module.
4. Empty the dust box.

» Filter is clogged.

» Change the filter.

» Filter is free of dust.

5. Push the empty dust box back into the dust removal module from below until it engages.

1

10.2.4 Cleaning the TE-DRS-OSHA filter [l

ﬂ Clean the filter after drilling 5 holes (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» When suction power diminishes, slide the cleaning mechanism 5 times forward and back until it audibly
clicks on each slide.

10.2.5 Removing the dust removal module [§

1. Set the forward / reverse switch on the rotary hammer drill to the middle position.
2. Press and hold down the DRS release button.

3. Pull the dust removal module forward and clear of the power tool.

11 Disposal

| A| WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

12 RoHS (Restriction of Hazardous Substances Policy)

Under the following link you will find the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r4695.
You will find a link to the RoHS table as a QR code at the end of this documentation.

13 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.



Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

D

Maniement des matériaux recyclables

)
&

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

g3

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

. | Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@ | | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particulierement attention.




1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

2 Pergage sans percussion

21‘ Pergage avec percussion

T | Burinage

=%)- | Positionnement du burin

= | Sens de rotation droite/gauche

Ng | Vitesse nominale & vide

——= | Courant continu

Li-lon | Accu lithium-ions

Série de type d'accu Li-lon Hilti utilisée. Observer les instructions au chapitre Utilisation
conforme a l'usage prévu.

Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

o @, [f

Android.

L'appareil prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et

14 Informations produit

Les produits [EmlL %y a] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Perforateur-burineur TE 6-A22
Génération 04
N° de série

15 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.
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Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céble de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire & de graves
blessures en quelques fractions de seconde.
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Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
pieces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer des
blessures.
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» Tenir appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la méche longue

» Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et alors que la méche est en contact
avec la piéce travaillée. En cas de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce travaillée et entrainer des blessures.

» Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens longitudinal. Les méches peuvent
se tordre et donc se casser, ou il peut y avoir perte de contrdle de |'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au perforateur-burineur

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser les poignées supplémentaires livrées avec le produit. La perte de controle peut entrainer des
blessures.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger |'espace du cété opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir le produit des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

» Tenir le produit par les surfaces de préhension isolées lors de travaux pendant lesquels I'outil amovible
risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un céble sous tension risque de mettre
les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

» Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

» Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection, un casque
antibruit et une protection respiratoire appropriée.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brllures au
contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongconnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sdr, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire I'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de I’outil électroportatif

» Arréter immédiatement le produit si I'outil amovible se blogque. Le produit peut dévier latéralement.

» Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

2.4 Consignes de sécurité applicables au module récupérateur de poussiéres

» Bien respecter les consignes de sécurité de la présente documentation ainsi que celles figurant sur
I'appareil.
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» Porter un masque respiratoire pour protéger le visage et les voies respiratoires des poussiéres résiduelles
produites lors du percage et des travaux d'entretien.

» Méme si le module récupérateur de poussieres est monté, toujours utiliser la poignée latérale du
perforateur-burineur Hilti.

25 Utilisation et emploi soigneux des accus

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage et a |'utilisation des accus Li-lon.

» Ne pas exposer les accus a des températures élevées, ni au rayonnement direct du soleil ni au feu.

» Les accus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique, qui sont tombés de plus d'un metre
ou qui ont été endommagés d'une maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le S.A.V. Hilti.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Protection anti-poussiere

Mandrin

Déverrouillage de I'outil

Butée de profondeur

Sélecteur de fonction

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Variateur électronique de vitesse

Poignée

Boutons de déverrouillage pour accu
Affichage de I'état de charge et des défauts
(accu Li-lon)

Accu

Raccord pour le module d'aspiration de
poussiéres TE DRS-6-A(02)

Poignée latérale

Eclairage du champ de travail

PEEO @OO®EO
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3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un perforateur-burineur sur accu. Il est congu pour percer dans de I'acier, du bois et de
la maconnerie, percer avec percussion dans du béton et de la magonnerie et pour serrer et desserrer de la
visserie. Le produit peut également étre utilisé pour les travaux de burinage Iégers sur magonnerie et pour
les retouches sur béton.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B 22.

» Pour ces accus, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série B22.

3.3 Affichage de I'état des accus Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon ainsi que les dysfonctionnements de |'appareil sont signalés par le biais de
I'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon peut étre visualisé en appuyant légérement sur
I'un des deux boutons de déverrouillage.

Etat Signification

4 LED allumées. Etat de charge : 75 % a4 100 %
3 LED allumées. Etat de charge : 50 % & 75 %
2 LED allumées. Etat de charge : 25 % & 50 %
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Etat Signification
1 LED allumée. Etat de charge : 10 % 425 %
1 LED clignote. Etat de charge : < 10 %

ﬂ Il n'est pas possible d'interroger l'indicateur de I'état de charge lorsque le variateur électronique de
vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse. Si
les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre Aide au dépannage.

3.4  Eléments livrés

Perforateur-burineur, poignée latérale, butée de profondeur, notice d'utilisation.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

4.1 Perforateur-burineur

TE 6-A22
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 avec accu B228.0 3,8 kg
Vitesse nominale a vide 1.050 tr/min

Plage de percage dans le béton/la brique (percage avec percus- |4 mm ... 28 mm
sion)

Plage de percage dans le bois (méche monobloc) 3mm ... 20 mm
Plage de percage dans le métal (méche monobloc) 3mm ... 13 mm

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeur d'émissions sonores

Niveau de puissance acoustique (L ,) 100 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L ) 89 dB(A)
Incertitude (niveaux sonores) (K ,, et K ,) 3 dB(A)

Valeurs totales des vibrations

TE 6-A22

Percage avec percussion dans le béton | B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?

(@n, wo) B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Incertitude lors du percage avec percus- | B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
sion dans le béton B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?

Burinage (a y, cueq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?




TE 6-A22

Incertitude lors du burinage B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Batterie
Tension nominale de I'accu 21,6V
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.2  Introduction de I'accu &

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du perforateur-burineur.

» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le perforateur-burineur est bien sur arrét et que l'inverseur du sens
de rotation droite / gauche (blocage anti-démarrage) est en position médiane.

Y

Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic audible.
2. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3  Retraitde I'accul

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu vers I'arriére.

5.4 Montage de la poignée latérale 1

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Perte de contréle sur le produit.

» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Veiller a ce que le collier de
serrage soit dans I'écrou prévu a cet effet sur le produit.

1. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour desserrer.
2. Faire glisser la butée de profondeur vers I'avant dans les 2 orifices de guidage prévus a cet effet.

3. Tourner le dispositif de serrage (collier de serrage) sur la poignée latérale pour serrer.

5.5 Montage et ajustage de la butée de profondeur

» Sinécessaire, monter la butée de profondeur et I'ajuster.
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5.6 Montage/démontage du mandrin [

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'utilisateur risque de se blesser s'il monte inutilement une butée de profondeur.
» Retirer la butée de profondeur de I'appareil.

» Monter/démonter le mandrin.

5.7  Mise en place de I'outil

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.
» Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. Une graisse inadéquate peut provoquer des
dommages sur |'appareil.
2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
3. Une fois mis en place, vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.
» Le produit est prét a fonctionner.

5.8  Retrait de I'outil §

» Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

59  Travaux au plafond

» En cas de travaux effectués au-dessus de la téte, monter le manchon attrape-poussiére DCD.

5.10 Positionnement du burin [[§

> Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

6 Travail

/\ ATTENTION
Risque d'endommagement du fait d'un mauvais maniement !

» Ne pas actionner l'interrupteur de sens de rotation et/ou de sélection de fonction pendant le fonctionne-
ment.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
6.1 Sélecteur de fonction [

» Régler le sélecteur de fonction sur la position de travail souhaitée.
» Le sélecteur de fonction ne doit pas étre actionné pendant le fonctionnement. Risque d'endomma-

gement !
6.2 Sens de rotation droite/gauche Kl

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.

6.3 Percage sans percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position % .

6.4 Percage avec percussion

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position 4T .

6.5 Burinage

» Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .

» Pour un refroidissement de moteur optimal, sélectionner le sens de rotation vers la droite (sens de
rotation du percage).
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Nettoyage et entretien

71

Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a |'aide d'une brosse séche et douce.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu a la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de |'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

7.2

Nettoyage de la protection anti-poussiéere
Nettoyer réguliérement la protection anti-poussiere au niveau du mandrin au moyen d'un chiffon propre
et sec.
Essuyer la levre d'étanchéité avec précaution et la graisser a nouveau légérement avec de la graisse
Hilti.
Si la levre d'étanchéité est endommageée, remplacer impérativement la protection anti-poussiére.

8 Transport et stockage
8.1 Transport et stockage des outils sur accu et des accus
Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !

>

>

>

Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

Retirer le ou les accus.

Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils

m 2166350 Frangais 23
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n'entrent en contact avec d'autres poéles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.

Stockage

A\ AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Le perforateur-burineur n'est pas en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution
Les LEDs sur I'accu n'in- L'accu n'est pas complétement » Encliqueter I'accu d'un
diquent rien. encliqueté. « double-clic ».

Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

1 LED clignote sur I'accu. Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Accu trop chaud ou trop froid. » Laisser l'accu refroidir ou
amener |'accu a la température
ambiante.

4 LEDs clignotent sur I'accu. | Surcharge momentanée du » Relacher le variateur électro-

perforateur-burineur. nique de vitesse et I'actionner a
nouveau.

9.2 Le perforateur-burineur est en état de marche

Défaillance Causes possibles Solution

Absence de percussion. Perforateur-burineur trop froid. » Poser le perforateur-burineur
sur le support et le laisser tour-
ner a vide. Répéter si nécessaire
jusqu'a ce que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Sélecteur de fonction sur "Pergage | » Tourner le sélecteur de fonction

sans percussion" % . sur "Percage avec percussion"
iT.
Impossible d'enfoncer le va- Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de
riateur électronique de vitesse | droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la
ou le variateur est bloqué. médiane. droite ou la gauche.
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Défaillance Causes possibles Solution
La broche de I'appareil ne Dépassement de la température » Laisser refroidir I'appareil.
tourne pas. de service admissible pour le sys-
téme électronique du perforateur-
burineur.
Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.
Sélecteur de fonction pas enclen- » Tourner le sélecteur de fonction
ché ou se trouvant sur la position sur la position "Percage sans
"Burinage" T ou la position "Posi- percussion" % ou "Percage
tionnement du burin" -9-. avec percussion" 4T.

Le perforateur-burineur s'ar- | La protection électronique contre » Relacher le variateur électro-
réte automatiquement. les surcharges réagit. nigue de vitesse. Laisser le
perforateur-burineur refroidir.
Réactionner le variateur élec-
tronique de vitesse. Réduire la
charge de |'appareil.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser I'accu se réchauffer
ment que d'habitude. lentement a la température
ambiante.
L'accu ne s'encliquette pas Ergots d'encliquetage encrassés » Nettoyer les ergots d'enclique-
avec un « double-clic » au- sur I'accu. tage et réencliqueter I'accu
dible. dans son logement.
Important dégagement de Défaut électrique » Arréter immédiatement le
chaleur dans le perforateur- perforateur-burineur. Retirer
burineur ou dans I'accu. I'accu et I'examiner. Le laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.
Perforateur-burineur surchargé. » Choisir un appareil plus puis-
sant.
L'outil ne sort pas du disposi- | Le mandrin n'est pas complete- » Retirer le dispositif de ver-
tif de verrouillage. ment ouvert. rouillage de I'outil jusqu'a la
butée et sortir I'outil.
L'outil ne perce pas. Perforateur-burineur réglé sur le » Mettre I'inverseur du sens de
sens de rotation gauche. rotation droite / gauche sur

rotation droite.

Sélecteur de fonction sur "Pergage | » Tourner le sélecteur de fonction
sans percussion" 7 . sur "Pergage avec percussion"

iT.

10 Accessoires optionnels

10.1  Manchon attrape-poussiére DCD

Le manchon attrape-poussiére DCD s'utilise comme accessoire du perforateur-burineur Hilti. Il permet de
collecter la majeure partie des poussiéres en cas de travaux effectués au-dessus de la téte, et se fixe
facilement et rapidement au perforateur-burineur.

10.2 Récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Le récupérateur de poussiéres TE DRS-6-A est un accessoire congu pour le perforateur-burineur Hilti TE
6-A22. Il permet de collecter la majeure partie des poussieres et se fixe facilement et rapidement au
perforateur-burineur. Le récupérateur de poussiéres contient un ventilateur aspirant entrainé par son propre
moteur. A la mise en marche du perforateur-burineur, la batterie de ce dernier alimente le récupérateur en
électricité.

Le récupérateur de poussieres ne convient pas pour I'usinage du métal et du bois.
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Conditions: TE DRS-6-A OSHA

Le TE DRS-6-A OSHA est conforme a la directive OSHA 1926.1153 Table 1. Il est équipé d'un mécanisme
de nettoyage du filtre.

10.2.1 Montage du récupérateur de poussiéres [E

Avant de procéder au montage, vérifier que les points de fixation et les interfaces électriques du
perforateur-burineur et du récupérateur de poussiéres sont exempts de poussiéres et fonctionnent
bien.

1. Vérifiez I'état du récupérateur de poussieres.

2. Vérifier que la partie télescopique bouge correctement.

3. Mettre en position médiane I'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
4. Retirer la butée de profondeur de la poignée latérale.

5. Pousser le récupérateur de poussiéres vers I'avant de I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

6. Apres le montage, vérifier que le récupérateur de poussiéres est bien encliqueté.

10.2.2 Percage avec le récupérateur de poussiéres

1. Pour lancer le récupérateur de poussieres, appuyer sur le bouton de commande du perforateur-burineur.

2. Maintenir le bouton de commande enfoncé jusqu'a ce que la puissance d'aspiration maximale soit
atteinte.

3. Placer la téte d'aspiration verticalement sur le support.
4. Percer le trou et sortir lentement le produit du trou afin de récupérer le maximum de poussiéres.

10.2.3 Vidage du réservoir a poussiére [E

Pour éviter un dégagement de poussiéres excessif, il faut régulierement vider le réservoir a poussiére
et décolmater le filtre si nécessaire.

Vider le réservoir a poussiére aprés 8 a 10 trous (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).
Pour minimiser le dégagement de poussiéres, conserver les poussieres dans un conteneur fermé.

1. Tenir I'appareil a I'horizontale et le faire brievement fonctionner.

» Les restes de poussieres se trouvant dans le récupérateur seront ainsi aspirés dans le réservoir.
2. Appuyer sur la touche de déverrouillage du réservoir a poussiéere et la maintenir enfoncée.
Sortir le réservoir du récupérateur en le tirant vers le bas.
4. Vider le réservoir a poussiére.

» Filtre encrassé

» Remplacer le filtre.

» Le filtre ne contient pas de salissures.

5. Insérer le réservoir a poussiére par le bas dans le récupérateur jusqu'a ce qu'il se verrouille.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA-Nettoyage du filtre [

ﬂ Nettoyer le filtre apres 5 trous (16 mm x 50 mm) (1/2 pouce x 3 pouces).

» Lorsque la puissance d'aspiration diminue, appuyez 5 fois vers I'avant et 5 fois vers l'arriere sur le
mécanisme de nettoyage, jusqu'a entendre un clic.

10.2.5 Démontage du récupérateur de poussiéres [E

1. Mettre en position médiane l'inverseur du sens de rotation droite/gauche du perforateur-burineur.
2. Appuyer sur le levier de déverrouillage DRS et le maintenir enfoncé.
3. Tirer le récupérateur de poussiéres vers |'avant pour I'enlever de I'appareil.
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11 Recyclage

| Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser & I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

é;’; Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

¢ Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

Felg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og p& produktet.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller dgden.

| A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.
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1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes fglgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

=%

9

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri

Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler iillustrationer
Falgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilhgrende numre,
f.eks. (3).

@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
U afsnittet Produktoversigt.

@ | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler
Fglgende symboler kan vaere anvendt pé& produktet:

2 Boring uden slagfunktion

Boring med slagfunktion (hammerboring)
T | Mejsling

-9- | Placering af mejsel

N3
—'

Hgajre-/venstrelgb

-—p
Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

——= | Jeevnstrom

Li-lon | Lithium-ion-batteri

Anvendt Hilti lithium-ion-batteriserie. Overhold oplysningerne i kapitlet Tilsigtet anvendelse.

Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er

)
®

4 .
& beskadiget.

Maskinen understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.
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1.4 Produktoplysninger

-produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.

Produktoplysninger
Borehammer TE 6-A22
Generation 04
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Vi erklaerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklzeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
ager faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elvaerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstandigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Huvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstremsrelee. Anvendelsen af et fejlstromsrelae nedseetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktgjet kan medfere alvorlige personskader.
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Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hareveern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undgéa utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at beere elveerktgjet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstgj. Undga lose beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, taj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktejer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elvaerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sorg for at pleje elvaerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevasgelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeerevaerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at foere.

Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktej osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Sorg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

>

30

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller a&ndrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.
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» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan @deleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

» Brug hgrevaern. Stgjpavirkningen kan medfere hgretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning kan ogs& metalliske
veerktgjsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

» Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret har kontakt med emnet. Ved
hgjere omdrejningstal kan boret let blive bgijet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og
medfgre personskader.

» Udoev ikke et for hgjt tryk pa boret og kun i borets lzengderetning. Bor kan blive bgjet og ende med
at breekke eller medfere tab af kontrollen og resultere i personskader.

23 Yderligere sikkerhedsanvisninger for borehammer

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer p& produkt eller tilbeher.

» Brug de ekstrahdndgreb, som felger med produktet. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

» Hold altid fast i produktet med begge haender pa de dertil beregnede handtag. Serg for, at handgrebene
er tarre og rene.

» Hold elveerktajet pa de isolerede grebsflader, nar du udfegrer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan ramme
skjulte stremledninger. Ved kontakt med en speendingsferende ledning kan ogsa metalliske veerktejsdele
seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

» Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

» Brug beskyttelsesbriller, beskyttelseshjelm, hagrevaern og et egnet andedraetsveern under brugen af
produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nér du skifter veerktej. Bergring af indsatsvaerktgjet kan medfere snitsar og
forbreendinger.

» Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende &ndedraetsveern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstrgmning. Ved leengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.
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Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfare elektrisk sted eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktoj

» Sluk omgéende produktet, hvis indsatsveerktajet blokeres. Produktet kan treekke til siden.

» Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

2.4 Sikkerhedsanvisninger for stevmodul

» Overhold alle sikkerhedsanvisninger i denne dokumentation og pa maskinen.

» Anvend et &ndedraetsvaern, som fierner det reststav, der opstar ved boring og servicearbejder, fra ansigt
og luftveje.

Anvend ogsa altid sidegrebet pa Hilti borehammeren ved monteret stevmodul.

v

25 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Lees de saerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lithium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling og ild.

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet fra mere end en meters hgjde
eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-braendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service.

v vy v v

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt

Stevkappe
Veerktejsholder
Frigering af veerktoj
Dybdestop
Funktionsvaelger

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre

Afbryder

Handgreb

Frigaringsknapper til batteri
Ladetilstands- og fejlvisning (lithium-ion-
batteri)

Batteri

Tilslutning til stavmodul TE DRS-6-A(02)
Sidegreb
Arbejdsomradebelysning

CICIOISIOIOICICIONS,
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3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet borehammer. Det er beregnet til boring i stél, tree og murveerk, til
hammerboring i beton og murvaerk og til iskruning og lgsning af skruer. Produktet kan desuden anvendes til
lette mejselopgaver i murveerk og til efterbearbejdning af beton.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B 22 til dette produkt.
» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i B22-serien til dette produkt.

3.3 Indikator for lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl pa maskinen signaleres via lithium-ion-batteriets indikator. Lithium-
ion-batteriets ladetilstand vises efter bergring af de to batterifrigeringsknapper.



Tilstand Betydning

4 lysdioder lyser. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
1 lysdiode blinker. Ladetilstand: <10 %

Nar afbryderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er sluppet, er det ikke muligt at fa
vist ladetilstanden. Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen i kapitlet
Fejlafhjeelpning.

3.4 Leveringsomfang

Borehammer, sidegreb, dybdestop, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Borehammer

TE 6-A22
Nominel spaending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominelt omdrejningstal ubelastet 1.050/min
Boreomrade i beton/murvaerk (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boredybde i tree (fuldboring) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metal (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret méalemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, ber ogsa den tid, hvor
elvaerktajet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktej og indsatsvaerktej, at holde heenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L ) 100 dB(A)
Lydtrykniveau (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhed (stgjvaerdier) (K ,, og K ,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
TE 6-A22

Hammerboring i beton (a ,, ,,p) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Usikkerhed ved hammerboring i beton B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
Mejsling (a , cueq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
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TE 6-A22

Usikkerhed ved mejsling B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

5 Betjening

5.1 Forberedelse af arbejdet

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og péa produktet.

5.2  llaegning af batteri &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af borehammeren.

» Kontrollér, at den batteridrevne borehammer er slukket, og at omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb er i
midterposition (startspaerren), fer batteriet seettes i maskinen.

1. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar harbart i indgreb.
2. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3  Fjernelse af batteri £

1. Tryk pa batteriets frigaringsknapper.
2. Treek batteriet tilbage og ud.

5.4  Montering af sidegreb 1

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Tab af kontrol over produktet.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Kontrollér, at spaendebandet ligger i den
dertil beregnede not pa produktet.

1. Drej pa grebet for at lasne sidegrebets holder (spaendeband).

2. Skub dybdestoppet pa forfra ind i de dertil beregnede 2 styrehuller.
3. Drej pa grebet for at spaende sidegrebets holder (spaendeband).
5.5 Montering og indstilling af dybdestop §

» Monter om ngdvendigt dybdestoppet, og indstil det.

5.6 Afmontering/montering af vaerktgjsholder £

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader! Fare for at heemme brugeren, hvis dybdestoppet er monteret, men ikke anvendes.
» Tag dybdestoppet af maskinen.




» Monter/afmonter veerktgjsholderen.

5.7 Indsaetning af vaerktoj

1. Smer indsatsveerktejets indstiksende med et tyndt lag fedt.

» Anvend kun originalt fedt fra Hilti. En forkert fedttype kan medfere skader p& maskinen.
2. Seet indsatsveerktgjet i veerktajsholderen indtil anslag, og lad det g& i indgreb.
3. Kontrollér efter isaetning, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at treekke i det.

» Produktet er Kklar til brug.

5.8  Udtagning af veerktej

» Traek veerktgjslasen tilbage indtil anslag, og tag indsatsveerktgjet ud.

59  Opgaver over hovedhgjde [

» Monter stevopsamlerringen DCD til opgaver over hovedhgjde.

5.10 Placering af mejsel [t

» Saet funktionsveelgeren pa denne position -9-.

6 Arbejde

/\ FORSIGTIG
Fare for beskadigelse pa grund af forkert handtering!
» Tryk ikke p& kontakten for rotationsretning og/eller funktionsvalg under brugen.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

6.1 Funktionsvaelger [t
» Indstil funktionsveelgeren til den gnskede arbejdsposition.

» Funktionsveelgeren ma ikke betjenes under brugen. Fare for beskadigelse!
6.2  Hojre-/venstrelgb [l

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.

6.3 Boring uden slagfunktion

» Saet funktionsveelgeren pa denne position 2 .

6.4 Hammerboring

» Seet funktionsveelgeren pa denne position 4T .

6.5 Mejsling

» Seet funktionsveelgeren pa denne position T .
» Af hensyn til en optimal motorkeling skal du veelge hgjrelab (borets rotationsretning).

7 Renggring og vedligeholdelse

71 Renggring og vedligeholdelse

| Al ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet
* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

35
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Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled barste.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Brug en ren, ter klud til at rengaere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsébninger. Renger forsigtigt ventilations&bningerne
med en ter, blad berste.

Undga, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pé batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& straks produktet repareret af
Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

7.2

v

v

v

8

Rengoring af stevkappen

Renger regelmaessigt stevkappen pa veerktgjsholderen med en ren, ter klud.
Ter forsigtigt teetningen ren, og pafer den derefter et tyndt lag Hilti-fedt.
Udskift altid stavkappen, hvis teetningen er beskadiget.

Transport og opbevaring

8.1

Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod hérde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

Batterier mé ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

>

Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

>

36

Opbevar produkt og batterier kgligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.
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» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

v

Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte

Hilti Service.

9.1

Borehammeren er ikke funktionsdygtig

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Lysdioder pa batteriet er ikke
aktive.

Batteriet er ikke korrekt isat.

>

Bring batteriet i indgreb med et
dobbeltklik.

Aflad batteri.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt.

Lad batteriet kele af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.

1 lysdiode pa batteriet blin-
ker.

Aflad batteri.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet er for varmt eller for koldt.

Lad batteriet kele af, eller bring
batteriet op pa rumtemperatur.

4 lysdioder pa batteriet blin-
ker.

Boreharmmer kortvarigt overbela-
stet.

Slip afbryderen, og betjen den
igen.

9.2

Borehammeren er funktionsdygtig

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Ingen slagfunktion.

Borehammer for kold.

>

Seet borehammeren pa underla-
get, og lad den kere i tomgang.
Gentag om ngdvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen
arbejder.

Funktionsveelger pa "Boring uden
slagfunktion" % .

Seet funktionsveelgeren pa
"Hammerboring" 4T.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifter til valg af
hgjre-/venstrelgb i midterposition.

Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hojre eller
venstre.

Maskinens spindel roterer
ikke.

Den maks. tilladte driftstemperatur
i borehammerens elektroniske sy-
stem er overskredet.

Lad veerktgjet kele af.

Aflad batteri.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Funktionsveelger er ikke gaet i ind-
greb eller befinder sig i positio-
nen "Mejsling" T eller i positionen
"Placering af mejsel" -9-.

Seet funktionsveelgeren pa po-
sitionen "Boring uden slagfunk-
tion" 4 eller "Hammerboring"

iT.

Borehammeren slukkes auto-
matisk.

Overbelastningsbeskyttelsen akti-
veres.

Slip afbryderen. Lad bore-
hammeren kgle af. Betjen
afbryderen igen. Reducer ma-
skinens belastning.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

Varm langsomt batteriet op til
rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt dobbeltklik.

Lasetapperne pa batteriet er be-
skidte.

Renger holdetapperne, og bring
batteriet i indgreb igen.

Dansk 37
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Fejl Mulig arsag Lesning
Kraftig varmeudvikling i bore- | Elektrisk defekt » Sluk omgéaende borehammeren.
hammer eller batteri. Tag batteriet ud, og hold gje

med det. Lad det kole af.
Kontakt Hilti Service.

Borehammer overbelastet. » Veelg en kraftfuld maskine.
Veerktejet kan ikke frigares. Borepatronen er ikke trukket helt » Treek veerktejslasen tilbage indtil
tilbage. anslag, og tag veerktgjet ud.
Veerktgjet traenger ikke ind. Borehammer indstillet til venstre- » Indstil omskifteren til valg af
lab. hgjre-/venstrelgb til hgjrelab.
Funktionsveelger pa "Boring uden » Seet funktionsveelgeren pa
slagfunktion" % . "Hammerboring" 4T

10 Ekstra tilbehor

10.1  Stevopsamlerring DCD

Stevopsamlerringen DCD anvendes som tilbeher til Hilti borehammer. Den opsamler en stor procentdel af
det genererede stev ved opgaver over hovedhgjde og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren.

10.2  Stovsugermodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevsugermodul TE DRS-6-A anvendes som tilbeher til Hilti borehammer TE 6-A22. Det opsamler en stor
procentdel af det genererede stav og kan nemt og hurtigt monteres pa borehammeren. Der er integreret
en sugeblaeser i stavsugermodulet. Denne drives af en separat motor. Nar borehammeren taendes, traekker
modulet stram fra borehammerens batteri.

Stevsugermodulet er ikke velegnet til opgaver i metal og tree.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA opfylder direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Det er forsynet med en filterrengarings-
mekanisme.

10.2.1 Montering af stevsugermodulet {2

Fer montering skal du serge for, at monteringspunkterne og de elektriske tilslutninger pa borehamme-
ren og pa stevsugermodulet er fri for stav og beveeger sig problemfrit.

Kontrollér stevsugermodulet for beskadigelser.

Kontrollér, at teleskopet er letkart.

Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
Tag dybdeanslaget af sidegrebet.

Skub stevsugermodulet pa maskinen forfra, indtil modulet gér i indgreb.
Kontrollér monteringen, at stevsugermodulet gar korrekt i indgreb.

[l

10.2.2 Boring med stgvsugermodul

1. Tryk pa borehammerens betjeningsknap for at starte stevsugermodulet.

2. Hold betjeningsknappen nede, indtil den fulde sugeeffekt er naet.

3. Seet sugehovedet lodret mod underlaget.

4. Bor hullet, og treek langsomt produktet ud af borehullet for at opsamle s& meget stev som muligt.

10.2.3 Teomning af stevboks [E

En fuld stevboks eller et tilstoppet filter kan medfere overdreven stevudvikling og skal temmes
regelmaessigt.

Tem stevboksen efter 8-10 borehuller (16 mm x 50 mm) (5/8" x 2").

For at minimere stovbelastningen skal du opbevare stovet i en lukket beholder.




1. Hold maskinen vandret, og lad den kere et kort stykke tid.

» Derved suges de stovrester, der sidder i stevsugermodulet, ned i stevboksen.
2. Tryk pé stevknappens frigaringsknap, og hold den nede.
Treek stevboksen nedad og ud af stevsugermodulet.
4. Tom stevboksen.

» Filtret er snavset.

» Udskift filtret.

» Filtret er fri for snavs.

5. Skub den tomme stevboks pa stevsugermodulet nedefra, indtil den gér i indgreb.

2

10.2.4 Rengering af TE-DRS-OSHA-filtret [

ﬂ Renger filtret efter 5 borehuller (16 mm x 50 mm) (1/2" x 3").

» Hvis sugeeffekten falder, skal du trykke rengaringsmekanismen frem og tilbage 5 gange, indtil du hgrer
et tydeligt klik.

10.2.5 Afmontering af stevsugermodulet [I§

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb pa borehammeren i midterposition.
2. Tryk pé frigerelsesmekanismen DRS, og hold den inde.

3. Treek stgvsugermodulet fremad for at fierne det fra maskinen.

11 Bortskaffelse

ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

g,-’;’*e Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

12 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under falgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4695.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

13 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmél vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

* L&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutséttning for
sékert arbete och problemfri hantering.

* Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmaérkningar och annan praktisk information

VD

»9 | Hantering av atervinningsbara material

)
[

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

g3

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

A | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen i bilderna hanvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter fér arbetsmo-
3 menten. | texten framhéavs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvarande nummer,
t.ex. (3).

. | I bilden Oversikt anvénds positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i avsnit-
tet Produktoversikt.

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppméarksam pé nagot som géller hur du hanterar
~= | produkten.




1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Ovriga symboler
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

2 Borrning utan slag

[N\ 3

T Borrning med slag (hammarborrning)
T | Mejsling

=%)- | Mejselpositionering

Rotationsriktning

-—p
no Nominellt varvtal, obelastat

Likstrém

Li-lon | Litiumjonbatteri

Hilti-litiumjonbatteriserie som anvénds. Observera uppgifterna i kapitlet Avsedd anvéndning.

Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
satt har skadats.

Verktyget stoder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

=@ [

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehtr kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nar du kontaktar
var aterforséljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Borrhammare TE 6-A22
Generation 04
Serienr

15 Forsdkran om 6verensstammelse

Vi férsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har dverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa forsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sadkerhet

2.1 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sékerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stétar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvandning.
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Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Saker arbetsmiljo

>

Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfllig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

Hall barn och obehdériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsakerhet

>

Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och [&mpliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.
Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den foér att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvénd endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

Om det dr alldeles nodvandigt att anvanda verktyget i fuktig miljé ska du anvdnda en jordfelsbrytare.
Anvéandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

>

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igdngséattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bér inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Nar du anvéander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas av damm minskas.

Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sakerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Of¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

42

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgérd férhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte dr vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg &r farliga om de anvénds av oerfarna personer.

TR
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» Underhall elverktygen och tillbehoren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s 1att i klam och gér lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke andamélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anviand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
fér kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for oppen eld eller for héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken fér brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten

» Bar horselskydd. Buller kan leda till horselskador.

» Anvind de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen éver
verktyget kan det leda till skador.

» Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stoter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

Sakerhetsanvisningar vid anvandning av langa borr

» Borja alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt med arbetsstycket. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre varvtal 1att komma att béjas, med
atféljande risk for personskador.

» Anviand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast rakt i borrets langdriktning.
Foljden kan annars bli att borret bojs s att det gar sonder, eller att du tappar kontrollen Gver verktyget
med risk for personskador.

2.3 Ytterligare sakerhetsforeskrifter for borrhammare

Personséakerhet
» Anvéand endast produkten och dess tillbehér om den &r fullt funktionsduglig.
» Produkten eller dess tilloehér far inte byggas om eller &ndras.

» Anvénd de extrahandtag som levereras tillsammans med produkten. Tappar du kontrollen éver produkten
kan det leda till skador.
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» Vid genombrottsarbeten, tink pa att sdkra omradet pa motstdende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

» Hall alltid produkten i handtagen med bada hénderna. Hall alltid handtaget torrt och rent.

» Hall i produktens isolerade greppytor nar du utfor arbeten dér insatsverktyget riskerar att stéta pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningsséttas och
ge dig en stot.

» Ror inte vid roterande delar - risk for personskadal

» Anvand alltid skyddsglaségon, skyddshjalm, hérselskydd och Iampligt andningsskydd néar du anvander
produkten.

» Anvéand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvéand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sddana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en saker nivd. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Taofta pausiarbetet och utfor fingerévningar som ékar blodgenomstréomningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Elektrisk sékerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elst6t eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvandning av elverktyg

» Sténg genast av produkten om insatsverktyget blockeras. Produkten kan vridas i sidled.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

2.4 Sakerhetsanvisningar for dammsugarmodul

» FOlj alltid alla sékerhetsanvisningar i den hér dokumentationen och pa verktyget.

» Anvand andningsskydd for att halla ansikte och andningsvagar fria frdn dammrester som kan sléppa fran
verktyget vid servicearbeten.

Anvand alltid sidohandtaget pa Hilti borrhammare, dven nar dammsugarmodulen sitter monterad.

v

25 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

Observera de sarskilda féreskrifterna for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
Utsétt inte batterierna for hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran 6ver en meters hojd eller &r skadade
pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta Hilti-service.

» Om batteriet ar sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand fran bréannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service.

vy v v v
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Dammskydd

Chuck

Chuckhylsa

Djupmatt

Funktionsvéljare

Omkopplare fér héger- och vanstervarv med
tillkopplingsspérr

Strombrytare

Handtag

Lasknapp for batteriet

Laddningsstatus- och felindikering (litiumjon-
batteri)

Batteri

Anslutning féor dammsugarmodul TE DRS-6-
A(02)

Sidohandtag

Belysning for arbetsomradet

CICICIOMCICISIOIONS)
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3.2 Avsedd anvéandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven borrhammare. Den &r avsedd for borrning i stél, trd och murverk,
fér hammarborrning i betong och tegel, och for skruvdragning. Produkten kan dven anvéndas for lattare
mejslingsarbeten i tegel och efterarbeten i betong.

» Anvéand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen Li-lon B 22 med produkten.

» Anvéand endast Hilti litiumjonbatterier i B22-serien fér denna produkt.

3.3 Indikering fér litiumjonbatteriet

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget signaleras via batteriets indikeringar. Tryck pa
en av litiumjonbatteriets lasknappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %
1 LED blinkar. Laddningsstatus: < 10 %

Det gér inte att f& reda p& laddningsstatus nar strémbrytaren halls intryckt och i upp till fem sekunder
efter det att strdmbrytaren har sléppts upp. L&s anvisningarna i kapitlet Felsdkning om lysdioderna fér
batteriindikering borjar blinka.

34 Leveransinnehall

Borrhammare, sidohandtag, djupmatt, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group
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4 Teknisk information

4.1 Borrhammare

TE 6-A22
Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 inklusive batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominellt varvtal, obelastat 1 050 varv/min
Borrhalsdiameter i betong/tegel (hammarborrning) 4 mm ... 28 mm
Borrhalsdiameter i tra (solitt borr) 3mm ... 20 mm
Borrhalsdiameter i metall (solitt borr) 3mm ... 13 mm

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att
gobra en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget ar
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsétgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (L ,) 100 dB(A)
Ljudtrycksniva (L .,) 89 dB(A)
Osékerhet (ljudvérde) (K ,, och K ) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde
TE 6-A22
Hammarborrning i betong (a ,, o) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Osékerhet hammarborrning i betong B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
Mejsling (a , cueq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
Osékerhet vid mejsling B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftspénning 21,6V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen paboérjas -10°C ... 45°C




5 Anvandning

5.1 Forberedelser for arbete

| Al VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du satter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehtrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.2  Sittai batteriet

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig start av borrhammare.

» Kontrollera innan du satter i batteriet att borrhammaren &r frdnkopplad och att omkopplaren for hoger-
och véanstervarv (tillkopplingsspéarren) star i mittlage.

1. Satt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
2. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3  Taut batteriet £

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Dra batteriet bakat och ut.

5.4  Montera sidohandtaget ]

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Tappad kontroll 6ver produkten.

» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Se till att spadnnbandet ligger i
det avsedda spéret pa produkten.

1. Vrid p& handtaget for att lossa sidohandtagsfastet (spannbandet).
2. Skjut in djupmattet framifran i de tva genomféringshéalen.
3. Vrid pa handtaget for att spanna fast sidohandtagsfastet (spannbandet).

5.5 Montera och stilla in djupmatt

» Montera djupanslaget och stéll in det vid behov.

5.6 Montera/demontera chuck §

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Risk for att anvandaren blir skadad p& grund av monterat men ej anvant djupmatt.
» Ta bort djupmattet fran verktyget.

» Montera/demontera chucken.

5.7  Sittaiinsatsverktyg

1. Fetta in insticksédnden pa insatsverktyget en aning.

» Anvand endast originalfett fran Hilti. En felaktigt fett kan orsaka skador pa verktyget.
2. Stick in insatsverktyget i chucken sa att det gar i Ias.
3. Drai verktyget efter iséttningen for att kontrollera att det sitter ordentligt fast.

» Nu ar produkten féardig att anvandas.

5.8  Taurinsatsverktyg B

» Dra chuckhylsan tillbaka till anslag och ta ut insatsverktyget.
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59  Arbete 6ver huvudhdjd [

» Montera dammskyddsringen DCD fér arbete dver huvudhdjd.

510 Mejselpositionering [t

» Stall funktionsvaljaren i laget -9-.

6 Arbeta

/\ FORSIKTIGHET
Risk for skador till foljd av felaktig hantering!
» Anvéand inte rotationsriktningsomstéllaren och/eller funktionsvéljaren under drift.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Funktionsviljare [t

» Stall funktionsvaljaren i 6nskat arbetslage.
» Funktionsvaljaren far inte anvandas under drift. Risk for skador!

6.2  Rotationsriktning [l

» Stéll in omkopplaren for héger- och vanstervarv pa 6nskad rotationsriktning.

6.3 Borrning utan slag

» Stall funktionsvéljaren i laget % .

6.4 Hammarborrning

» Stall funktionsvéljaren i laget 4T .

6.5 Mejsling

» Stéll funktionsvéljaren i laget T .
» Valj hogervarv (borrets rotationsriktning) for att fa basta motorkylning.

7 Skotsel och underhall

74 Skétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sénka ner det i vatten eller lata det sté i regnet).
Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en brandséaker
behéllare och kontakta Hilti-service.
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e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengoér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skétsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godk&nda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.2 Rengoring av dammskyddskapan

v

Rengodr regelbundet dammskyddet pa chucken med en ren, torr torkduk.
Torka forsiktigt lapptatningen ren och fetta pa nytt in den I4tt med Hilti-fett.
Byt ut dammskyddet om l&pptatningen har skadats.

v

v

8 Transport och férvaring

8.1 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier
Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier s&
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéndning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte &r skadade.

Férvaring

| Al VARNING

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Félj de temperaturgransvirden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen ar klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéandning samt fére och efter langre tids férvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.
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9.1

Borrhammaren fungerar inte

Fel

Moijlig orsak

Lésning

Lysdioderna pa batteriet visar
inget.

Batteriet har inte satts in helt.

>

Satt in batteriet sa att ett
dubbelklick hors.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt.

Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.

1 lysdiod blinkar pa batteriet.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Batteriet for varmt eller for kallt.

Lat batteriet svalna eller varmas
upp till rumstemperatur.

4 lysdioder blinkar pa batte-
riet.

Borrhammaren har éverlastats un-
der en kortare tid.

Slapp strombrytaren och tryck
in den igen.

9.2 Borrhammaren fungerar
Fel Mojlig orsak Lésning
Inget slag. Borrhammaren &r for kall. » Satt borrhammaren pa under-

laget och kor den i tomgang.
Upprepa detta om sa kravs,
tills slagmekanismen kommer
igang.

Funktionsvéljaren pa "borrning
utan slag” % .

Satt funktionsvéljaren pa
"hammarborrning” 4T .

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner resp. ar spérrad.

Omkopplaren fér hdger- och vans-
tervarv i mittenlage.

Tryck omkopplaren fér hoger-
och vanstervarv at hoger eller
véanster.

Verktygsspindeln roterar inte.

Tillaten drifttemperatur fér borr-
hammarens elektronik har ¢verskri-
dits.

Lat verktyget svalna.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Funktionsvéljaren star inte fullt ut

Stéll funktionsvéljaren i laget

automatiskt.

i sitt Iage eller sa star den i laget ”Borrning utan slag” 4 eller
"mejsling” T eller "mejselpositio- ”hammarborrning” 4T
nering” -9-.

Borrhammaren kopplas fran Overlastskyddet utléses. » Slapp strombrytaren. Lat

borrhammaren svalna. Anvand
strdmbrytaren igen. Minska
verktygsbelastningen.

Batteriet laddas ur fortare én
vanligt.

Mycket Iag omgivningstemperatur.

Lat batteriet langsamt varmas
upp till rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hoérbart "dubbelklick”.

Batteriets lasmekanism &r smutsig.

Rengdr lasmekanismen och sétt
i batteriet igen.

Stark vérmeutveckling i borr-
hammaren eller batteriet.

Elektriskt fel

Koppla genast fran borrham-
maren. Ta bort batteriet och
granska det. L&t det svalna.
Kontakta Hilti-service.

Borrhammaren har dverlastats.

Vélj en starkare maskin.

Det gér inte att ta ut insats-
verktyget ur chucken.

Chucken har inte dragits tillbaka
helt.

Dra chuckhylsan tillbaka till
anslag och ta ut verktyget.

Insatsverktyget trénger inte in
i underlaget.

Borrhammaren har kopplats till
vanstervarv.

Stéll omkopplaren for héger-
och vanstervarv pa hogervarv.

50 Svenska
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Fel Méjlig orsak L6sning
Insatsverktyget trénger inte in | Funktionsvaljaren pa "borrning » Séatt funktionsvéljaren pa
i underlaget. utan slag” % . "hammarborrning” 4T

10 Valbara tillbeho6r

10.1 Dammskyddsring DCD

Dammskyddsringen DCD anvands som tillbehdr till Hiltis borrhammare. Den samlar upp en hég procentandel
av det damm som bildas vid arbete dver huvudhéjd, och gar snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren.

10.2 Dammsugarmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dammsugarmodulen TE DRS-6-A anvands som tillbehér till Hilti borrhammare TE 6-A22. Den samlar upp
en hog procentandel av det damm som bildas och gar snabbt och enkelt att fasta pa borrhammaren. |
dammsugarmodulen finns en inbyggd utsugsflakt. Den drivs av en egen motor. N&r borrhammaren slas pa
hamtar modulen sin strém fran borrhammarbatteriet.

Dammsugarmodulen &r inte avsedd for arbeten i metall eller tra.

Villkor: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA uppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Produkten &r utrustad med en
filterrengéringsmekanism.

10.2.1 Montera dammsugarmodulen [E

Kontrollera fére monteringen att fixeringspunkterna och elgrénssnitten pa borrhammaren och damm-
sugarmodulen &r fria fran damm och gar att mandvrera obehindrat.

Kontrollera att inte dammsugarmodulen &r skadad.

Kontrollera att teleskopet inte karvar.

Stall borrhammarens omkopplare fér hdger-/vanstergang i mittlaget.

Ta bort djupmattet fran sidohandtaget.

Skjut in dammsugarmodulen framifran pa verktyget tills den hakar fast.

Avsluta monteringen med att kontrollera att dammsugarmodulen har haktat fast ordentligt.

[

10.2.2 Borrning med dammsugarmodul

1. Tryck pa borrhammarens styrknapp for att starta dammsugarmodulen.

2. Hall styrknappen nedtryckt tills full sugeffekt har uppnatts.

3. Placera sughuvudet lodrat mot underlaget.

4. Borra hal och dra sedan langsamt upp produkten ur borrhalet for att fanga upp s& mycket damm som
mojligt.

10.2.3 Témma dammbehallaren [E

Om dammbehallaren &r full eller filtret &r igensatt kan stora mangder damm samlas. Behallaren méaste
darfor regelbundet tommas.

Tom dammbehallaren efter 8-10 borrade hal (16 mm x 50 mm) (5/8 tum x 2 tum).

Forvara dammet i en sluten behallare for att minimera dammbildningen.

1. Hall verktyget vagratt och 1at det ga en kort stund.

» P4 sa vis sugs de dammrester som satt sig i dammsugarmodulen in i dammbehallaren.
2. Tryck ner dammbehallarens spérr och hall den nedtryckt.
Dra dammbehallaren nedat och av frdn dammsugarmodulen.
4. Tém dammbehallaren.

» Filtret &r smutsigt.

» Byt ut filtret.

» Filtret &r fritt frn smuts.

5. Skjut in den tomma dammbehallaren i dammsugarmodulen underifran tills den hakar fast.

AVRIRTO == T
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10.2.4 Rengdring av TE-DRS-OSHA-filter [

ﬂ Rengor filtret efter fem borrade hal (16 mm x 50 mm) (1/2 tum x 3 tum).

» Naér sugeffekten bdrjar avta trycker du fram/bak rengdringsmekanismen tills du hoér ett klick. Upprepa
detta fem ganger bakat och fem ganger framat.

10.2.5 Demontera dammsugarmodulen [E

1. Stall borrhammarens omkopplare for hger-/vanstergang i mittlaget.
2. Tryck in (frigor) sparren for DRS och hall den intryckt.

3. Taloss dammsugarmodulen fran verktyget genom att dra den framat.

11 Avfallshantering

Risk foér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Hélsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Té&ck anslutningarna med ett icke ledande material for att forhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for atervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses far produktet brukes for ferste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

*  Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid falger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:



Al FARE

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

Al ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

FEE&RO

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter for
3 | arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med tilhgrende
numre, f.eks. (3).

@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V" | Produktoversikt.

a
(O3

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler
Felgende symboler kan vaere brukt pa produktet:

Boring uten slag

’

4

T Boring med slag (hammerboring)
T | Meisling

=£)- | Plassere meiselen

[N\ 3

= | Hoyre-/venstregang

Ng | Nominelt tomgangsturtall

——= | Likestram
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Li-lon | Li-ion-batteri

Brukt Hilti Li-lon-batteriserie. Felg anvisningene i kapitlet Forskriftsmessig bruk.

Bruk aldri batteriet som slagverktay.

Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen
mate.

Maskinen statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

A NN

1.4 Produktinformasjon

=™ produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet mé& informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.

Produktspesifikasjoner
Borhammer TE 6-A22
Generasjon 04
Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stepsel ma passe i stikkontakten. Stopselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktay. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.
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» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktoy.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan vaere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lofter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unngé uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Huvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Draut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri far du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverkteoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjaereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktayene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.



IS

Unngéa & oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

>

2.2

Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

>

>

>

Bruk herselsvern. Pavirkning av stey kan fere til harselstap.

Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fere til skader.

Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsé sette maskinens
metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

>

2.3

Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med arbeidsemnet. Ved hgyere
turtall kan boret lett bgyes nar det kan rotere fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fere til
personskader.

lkke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i forhold til boret. Bor kan bgyes og
dermed brekke eller fgre til tap av kontroll og personskader.

Ekstra sikkerhetsanvisninger for borhammer

Personsikkerhet

>

>
>
>

56

Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehar.

Bruk handtakene som leveres med produktet. Tap av kontroll kan fare til personskader.

Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

Hold alltid maskinen fast med begge hender i handtakene som er beregnet til formalet. Hold handtakene
tarre og rene.

Hold produktet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktgyet kan komme i kontakt med
elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsa sette maskinens metalldeler
under spenning og fere til elektrisk stat.

Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

Benytt gyevern, hjelm, herselsvern og en egnet stevmaske ved bruk av produktet.

Bruk vernehansker ved skifte av verkigy. Bergring av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og @ynene.

Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bak og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i nzerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omréade,
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» unnga langvarig kontakt med stev,
» led bort stev fra ansikt og kropp,
» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en strgmledning, et gass- eller vannrar.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Sla produktet av umiddelbart hvis innsatsverktayet setter seg fast. Produktet kan gli ut til siden.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

2.4 Sikkerhetsanvisninger for stevmodul

» Folg alle sikkerhetsanvisningene i denne dokumentasjonen og pa maskinen.
» Bruk stevmaske for & beskytte ansikt og luftveier mot reststev ved boring og servicearbeid.
» Bruk ogsa ved montert stevmodul alltid sidehandtaket pa Hilti-borhammeren.

2.5 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av Li-lon-batterier.

» Hold batteriene unna haye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over en meter eller er skadet pa annen
mate. Kontakt i slike tilfeller alltid Hilti service.

» Huvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig, ikke brennbart
sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet avkjeles. Hvis batteriet fremdeles er
for varmt til & ta i etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Stevkappe

Chuck

Verktoyutlgser

Dybdeanlegg

Funksjonsvelger

Bryter for hgyre-/venstregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter

Handtak

Laseknapper for batteri

Lade- og feilindikator (Li-lon-batteri)
Batteri

Tilkobling for stavmodul TE DRS-6-A(02)
Sidehandtak
Arbeidsomradebelysning

SISISISICICIOIOMCOICICIOIONS,

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet borhammer. Den er beregnet til hammerboring i betong og mur,
boring i stél, tre og mur og til innskruing og I@sning av skruer. Produktet er ogsé egnet til lett meisling i mur
og etterarbeid i betong.

» Til dette produktet ma det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B 22.

» Bruk bare Hilti-Li-lon-batterier i B22-serien sammen med dette produktet.
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3.3 Indikator for Li-lon-batteriet

Ladenivaet for Li-lon-batteriet og feil p& maskinen varsles via indikatoren pa Li-lon-batteriet. Ladenivaet for
Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en av laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %
3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %
2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %
1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %
1 LED blinker. Ladenivéa: < 10 %

ﬂ Nar du trykker p& kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har sluppet kontrollbryteren, er det
ikke mulig & sjekke ladenivéet. Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du fglge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.

3.4 Dette inngar i leveransen:

borhammer, sidehandtak, dybdeanlegg, bruksanvisning.
| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

4 Tekniske data

4.1 Borhammer

TE 6-A22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 med batteri B22/8.0 3,8 kg
Nominelt tomgangsturtall 1 050 o/min
Boreomrade i betong/mur (hammerboring) 4 mm ... 28 mm
Boreomrade i tre (massivt bor) 3mm ... 20 mm
Boreomrade i metall (massivt bor) 3mm ... 13 mm

4.2 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogs til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da elektroverktayet
er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operatgren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (L ,) 100 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L ,,) 89 dB(A)
Usikkerhet (lydverdier) (K ,, og K ) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
TE 6-A22
Hammerboring i betong (a , ) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s2
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TE 6-A22

Usikkerhet hammerboring i betong B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
Meisling (a |, cheq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
Usikkerhet meisling B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

5 Betjening

5.1 Klargjering til arbeidet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, mé det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.2  Sette inn batteri B

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av borhammeren.

» For du setter inn batteriet, ma du kontrollere at borhammeren er slatt av og at bryteren for heyre-

/venstregang star i midtstilling (innkoblingssperre).

1. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker hgrbart pa plass.

2. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3  Taut batteriet £

1. Trykk pa laseknappene péa batteriet.
2. Trekk batteriet ut bakover.

5.4  Montere sidehandtak [l

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Tap av kontroll over produktet.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Kontroller at kiemmen ligger i

sporet som er beregnet for dette pa produktet.

1. Vri pa handtaket for & lgsne holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

2. Skyv dybdeanlegget forfra inn i de to faringshullene som er beregnet for dette.

3. Vri pa handtaket for & stramme holderen (klemmen) pa sidehandtaket.

5.5 Montering og justering av dybdeanlegg §
» Monter ved behov dybdeanlegget og still det inn.

Norsk 59
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5.6 Montere/demontere chuck

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Fare for hindring av brukeren pa grunn av montert, men ikke brukt dybdeanlegg.
» Fjern dybdeanlegget fra maskinen.

» Monter/demonter chucken.

5.7  Sette inn verktoy

1. Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.
» Bruk bare originalfett fra Hilti. Feil fett kan forarsake skade pa maskinen.

2. Sett innsatsverktayet helt inn i chucken slik at det klikker pa plass.

3. Trekk i verktayet etter at du har satt det i, for & forsikre deg om at det er godt festet.
» Produktet er klart til bruk.

5.8  Taut verktoyet

» Trekk verktaylasen tilbake til anslag og ta ut innsatsverktayet.

59  Arbeid over hodehgyde

» Monter stevoppsamleren DCD for arbeid over hodehgyde.

5.10 Plassere meiselen [

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen -9-.

6 Arbeid

/\ FORSIKTIG
Fare for materiell skade pa grunn av feilhandtering!
» Ikke betjen bryteren for rotasjonsretning og/eller funksjonsvalg under drift.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Funksjonsvelger [[t
» Still inn funksjonsvelgeren pa ensket arbeidsstilling.

» Funksjonsbryteren ma ikke betjenes under drift. Fare for materiell skade!
6.2 Hoyre-/venstregang fHl

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i ensket dreieretning.

6.3 Boring uten slag

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4 .

6.4 Hammerboring

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen 4T .

6.5 Meisling

» Sett funksjonsvelgeren i denne stillingen T .
» For optimal motorkjeling velger du hayregang (borets rotasjonsretning).



7 Pleie og vedlikehold

71 Pleie og vedlikehold

| Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

e Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

* Unnga at batteriet ungdig utsettes for stov eller smuss. |kke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved &
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, mé det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

7.2 Rengjering av stevbeskyttelseskappen

v

Rengjer stevbeskyttelseskappen pa chucken med en ren, terr klut.
Terk pakningen forsiktig ren og smer den inn med litt Hilti-smerefett.
Stevbeskyttelseskappen ma alltid byttes hvis pakningen er skadet.

v

v

8 Transport og lagring

8.1 Transport og lagring av batteriverktoy og batterier
Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stot og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre transport.
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Lagring

A| ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjolig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.

v v v v

9 Feilsgking

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

9.1 Borhammeren er ikke operativ

Feil

Mulig arsak

Losning

LED-ene pa batteriet viser
ingenting.

Batteriet er ikke satt helt i.

» La batteriet ga i las med et
dobbeltklikk.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt.

» La batteriet avkjgles eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

1 LED pa batteriet blinker.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet er for varmt eller for kaldt.

» La batteriet avkjales eller vent til
batteriet har fatt romtemperatur.

4 LED-er pa batteriet blinker.

Borhammer kortvarig overbelastet.

» Slipp kontrollbryteren og trykk
den inn pa nytt.

9.2

Borhammeren er operativ

Feil

Mulig arsak

Losning

Slageffekt uteblir.

Borhammeren for kald.

» Sett borhammeren pa under-
laget og la den gé pa tomgang.
Gijenta hvis ngdvendig til slag-
verket arbeider.

Funksjonsvelger pa "Boring uten
slag" % .

» Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T

Kontrollbryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Bryteren for hayre-/venstregang er
i midtstilling.

» Trykk bryteren for hayre-
/venstregang mot hgyre eller
venstre.

Maskinens spindel dreier
ikke.

Den tillatte driftstemperaturen for
elektronikken i borhammeren er
overskredet.

» La verktayet kjoles av.

Utladet batteri.

» Skift batteri og lad tomt batteri.

Funksjonsvelgeren star ikke i
stilling eller er i stillingen "Meisling"
T elleri stillingen "Plassere
meiselen" -9-.

» Sett funksjonsvelgeren i
stillingen "Boring uten slag" 2
eller "Slagboring" 4T

Borhammeren slar seg av
automatisk.

Overbelastningsvernet utlgses.

» Slipp kontrollbryteren. La
borhammeren avkjgles. Trykk
ned kontrollbryterenn igjen.
Reduser maskinbelastningen.

Batteriet blir raskere tomt enn
vanlig.

Sveert lave
omgivelsestemperaturer.

» Varm batteriet langsomt opp til
romtemperatur.
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Feil

Mulig arsak

Lasning

Batteriet festes ikke med et
harbart dobbeltklikk.

Festetappene pa batteriet er
skitne.

>

Rengjer festetappene og sett
batteriet inn igjen.

Sterk varmeutvikling i bor-
hammeren eller batteriet.

Elektrisk defekt

Sla borhammeren av
umiddelbart. Ta ut batteriet og
undersgk det. La det avkjeles.
Kontakt Hilti service.

Borhammer overbelastet.

Velg en kraftigere maskin.

Verktoyet lasner ikke fra
chucken.

Chucken er ikke trukket helt
tilbake.

Trekk verktaylasen tilbake til
anslag og ta ut verktayet.

Verktoyet trenger ikke inn i
materialet.

Borhammer koblet i venstregang.

Still inn hgyregang med bryteren
for hayre-/venstregang.

Sett funksjonsvelgeren pa
"Hammerboring" 4T.

Funksjonsvelger pa "Boring uten >
slag" % .

10 Ekstra tilbehor

10.1 Stevoppsamler DCD

Stevoppsamleren DCD brukes som tilbeher til Hilti borhammer. Den samler opp en stor prosentdel av stevet
som oppstar ved arbeid over hodehgyde og kan enkelt festes pa borhammeren.

10.2 Stevmodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Stevmodulen TE DRS-6-A brukes som tilbeher til Hilti-oorhammeren TE 6-A22. Den samler opp en stor
prosentdel av stavet som oppstar og kan enkelt festes pa borhammeren. | stevmodulen er det innebygd
en sugevifte. Denne drives av en egen motor. N&r du slar pa borhammeren, far modulen strem fra
borhammerbatteriet.

Stevmodulen er ikke egnet ved arbeid i metall og tre.

Betingelser: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA oppfyller direktivet OSHA 1926.1153 Table 1. Den er utstyrt med en filterrense-
mekanisme.

10.2.1 Montere stavmodulen [E

Fer montering mé& du kontrollere at festepunktene og de elektriske grensesnittene pa borhammeren
og pa stgvmodulen er stgvfrie og gar lett.

Kontroller stevmodulen mht. skade.

Kontroller at teleskopet gér lett.

Sett bryteren for hgyre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
Fjern dybdeanlegget fra sidehandtaket.

Skyv stevmodulen forfra inn pa maskinen til den smekker pa plass.
Etter monteringen méa du kontrollere at stavmodulen er gatt i 13s.

ook, ®N

10.2.2 Boring med stevmodul

1. For & starte stevmodulen trykker du pa kontrollbryteren pa borhammeren.

2. Hold kontrollbryteren inne til full sugeeffekt er oppnadd.

3. Plasser sugehodet loddrett pa underlaget.

4. Bor borehullet, og trekk produktet langsomt ut av borehullet for & fange opp mest mulig stav.

10.2.3 Tomme stavboksen [E

En full stevboks eller et tilstoppet filter kan fare til overdreven stevutvikling og ma derfor tammes
regelmessig.

Tem stevboksen etter 8-10 borehull (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

For & minimere stevutviklingen ber stevet oppbevares i en lukket beholder.

Norsk 63
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1. Hold maskinen vannrett og la den ga en kort stund.

» Dermed blir stavrester som er avleiret i stevmodulen, sugd inn i stevboksen.
2. Trykk og hold inne laseknappen for stavboksen.
Trekk stevboksen ut av stavmodulen nedover.
4. Tem stevboksen.

» Filteret er tilsmusset.

»  Skift filter.

» Filteret er ikke tilsmusset.

5. Skyv den tomme stgvboksen inn i stavmodulen nedenfra til den smekker pa plass.

©@

10.2.4 Rense TE-DRS-OSHA-filteret [l

ﬂ Rengjer filteret etter 5 borehull (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Hvis sugeeffekten blir darligere, trykker du pa rensemekanismen til et herbart klikk 5 ganger frem og
tilbake.

10.2.5 Demontering av stovmodul [§

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang av borhammeren i midtstilling.
2. Trykk og hold inne ldsemekanismen for DRS.

3. Trekk stevmodulen av maskinen fremover.

11 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

12 RoHS (Richtlinie zur Beschriankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
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Alkuperaiset ohjeet

1 Tamaén kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

Lue ehdottomasti tdméa kayttdohje ennen tuotteen kayttamistad. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kdyttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1  Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-

taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» \Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassé kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

D

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

)
&

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

§ 3

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetddn seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttoohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa téarkeisiin tyvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta tarkeisiin rakenneosiin.
Nama vastaavasti numeroidut tyévaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa, esimerkiksi (3).

. | Kohtanumeroita kaytetédén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
= leessa Tuoteyhteenveto.

/.\! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttodn ja kasittelyyn.
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1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit
Tuotteessa voidaan kayttéda seuraavia symboleita:

2 Poraus ilman iskua

[N\ 3

T Poraaminen iskulla (iskuporaus)

T | Pilkkkaaminen

-9- | Piikkausteran kohdistaminen

Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Nimellisjoutokayntikierrosluku

iS4

Tasavirta

Li-lon | Litiumioniakku

Kaytettavien Hilti-litiumioniakkujen tyyppisarja. Ota kappaleessa Tarkoituksenmukainen kaytto
annetut tiedot huomioon.

Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

Al passta akkua putoamaan. Al4 kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
vaurioitunut.

Tama kone tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

AL

14 Tuotetiedot

=2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niita saa kdyttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,

koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin perilld kayttoon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai

muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksid myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Poravasara TE 6-A22
Sukupolvi 04
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tassa kuvattu tuote téyttda voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kadyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tdhan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkoiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.
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Turvallisuusohjeissa kaytetty kadsite “sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sdhkotydkaluja (joissa verk-
kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

>

Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéajérjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympiristossa, jossa on syttyvid nestettid, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipindita, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hoyryt.

Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkoétyokalua kdyttaessasi. Voit menettédé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentavéat sahkdiskun vaaraa.

Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Al3 aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisan
lisda sahkodiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkoétyokalua verkkojohdostaan #lidka vedd pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oOljysta, teravista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavét séahkdiskun vaaraa.

Kun kaytéit sahkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentdé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitid. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sadatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkotydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayté 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen Zlika laiminlyd sdhkotydkaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotydkalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sdhkotyokalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttéen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkotydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkoétyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat siatoja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkilot.
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» Hoida sd@hkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etté liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida teréat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kéyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yll&ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sahkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kdytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd padasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Al kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kayttéohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkil6iden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ali koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty&t saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin téihin

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentaé kuuloasi.

» Kayta koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6td, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada séhkoiskun.

Turvallisuusohjeet jos kaytét pitkia poranteria

» Aloita poraaminen aina pienella kierrosluvulla ja siten, ettd porantera koskettaa tyokappaletta.
Suuremmilla kierrosluvuilla poranterd saattaa herkésti taipua, jos se pydrii vapaasti iiman ettd se
koskettaa tytkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

» Ala paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain poranterin pituussuuntaan.
Poranteréat voivat taipua ja siten murtua, tai seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja loukkaantu-
misia.

2.3 Lisda poravasaroiden turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus
» Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.
» Ali koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.
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» Kayté tuotteen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaan-
tumisia.

» Kun teet reikia, varmista tyostettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan paasevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Pida tuotteesta aina kiinni kdsikahvoista molemmin. Pida késikahvat kuivina ja puhtaina.

» Pida tuotteesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa tydkaluterd saattaa osua
rakenteen sisalla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, tuotteen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada sahkoiskun.

» Varo, ettet koske pyoriviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kayttdessédsi kdytd silmédsuojaimia, suojakypérdd, kuulosuojaimia ja soveltuvaa hengityssuo-
jainta.

» Kaytd tyokaluterén vaihdossa suojakasineitd. TyOkaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa siséltda vaarallisia kemikaaleja.
Niistéd esimerkkejé ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti késitellyt puut; asbesti tai
asbestia siséltavat materiaalit. M&arita tydstettévien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjarjestelméé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madraa pienentavia yleisluonteisia toimenpiteita ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan polyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

Sahkéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkoiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Sahkotyokalujen kaytté ja hoito

» Kytke tuote heti pois paaltd, jos tytkaluterd jumittuu. Tuote saattaa pyrkia likkumaan sivusuunnassa.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen k&destési.

24 Polynpoistovarustusta koskevat turvallisuusohjeet

» Noudata kaikkia tdssd dokumentaatiossa ja koneessa olevia turvallisuusohjeita.

» Kayté hengityssuojainta, joka suojaa kasvoja ja hengitysteité porattaessa syntyvalta ja koneen huoltotdita
tehtdessa leviavalta polylta.

» Kaytd myds pdlynpoistovarustus asennettuna aina Hilti-poravasaran sivukahvaa.

2.5 Akkujen kaytto ja hoito

» Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kéyttdmisesta annetut erityisohjeet huomioon.

» Suojaa akut korkeilta Iampétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotulelta.

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli metrin korkeudelta tai joka on muulla
tavoin vaurioitunut. Téllaisessa tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon.



IS

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Pdlysuojus

Istukka

Tyokaluteran lukituksen vapautus
Syvyysrajoitin

Toimintatavan valintakytkin
Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin

Késikahva

Akun lukituksen vapautuspainikkeet
Lataustila- ja hairiénaytto (litiumioniakku)
Akku

Liitdnta polynpoistovarustukselle TE DRS-6-
A(02)

Sivukahva

Tyobaluevalo

SISMCICICIOICIOMCICICIOIONS

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen poravasara. Se on tarkoitettu poraamiseen terékseen, puuhun, tiileen ja
muuraukseen, poraamiseen iskulla betoniin, tiileen ja muuraukseen sekéd ruuvien kiertdmiseen. Tuotetta
voidaan myos kayttéa tiilen ja muurauksen kevyisiin piikkaustéihin ja betonin viimeistelytdihin.

» Kéayta tdman tuotteen yhteydessé vain B 22 -tyyppisarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta tdman tuotteen yhteydessé vain B22-sarjan Hilti-litiumioniakkuja.

3.3 Li-ioniakun lataustilan naytto

Litiumioniakun lataustila ja koneen héiriét naytetdan litiumioniakun ndytdssé. Litiumioniakun lataustila
ndytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %
1 LED-merkkivalo vilkkuu. Lataustila: <10 %

Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kayttokytkin painettuna ja 5 sekunnin aikana kayt-
tokytkimen vapauttamisesta. Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa
Apua hairiétilanteisiin.

3.4 Toimituksen sisalto

Poravasara, sivukahva, syvyysrajoitin, kdyttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita 16ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

4 Tekniset tiedot

4.1 Poravasara

TE 6-A22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan sis. akku B22/8.0 3,8 kg




TE 6-A22
Nimellisjoutokayntikierrosluku 1 050/min
Poraaminen betoniin / tiileen (poraaminen iskulla) 4 mm ... 28 mm
Poraaminen puuhun (puuporanterat) 3mm ... 20 mm
Metalliin porattavan reién halkaisija 3mm ... 13 mm

4.2 Melutiedot ja tdrindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja néité arvoja voidaan kayttad séhkdtydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myés altistumisten
tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun paaasiallisia kéyttétarkoituksia. Jos sdhkétydkalua kuitenkin kdytetdéan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terié kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sahkétydkalu on kytketty pois
paalta tai jolloin séhkdtydkalu on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyotd. Tama saattaa merkittavasti
vahent&a altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien Idmpiméana pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Meluarvot

Adanitehotaso (L wa) 100 dB(A)
Melup&éston dénenpainetaso (L ,) 89 dB(A)
Epévarmuus (melupaastoarvot) (K . ja K y,) 3 dB(A)
Tarinan kokonaisarvot
TE 6-A22
Iskuporaaminen betoniin (a ,, ) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Epédvarmuus iskuporattaessa betoniin B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
Piikkaus (a , cyeq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
Epédvarmuus piikattaessa B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Akku
Akkutoimintajannite 216V
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 40°C
Akun lampatila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C
5 Kaytto

5.1 Tyo6kohteen valmistelu

Al vaARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saétoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

AVRIRTO == R
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5.2  Akun kiinnitys

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Poravasaran kéynnistyminen vahingossa.

» Varmista ennen akun kiinnittdmistd, ettd poravasara on kytketty pois paélta ja ettd kdynnistymisen esto
on kytketty paalle (suunnanvaihtokytkin keskiasennossa).

1. Aseta akku konekiinnikkeeseen siten, etta se kuultavasti lukittuu.
2. Tarkasta, ettda akku on kunnolla kiinni.

53  Akun irrotus &

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku taaksepdin irti.

5.4  Sivukahvan kiinnitys [

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen hallinnan menettémisen vaara.

» Varmista, ettd sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Varmista, etta kiinnityspanta on oikein
paikallaan tuotteessa olevassa urassa.

1. Kierrd kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) avaamiseksi.
2. Tybnna syvyysrajoitin edestépain sille tarkoitettuihin 2 ohjainreikaan.
3. Kierra kahvaa sivukahvan kiinnittimen (kiinnityspanta) kiinni kiristdmiseksi.

5.5 Syvyysrajoittimen kiinnitys ja saito §

» Tarvittaessa kiinnité syvyysrajoitin ja sdada se.

5.6 Istukan kiinnitys ja irrotus §

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Kiinnitetty mutta ei-kéytettava syvyysrajoitin haittaa koneen kayttdjaa ja aiheuttaa
vaaran.

» Irrota syvyysrajoitin koneesta.
» Kiinnit4 tai irrota istukka.

5.7  Tyokaluteran kiinnitys

1. Rasvaa tydkaluterén istukkapaé kevyesti.

» Kayté vain alkuperéista Hilti-rasvaa. Vaarénlainen rasva voi vaurioittaa konetta.
2. Laita tyokalu istukkaan vasteeseen saakka ja varmista, etta se lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta tySkaluteréan kunnollinen lukittuminen vetamalla tydkaluterasta.

» Tuote on toimintavalmis.

5.8  Tyokaluterdn irrotus &

» Veda tydkaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka ja irrota tyokalutera.

59  YIospain tehtivit tyot £

» Yldspéin tehtavia toité varten kiinnité polynkerdysrengas DCD.

5.10 Piikkausterin kohdistaminen [

> Aseta toimintatapavalitsin t4hén asentoon -9-.

s TR



6 Tyoskentely

/\ VAROITUS
Vaurioitumisvaara vaaran kasittelyn seurauksena!
» Ala kayta suunnanvaihdon ja/tai toimintatavan valinnan kytkimia koneen kéytén aikana.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1  Toimintatavan valintakytkin [t

» Aseta toimintatapavalitsin tydtehtévaa vastaavaan asentoon.
» Toimintatapavalitsinta ei saa kéyttda koneen kdydessé. Vaurioitumisvaara!

6.2 Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle m

» Valitse haluamasi pyérimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.3 Poraus ilman iskua

» Aseta toimintatapavalitsin tahan asentoon 4 .

6.4 Poraus iskulla

» Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon 4T .

6.5 Piikkaaminen

» Aseta toimintatapavalitsin tdhan asentoon T .
» Moottorin optimaalista jadhdytysta varten valitse pydrimissuunta oikealle (poraaminen).

7 Huolto ja kunnossapito

71 Huolto, hoito ja kunnossapito

VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kaéyta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ali koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

o Vilta altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

*  Pida akku 6ljyttémani ja rasvattomana. Al4 anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmesll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al4 kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia 4lak& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sd@nndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.
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* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairidita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétta Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kaytt6turvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja kdyttdémateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymié varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

7.2 Polysuojuksen puhdistus

v

Puhdista istukan pdélysuojus sdénndllisin vélein puhtaalla, kuivalla kankaalla.
Pyyhi tiivistehuuli varovasti puhtaaksi ja rasvaa se kevyesti Hilti-rasvalla.
Pdlysuojus on ehdottomasti vaihdettava, jos sen tiivistehuuli on vaurioitunut.

v

v

8 Kuljetus ja varastointi

8.1 Akkukayttéisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusméaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kdyttéa seka ennen pitk&a kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kaytt6a seka ennen pitkdé varastointia ja sen
jalkeen.

v v v v

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissé, joita ei ole kuvattu téssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Poravasara ei ole toimintakykyinen

Hairioé Mahdollinen syy Ratkaisu
Akun LED-merkkivalot eivat Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, ettd se
nayta mitaan. lukittuu paikalleen kuultavasti
kaksi kertaa naksahtaen.
Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Akku liilan kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhtyé tai lammita
huoneenlampdtilaan.

o TR
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Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
1 LED-merkkivalo akussa Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
vilkkuu. akku.
Akku liian kuuma tai liian kylma. » Anna akun jadhtya tai lammita
huoneenlampétilaan.
4 LED-merkkivaloa akussa Poravasara hetkellisesti ylikuormit- | » Vapauta kayttdkytkin ja paina
vilkkuu. tunut. sitd uudelleen.

9.2 Poravasara on toimintakykyinen

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Ei iskua. Poravasara liian kylma. » Aseta poravasara pintaa vasten
ja anna kayda joutokayntia.
Tarvittaessa toista tdma, kunnes
iskumekanismi toimii.

Toimintatapavalitsin ilman iskua » Aseta toimintatapavalitsin is-
poraamisen asennossa 2 . kulla poraamisen asentoon 4T.
Kayttdkytkinté ei saa painet- | Suunnanvaihtokytkin keskiasen- » Paina suunnanvaihtokytkin
tua tai se on lukittunut. nossa. vasemmalle tai oikealle.
Kara ei pyori. Poravasaran elektroniikan sallittu » Tarvittaessa anna koneen
kayttélampétila ylittynyt. jaahtya.
Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Toimintatapavalitsin ei ole lukit- » Aseta toimintatapavalitsin iiman
tunut tai toimintatapavalitsin on iskua poraamisen asentoon %
piikkaamisen asennossa T tai tai iskulla poraamisen asentoon
piikkausterén kohdistamisen asen- ’T.
nossa -9-.
Poravasara kytkeytyy auto- Ylikuormitussuoja laukeaa. » Vapauta kayttdkytkin. Anna
maattisesti pois paalta. poravasaran jadhtyd. Paina

kayttokytkintd uudelleen. Ke-
venné koneen kuormittamista.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittdin alhainen ympaériston 1dampd- | » Anna akun hitaasti l[ammité
peammin. tila. huoneenlampdétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokat ja kiinnita
vasti kaksi kertaa naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.
Poravasara tai akku kuume- Sahkdinen vika » Kytke poravasara heti pois
nee voimakkaasti. paalta. Irrota akku ja tarkkaile

sitd. Anna sen jadhtyd. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Poravasara ylikuormittunut. » Valitse tehokkaampi kone.
Tyokaluterad ei saa vapautet- | Istukkaa ei ole vedetty kunnolla » Veda tyokaluteran lukitsin
tua lukituksesta. taakse. taaksepain vasteeseen saakka
ja irrota tyokalutera.
Tyokaluteré ei poraa. Poravasara kytketty py6rimaan » Kytke suunnanvaihtokytkimell&
vasemmalle. pydrimissuunta oikealle.
Toimintatapavalitsin ilman iskua » Aseta toimintatapavalitsin is-
poraamisen asennossa 2 . kulla poraamisen asentoon 4T.

10 Vaihtoehtoinen lisdvaruste

10.1  Pdlynkerdysrengas DCD

Polynkerdysrengas DCD on Hilti-poravasaraan tarkoitettu lisdvaruste. Se kerad yldspain tehtavissa toissa
syntyvastd polystd suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittda poravasaraan.
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10.2 Polynpoistovarustus TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Poélynpoistovarustus TE DRS-6-A on Hilti-poravasaraan TE 6-A22 tarkoitettu lisévaruste. Se kerda syntyvasta
polysta suurimman osan, ja se on nopea ja helppo kiinnittdd poravasaraan. Pd&lynpoistovarustuksessa on
imevé tuuletin. Sitd kayttda erillinen moottori. Kun poravasara kytketdén péalle, moduuli saa virtansa
poravasaran akusta.

Tamé polynpoistovarustus ei sovellu metallin ja puun tydstéssa kaytettavaksi.

Edellytykset: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA tayttda direktiivin OSHA 1926.1153 Table 1 vaatimukset. Siind on varusteena
suodattimen puhdistusmekanismi.

10.2.1 Pélynpoistovarustuksen kiinnitys [

ﬂ Ennen kiinnittamista varmista, etté kiinnityskohdat ja séhkoaliitdnnét poravasarassa ja pélynpoistova-
rustuksessa ovat polyttémat ja herkkaliikkeiset.

Tarkasta pdlynpoistovarustuksen mahdolliset vauriot.

Tarkasta teleskoopin kevytliikkeisyys.

Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.

Irrota syvyysrajoitin sivukahvasta.

Ty6nna pélynpoistovarustus edestépéin koneeseen siten, etta se lukittuu.

Kiinnittdmisen jélkeen varmista, ettd pdlynpoistovarustus on kunnolla lukittunut paikalleen.

G NS

10.2.2 Poraaminen polynpoistovarustusta kayttéaen

1. Podlynpoistovarustuksen kdynnistat painamalla poravasaran kayttdpainiketta.

2. Pida kayttdpainike painettuna, kunnes téysi imuteho on saavutettu.

3. Aseta imupéa kohtisuoraan alustaa vasten.

4. Poraa reika ja veda tuote hitaasti ulos porareidsta, jotta polya imuroituu pois mahdollisimman paljon.

10.2.3 Pélyrasian tyhjennys [E

Téysi pdlyrasia tai tukkeutunut suodatin saattaa aiheuttaa polyn liiallista leviamista, joten tyhjennys on
tehtava saannollisesti.

Tyhjenné pélyrasia aina 8-10 reidn (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in) poraamisen jélkeen.
Jotta pdlyn levidminen on mahdollisimman vahaista, séilyté pdly suljetussa astiassa.

1. Pidéa konetta vaakasuorassa ja kdynnista se hetkeksi.

» Siten pdlynpoistovarustukseen kertyneet pdlyjadmat imeytyvét polyrasiaan.
2. Paina pélyrasian lukituksen vapautuspainiketta ja pidé painettuna.
Veda polyrasia alaspéin irti pdlynpoistovarustuksesta.
4. Tyhjenné pdlyrasia.

» Suodatin on likaantunut.

» Vaihda suodatin.

» Suodattimessa ei ole likaa.

5. Tydnna tyhja pdlyrasia alhaaltapéin pdlynpoistovarustukseen siten, etté rasia lukittuu paikalleen.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA-suodattimen puhdistus [

ﬂ Puhdista suodatin 5 reién (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in) poraamisen jalkeen.

» Kun imuteho laskee, paina puhdistusmekanismia kuuluvaan naksahdukseen saakka 5 kertaa edestakai-
sin.

10.2.5 Pélynpoistovarustuksen irrotus [I§
1. Kytke poravasaran suunnanvaihtokytkin keskiasentoon.
2. Paina DRS:n lukituksen vapautinta ja pidé se painettuna.



3. Veda pdlynpoistovarustus eteenpdin irti koneesta.

11 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

é;’v Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Ala havita sahkétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajétteen mukanal

12 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydat seuraavasta linkisté: gr.hilti.com/r4695.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

13 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

MeT&@paon amo TIC MPWTOTUTIEG 0dnyieg Xpriong

1 ZToIxeix yix TIG 0dnyieg xpriong

1.1 IXETIKA PE TIG TAPOUCEG 0BNyieq Xprionsg

e Tpiv amo Tnv mpwTn B€0n oe AeIToupyia SIB&aTE QUTEG TIG 0dnyieg xpriong. AmoTeAei mpolmoBean yia
GOQOAT EPYATIO KOI XTTPOCKOTITO XEIPIOUO.

¢ TpooéETe TIG UTTODEIEEIG ATPAAEIRG KOl TTPOEIBOTIOINGNG OTIG MXPOUCESG 0dNYieg XProNg KA OTO TIPOIOV.

¢ duAGETE TIG 00NYiEg XPriONG MAVTX OTO TIPOIdV Kl diveTe TO TIPOIOV oe &AAa TpdowTa pdvo padi Ye
QUTEG TIG 0Bnyieg.

1.2 Emegrjynon cupuBoAwv

1.2.1  Ynodeigeig mpoeidomoinong

O1 umodei&eiq mpoeidoroinang TPOEISoTIoIoUV Ao KIVOUVOUG KOT& TNV £pYNOi PE TO TIPOIOV. Xpnaigo-
TTOIOUVTAaI OI aKOAOUBEG AEEEIG EMIONUVONG:

Al KINAYNOZ

KINAYNOZ !
» Mo P GPeoa EMKIVOUVN KATEOTAON, TToU 0dnyei e 0oRaPO 1) BAVATNPOPO TPAUUATIOHUO.

\A MNPOEIAOMOIHEH
MPOEIAOMNOIHZH !
» Mo pix mBava emKivOuvn KAT&OTAaN, TTOU UTTOPEi Vo 0dnynoel o€ GoBapo 1) BavaTneopo TPQUUATIOUO.
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/\ NPOZOXH
MPOZOXH !
> Topio mBavdv eMKiVOUVN KATXOTOON, TTOU EVOEXETAI Vot 0ONYNOEl OE TPQUUATIOUOUG 1) UNIKEG ZnUIEG.

1.2.2

ZUpBoAx oTig 0dnyieg xpriong

271G TxpoUoEG 0Bnyieg XpPriong XPNOIMOTIOIOUVTAI T GkOAoUBa oUUBOAX:

©

Mpoog&Te TIg 0dnyieg Xprong

YrodeiEeig Xpriong ko &ANEG XproIpeES TTANPOQOpIES

&/

XeIPIoUOG AVAKUKADGINWY UNIKOV

Mnv TTET&TE T NAEKTPIKA EPYXAEIR KO TIG UTTATOPIEG OTOV KASO OIKIGK®OV KIMOPPIUUATOV

Hilti EmavagopTiopevn pmarapia Li-lon

Hilti ®opTioTig

A

ZUBOAX OF EIKOVEG

3TIG €IKOVEG XPNOIMOTIOIOUVTAI Ta GKOAOUBO GUUBOAX:

AuTOI O 0PIBUOI TTOPATEUTTOUV OTNV EKKOTOTE EIKOVA OTNV XN KUTWV TWV 03NYIQV XProng.

H apiBunon oTiq eIKOVEG TTOPATTEUTIEI € CNUAVTIKA BrUOTO EPYOTIOG I) 08 EEXPTANTO CNUAVTIKS

3 |y Ta BUOTO EPYXOING. ZTO KEIPEVO ETIONUAIVOVTOI GUTE TOX BANOT EPYXTING ) TX EEXPTAUAT
Je avTioToIxoug apiBuoulg, m.x. (3).
@ O1 apiBuoi BEang XPNOIMOTTOIOUVTOI OTNV EIKOVA ETIIGKOTINON KOl TIGOTTEUTTOUV OTOUG opIBUOUG
V| Tou uropviuaTog GTNY EVOTNTA SUVOTITIK TTPOUGIAGH TTPOIOVTOG.
o AUTO TO GUUBOAO EXEI OKOTTO V& ETTIOTNTE! IBIXITEPA TNV TIPOCOXT OOG KAT& TNV EPYXTIX E TO
= | TTpoioV.
1.3 ZUPBOAX XVXAOYX LE TO TIPOIOV
1.3.1 ZupBolx
310 TIPOIOV PTTOPEI VO XPNOIUOTIOIOUVTOI TX KOAOUBX aUPBOAGK:
2 AI&TPNON XWPIg Kpouan

[N\ 3

T

Ai&Tpnon pe Kpouan (KPOUaTIKr SITpnaon)

-

Spikeuon

-9 | PuBuion B€ong kaAepiol
= | AEIOOTPOPN/aPIoTEPOOTPOPN AEITOUPYIT
N | OvoudETIKOG OPIBUOG OTPOPAV XwpiG popTio
== | Zuvexeq pelpa
Li-lon | ETOVOQOPTIZOUEVN UmTaTapick Li-lon
Zmp(:x TUTTOU enqvo«popﬂ{buevnq urmarapiag Li-lon Hilti. Mpooé€Te T oToixeiat 0TO KEPEAXIO
Kar&AAnAn xpnon.
®0 Mnv XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UTTATOPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EPYaAEio.
4 | Mnv a@rveTe TNV EMaVaQOPTIZOHEVN UMATAPIO VO TTIECE! KAT®. MNV XpNOIHOTIOIEITE HIX EMOV:-
& | popTiZduEVn pramapic, N omoia £xel SEXTET XTUMMUA 1} £XEI UTTIOOTE! Ik UE SIGQOPETIKS TPOTIO.

78
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To epyaleio urooTnpilel Texvoloyia NFC, mou givan oupBar pe mAaT@oppeg iOS kar Android.

1.4 MAnpogopieg mpoiovTog

Ta mpoiovTa TG el e s TPOOPIZOVTAI YIot TOV EMAYYEAUOTI XPAGTN KOl O XEIPIOUOS, N GUVTHPNGN KAl
N €MOKEUN TOUG EMTPETETAI HOVO OO €E0UCIODOTNUEVO, EVNHEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TPOCWTTIKO auTd
TIPETTEl VO EXEl eVNUEPWOEI 1I8IK& YIa TOUG KIVOUVOUG TIOU EVOEXETAI VO TIOXPOUCIXATOUV. ATTO TO TIPOIOV Kol
TO BondNTIK& TOU PETX EVOEXETOI VO TTPOKANBOUV KivBuvol, OTOV O XEIPIOUOG TOUG YIVETOI PE OKATAGAANAO
TPOTO amTd N EKTINDEUPEVO TTIPOCWTTIKO 1) OTOV SV XPNOIMOTIOIOUVTXI e KOATGAANAO TPOTTO.
H meplypa@r) TUTIOU Kol 0 apIBUdG OEIpGG AVaYPXPOVTAI TNV THIVOKIdX TUTTOU.
»  AvTiyp&yTe TOV OpIBUO OEIp&G OTOV OKOAOUBO TIVOKO. OO XPEIXOTEITE TAK OTOIXEIX TTPOIOVTOG YIOK
EPWTANOTA TIPOG TNV AVTITIPOCWTIEIX POG 1} TO 0EPPIG HOG.
ZTOIXEIX TIPOIOVTOG

KpouaTiko dpamavo TE 6-A22
Fevi 04
Ap. ogIp&g

1.5 ARAwGN CUPHOPPWONG

AnAavoupe wg Hovol urrelBuvol, OTI TO TIPOIOV TTOU TIEPIYPAPETAI DM CUPPWVEI E TIG I0XUOUCEG 0BNYieg Kol
TQ I0XUOVTO TTPOTUTTA. Eva avTiypa@o TG drAwong CUPMOPG®ONG UTIPXE! OTO TEAOG GUTHG TNG TEKUNPIWaNG.
T €yypaa TEXVIKAG TEKUNPINONG UTTXPXOUV £0WM:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AopaAeix

2.1 TeVIKEG UTTODEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKA EPYOAEiat

/\ NPOEIAOMOIHEH AlxB&oTe OAeg TIG UTTOBEIEEIG AGPOAEING, TIG 0BNYIEG, TIG EIKOVEG KO TX TEXVIKK
XXPAKTNPIOTIKK TX OTIOIX UTTXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mapdBAeyn Twv akdAoubwv
0dNyIOV UTTOPEi V& TIPOKOAETEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKOYI& Kail/f) GOBOPOUG TPAUNGTIGHOUG.

DuA&ETE OAEG TIG UTTODEIEEIG YIX TNV XGPAAEIX KOl TIG 08NYiEG YIXx MEAAOVTIKI Xprion.

O 6p0og "NAEKTPIKO EpYXAEIO"" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTOSEIEEIG VI TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI O NAEKTPIKG

€PYOAEIa TTOU AEITOUPYOUV GUVSEOVTAG T OTO NAEKTPIKO JIKTUO (e KXAMDIO TPOPOSOCING) KOl OE NAEKTPIKG

epyaAeial TTou AeIToupyoUV HE ETTAVOPOPTIOUEVEG UTTATOPIES (XWPIG KAADSIO TPOPOdOaTiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYRTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG OAG KAOXPO KAl HE KXAO PWTIONO. H aTaEix 0TO XWPO EPYOTIOG KOl OI
M QWTIOUEVEG TIEPIOXEG UTTOPET VO 0BNYHOOUV 08 OTUXAMATA.

» Mnv epy&ieoTe Ye To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIB&ANov emikivduvo yia €KpREEIG, OTO oroio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYPH, XEPIX I OKOVN. ATTO TOX NAEKTPIKA epyaleiat dnuioupyoUvTal oTIvErpeg, Ol
OTI0i01 UTTOPEI VO aVOIPAEEOUV TN OKOVN 1 TIG AVOOUUIRTEIG.

» KoTd Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYRAEIOU KPATATE HOKPIK TX TXISIX Kol GAAX TTpOcWTA. Edv 00q
QITOOTIXOOUV TNV TIPOCOXT, MTTOPEI V& XXOETE TOV EAEYXO TOU EpyaAeiou.

HAEKTPIKN XCPAAEIX

» To @Ig oUVSEONG TOU NAEKTPIKOU £pYaAEiou TIPETEl V& TXIPIKEE! oTNV TIPi{a. Agv EMTPETETAI
O€ KO TTEPITITWON N HETXTPOTIH TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HOTi HE YEIWPEVX
NAEKTPIK& epyaleia. Tax QIG TOU Bev £XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG KOl OF KATXAANAEG TTPIZEG LEIDVOUV TOV
KivOuvo NAeKTPOTTANEIOG.

» ATIOQEUYETE TNV EMAPH TOU CWHOTOG UE YEIWMEVEG EMPAVEIEG, OMWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KOl WPUYEIX. YTTOPXEl aUENUEVOG KivOUVOG NAeKTPOTANEIXG, OTOV TO OOUG 0OG
eivau yelwpévo.

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIK& EpyaAeia oe Bpoxn N o€ uypacia. H eiox®pnon vepou oTo NAEKTPIKO
epyaeio aufavel Tov Kivduvo nAekTpomAngiog.

» Mnv XpnoipoToieiTe TO KXAWDIO CUVEEONG YIX VO HETOPEPETE 1) VX XVXPTHOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TpaBrEeTe 1o @Ig amd TV Tpifa. KpaTaTe To KaAWSIO OUVOEONG MXKPIK
oo uYnAég BepuoKpaoieg, AXSIO, QIXUNPEG XKHUEG N KIVOUPEVA pEPN. To EANTTOUOTIKE N TX
TIEPIOTPOUUEVA KOADDIO GUVDEDNG XUEAVOUV TOV KivBUVO NAEKTPOTTANEIOG.
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'OTav EPYALESTE JE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIXIBPIOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOIEITE HOVO KAAWDIX
TPOEKTAONG (HTAAAVTETEG), TTOU Eival KATGAANAX yix Xprion o eEwTEPIKOUG XWPOUG. H xprion evog
KoAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIO XPr 0N O€ UTTaiBPIOUG XWPEOUG UEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTIANEIGG.
Ed&v 8ev prropei va armopeuyBei n Aeiroupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou oe TIEPIB&ANOV LUE UYpPATI,
XPNOIUOTIOINOTE ARUTOUATO PEAE. H Xprjon evog auTOUATOU PEAE PEIRVE! TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPAAEIX TTIPOCHTTWV

>

N& €i00OTE TAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOGEXETE Ti KAVETE KAI VX EPYKLECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
ue mepiokewn. Mnv XpnoIoTToIEiTE NAEKTPIKK EPYXAEIR, OTAV EICTE KOUPAGHUEVOI I} OTAV BPiOKESTE
UTIO TNV ETTHPEIX VAPKWTIKWV OUGIMYV, OIVOTIVEUHXTOG I} PAPHAKWV. Mix OTIyur) Arpooegiog KaTd TN
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaleiou pmmopei va odnyroel o€ coBapoUg TPRUPATICHOUG.

DopA&TE TTPOCWTIKO EEOTTAIGHO TTPOCTAGING KO TTAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOMAIOUO TTPOOTACING, OTTWG MAOKO TIPOOTACING TTO TN OKOVI, GVTIONIGBNTIKG UTTODNUOTA GOPOAEING,
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG I} WTOXOTTIOEG, avaXAOYa e TO €i00G Kol TN XPrion TOU NAEKTPIKOU epYQAEiou,
HEIOVETA O KiVOUVOG TPXUHOTIOHGV.

Amo@eUyeTE TNV XKOUoIx B£0n og AeIToupyia Tou epyaAeiou. BeBaiwOeiTE OTI Eival arevepyortol-
NHEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULNKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETIOETE
TNV PITXTOPIN KXI TIPIV TO HETAPEPETE. EQV HETAPEPOVTAG TO NAEKTPIKO EPYQAEIO EXETE TO DAKTUAO
00G oTOV JIOKOTTN 1} CUVOEDETE TO EPYONEIO OTO PelUX ev O JiakOTTNG eivan oto ON, pmopei va
TTIPOKANBOUV OTUXAHOTCL.

ATTOPXKPUVETE T EpYaAeiar puBPIONG 1 TX KAEIDIX XTTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
AerToupyia. Eva epyaleio ) kAeidi Tou BpioKETAI O€ KATTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUX TOU NAEKTPIKOU
epYaAeiou, UTTOPE VO TTPOKOAEDE! TPAUUATIOUOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG OTROEIG TOU CWUATOG. DPPOVTIOTE YIX TNV XGPXAN OTHPIEN TOU COHPATOG
O0G KOl SIKTNPEITE MAVTX TNV I00PPOTTiX OXG. ETOI PTTOPEITE VO EAEYXETE KOXAUTEPO TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO OE N OVOUEVOEVEG KATAOTROEIG.

®opaTe KATAAANAX pouxa. Mn POPATE PAPSIX POUXA I} KOGUAHATA. KpaXTATE T HOAAIK, TX POUXOK
KXl TX YRVTIX HOKPIX KITO TIEPICTPEPOPEVX EEAPTAHATX. TOX GOPDIX POUXK, TO KOOUAUOTX 1) T
HOKPIX HOANIG pTTOPET VO TTAYIDEUTOUV OO TIEPIOTPEPOUEVA EEXPTIHOTO.

E&v urrapyel n SuvaroTnTa cUVEE0NG CUCTNHATWV VAPPOPNONG KAl GUAAOYIG OKOVNG, BEPain-
BeiTe OTI €ival CUVSEBEPEVA KXl OTI XPNOIMOTIOIOUVTXI GWOTX. H Xpron ouoTAUGTOG avappo®nong
oKOVNG MTTOPET VO UEIMOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI OO TH OKOVI.

Mnv ekTIN&TE A&BOG TNV ACPAAEIX KXI PNV TTXPAPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOPAAEING YIX NAEKTPIKK
EPYAAEIR, AKOUN KX OTAV, HETX OO TIOAAEG XPOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI HE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATd QMPOCEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TIPOKANBOUV 0OBOPOI TPAUUATIOHO] eVTOG KAGOUATOG SeuTepo-
AémTOU.

Xprion Ko QVTIUET®ITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

80

Mnv urrep@opTIleTE TO EPYAEio. XPNOIUOTIOIEITE YIX TNV EPYARCIX OXG TO NAEKTPIKO EPYXAEio TTOU
TPOOPIZETAN YIX AUTHV. Mg TO KATGAANAO NAEKTPIKO epyaleio epytleaTe KAAUTEPG KO E UEYOAUTEQN
AOPAAEI OTNV AVAPEPOUEVN TIEPIOKT) IOXUOG.

Mnv XpPnOINOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIAKOTITNG TOU OTOIOU EiVAXI XXAXOUEVOG.
‘Eva NAeKTPIKO epyaleio To omoio dev urmopei va TeBei TTAEov oe AeiToupyia 1) eKTOG AeiToupyiag eivai
€MKIVOUVO KOl TIPETIEI VXX ETTIOKEUNOTEI.

ATTOOUVBEGCTE TO PIG ATTO TNV TIPI{X KAI/T) ATTOPXKPUVETE HIX KITOCTIWHEV HTTXTAPIO TIPIV SIEEXYETE
PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATXOTHOETE KXTTOIO XEECOUAP ) XITOONKEUCETE TO EpyaAeio. AuTO
TO TIPOANTITIKO UETPO OOPAAEING AMOTPETTIEI TNV AKOUCIX EKKIVON TOU NAEKTPIKOU epyaheiou.

DUAGTE T NAEKTPIKX EPyaAgia TTOU SEV XPNOILUOTIOIEITE HAKPIX O TdIX. Mnv a@rivete va
XPNOIUOTIOINCOUV TO £PYOXAEI0 &XTOPX TTOU Bev gival £EOIKEIMPEVA UE QUTO K} TTOU Bev £Xouv
SlaBaoel auUTEG TIG 0dNYieg XProng. To NAEKTPIKX EpYOAEial Eivail ETTIKIVOUVD, OTOV XPNOILOTIOIOUVTOI
QIO KITEIPA TIPOCWTTX.

PpovTileTE OXOAXOTIKA TX NAEKTPIKX EPYXAEIX KAl TX xEECOUKP. EAEYXETE, EXV TX KIVOUUEVX MEPN
AEITOUPYOUV POy KOI BEV MITAOKXPOUV, EXV £XOUV OTIXOEI KXTTOIX EEXPTHHATX I} £XOUV UTTOCTEI
TETOIX NUIK WOTE VX EMNPEALETA XPVNTIKX N ASITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou. ADOTE TX
XOAGOUEVA EEXPTAUATA VIO EMIOCKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE AV TO EPYAAEio. MOMA aTuyipOTa
OPEINOVTOI O KOKX OUVTNPNUEVD NAEKTPIKA EPYOAEITL.

AlxTnpEiTE TAX EEXPTAPATA KOTING XIXUNPX KAl KXOXP&. T OXOAXOTIKG OUVTNPNUEVD EEXPTIUOTO
KOTING HE AUXUNPES OKUEG KOAAVE OTIAVIOTEPO KO KAXBOSNYOUVTQ g UEYXAUTEPN EUKONICK.
XpnolpotioleiTe To NAEKTPIKO EpYaAEio, T aEEcOUdP, TX EPYXAEI pUBUIONG KTA. CUNPWVX PE TIG
TApoUceg 0dnyieg. AGUBAVETE TARUTOXPOVA UTTOWN TIG CUVONKEG EPYNXTIEG KAI TNV TIPOG EKTEAEON
epyaoia. H xprion nAEKTPIKWV EpYOAEIWV VIO EPYOTiEq SIXPOPETIKEG GO TIG TIPOPAETTOUEVEG UTTOPET VX
odnynoel o€ €MKIVOUVEG KATXOTHOEIG.
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» AIXTNPEITE TIG AXBEG KA EMPAVEIEG OUYKPATNONG OTEYVEG, KOOXPEG Kol XIMMXAAXYUEVEG OTTO
Aadiax kot ypaoo. O oAMoBNpEG ABEG KOl EMPAVEIEG OUYKPATNONG DEV ETITPETOUV OOPAAr XEIPIOHO
KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU OE ATTPOPAETITEG KATOOTHTEIG.

Xprion Ko QVTIUETWOTTION TOU EMAVAPOPTIZOUEVOU EpYTAEioU

»  DOPTIJETE TIG PITATAPIEG HOVO PE POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTXI KITO TOV KXTXOKEUNOTH. YTIXPXE!
KivOUVOG TTUPKQYING OE POPTIOTEG TTOU €ival KATGXAANAOI VI €V GUYKEKPIUEVO €i50G UMATAPIOV, OTOV
XPNolJoTToloUvVTal pe XANEG PTTaTOPIES.

» XPNOIUOTTOIEITE HOVO TIG TIPOBAETTOPEVEG YIX TX NAEKTPIKX EPYAAEIX EMTAVAPOPTIOUEVEG UITATA-
pieg. H xprion &AWV PmaTapIbV PTTOPE] VO TIPOKOAEDE! TOQUUOTIOHOUG KAl KivVOUVO TTUPKOYIAG.

»  KPOTHOTE TIG UITXTXPIEG TTOU SEV XPNOIPOTIOIEITE HXKPIXK KITO CUVOETHPEG, KEPUATA, KAEISIX, KOp-
PI&, Bideg Kol AN HETXANIKE HIKPOOVTIKEIHEVX, TIOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKXAECOUV YEGUPWON
TOV EMXPWV. Eva BpoxUKUKAWUG PETAEU TWV ETIRQOV TNG UTIXTAPIG WTTOPEI VO €XEI WG OUVETTEIX
EYKOUPOT 1) TITUPKAYIK.

» Zg mePINTWon AavOaopEVNG XPriong HImopoUv va SIappeEUcOUV UYP& XITO TNV UIMTXTXPIX. ATTOQEU-
YETE K&Oe €idoug emaPr. € TEPIMTWON XKOUOIXG EMXPNG, EETAUVETE pe vepd. Eav Tax uyp&
€pOOUV OF EMAPN PE TX HATIX CXG, EMOKEPOEITE EMMPOCOHETA EVAX YIXTPO. TO UYPH TNG UIMTATOPING
eVOEXETOI VO TIPOKOAETOUV £pEBIOUIOUG I} EYKAUPOTX OTO JEPO.

» Mnv XpNOILOTIOIEITE PTXTAPIEG TTOU £XOUV UTTOGTEI {NHIK I} £XOUV UTTOOTEI HETATPOTIEG. O1 UMTATHPIES
TTOU £€XOUV UTTOOTEl {NUIX 1] YETATPOTIEG UMTOPET V& GUUTTEPIPEPBOUV OTTPOBAETITA KO VO TIPOKOAEGOUV
QWTIX, EKPNEN 1 Kivduvo TpauuaTIouoU.

» Mnv €KBETETE TV PMTATAPIX GE PWTIX 1) 6 TOAU UYPNAEG BeppOKpaaieg. H uTId ) 01 Beppokpaaio
avw Twv 130 °C (265 °F) propei va MPOKOAETE! EKPNEN.

» AkoAouBrjoTe OAeg TIG 0dnyieg yixX TN POPTION KXI UNV POPTICETE TNV PITATAPIX I} TO EMTAVXPOP-
TI{OPEVO EPYXAEIO TTOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPACIMV TTOU XVXPEPETARI OTO TIXPOV EYXEIPIBIO
odnyiwv xpriong. H AavBaopévn @opTion f n ¢opTIon ekTOG TOU EMTPETOUEVOU EUPOUG BEPUOKPATING
MITOPE] VO KATXOTPEWE! TNV UITATOPIN KO VOt QUENROEI TOV KivVOUVO TTUPKOYING.

ZépPig

» AVOOETETE TNV EMOKEUN) TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO 0 KATGAANAO EEEIBIKEUPEVO TIPOCWITIKO
HE XPron MOVo YVNOoIWV avTXAAGKTIK®V. Me autdv Tov Tpomo dicopahileTar 0TI Ba diarnpnBei n
aopaAEIa TOU EpyaAeiou.

» Mnv cuvTnpeiTE TTOTE PMTXTAPIEG TTOU £XOUV UTTOoTEl {nuIK. K&Be ouvTrpnon prmaropiav Ba mpérel
VO TIPOXYUOTOTTOIEITOI OVO XITO TOV KATOOKEUXDTH 1) oTid eEouaiodoTnueva oépPIg.

2.2 YTod€iEEIG XOPAAEING VI SPATTOVOX

Y1odei&eIq AOPAAEIAG YIx OAEG TIG EPYOTIES

»  ®opaTte wroaomideg. H emidpaon Tou BopUBoU PTTOPEi VO TIPOKOAEDEI AMTMAEI OKONG.

» XPNOIUOTTOIEITE TIG TTPOGOETEG XEIPOAXPEG TTOU TTXPAAKPATE Padi PE TO Epyaheio. H amwAeix Tou
€AEYXOU UMTOPEI VX TIPOKOAETEI TPAUNGTIGHOUG.

» KpoaTaTe TO EPYAAEIO ATTO TIG HOVWHEVEG EMPAVEIEG CUYKPAKTNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG KATX
TIG OTOIEG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO EVOEXETI VX £POEI OE EMAPH HE KAXAUPPEVA NAEKTPIKE KXADSICK.
H emagr ye kahwdio TTou BpioKeTan UTTO TAON PTTOPEi var BECEI UTTO TAON GKOUN KO To ETOANIKE JEPN
TOU epYOAEioU Kail V& TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANE X,

Yodei&eIq AOPAAEIRG OE TTEPITITWON XPrONG TPUTIAVIOV UEYXAOU PrjKoug

» ApxieTe Tn SIKSIKXCIX SIXTPNONG TTAVTX HE XAMNAO XPIBUO OTPOPWV KOl EVM TO TPUTIAVI EIVXI GE
EMAPI PE TO KATEPYALOPEVO QVTIKEIUEVO. Ze UYPNAOTEPOUG OPIBUOUG OTPOPWV UIMOPEi Vo Auyioel
eAGPPAOG TO TPUTIGVI, OTOV WTIOPEl VO TIEPIOTPOPE eAeUBEPT XWPIG EMAPN HE TO KATEPYAOUEVO
QVTIKEIUEVO KOl VO TTPOKANBOUV TPQUUGTIOUOI.

» Mnv xokeite uTEpPOAIKI) TECN Kol HOVO OE SIKUAKN KXTEUOUVON TIPOG TO TPUTIAVI. T TPUTIAVIC
MTTOPOUV VO AUYIOOUV KOl ETTOUEVIIG VO OTIAOUV 1] VO TIPOKOAECOUV OTTMAEIX TOU EAEYXOU KO TPOUMOTI-
opoug.

23 MpooBeTEG UTTODEIEEIG YIX TRV AOPAAEIX - MIOTOAETO

ACPAAEIX TTIPOCOTTWV

» XPNOIUOTIOIEITE TO TIPOIOV KOl T&X GEECOURP UOVO OE TEXVIKE &yoyn KAT&OTOON.

»  MnV TTPOYUOTOTIOIEITE TTOTE TTOPATOINCEIG ] ETATPOTIEG GTO TIPOIOV 1) 08 BEETOUNP.

» Xpnolgomoleite TIG TPOOBETEG XeIPOAXPEG TTOU TTHPAA&BaTE padi e To TPOidv. H amwAeix Tou eAéyxou
MTTOpPEi VO TIPOKOAEDEI TPAUHATIOHOUG.
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> XTIG epyaaieg DIUTEPOUG SIXTPNONG KIMTOUOVMOTE TNV TTEPIOXN TIOU BPICKETAI TTIOW OO TO Oneio mou
epy&eaTe. MTOPEi VO TIEGOUV KOUUATIO KO VO TPXUPOTIOOUV GAAG (TOLICK.

> ZUYKPOTEITE TO TIPOIOV TIAVTA KO PE TOX DUO XEPIO OO TIG TTPOPRAETOUEVEG XEIPOAOBEG. AlaTnpEiTe TIg
XEIPOAXPEG OTEYVEG KOl KABOPEG.

»  KpoT&Te TO TIPOIOV QMO TIG HOVWUEVES ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYOOIEG KATA TIG OTTOIEG
TO NAEKTPIKO £pYOAeio evdEXETaI Vo EpBel O eMOQN e KOAUMUEVD NAEKTPIKE KoAwdIx. H emogn pe
KoAwdI0 TTou BpickeTal UTIO T&ON PMOPE] VoL BETEI UTTO TAON GKOWN KOl Ta LETOAAIKG €PN TOU epyaheiou
Kol Vo TIPOKOAEDE! NAeKTPOTIANECX.

> ATTOQUYETE VOL XKOUUTTATE TTIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANOT - KivOUVOG TPAUNOTIONOU!

> DOPATE KATX TN XPrON TOU TTPOIOVTOG YUGAIK, TIDOOTATEUTIKO KPAVOG, WTOXOTTIOEG KO KATXAANAN JXOKO
TIPOOTOOIAG TNG AVATTVONG.

> DOPATE TIPOOTATEUTIKE YAVTIO KT TNV QVTIKATAOTOON EEXPTNUATWY. H emagr Je To eE&pTNU prmopei
VO TIPOKOAETEI TPOUHGTIOUO OTTO KOTTH KO EYKAUHOTO.

»  XpPNOIPOTTOIEITE TIPOOTATEUTIKX YUONK. Ta BpaUOUATO TOU UNIKOU PTTIOPE] VO TIPOKOAEGOUV TPXUMOTI-
OpOUG OTO OWMO KO 0T UATIK.

» H okdvn, n omoia oxNUOTICETON KAT& TN A€iavan, TO YUOAOXOPTAPIOUX, TNV KOT Kol T SIXTpnon
EVOEXETOI VXX TTEPIEXE! ETTIKIVOUVEG XNUIKEG OUsieq. Oplopéva maxpadeiypaTa eivail: MOAUBBOG 1 XpOHOTX
Je Baon HOAUBSO, TOUBAX, UMETOV KO GKAAGK TIPOIOVTO TOIXOTTONOG, PUOIKEG TTETPEG KO GKANX TTIPOTOVT
TTOU TTEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIPEVD EUA, OTTWG dpUg, 0§I Kol XNUIKE eTeEepyaapéva EUAX, ApiavTog
1) UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTO. MPpoadiopioTe TNV EKBECN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTPAKEIUEVWV TIPOCMTTIWV
oo TNV KATNYOpPIok KIVOUVOU TwV UNIK®V, UE TX OTToir epyaileaTe. AGBETE TO VOYKAIO PETPX VI TN
SiaTrpnon TngG €kBeong o€ €va AOPOAEG emimedo, OMWG TT.X. XPNOIUOTIOIOVTAG EVa GUOTNUX GUAOYNG
OKOVNG 1) HIat KATGAANAN UXOKX TTPOOTOOING TNG GVATIVONG. ZTO YEVIKK PETPX YIX TN peiwon TnG EkBeong
QVIKOUV TX EENG:

» Epyaoia og piax repioxrn Me KOAO aepIopd,

»  ATTOQUYH TTOPATETOPEVNG ETTOPNG HE OKOVN,

»  KoBodriynon okovng HoKPIG oo TO TTPOCWTIO KAl TO OOMX,

»  Xpron TIPOOTATEUTIKNG £vOUONG Kol TTAUCIUO TwV EKTEBEILEVOV TIEPIOXWV HE VEPO KO GOTTOUVI.

> KaveTe ouxv& SIOAEIPOTO KX GOKAOEIG VIO KOAUTEPN XIMATWON THV SOKTUAWY OOG. Z€ TIPOTETOUEVN
£PYOOia EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV IO €VTOVOUG KpadaopoUG TIPOPBARUATO 0E XIUOPOPO QyYEid I} OTO
VEUPIKO OUOTNUX OTX SAXTUAX, OTX XEPIX ] OTIG XPOPWOEIG TWV XEPIWV.

HAEKTPIKN XCPAAEIX

» EA&yETe TV TIEpIOXT EPYNOIOG TIPIV OO TNV EVOPEN TNG EPYOCIAG VIO KAXAUMUEVO NAEKTPIKX KOADSIQ,
owArveg aepiou kou Udpeuong. AMo eEWTEPIKA PETOAIKX PEPN OTO TPOIOV umopei v TIPOKANBEi
nAekTpomAngic, fj €kpngn, e&v kT A&BOG TTPOKAAEDETE {NUIG OE NAEKTPIKO KXAWDIO, 0€ CWANVa aepiou
1) CWARVX vepou.

EmipeAg XEIPIOHOG Kol XPON NAEKTPIK®V EPYRAEIWV

> ATTEVEPYOTTOINOTE KUECWG TO TTPOIOV, OTAV TO EEXPTNUX KOMIOEL. TO TIPOIdV UITOPEI VO EKTPOTIEI TIPOG
TO TIAGKI.

> [epipéveTe PEXPI VO OTAUXTIOEI TO TIPOIOV, TIPIV TO OMOBECETE.

2.4 YTOJEIEEIG YIX TNV KOPHAEIN YIX HOVASX AVOPPOPNONG CKOVNG

» TpoogETe OAeg TIG UTTOBEIEEIG HOPOAEITG OTNV TTAPOUCX TEKUNPIWON KOl OTO £pYOAEio.

»  XpNnoIPOTIOIEITE UXOKK, N OTOIX KPOTAE! HOKPIX Ommd TO TTPOOWTIO KAl TIG GVOTIVEUOTIKEG 0d0UG TNV
UTTOAEITTIOPEV OKOVN KXT& TN SI&TPNGN KOl OTIG EPYXOIES GUVTIPNONG.

> XPNOIPOTIOIEITE GKOUN HE TOTTOBETNUEVN TN HOVESK avappOPNONG OKOVNG TTAVTX TNV TIAXIVE XEIPOAXBR
TOU KpouoTIKoU dpamavou Hilti.

25 EmpeANG XEIPIOHOG KOl XPHON EMAXVAPOPTICOHEVOV UITATAPIWV

» TpoCEETE TIG EIDIKEG OBNYIEG YIX TN UETAPOPE, TNV KMOBRKEUCN KAl TN AEITOUPYIX TV EMAVRPOPTIZOUE-
VOV Praraplav Li-lon.

> KpaT&Te TIG EMAVOPOPTICOUEVES UTTATAPIEG HAKPI& orO UYNAEG BepUOKPOGIES, GEDN NNIKT OKTIVOBO-
Nt Kot QUTIC.

> Agv EMTPETETAI VO KITOOUVAPHONOYEITE, Vot OUUMELETE, Vo BeppaiveTe Tiavew omd Toug 80°C (176°F) n
V& KQITE TIG EMOVOPOPTIZOUEVEG UTTATAPIES.

» MV XpNOILOTIOIEITE KOl PNV QOPTIETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UMTATAPIES, TTOU £XOUV XTUTINOEI, £XOUV TIETEI
oo UYog PEYXAUTEPO TOU eVOG PETPOU 1) €Xxouv urtooTel &Aou idoug Inuik. EmMKovwveiTe oe auTr TNV
TePIMTWon MavTa Ye To o&pPig Tng Hilti.
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» EQv n pmoropio Kaiel UTEPBOAIKG OTOV TNV OKOUUTTATE, evOEXETAI Vo €xel uttoaTel {nui&. TomoBeTroTe
TNV UMTOTOPIC OE €V ONUEIO OTO OTIOI0 EXETE OPATOTNTA, WN EUPAEKTO KOI LE ETTOPKN amdOTAON Ao
eUPAEKTO UNIKG. AQOTE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN ITTATOPIX V& Kpu®oel. Edv n umarapio e§akohoubei va
Kaiel UTTEPPBONIKE PETX MO Hick WPX OTOV TNV OXKOUUTTXTE, TOTE €xel uttooTel {nui&. EMKovwvrnoTe pe To

o£pPig Tng Hilti.

3 Nepiypagn

3.1 SUuVONTIKN TTapouciaon TTpoidvTog fl
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3.2 Kar&AAnAn xprion

To TIEPIYPOPOUEVO TIPOIOV EIVOI EVX ETAVAPOPTIZOPEVO KPOUGTIKO dpamavo. MpoopileTal yia SixTpnon oe

umeTdV Kol ToIxoTolia, yiax SiaTpnon o XAUBx, EUAO Kol Toixorolia Ko yio Bidwpa kau EgRidwua Bidwv. To

TIPOIOV UTTopEi vax Xpnoluoroinbei emmpooBeTa v OTAEG epyaaieg OpiIAEUONG OE TOIXOTIONEG KOI EPYOTIES

BeATiwong oe pmeTdv.

» XpnolPoToIeiTE yIot aUTO TO TIPOIOV POV TIG emavapopTI{dueveg pumaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&g
TUMOU B 22.

» XpNOIUOTTOIEITE YIX QUTO TO TIPOIOV LOVO TIG EMAVAQOPTIZOMEVES UmTaTapieg Li-lon Tng Hilti Tng oeip&q
B22.

3.3 ‘EvéeIEn emMavapopTI{OPEVNG UTaTapiag Li-lon

H kar&oTaon gopTiong TNG eMavagopTI{opevng umarapiog Li-lon kan of BA&BEG Tou epyaleiou urrodnAavo-
VTQl JE TNV €VOEIEN TNG EMAVPOPTIZOUEVNG PMTaTapicg Li-lon. H kaT&aToon ¢oOpTIoNG TNG EMAVOPOPTIZOUE-
vNng pmarapiag Li-lon epgavifeTan mMar@vTag KAMoIo ommd Ta dU0 MARKTPO aMAC@GAIoNG UTTOTAPIxG.

KaraoTaon Inpaoio

4 LED avouuéva. KoraoTtaon eopTiong: 75 % €wg 100%
3 LED avouuéva. Kar&oTtaon gopTiong: 50 % ¢wg 75%
2 LED avouuéva. KaraoTtaon eopTiong: 25 % gwg 50%
1 LED avopuévo. KoraoTtaon eopTtiong: 10 % €wg 25%
1 LED avoBooprvel. Kar&oTtaon eopTiong: < 10 %

‘OTav gival TATNPEVOG 0 SIKKOTITNG EAEYXOU KOl WG KOI 5 SEUTEPOAETITOl OXPOU CIPROETE TOV DICKOTITN
eAéyxou dev eival duvaTn N eUPAVIoN TNG KAT&OTaONG PoOpTIoNng. ‘OTav avaBooprivouv Ta LED Tng
€vOEIENG TNG UTTTAPING, TIPOOEETE TIG UTTOSEIEEIG OTO KEPOAXIO BorBeiar yiok TpoBAUOT.
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3.4 ‘EkTaon moapadoong

KpouaTikd dp&mavo, TAXivR) XelpoAaBr), 0dnyog B&Boug, odnyieg xprons.
MepioodTePa, EYKEKPIUEVD YIa TO TIPOidv 00 ouoThuaTa Ba Bpeite oTto Hilti Store rj otn dieuBuvon:
www.hilti.group

4 TEXVIK& XXPAKTNPICTIKX

4.1 KpouoTiko dp&mavo

TE 6-A22
OVOUXOTIKH Téon 216V
Ba&pog kat& EPTA Procedure 01 cuumep. EmavapopTIOHeVNG 3,8 kg
umarapiog B228.0
OVOUXOTIKOG XPIBUOG OTPOPWV XWPIG PopTio 1.050/min
MNepioxn S1&TPNONG o€ PMIETOV/TOIXO (KPOUOTIKN SixTpnon) 4 mm ... 28 mm
MNepioxn diarpnong og EUAo (HaCip TpUTTAVI) 3mm ... 20 mm
MNepioxn d1&Tpnong o HETAANO (HXCiP TPUTTGVI) 3mm ... 13 mm

4.2 MAnpogopieg BopUPou Kai TINEG Kpadaouwv kaT& EN 62841

O1 avOPEPOUEVEG OTIG TIPOUTEG 08NYieg TIMEG NXNTIKNAG TTIEONG KO KPODXKOPMY £XOUV METPNOEI CUPPWV e
MIX TUTTOTTOINUEVN PEBODO PETPNONG KON UTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV Yo T GUYKPION PETOEU NAEKTPIKMOV
epyaAeinv. Eivan emiong kar&AANAeg yia TIpOXeIpN EKTIUNON Twv EKBETEWV.

To QVAPEPOUEVT GTOIXEIX AVTITIPOCWITEUOUV TIG KUPIEG EPOPUOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaileiou. E&v woToo0
TO NAEKTPIKO epyaheio xpnoiporoinbei oe GANEG EQUPUOYEG, UE DIGPOPETIKA €EXPTAUOTA 1 Ue €ANITI
OUVTAPNON, EVOEXETAI VO DIGPEPOUV Ta OTOIXEIC. TO yeyovdg auTd UMmopei vor auEroel ONUAVTIKG TIG EKBETEIG
o€ OAn TN JIGPKEIX TOU XPOVOU EPYHOInG.

Mo pioc akpIBr eKTipnon Tng ékBeang Ba TPEMel va GUVUTTOAOYIZOVTOI KO OI XPOVOI, GTOUG OTIOIoUG EiVail
QITEVEPYOTTOINUEVO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO 1] AeITOUpPYEi pev, A& Sev XPNOILOTIOIEITAI TIPAYUOTIKX. To
YEYOVOG QUTO UTTOPET VO LIEIDTEI GNUOVTIKK TIG EKBECEIG O OAN TN DIGPKEIX TOU XPOVOU EPYRTING.
KaBopioTe mpdoBeTar ETPO KOPOAEING VI TNV TTPOCTATIC TOU XPrioTn omd Tnv emdpaon Tou BopuBou Kai/n
TWV KPOOOOHWY, OTTWG YIX TTOPAGOEIYUO: ZuvTripnon NAEKTPIKOU epyaleiou Kol eEaxpTnudTwY, SIXTrENON
XEPIOV OE KAVOVIKI BEPUOKPATIR, OPYRVWON TwV OTASIWV EPYTTIOG.

MAnpogopicg BopUBou
Emimedo oTaOung fxou (L \,) 100 dB(A)
Emimedo nxnTikng mieong (L ,,) 89 dB(A)
AvokpiBeia (TiHEG BopUBou) (K, ko K ) 3 dB(A)
TUVOAIKEG TINEG KPXSXOUMV
TE 6-A22
KpouoTikn 31&TpNon o€ PMETOV (a |, 4p) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
AvakpiBeIx KPOUGTIKNG S1XTPNONG OE B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
preTov B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
SHiAEUoN (3, cHeq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
AvokpiBeix opiAeuong B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
43 Emava@opTI{OUEVN HTTATAPIx
T&on AeIToupyiog EMAVAPOPTIZOUEVNG HITATAPING 216V
OepuoKpaoia TEPIBXAAOVTOG KT TN AgITOoupYix -17°C ...60°C
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OgPUOKPAOI AITOBRKEUGNG -20°C ...40°C
OEPHOKPACIX PITATAPING OTNV EVXPEN POPTIONG -10°C ... 45°C

5 Xeipiopog

5.1 MpoeToipxoia epyaciog

\ MNMPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpOUPXTIOHOU XTTO aKouoix évapEn AeiToupyiag!

» BePaiwBeiTe OTI TO OXETIKO TIPOIOV €IVl EKTOG AEITOUPYING, TIPIV TOTIOBETHOETE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
UITOTOPIX.

»  AQUIPEDTE TNV UMTOTOPIX, TIPIV TTPXYUTOTTOINCETE PUBUIOEIG OTO EPYQAEIO I} AVTIKOTAOTHOETE AEECOUNP.

MpoaoéETe TIG UMTOBEIEEIG AOPAAEIRG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTRXPOUCH TEKUNPIWGN KO OTO TIPOIOV.

5.2 TomoB&Tnon umaTapiog 2

/\ nPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU! AKoUoIO EKKIVNON TOU KPOUGTIKOU dp&Imavou.

» BeBaiwBeite TpIV Mo TNV TOTIOBETNON TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG MITATOUPIOG, OTI TO KPOUGTIKO dP&TTaVO
eival eKTOG AeIToupyiag Kal OTI 0 SIoKOTITNG EEIO0TPOPNG/XPICTEPOTTPOPNG AeITOUpPYIaG BPioKETAI OTN
péon.

1. TomoBeTnOTE TNV EMAVAPOPTICOPEVN UTTATOPIC OTN B&ON TOU EPYGAEIOU, UEXP! VO KOUUTTOOEI XITBNTA.
2. BeBaiwBeite 0TI edpA&Tel KA N PTTATOPIC.

5.3 AQaipECn EMAVAPOPTIZOUEVNG PITATAPING K]

1. MaroTe To MARKTPO AMAoGGAIoNG TNG UITATAPIOG.
2. AQaIPEDTE TNV EMTOVOPOPTIZOHUEVN PTTATAPIC TPAPBAOVTAG TN TTPOG TAK TTIOW.

5.4  TomoBiTnon mAdivrg xeipoAaprig

/\ NPOXOXH
Kivduvog TpaupaTiopoU! ATToAEI TOU EAEYXOU TOU TTPOIOVTOG.

» BePaiwBeite 0TI n AV XeIpoAaBr £xel ToToBeTnBEl Kol oTEPEWBEI CWOT. BEBXIWOEITE OTI 0 OPIYKTAPAG
BpiokeTau 0TNV TIPOPRAETIOEV EYKOTIF) GTO TIPOIOV.

1. MepioTpewTe TN AGPI, VIO VO AGOKXPETE TO OTAPIYUX (OPIYKTAPAG) TNG TTAXIVAG XEIPOAXBNG.
2. Zmpw&Te TOV 0dNYo B&BouUg amd PMPOOT& OTIG TIPOPBAETTONEVEG 2 OTTIEG-08NYOUG.

3. MepioTpéyTe TN AP, YIX VO OPIEETE TO OTAPIYHO (CPIYKTAPOG) TNG TTAXIVAG XEIPOAXPBAG.
5.5 TomoB&Tnon ko pUBHIcNH 0dnyol B&Boug SikTpnong §

» TomoBeTroTe, e&v Xpel&xleTal, Tov 0dnyd Baboug Kol puBUIoTE TOV.

5.6 TomoB&Tnon/agaipeon Took 3

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU! Kivduvog mapeunodiong Tou XproTn oo TomobeTnuévo odnyo B&Boug, o omoiog
OpWG SEV XPNOILOTIOIEITAL.

»  ATopoKpUVeETE Tov 0dnyd B&BOUG oo To gpyaheio.

» TOTIOBETNOTE/QXPAIPETTE TO TOOK.

5.7 Tomo6£Tnon eExpTHUATOG

1. Tpoodpete ehappd TNV aMOANEN TOU EEXPTAPOTOG.
» Xpnoiporolgite pdvo yvnaoio yp&oo Tng Hilti. Ao A&Bog yp&oo pmopei va urroaTei Znuieg To epyaAeio.
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2. TomoBeTnoTE TO EEAPTNUX PEXP! VO TEPUATIOEI OTO TOOK KOl O(PrOTE TO VO KOUUTTWOEI.
3. TpaBavTag TO EEAPTNUX, EAEYETE UETK TNV TOTIOBETNON, EQV EXEI AOPOANICEI CWOTA.
» To mpoidv eivan og ETOINOTNTA AEITOUPYIOG.

58  A@aipeon eExpTAUATOG 3

> TpaBnETe Mow PEXP! TOV AVOOTOAEX TOV UNXOVIOUO XOQ&AIONG EEXPTNUATWV K&I GPXIPECTE TO EEXPTNHC.

59  Epyoaoieg mavw omd To KA

» TomoBeTnaTe TOV MTUXWTO CWARVA GUAOYNG okovng DCD yix epyaaieg MAvVw oo TO KEPGAIL.

5.10 PuBpion 6£ong kahepiov T

» ©¢oTe Tov BIGKOTITN €MAOYNAG AeiToupyiag oe auTr Tn B€on -9-.

6 Epyaocia

/\ nNPOZOXH
Kivduvog Znui&g armo A&Oog Xe1piopo!
»  Mnv xeIpiCeaTe TOV DIGKOTITN YIX TN OP& TIEPIGTPOPNG r/Kail TNV EMAOYH AeIToUpYiag KaT& TN AeIToupyia.

MpoogETe TIG UTTOBEIEEIG AOPAAEITG KOl TIPOEIBOTIOINGNG OTNV TTXPOUCH TEKUNPIWGN KX OTO TTPOTOV.

6.1 AiokonTng emAoyrg Asitoupyiag Y
» ©¢oTe ToV BIGKOTITN €MAOYNG AeITOUpYiaG 0TV eK&aTOTE EMBUUNTH BE€0N AeITOUPYIOG..
»  Kotd n SidpKeiax AeiToupyiag dev eMTPEMETAI VO evepyoTToInBei 0 SIKOTTNG MAOYNAG AeITOUpYiag.
Kivduvog {nui&g!
6.2 AcE166TpOPN/apioTepOcTpoPn AsiToupyio IRl
» PuBuioTe Tov SIoKOTTN eVOMayNG SeEI00TPOPNG/apIoTEPOOTPOPNG AEITOUPYIOG OTNV EMBUUNT GOP&
TIEPICTPOPNG.

6.3 AixTpnon Xxwpig kpouon

%

> O¢oTe Tov JIAKOTTTN eMAOYNG AeiToupyiag o€ auTr TN Bgon % .

6.4 KpouoTikr diaTpnon

> OeoTe TOV IKOTTN emMAOYNG AeIToupyiag oe auTr T Béon 4T.

6.5 Zpileuon

> ©¢aTe Tov BIOKOTTN €MAOYNG AeiToupyiag oe awuTr Tn 6¢on T .
» Ta TéAeI YUEN Tou PoTEP, emAEETE T BeEI00TPOPN AeiTOUPYia (Pop& TTEPIOTPOPNG DIGTPNONG).

7 dpovTida Ko cuvTipnon

74 DpovTida Ko GuvTrPNON

Kiv8uvog TpXUNXTIONOU ormd TOToBETNUEVN PITaTapiok !
» Tpiv armo k&Be epyaoia GPOVTIONG KX CUVTIPNONG GPAIPEITE TIAVTA TNV praTapia!

®povTida Tou TIPOoidVTOg

e ATOPOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETIKOBNTEL.

e E@boov urpyouv, KaBapioTe TIG OXIOUEG AEPIOUOU E PICt OTEYVI, OAKI BOUPTOO.

e KoaBapileTe TO TEPIBANUA LOVO UE Eva EAPPOG BPeEYHEVO TTavi. MV XpnoluoTTolgiTe UNIK& @POVTIdag pe
TIEPIEKTIKOTNTX OE OIAIKOVI, BIOTI EVOEXKETAI VO TIPOGBAXAAOUV TO TIAXOTIKK HEPN.
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e XpnoiporoinoTe Eva KaBapO, oTEYVO TTAVI, VIO V& KXBXPIOETE TIG ETTAPEG TOU TTPOTOVTOG,.

DpovTida EMAVAPOPTIZOPEVMV UTATAPIWV Li-lon

¢ Mnv XpNOILOTIOIEITE TIOTE PIX EMAVOPOPTIZOUEVN UMTATOPIX e BOUADUEVES OXIOUEG aepIooU. KaBapileTe
TIG OXIOMEG KEPIOHOU TIPOTEKTIKK LE PI OTEYVI, UOAGKT BOUPTOX.

e AToQUyeTE TNV GOKOTN €KBETN TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UITATAPIOG OE OKOVN 1} pUTTOUG. Mnv ekBETETE
TTOTE TNV EMAVAPOPTIZOPEVN PTTATOPIC 08 PEYOAN uypaaia (T.x. BUBIon oe vepd f mapapovry og Bpoxn).
E&v €xel Bpaxei pIX EMOVOQOPTIZOPEVN WTTOTAPIX, OVTIMETWTTIOTE TN OTWG MIK ETOVO(POPTIZOHUEVN
MITOTOPI TIOU €XEl UTTOOTEl {nuI&. ATTOUOVWOTE T O €va Un eUPAeKTO Soxeio ko ameuBuvBeite
oTo o¢pPIg Tng Hilti.

e AlaTnpeite TNV emava@opTi{opevn pmaTapia kabopr oo EEvar Aadia kol yp&oo. Mnv emTpémneTe
VO OUYKEVTPOVOVTOI XOKOTIGK OKOVEG I pUTTOI OTNV eMavapopTIZoUevn pmaropic. KaBopilete Tnv
EMOVOPOPTIOUEVN UMOTOPIX WE MIG OTEYVH, POAGKN BOUPTOX I €va KaBopO, oTeyvd moavi. Mnv
XPNOILOTIOIEITE UNKX (PPOVTIOOG HE TIEPIEKTIKOTNTX OE GIAIKOVN, SIOTI eVOEXETON VO TTPOOBGANOUV To
TAGOTIKS PEPN.

Mnv oKOUUTI&TE TIG ETOPEG TNG ETTAVAPOPTIOPEVNG UTTATOPING KOI UNV OTTOUOKPUVETE IO TIG ETTOPES
TO £PYOOTOOIOKO YPHTO.

¢ KoBapileTe TO TIEPIBANUX LOVO PE Eva EAAPPAOG Bpeypévo TTavi. Mnv xpnoiporoleite UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTA OE OINIKOVN, BIOTI EVOEXETON VO TIPOGBXANOUV TOX TTAGOTIKE pEPN.

Zuvtripnon

o EANEYXETE TOKTIKX OAX TOX OPOT WEPN VI TUXOV ZNUIEG KOl TNV &Woyn AeIToupyic SAwV TwV XEIPIOTNPIWV.

* Mnv XpnoluoTTOIEITE TO TTPOTOV OE TIEPITTTWAN ZNUIAV r)/Kal SUCAEITOUPYIRV. AVOBEDTE UECK TNV ETTICKEUN
Tou TPOidvTOg 0To 0€PPIG TNG Hilti.

¢ MeT& oo £pYQTiEG PPOVTIOXG KO GUVTHPNONG, TOTTOBETAOTE OAX TX CUCTIUATX TIPOOTACIOG KOl ENEYETE
TNV aPOOKOTTTN AEITOUPYIx TOUG.

Mo pioc ao@aAr] AeIToupyiot xpNnoIUOTIOIEITE HOVO YVIOIO AVTOANOKTIKS Kol GvoIA@OIda.  Eykekpipéva
omo Tn Hilti avTOAMOKTIKE, GvOADOII KOl GEECOUGP YIa TO TIPoidv 0aG B BpeiTe aTO TTANCIEGTEPO
Hilti Store ) otn dieuBuvon: www.hilti.group

7.2 KaBapIopog Tou MPOPUAGKTHPX OKOVNG

v

KoBopileTe TOKTIKA TOV TIPOQUAGKTHPO OKOVNG OTO TOOK HE EVQX KXBXPO, OTEYVO TIQWVi.

SKOUTTIOTE TIPOCEKTIKA TO OTEYAVOTIOINTIKO XEIAOG Kol eMaAeiyTe TO Eaver eAappd pe yp&oo Tng Hilti.
MpEmel V& QVTIKATOOTHOETE OTIWOBATIOTE TOV TIPOPUAGKTHPO OKOVNG O€ TIEPITITWAN TTOU EXEl UTTOOTE]
{NUIX TO OTEYQVOTTOINTIKO XEIAOG.

v

v

8 MeTa@op& Kai armobrjkeuon

8.1 MeTaPOP& KOl AITOBIKEUCT EMAVAPOPTICOUEVWV EPYRAEIWV KXI ETTAVAPOPTIOUEVWV UITATX-
pPIOV

MeTapopa

/\ NPOXOXH

AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX TN METXPOP !
»  METOQEPETE TA TIPOTOVTON OOG TIGVTO XWPIG TIG UTATOPIEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQUIPEDTE TNV/TIG EMOVAPOPTIOUEVES UTTATOPIES.

»  Mnv HETAPEPETE EMAVOPOPTICOUEVES UTIATOPIEG TIOTE XUBSNV. KOTX TN HETAPOPE B TIPETTEI OI ETAVAPOP-
TIZOUEVEG UMTATAPIEG VO TIDOOTATEUOVTXI OO UTTEPBOAIKEG KPOUTEIG KOl DOVIOEIG KO VO KITOUIOVMVOVTOI
armd KGBe idoug AYDYIUX UNKG 1} KAAEG ETTAVAPOPTICOUEVES UTTATAPIEG, MOTE VX NV €pBOUV OE ETTAPT e
GAAOUG TTOAOUG UTTATOPI®V KOI TIPOKANBEI BPOaXUKUKAWHG. AGBETE UTTOWN TIG TOTIIKEG TTPOBIXYPAPES
HETAPOPAG VI EMAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.

» Agv EMTPEMETAI N KTIOOTOAN EMAVAPOPTIZOPEVWV UTTATAPIOV PHECW Taxudpopeiou. ArreuBuvBeiTe oe pIo
METOPOPIKN ETAIPEI, OTAV BEAETE VO AITOOTEINETE KBIKTEG EMTAVAPOPTICOUEVES UTTATOPIES.

» EAEyXETE TO TIPOIOV KONl TIG EMOVOAPOPTI{OUEVEG UTTATOPIEG VIO TUXOV {NMIEG TIPIV OO KGO Xprion KaBwg
KO TTPIV KO HETQ OO PEYOAUTEPNG DIXPKEING UETAPOPS.
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Amofnkeuon

| A| NPOEIAOMOIHEH

AKOUOCIO TIPOKANGCN NUIKG XTTO EAXTTWHATIKEG UITATAPIEG. !

>

ATOBNKEUETE TAX TTPOIOVTA OOG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPieg TOMOBeTNUEVEG!

>

9

AmoBnKkeleTe TX TIPOIOV KOl TIG EMAVOPOPTIZOUEVES UTTATOPIEG 0E DPOTEPO KOl OTEYVO XWwPo. MpootETe
TIG OPIOKEG TIEG BEPUOKPATING, TIOU VA(PEPOVTAI T TEXVIKX XOXPOXKTNPIOTIKA.

Mnv QUAGTE EMAVOQPOPTICOUEVEG UMTOTOPIEG TTAVW OTOV GOPTIOTH. MeT& Tn diadikaoia edpTIoNg,
CPAIPEITE TTAVTA TNV ETTAVAPOPTIOUEVN UTTATAPIX OTIO TOV POPTIOTH.

Mnv amoBnKeUeTe TTOTE TIG EMAVAPOPTIZOPEVES UTTATOPIEG OTOV NAIO, TIGVK O€ TNYEG BepUdTNTOG ) TTIOW
oo TIaUIA.

AmoBnKeUeTE TO TTPOIOV KA TIG EMAVAPOPTI{OPEVES UTTATAPIEG OE ONUEIO OTO OTToI0 BeV £XOUV TTPOOBAON
TodIX Kol avapUOdIx XTOMOK.

EA€yxeTe TO TTPOIOV KO TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIES VIO TUXOV {NUIEG TIPIV OO K&BE XPrion KaBwg
KOl TTPIV KO HET& oo peyaAUTEPNG DIPKEIRG armoBrikeuon.

Borjfsia yix mpoBAfpaTa

e

BAGPBEG TTOU deV QVOPEPOVTAI OE QUTOV TOV TTVOKX T OEV UITOPEITE VO AIMOKATOOTAOETE HOVOI 0O,

ameuBuvBeite aTo o€pPIig Tng Hilti.

9.1

To KPOUGTIKO Sp&ITAVO SEV UITOPEi V& ASITOUPYHOE!

BA&Bn

Meéavn airi

Auon

To LED otnv pmaropio dev
Oeixvouv TiToTE.

H prarapia dev €xel TormoBeTnOei
OAOKANPN.

» KoupmwoTe Tnv pmoTopio
KAVOVTOG OITTAG KAIK.

MmaTopic aImoGopPTIGUEVN.

»  AVTIKOTOOTAOTE TNV UIMTOTOPIx
KOl OPTIOTE TNV &IEIX UTTOTA-
pia.

EmovapopTIZOpeVn UMATapic TIOAU
CeoTn i} TOAU KpUQL.

» A@noTe TNV pmoTopia vo
KPUWOEI 1 va pTAOEI 0E Beplo-
kPO SwUATIOU.

1 LED oTnv pnmoTopia avopo-
oprvel.

MmaTopic amopopTIGUEVN.

»  AVTIKOTOOTAOTE TNV UIMOTOPIx
KOl QOPTIOTE TNV &OEIN UTTOTA-
pic.

EmavapopTIZOpEVN UMATHPIX TIOAU
CeoTn) 1} TOAU KpUQL.

» A@noTe TNV pmoaTopia vo
KPUWOEl 1 va pTAOE oE Beppo-
kPO SwUATIOU.

4 LED oTnv prorapios avaBo-
oprjvouv.

BpounpoBeaun urep@opTwon
KPOUOTIKOU dp&mavou.

» AgnoTe eAeUBePO TOV BIGKOTITN
€AEYXOU Kol TTOTIOTE TOV EQVA.

9.2

TO KPOUGTIKO SPAITAVO MTTOPEI V& AEITOUPYIOEI

BA&BN

MOavn ouTio

Auon

Aroucia kpouong.

KpouaTiko dp&ravo oAU kpUo.

» TOTIOBETNAOTE TO KPOUOTIKO
Sp&MavVo OTO UMOOTPWHX
KOl OQriOTE TO VO AEITOUPYEI
xwpig popTio. Edv xpeialeTal,
eMAVOAXBETE PEXPI VO XPXITE!
Vo AeIToupyei 0 pnxoviopdg
kpouaong.

AlokdTTNG €MAOYNG AeIToupyiog

otn "diITpnon Xwpig kpolon" 4 .

» ©O¢taTe Tov BIOKOTTTN €mMAOYNG
AeiToupyiag oTnV "KPOUOTIKR
Sixrpnaon" 4T.

Aev unidpyxel n duvaTdTNTA
Tieang Tou dIoKOTTN eAEyxoU
1 €XEl UTAOKQPEL.

AlaKOTTNG
apIoTEPOOTPOPNG/DEEIOOTPOPNG
AeIToupyiag oTn peoaia BEon.

» [MiéoTe Tov SIOKOTITN OpPIOTE-
pPOOoTPOPNG/SEEI6ATPOPNG Ael-
TOUpYIOG TTPOG To SEEIX 1
OPIOTEPA.

88 EANnvik&




IS

BA&BN

Méavn auTic

Auon

O &&ovag Tou epyaheiou dev
TIEPIOTPEPETA.

YniépBaon emTpenouevng Bep-
HOKPOOIOG AEITOUPYIOG OTO NAe-
KTPOVIKO oUOTNUO TOU KPOUGTIKOU
Sp&mavou.

>

AQNOTE TO EPYOAEIO VO KQUWTEI.

MmaTapia armo@opTIouEVN.

AVTIKOTOOTAOTE TNV UMTOTOPIO
KO POPTIOTE TNV KOEIX UMTOTA-
piot.

O B1oKOTTTNG eMAOYNG AeIToUpYing
Oev £xel aopahioel 1) BpiokeTan oTn
B¢on "Zpideuon" T n otn 6¢on
"PuBpion 8¢ong KaxAepiou" -H-.

©¢oTe TOV JIGKOTTN €MAOYNG
AelToupyiag oTn B€on "AikTpnon
Xwpig kpolon" 4 1 "KpouoTikn
Sixrpnon" 4T

To KPOUOTIKO dp&TTaVO OTTe-
VEPYOTTOIEITOI AUTOUOTA.

Evepyoroleitai n mpooTacia uttep-
PoOpTIONG.

AgrioTe eAelBepo TO DIOKOTITN
eAeyxou. AQroTE TO KPOUGTIKO
Sp&mavo va Kpuwoel. MiégoTe
Eavax Tov JIKOTTTN eAEéyXOU.
MeIOOTE TO POPTIO TOU EPYX-
Aeiou.

H pmarapio adei&del o ypri-
YOPQ a6 O,TI GUVRBWG.

MoAU xaunAn Bepuokpaaia Tepl-
Ba&AovTOg.

AQNOTE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
PIToTopia Vo LeoToBEI OTASIKK
oge Beppokpaoia dwpaTiou.

H pmarapion dev KOUUMQVE!
AoBNTE KAVOVTAG "SITTAG
KAIK".

MpogEoxEg AaPAAIONG OTNV PTTO-
TOPI AEPWUEVEG.

KaBapioTe TIG TIpOEEOXES
AOQANIONG Kol TOTIOBETNOTE
EQV& TNV Praropic.

‘Evrovn aUgnon Bepuokpa-
0i0G OTO KPOUGTIKO dpATIaVO
1 OTNV PTTOTOPIc.

HAekTpIkn BAGBN

ATIEVEPYOTTOINOTE GUECWG TO
KPOUOTIKO Sp&mavo. AQaipEaTe
TNV UMOTOPI KOl TTPATNPAOTE
™. AQNOTE TO V& KPUWOEI.
EmkoivwvioTe pe To 0épPIg TNG
Hilti.

YTIeppOPTWON KPOUOTIKOU dp&TTCK-
vou.

EmAEETE Evar epyaheio peyoAU-
TePNG 10XUOG.

To eE&pTnua dev prmopei va
APAIPEDEI ATIO TO PNXAVIOPO
AoQANIONG.

Aev éxete TpaPrEel TeAeiwg mpog
TQ TTOW TO TOOK.

TpoBn&te miow PEXpI Tov
QVOOTOAER TOV UNXQVIOUO
AOQANIONG EEXPTNUATWV KO
CPAIPECTE TO EEXPTNUCL.

To eE&pTnua dev TPOXWPKE.

To KPOUGTIKO dp&Tavo £xel TEBEI
O€ QPIOTEPOOTPOPN AEITOUPYIQ.

EmAEETE pe TO dIaKOTTN
emAoyrng Oe§looTpO-
PNG/XPIOTEPOATPOPNG
AerToupyiag Tn de&IO0TPOGN
AeIToupyia.

AlakomnTng emAoyng Aeitoupyiog

oTn "diITpnon xwpig kpolon" 4 .

©¢oTe TOV JIGKOTTN €MAOYNG
AeIToupyiag oTnV "KPOUGTIKN
Sixrpnon" 4T

10

MpoaipeTik& a§ecoudp

10.1

NTUXWTOG cwArvag cuAAoyrg okovng DCD

O MTUXWTOG OWANRVOG CUMOYNG okovng DCD xpnoIUOTIOIEITaI WG GEECOUNP VIO KPOUOTIKX dp&Tava TNG
Hilti. SuM\éyel Eva pey&Ao TOoOaTO OKAOVN TTOU DNUIOUPYEITAI OE EPYOITIEG TGV OTIO UYPOG TOU KEPOAAIOU KOl

uropei va TormoBeTnBei ypriyopa Kol eUKOAGt OTO KPOUOTIKS Spamavo.

10.2

Movada avappopnong okovng TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

H povada avoappopnong okovng TE DRS-6-A XpnOIUOTIOIEITAI (0§ GEETOUNP YIX TO KPOUOTIKO JpA&Mavo
Hilti TE 6-A22. SuykevTpwvel £va JeYXAO TTOOOOTO TNG OKOVNG TTOU SNUIOUPYEITAI KX UTTOPEi VO 0TEPEWDEI
YPYOPO KOl EUKOAX GTO KPOUGTIKO Sp&mavo. MEoa aTn HovAada avappdpnang OKOVNG Vol EVOWUATOUEVOG
£VOG QVEPIOTHPAG avoppoPnong. KiveiTal armo éva SIkO Tou HoTEP. KT TNV evepyoTToinan TOU KPOUOTIKOU
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Op&mavou, N HOVAda TPOPOJOTEITAI HE PEUPR QMO TNV EMAVOPOPTIOUEVN UTIATOPIX TOU KPOUOTIKOU
dpa&rmavou.
H povada avappdenong okdvng dev eival KAT&AANAN yia epyaoieq oe HETAANO Kol EUAO.

ZuvBrikeg: TE DRS-6-A OSHA

To TE DRS-6-A OSHA avTamokpiveTal oTnv odnyioc OSHA 1926.1153 Table 1. Edv givan e§omAiopévo pe
£VaV UNXOVIOUO KaBapIopoU pe QIATpO.

10.2.1 TomoB&Tnon Hovadag avappopnang okovng &

BeBaiwbeiTe MPIV o110 TNV TOTTOBETNON, OTI TX CNUEIX OTEPEWONG KOI O NAEKTPIKES BUPEG SIaalvdeong
OTO KPOUCGTIKO SPAIMOVO KOl OTN HOVAOX avappO®nong oKovng dev EXOUV OKOVN Kol OTI KIVOUVTA
elelBepa.

e

EAEYETE TN HOVADX AVOPPOPNONG OKOVNG VI CNUIEG.

EA&yETe TNV guKoAia Kivnong Tou TNAEOKOTTIKOU OWArVa.

O¢oTe TOV JIGKOTTN JEEIOATPOPNG / KPIOTEPOCTPOPNG AEITOUPYIOG TOU KEOUGTIKOU dpam&vou oTn
yeoaia B€an.

ATTOPOKPUVETE TOV 08Ny B&BOUG oo TNV AKXV} XEIPOAXBN.

SUPETE TN HOVADX AVOPPOPNONG OKOVNG TIPOG TO EUTTPOG OTO EPYOAEIO, PEXPI VO GOPOANITEL.

EAéyETe peT& TNV TOTIOBETNON OTI EXEl AOPOANITEI CWOT 1 HOVAD AVAPPOPNONG OKOVNG.

w N

[

10.2.2 AIXTPNON HE TN HOVASX XVXPPOPNONG GKOVNG

1. T va BéoeTe o AeiToupyia TN HOVASO QvapPOPNONG OKOVNG, TIGTHAOTE TOV KOUMT €AEYXOU TOU
KPOUGTIKOU dp&mavou.

2. KpaTroTe TO KOUMTT EAEYXOU TTATNEVO, PEXPI VO eMITEUXBET N TIARPNG 10XUG avappdPnang.

3. TomoBeTrOTE TNV KEPOAN avaPPOPNONG KABETO TTAVW OTO UMTOOTPWHC.

4. AvoiEte Tnv ot JIXTPNONG Kol TPAPAETE TO TIPOIOV OlY&-01y& OO TNV OTIF JIXTPNONG, VI VO CUANEEETE
TNV TEPICCOTEPN SUVATH OKOVN.

10.2.3 Adciaopax doxeiou okovng K

Eva yepdTo doxeio okovng 1 éva BouAwUEVo QIATPO UMopEi vax TIPOKOAETOUV UTTEPBOAIKT) OKOVN KOl
TIPEMEI V& TO OOEIRIETE TOKTIKA.

AdeioTe To doxeio okodvng eTd amd 8-10 Tpureg (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Mo va ehaioTomoinBei n av&mTugn okovng, QUARETE TN OKOVN O Evax KAEIOTO Soyeio.

1. KpatroTe opiZdvTia To epyaleio KO aprioTe TO Vo AeITOUpynoel yia Aiyo.
» Me auTOV ToV TPOTIO AVaPPOPOUVTOI OTO BoXEI0 GUANOYNG OKOVNG UTTOAEIMUOTO OKOVNG, TTOU EiXaV
€MKOBN0el 0TO JOXEIO OKOVNG.
2. MoTroTe To MARKTPO amaoG&AIoNG Tou JOXEIOU OKOVNG KO KPOTIOTE TO TIOTNUEVO.
TpoaBr&Te To Soxeio okOVNG TTPOG TA KATW GO TN HOVASX avappdpnang okovng.
4. AdeitioTe TO doxeio OKOVNG.
» To giATpo eivail Aepwpévo.
»  AVTIKXTXOTNOTE TO QIATPO.
» To QIATPO €ival AMOXAXYPEVO AITO OKOBAPTIEG.
5. EioQyeTe OUPTOPWTA TO &del0 JOXEIO OKOVNG OO KATW OTN MOVADX avappdpnong oKovng HEXPI VX
KOUMTTWOE!.

«

10.2.4 Kabopiopog piAtpou TE-DRS-OSHA [l

ﬂ KaBapioTe To QIATPO peT& amo 5 Tpumeg (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Otav Peinbei n 10XUG avappoOPNnoNng, TTOTAOTE TOV UNXAVIOUO KXBOPIOHOU 5 pOpEG TTPOG TO EUTTPOG KA
TTPOG T THOW K&BE POPA PEXP! VO GKOUOETE EVAX XXPAKTNPIOTIKO KAIK.
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10.2.5 Ag@aipeon Hovadag avappopnong okovng &

1. ©¢oTte Tov BIOKOTTN BeEIGOTPOPNG / CPIOTEPOOTPOPNG AEITOUPYIBG TOU KPOUOTIKOU Spam&vou oTn
peoaia BEon.

2. MaTioTe Tov pnxaviopd omao@aAiong DRS Kail KpaTAOTE TOV TTOTNUEVO.

3. ATIOPOKPUVETE TN HOVAIX avappOPNoNG OKOVNG amd TO epyaAeio, TPABOVTOG TNV TTPOG Ta eUMPOG.

11 Ai1xBEoN OTX ATTOPPIMHATX

| Al NPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopoU amd okaT&AAnAn 8ikeon ota amoppippara!  Kivduvol yia Tnv uyesia omo

eEepxOUEVa OEPIT 1 UYP&.

»  Mnv armooTEAETE EMAVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TTOU €XOUV UTTOOTET ZNuI!

»  KoAUyTe TIG OUVOEDEIG PE EVA N QYWYIMO UAIKO, YIX VO ITOQUYETE BPOXUKUKADUOTO.

» TeTGETE TIG UMTATAPIEG ETOI OOTE VA PNV UTTOPOUV VO KATXANEOUV OTO XEPIX TTXIBIMV.

» AnoppiyTe Tnv pmaTapia oto Hilti Store ) ameubuvBeite oTnv apuoddia emixeipion dikBeong amoppIy-
PETOV.

&5 Ta mpoidvTa Tng Hilti eivol KATOOKEUROUEVE O€ PEYBAO TTOGOGTO omd avaKUKAGGILG UAIKE. MpoiimoBeon
VI TNV QVAKUKAWOT) TOUG €ivail 0 KATAANAOG d1owPIoHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOAEG Xwpeg, n Hilti mapahauBavel

TO TTaMIO 00G EPYOAEIO VI avakUKAwon. AtreuBuvBeite oTo 0€pPig Tng Hilti ri oTov oUuBoulo MwARoewv.

B: » Mnv meTaTe TX NAEKTPIKE EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUCKEUES KOl TIG EMOVAPOPTIZOUEVES
UIMOTHPIEG OTOV KABO OIKIGKMV KMOPPIMUATWY!

12 ROHS (0dnyix yix Tov TTEPIOPICHO THG XPHONG EMKIVEUVWY OUCI®V)

10V akOAouBo ouvdeopo Ba BpeiTe Tov TTivaka eMKivOUVWY oudiwv: gr.hilti.com/r4695.
270 TENOG QUTNG TNG TeEKUNPiwang Ba PBpeite wg kKAdIKx QR évav ouvdeapo yia Tov Tivaka RoHS.

13 Eyyunon KXTkoKEUXOTH

» T epWTAOEIG OXETIKAX PE TOUG OPOUG EYyUNONG ameuBuvBeiTe TOV TOTIKO ouvepyarn TnG Hilti.

OpuruHaanoe PYKOBOACTBO NO 3KCcnnyatauuu

1 JaHHble pyKOBOACTBA NO 3KcnayaTauuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

ERL

WmnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OpraH13auua

* (RU) Poccuitckaa ®Penepaum
AO "Xuntn Ouctpubbtown JTTA", 141402, MockoBckas obnactb, r. XuMKM, yn. JleHuHrpaackas, crp. 25,
KoMmHaTta 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntu BuYair", 222750, MuHckaa obnacTtb, [3epyXMHCKuiA paroH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A.
Cno6oaka), nomelyeHue 1-34

¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
TOO "Xuntn Kagaxcran", 050057, r. Anmartbl, BoctaHAbIKCKUI paioH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

¢ (AM) Pecny6nuka ApmeHun
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pYAOBaHUM.
Jlata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuKy Ha 06opyAOBaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanWTK no aapecy: www.hilti.ru
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CneuyvanbHbIx TPEBOBaHUI K YCNOBUAM XPaHEHWSA, TPAHCMOPTUPOBKM U UCTNIONb30BaHUSA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO SKCMnyarauum, HeT.

Cpok cny06bl u3aenua coctasnsaet 5 ner.

¢ [epea Hauyanom paBoThl U3y4nTE ITO PYKOBOACTBO MO IKCRyaTauuu. STo ABNAETCA 3a50roM 6e30nacHom
1 6ecnepeboitHoi paboTbl.

« CobntogaiiTe ykazaHua no TEXHUKE 6e30MacHOCTU U NPeaynpexxAatoLLne yYKasaHusa, NPUBEAEHHbIE B 3TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTalun 1 Ha yCTPOHCTBe.

e Bceraa XpaHUTe PYKOBOACTBO NO 3Kcnnyatayuu paaom C yCTpOHCTBOM n nepeuaBaﬁTe yCTpOHCTBO
APYrum nioaam TOJIbKO BMeCTe C 3TUM PYKOBOACTBOM MO 3KCMlyatauuu.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexaarowme ykasaHua

I'Ipe,qynpe)KnaroLuMe yKasaHua cnyx<at aAnAa npeaynpexaeHua 06 onacHocTaAX npu 06paLL|eHVIM C usaenvem.
HCI'IOJ'IbSy}OTCﬁ cneayrouiMe CurHanbHble cnosa:

A| OnAcH
ONMACHO !

» O6Lyee o6o3HaueHNEe HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLmMK, KOTopan BieyeT 3a coB0oi TAXeENbIe TPaBMbl
UNKU CMepTEeNbHbIA UCXOA.

A| NPEQYNPEWAEHWE

NPEOYNPEXOEHUE !

» Oblwee 0603HAYEHUE NOTEHLUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpasA MOXKET NoB/edYb 3a COBOMN TAXKeNble
TPpaBMbl UM CMEPTESNbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» O6uiee o603HaYEHUE NOTEHLMANbHO ONACHOW CHUTyaLK, KOTOpan MOXET NoB/eyb 3a COB0i TpaBMbl UK
nospexaeHne o6opyaoBaHuA (MatepuanbHblid yiepo).

1.2.2 CwumBOnbl, UCNONb3yEMble B PYKOBOACTBE
B aTom pykoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeaytoLwmMe CUMBONbI:

Cobntoaatb pyKOBOACTBO MO dKCnyarauuu

YKasaHua no aKcnyarauuu u apyraa nonesHasa uHpopmauma

=%

)
@

OG6paLieHure ¢ Marepuanami, NPUroAHbIMKU 417 BTOPUYHOM NepepadoTku

He BbIBpackiBaitTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKYMYNIATOPLI BMECTE C ObITOBBIM MyCcOpOoM!

JIMTMiR-noHHbIN akkymynatop (Li-lon) Hilti

3apaaHoe ycrpoiictso Hilti

g

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nso6paxxeHnsax UCNonb3yTCA CneayroLme CUMMBObI:

H | 3 undpsl yrassiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE MBOOPAXKEHNE B HAYaNEe JAHHOMO PYKOBOACTBA.

Hymepauua Ha nntocTpaumax ykasbiBaeT Ha BaykHble paBoune onepauum Uiam Ha KOMMOHEHTbI
3 | (netanu), BaxkHble anA pabounx onepauuin. B Tekcte 3t paboune onepauun Unu KOMMNOHEHTbI
BblE/NeHbl COOTBETCTBYHOLLMMU HOMEPaMM, Hanpumep (3).

qD Homepa nosuumnin “cnonbayroTcA B 063OPHOM M306pa)'KeHMM. B o630pe usaenua OHW yKasbiBaroT
S Ha HOMepa B SKCNMKauyuu.

<@ | 30T 3HaK fomKeH NpuBneys 0COBOE BHUMAHHE MONL3OBATENA NP OBPALLEHNN C U3AeNHeM.




13 CHUMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3Aenua

1.3.1 CumBonbl
Ha usnenum moryTt ucnonb3oBatbCs CresytoLine CUMBOSbI:

2 CaepneHue 6es yaapa

[N\ 3

T YnapHoe cBepnexue (CBepneHue ¢ yaapom)

T | Oonbnenue

BbiGop nonoxenun syéuna

M3MeHeHWe HanpaBneHWs BpaLleHua (peeepc)

-—p
Ng | HomuHanbHas yacTota BpalleHns B peXMMe XONOCToro xoaa

[MOCTOAHHbI TOK

Li-lon | JINTUA-MOHHBIN aKKyMynAaTOp

Cepus UCMOoNb3yeMbIX IMTUIR-MOHHBLIX akkymynaTopos Hilti. Cobntogaiite ykasanus, npuBeAeHHbIe
B rnase Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHHUIO.

HuKoraa He MCNONb3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

He ponyckaiite naaexna akkymynatopa. He ucnonbayite akkyMynaTop, KOTOPbIM Mony4un nospe-
YKAEHWA BCneACTBUE yAapa Uin Kakum-n6o MHbIM oBpasom.

Msnenne noaaepxmsaet texHonornto NFC, coBmecTtumyto ¢ nnatgpopmamu iOS n Android.

AL

1.4 UHdpopmayma 06 nsgenun

Wspenvs [Cmllia el npenHasHaueHsl AnA NMPO(GECCHOHANLHOTO WCMONB30BAHMA, MOSTOMY OHM JOIDKHEI
06CNY)KUBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM M 0BYYEHHBIM NEPCOHANOM. STOT NEPCOHaN
ZIOMKEH MPOWTU CreynanbHbId MHCTPYKTaXK MO TEXHWKE Ge30MmacHOCTU. Mcnonb3oBaHWe M3fenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYeHWIO MM ero KCnnyarauua HeoBy4YeHHLIM MEepPCOHANIOM MOTYT MPeACTaBnATb
OnacHoCTb.
Tunosoe o603HaUEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOMN Tabnuuke.
» [epenuiunte cepuiiHbIi HOMEP B HUXENPUBEAEHHYo TabnuuHyio GopMy. [laHHble n3nen1a HeoBxoAnMmel
npu o6paLleHnn B Hallle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHLINA LIEHTP.
YKazaHuAa K uspenvro

MNepgoparop TE 6-A22
Mokonenve 04

CepwuiiHblii NQ

1.5  Jleknapauyua COOTBETCTBUA HOpPMam

HacTtoAwwmuM Mbl C NONTHOW OTBETCTBEHHOCTBLIO 3aABNAEM, YTO JAHHOE u3aenve cooTBeTcTBYyeT ﬂeﬁCTByI'OLLIMM
AWpEeKTMBamM U HopMam. Konuto AeKnapaunu cooTBETCTBMA HOpPpMaM CM. B KOHLE 3TOro IOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMeHTaumua (OpUriHasbl) XpaHUTCA 34eck:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wue ykaszaHUA No TeXHMKe 6e30NacCHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE UsyunTte BCe yKasaHWUA NO TeXHUKe 6€30nacHOCTH, MHCTPYKLUK, UINFOCTPaLUK
M TeXHUUYECKUEe AaHHble, KOTOpble MPUNararoTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHune
NPUBOAUMbIX HAXKE YKa3aHWi MOXET NPUBECTHU K NOPAXKEHMIO ANEKTPUYECKUM TOKOM, NOXAPY U/MNKN TAXKENbIM
TpaBmam.
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CoxpaHuTe BCe yKasaHuA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMM ANA CreayloLero nonb3osarens.

Mcnonb3ayemblit fanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoLemy ot
3MEKTPUYECKON CeTHU (C Kabenem 3NeKTPONUTaHuA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

>

CnenuTe 3a UUCTOTON M XOPOLUEH OCBELLEeHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha padouem
MeCTe UNK NIOX0e OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBLIM Cly4YanM.

He ncnonb3ayiTe aneKTpOyCTPONCTBO/3NIEKTPOMHCTPYMEHT BO B3pPbIBOONACHOM 30He, rAe UMetoTCA
roprouve MUAKOCTH, ra3bl UNU Nbib. MNpu padoTte NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMIIAMEHHTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

He paspeluaitte AETAM " NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K paboratowemy
3NEeKTPOYCTPOWUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNekanch OT paboTkl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb HaZ
3NEKTPOYCTPOHCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuyeckan 6esonacHocTb

>

CoeaAnHUTENbHAA BUIIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3EeTKE NEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTpPyKUuuIO Bunku! He ucnonb3yite nepexofHblie BUIKWU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMieHUeM. Mcnonb3oBaHne OpUrMHanbHbIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUKAET PUCK NOPAXKEHUSA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

Usberaiite HeNnoCpeACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMneHHbIMM NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu,
OoTONUTENbHLIMM Npu6BopamMH, raso-/aNEeKTPONaCTUHAMU W XONOAWMbHUKAaMU. [lpWU KOHTaKTe C
3a3eMNeHHbIMU NPeAMETaM1 BO3HUKAET NOBbILLEHHbI PUCK NOPAXKEHWUA INEKTPUYECKUM TOKOM.
MpenoxpaHAnTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxvs
BOAbI B 3/IEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTaET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonbsyinte kabenb 3NEeKTPONUTAHMA HE NO Ha3HAUYEHWIO, HaNpUMep ANA NePeHOCKW 3neK-
TPOMHCTPYMEHTA, €ro NoABeLUMBaHUA WU ANA BblA€PrMBaHUA BUJKWU U3 PO3ETKU INEKTPOCEeTH.
3awmuanTe Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLalOLUUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WNW CXNecTbiBaHWA Kabenei
QNEKTPONUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NOPAXKEHNA INEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl C 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbINOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnuHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspeLeHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWH. McnonbsoBaHue
YANMHWTENBHOTO Kabens, NPUroaHOro AN UCMOMb30BaHUA BHE MOMELLUEHWH, CHKAET PUCK MOPayKeHUs
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbemartb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCHOBWAX BRAXHOCTU He NpeacTaBnfeTcA
BO3MOMHbIM, UCNIONIb3yHWTE aBTOMAT 3aLiMTbl OT TOKa yTeuku. McnonbaoBaHne aBToMara 3alyutbl OT
TOKa YTEUKU CHWXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana
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ByabTe BHUMAaTeNbHbI, CrieAuTe 3a CBOMMU AeHCTBUAMU U Cepbe3HO OTHOCUTECH K paboTe C anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTechb aneKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIU Bbl YCTaNW UMM HaXoAUTECHb NoA
AeNCTBMEM HAPKOTUKOB, allkOroNa UM MeAUKaMeHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa Npu HEBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUUYUHON CEPLESHOrO TPABMUPOBAHMA.
WUcnonbayiiTe cpeacTsa MHAUBUAYaNbHOW 3aLLUTbI U BCErAa HaaeBanlTe 3alUTHblE OUYKU. Mcnonb3o-
BaHWEe CPEACTB UHAMBWAYANbHOW 3alLWThI, HANPUMEpP pecnupaTopa, 3aluTHOW 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLUBE, 3aLLMTHON KACKU UK 3aLLWTHBIX HAYLLUHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUZA U YCIIOBUI KCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXXAET PUCK TPABMUPOBAHUSA.

Usberaiite HenpeaHaMepPEHHOro BKIFOUEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3Mek-
TPOMHCTPYMEHT BbIK/IOUEH, NPeMAe YeM NMOAKNIOUNTb €ro K 3NeKTPONUTaHUIO W/WAWU BCTaBUTb
aKKyMynAToOp, NOAHMMATb UK NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaxOAUTCA Ha BbIKMKOUATENe WK Koraa BKOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIYAETCA K BNEKTPOCETHU, MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBIM ClyyasaM.

Mepen BKAIOYEHHEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe perynMpoBouYHble MPUCNOCOBneHua unu ra-
euHble KnuKu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raeyHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLieica yactu
NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NONyYeHUA TPaBM.

Crapaitecb u3beratb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paborte. TOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMYMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHue. JTO MO3BOSMUT Nlyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMNPEeABU-
JAEHHBIX CUTyauuaX.

HocuTe cneuogemxay. He HagesaiTe oueHb cBO60AHYIO oaemay unu ykpawenusa. Obeperaite Bo-
nocbl, 0AeMAY U 3alUTHbIEe NepYaTK1 OT BPaLLArOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHan
oAexaa, yKpaLeH!A U ANUHHbIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3axBayeHbl UMM,

Ecny npeaycMOTpeHO NoAcoeAvWHeHWe YCTPOMCTB AnA yaaneHua u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YIOTCA MO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHWe NbineyaanaloLwero
annapara CHWXaeT BpeaHOe BO3AEWCTBUE MNbifu.
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» He npebbiBaiiTe B NOXKHON YBEepPEeHHOCTHU B cob6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNIaMMU TEXHWKU 6e30nacHOCTH ANA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaTenem 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeoCTopoXKHOe 0BpalleHre MOXKET B TeUeHHe A0NeN CeKyHAb
CTaTb NPUUNHOMN NOYUEHUA TAKENbLIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyuBaH1e 3NEKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpyskyd 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3yWTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO ANA AaHHon paboTbl. CobnoaeHne 3TOro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3synTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNoUaTenem. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UM BbIKITFOYEHUE KOTOPOTO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [lpexpae 4Yem NPUCTYNUTb K PEryiMpoBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeHOCTEN UNKU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY M3 PO3ETKU M/UAM aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXKXHOCTU MO3BOMMT NPeAOoTBPaTUTb HenpeAHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANTE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOpPbIE€ HEe 03HAaKOMMEHbI C HUM MNTKU He YuTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKax HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiTecb C 3aNEKTPOUHCTPYMEHTaMU W npuHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe ¢$pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NerKkocTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpPeXAEeHNU, KOTOpble MOrnK 6kl OTpULATENBLHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPoMHCTPyMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMAEHHbIe YaCcTU 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHoOM
MHOIMX HEeCYaCTHbIX ClyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHWUE NPaBU TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heo6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTOBbI pelyLLUe HHCTPYMEHTbI BbIIM OCTPLIMU U UNCTBIMKU. 3aK/u-
HUBaHWe COAEPXKALLMUXCA B HAANEXALEM COCTOAHWUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT pexe, UMU
nerye ynpaenstb.

» TpuUMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTU (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM yKasaHUAM. YuuTbiBanTe Npu 3Tom paboune yCRoBHA U XapaKTep BbINONHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHue SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K ONacHbIM
cUTyauuam.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANIEHHO OYMLLaNTe — OHU [OSKHbI BbITh
CYXMMM U UYKUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKM M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He obecneunsaior GesonacHoe
YNpaBieHUe U KOHTPOSb SNEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

WUcnonb3oBaHue u 06cnyMuBaHUe aKKyMYNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe aKKyMyNnATOPbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAZHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [lpu MCNONL30BaHWKM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

» Wcnonb3yWTe TONbKO OPUIrMHanNbHble aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHAOBaHHbIE cneyuanbHO ANfA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. MIcnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TPaBMaM M ONacHO-
CTW BO3ropaHus.

» Heuncnonb3yemble akKyMynATOpbl XpaHUTE BAANU OT CKPENOK, MOHET, KNtouel, reo3fie, LWypynos
WU APYrUX MENKWX MeTanfiMyecKuMX npeAMeToB, KOTopble MOrYT cTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWE KOHTAKTOB aKKyMyNATOPa MOXET NPUBECTU K OXKOram Wi BO3rOPaHMIo.

» [pu HeBepHOM OBpalLeHUH C aKKYMYyNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub anekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaliHOM KOHTaKTe cmoinTe Bogow. Mpu nonagaHnK anekTponuTa B rnasa
HemeaneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BbLITEKLIMI U3 aKKYMyNATOpa SNEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAIKEHUIO KOXKU UIIK OXKOram.

» He ncnonb3ayiTe noBpemAeHHbIA MU U3MEHEHHBIN aKKyMYynATop. [OBpeXAEHHbIE UK U3MEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbI MOTyT GYHKLMOHMPOBATbL HENpeacKasyemo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHus, B3pbiBa Unu
TPaBMMPOBaHWUA.

» He nopeepranTe akKymynaTop BO3[E€MCTBUIO OTHA UITM CIIMLLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb nnu
Temnepartypa csbilwe 130 °C mMoryT cnpoBOLMPOBaTL B3PbIB aKKyMynAaTopa.

» CobnropaiiTe BCe yKasaHWA Mo 3apAaKe U HUKOTAA He 3apAKanTe akKyMynATop UK aKKyMynaTop-
HbI# MHCTPYMEHT BHE TeMNepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KcnnaTauuu.
HenpaBunbHasa 3apAaka/3apAaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMyartauuu TemnepaTrypHOro
/AManasoHa MOryT MPUBECTU K Pa3PYLLEHNIO aKKyMYIATOPa M NOBLILIAKOT ONACHOCTb BO3rOpaHus.
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J]oaepﬁﬁ're PEMOHT CBOEro 3JIEKTPOUHCTPYMEHTA TOJIbKO Ksanuqmuupoaanuomy nepcoHany, uc-
nonb3yrowWeMy TOJIbKO OpUruHanbHble 3an4yacTu. Otum obecneunBaeTca noaaepyXaHue 3NeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30MacHOM COCTOSIHUM.
Kareropnuecku 3anpeljaetca BbINONHATH oﬁcnymuBaHue noBpeMAeHHbIX akKymynaTopos. Bce
TEXHUYECKHUe paéom C aKKymMynaTopamu AOMKHbl BbINONHATLCA TOJNILKO NPOU3BOAUTENEM UK aBTOPU3O-
BaHHbIMW CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMMU.

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTn npu pabote ¢ nepdoparTopamu

YKasaHuA no TexHuke 6e30nacHOCTH NpU BbINOAHEHUU NtOBbIX paboT

>

>

HapneBaiiTe 3aWuTHble HayLWIHUKK. B pesynbtare BO3AEHCTBUA LLyMa BO3MOXKHA NOTEPA CryXa.
WUcnonb3ayiiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOpPblE BXOAAT B KOMMMEKT 3NEKTPOMHCTPYMEHTa.
MoTepa KOHTPONA HaA ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Mpu onacHOCTM NoBpemAeHUA pPabounMm WMHCTPYMEHTOM CKPbLITOM 3MEKTPONPOBOAKU AEpKUTE
ANEKTPOMHCTPYMEHT 3a U30NMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOATOK. pK KOHTAKTe C TOKOMPOBOAALLEH
NIMHWENH MEeTannMyecKkne YacTu SNEKTPOUHCTPYMEHTA TaKkXKe HaxXOAATCA MOA HANPAXEHUEM, YTO MOXKET
NPUBECTU K MOPAXKEHUIO BNEKTPUYECKUM TOKOM.

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTu NPU UCNOJIb30BAHUU AJSIMHHbIX CBEpI

>
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Mpouecc ceBepneHus Bcerga HauUMHaUTe C HU3KOW YAcTOTON BpalyeHun. Mpu aTom cBepno AONKHO
KOHTaKTMpPOBaTh C 3aroTOBKOW. B NPOTMBHOM Cly4ae CBEPNIO MOXXET NErKo AepOPMUPOBATLCH, €CK
oHO ByzeT cBo6OAHO BpaLyaTbcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroToBKOW, 1 TPaBMUPOBaTh NONb30BaTENS.

He npumumaiite ceepno c upeamepHbim ycunuem. Mpu ceepneHnn cneguTe 3a Tem, utobbl npunara-
emoe ycunue 6b110 HanpaeneHo (pacnpeaenanocb) no ocu ceepna. Ceepa MoryT AehopMUPOBaTLCH
1 BCNEACTBMUE 3TOrO IOMATLCA UM BO3MOXHA NOTEPSA KOHTPONA, YTO, B CBOKO O4epPEeAb, MOXET NPUBECTH
K NOMYYEHUIO TpaBM.

JononHutenbHbie yKasaHUA No TexHuke GesonacHocTu npu paboTe ¢ neppoparopom

BesonacHocTb nepcoHana
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McnonbayiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT U €r0 NMPUHAANEXHOCTU TONBKO B TEXHUYECKU UCTIPABHOM COCTOSIHUM.
BHeceH1e U3MeHEHMIA B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHAANEXHOCTEN UM €ro/MX MoAUPUKaLna
KaTeropuMyecku sanpeLuaroTca.

Mcnonb3ayitTe AONOMHUTENBHBIE PYKOATKM, BXOAALLME B KOMMIEKT ANEKTPOUHCTPYMEHTA. [oTeps KOHTpons
Haz 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET NMPUBECTU K TPaBMamM.

Mpwu M3roTOBNEHNM CKBO3HBLIX MPOEMOB OrpaykaanTe ONacHyto 30HY C NPOTUBOMOJIOXKHOM CTOPOHbI CTEHBI.
BbinetatoLyme Hapy>xy u/unu naaaroLme BHM3 OCKONKM MOMyT TPaBMMpPOBaTb APYrUX NOAEN.

Bcerna HafeXHO yaep)KuBanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT 0OEMMU pyKamu 3a NpedyCMOTPEHHbIE AN 3TOro
pykoATkK. Cneaute 3a TeM, UTOObl PYKOATKU BbINK CYyXMMU U YUCTBIMU.

Mpu onacHoCTM NoBpeXAeHUss PaBoYMM MHCTPYMEHTOM CKPLITOM 3NEKTPONPOBOAKU AEPIKUTE INEKTPO-
MHCTPYMEHT 3a M30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTU ANs xBaTta. [1pu KOHTaKTe C TOKOMPOBOASALEN NUHUEH
MeTaNIMYECKME YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA TAKXKE HAXOAATCA NOA HANPFXXEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTH
K yAapy 9neKTPUYECKUM TOKOM.

He npukacaiitech K BpalyatoLmmMmen AeTanam/ysnam aNneKTpOMHCTPYMEHTa — OMacHOCTb TPaBMUPOBaHUA!
Mpu BLINOMHEHWW PABOT C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM HAAEBANTE 3ALLMUTHBIE OUKH, 3ALLUMTHYIO KACKY, 3aLLUTHbIE
HayLLUHWKK 1 NOAXOASLLME pecrnupaTopsl.

Mpu 3ameHe pabBoyero MHCTpPYMeHTa HaZleBaiTe 3aliuTHble nepuyatku. Cobnroaante OCTOPOXKHOCTb NpH
3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTaKT C HUM MOXET NPUBECTU K MOPEe3aM U OXKoram.

Monb3yiTech 3alMTHEIMK O4Kamu. OCKONKK Matepuana MoryT TpaBMUpOBaTh TENO U rnasa.

Mbinb, BO3HUKAOLWAA NPU LWAKPOBaHUM, aBpasnBHO 00paBOTKe, PE3KE U CBEPNIEHUU, MOXKET COEpPKaTh
onacHble XMMUYECKME BelLecTBa. HECKONbKO NPUMEPOB MaTepranoB, COAEPIKALLUMX ONaCHbIE BellecTBa:
CBWHEL| UK KPaCKK Ha CBUHLOBOW OCHOBE; KUPMKY, BETOH U Apyr1e matepuabl ANA KNaaku, NPUpOAHbIi
KameHb ¥ Apyrue cunuKatcoaep)Kalume usaenus; onpeaeneHHble BUabl APEBECUHbI, Takue Kak ay6, Gyk
1 XMMUYeckn oBpaboTaHHasa ApeBecuHa; acGecT unu matepuanbl, coaeprkalime acbect. Onpeaenute
CTeneHb BO3JEUCTBMA Ha onepatopa M OKPY)KAKLWMX NiULY MO Knaccy onacHocTU oBpabarbiBaemblx
martepuanoB. [Mpumute HeobGxoaumble Mepbl AnA obecnedyeHua Ge30nacHOro YpoBHA BO3LEWCTBUSA,
HanpuMmep, NyTEM MCMOMb30BaHUA MOAXOAALMX CUCTEM MblNEYAANEHUA WM HOLUEHWS MOAXOAALUMX
CPEeACTB 3aLUWTbl OPraHoB AbixaHuA. O6LUME MepPbl MO CHUYKEHWIO OMACHOro BO3AEUCTBUSA:

» Paboraiite B XOpOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUM.

» MsberaiiTe ANNUTENBHOIO KOHTAKTA C MblbHO.
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» Ypanante nbifb € nvua v Tena.

» Hocwurte 3alwuTHyto oaexay v NPoMbIBaiTe OTKPbITbIE YYACTKW, NOABEPMEHHbIe BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbIJIOM.

» YTto6bl BO BpemMa paBoTbl PYKU He 3aTekanu, BPEMA OT BPEMEHU AenaiTe NepepbiBbl U YNPaXKHEHUA
AnA paccnabnenus W pasMWHKM nanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuUOpauuM MoryT
NPUBECTH K HAPYLUEHUAM KPOBOCHABKEHWA COCYZOB MW B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX NanbLEB/KUCTEN PYK
1nK B 3anACTbAX.

AneKTpuueckan 6esonacHoCTb

» [lepen Hayanom paboTbl NPOBEPAITE Padouyro 30HY Ha HANUYME CKPLITOW SNEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
[0NPOBOAHBIX TPYE. OTKPbITbIE METANNMYECKUE YACTH NEKTPOMHCTPYMEHTA MOFYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
9NEeKTPUYECKOro TOKa WM NMPUBECTU K B3PbIBY, €CNM Cly4aiHO 3aAeTb (MOBPeA Tb) 3EKTPONPOBOAKY,
raso- unv BOAOMPOBOA.

BepexHoe obpalyeHune ¢ INEeKTPOMHCTPYMEHTAMU U UX NPaBUNbHAA IKCMyaTauua

» HeMeAneHHO BbIKOYANATE 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Cly4ae 6NOKMPOBKM paBoyero MHCTPYMeHTa. OneKkTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOAWUTb B CTOPOHY.

» JloXXuzaitechb NONMHOW OCTAHOBKM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YeM youpatb ero B CTOPOHY.

24 YKaszaHua no TexHuke 6e3onacHoCcTH Npu obpalleHnH ¢ NbieyaanaoLwmM Mogynem

» CobniopaiTe Bce yKkasaHua No TexHUKe 6€30MacHOCTH, MPUBOAMMBIE B STOM AOKYMEHTE W Ha 3NEKTPOUH-
CTpyMeHTe.

» WcnonbayitTe pecnpartop, KOTOpbIi ByAeT HAAEKHO 3aiePIKUBATb BO3HUKAIOLLYIO Mbiflb NPHU CBEPEHUN
1 B XOA€ CEPBUCHBIX PaBoT, 3alyyLas BaLle MU0 U AbIXaTENbHBIE NYTH.

» [Jlaxke npu CMOHTMPOBAHHOM MblNeyAanAoLLEM MoyNe BCeria UCMonbayiiTe BOKOBYIO PYyKOATKY nepdo-
patopa Hilti.

2.5 AKKypaTHOe obpalleH1e C aKKyMynaTopaM1 U UX NPaBUiibHOE UCNONb3oBaH1e

» Cobntoaaiite cneyuanbHble NPeanucaHmns No TPaHCNOPTUPOBKE, XPaHEHMIO U AKCTTyaTaLmy NUTUA-UOHHBIX
aKKyMYNIATOPOB.

» XpaHuTte akKymMynaTopbl Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUU OT UCTOYHWKOB BLICOKOW TeMMNepaTypbl/orHa U He
noaseprante ux NPAMOMY BO3AENCTBUIO CONTHEYHOTO M3JTyYEeHHA.

» 3anpelyaerca pasbuparb, CAaBNMBATL, HAarpeBaTb A0 Temneparypsl cBbie 80 °C unm CxUratb akKymy-
NATOPbI.

» He vcnonb3yiite nnu He 3apAXkaiTe akKyMynAToOPbl, KOTOPblE NOABEPrannch yaapam, naaanu ¢ BbliCOTbI
Bonee 0AHOro MeTpa UK Nosyyanu kakue-nmoo UHble NoBpeXxaeHUs. NP1 BOSHUKHOBEHUM TaKOW CUTYaLuu
BCeraa obpallantech B GnmKanLLni cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

» CrMLWKOM CHNbHBIA HAarpeB aKkKyMynAaTopa (TaKoW, YTO 0 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCH) YKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXXHbIM AedeKT. PasMmecTute akkymynatop Ha 6e30macHOM PaccTOfHUU OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
mMarepuasioB B XOPOLLO MPOCMAaTPUBAEMOM U noxapobesonacHoM MecTe. [laiTe oCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnu no ucteueHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCE eLe OCTaeTcA TakMM rOPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaET, YTO OH HeucnpaseH. CBAXMTECH C CepBUCHOW cnyx6oii Hilti .
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3 HasHaueHue

3.1 0630p uspenus il

MbinesawmTHBIA Konnaxk

3a)KMMHOM NaTpoH

Lebnokuparop paboyero MHCTPyMeEHTa
OrpaHuuntens rny6uHbI

Mepekntouatens PexMMoB paboTsl
Mepekntoyatens NPaBoOro/NeBOro BpaLeHus
C BIOKMPOBKOW BKIOYEHUSA

Bbikntouarens

PykosaTka

KHOMKK (8e)6noKMPOBKM akkyMynaTopa
MHAanKaTop ypoBHA 3apaaa U HEMCNPaBHOCTH
(MMTUIA-MOHHOTO akKyMynAaTopa)
AKKyMynaTop

Pasbem Ans noAKNOYeHUs NblneyaansaioLero
moayna TE DRS-6-A(02)

BokoBas pykoaTka

MoaceeTka padouen 30HbI

PEEO EVOOEO

@0 @6

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHaYEeHUIO

[aHHoe u3aenue NpeacTaBnaeT coBoi akKyMynaTOpHbIA nepdoparop, KOTOPLIM NpeaHasHadeH ana 6es-
YAQPHOTO CBEPNEHUS CTanu, APEBECUHBI U KUPMUYHON KNaaKK, YAAPHOTO CBEPNEHUS B BETOHE U KUPMUYHOW
KnazKe, a TaKke And BBOPAUMBaHUA M BbIBOPAYMBaHHUA LIYpYynoB. Kpome Toro, fAaHHbIH 9NEKTPOUHCTPYMEHT
MOMET UCMOMb30BATLCA ANA BLINMOMHEHUA NETKUX AONGEXHBIX PABGOT MO KUPMUUHOW KIAAKe U OTAENOYHbIX
paboT no 6eToHy.

» JInA 3TOro aNeKTPOMHCTPYMEHTA UCNONb3YMTE TONLKO NUTUI-UOHHBIE akkyMynaTopbl dupmel Hilti cepum
B 22.

» [InA 3TOro u3aenua MCrnonb3ynTe TONbKO NIMTUIA-MOHHBIE akkyMynaTtopbl pupmbl Hilti cepun B22.

3.3 YpoBeHb 3apAaa NMTUIN-UOHHOTO aKKyMynaTopa

YpoBeHb 3apsaaa IMTUI-MOHHOTO akKkymynaTopa U c6ou B paboTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTA CUrHANIM3MPYHOTCA
NOCPEACTBOM MHAMKATOPa COCTOAHWA JUTUA-MOHHOrO aKKymynATopa. YpOBeHb 3apsaa JUTUA-UMOHHOrO
aKKyMynATOpa OTOBPaXkaeTcA NOCNe HaXaThA OAHOM U3 ABYX KHOMOK (A€)6NOKMPOBKM akKyMynaTopa.

CocTofHue 3HaueHue

[opAT yeTbipe cBeToAnOAA. YposeHb 3apaaa: ot 75 % ao 100 %
[opAT TpU cBeToanoaa. YposeHb 3apaaa: ot 50 % 1o 75 %
[opAT aBa ceBetoanoaa. YpoBeHb 3apaaa: ot 25 % a0 50 %
[opwuT oanH ceeToanoA. YpoBseHb 3apsaaa: ot 10 % A0 25 %
Mwraet oanH ceetoanoa. YposeHb 3apaga: < 10 %

Mpu HaxkaToM BbIKNOYATENE U B TEYEHUE MAKC. 5 C MOCNe ero OTNyCKaHWA 3anpoc YPOBHA 3apsaaa
HEBO3MOXEH. MpK MUraHun CBETOAMOAOB MHAMKATOPA COCTOAHUA aKKyMynaTopa cnefyire ykasaHuam
13 rnasbl «[TOMOLLb NPU HEUCNPABHOCTAX>.

3.4 KomnneKkTt noctaBku

Mepgoparop, 6okoBas PyKOATKa, OrpaHUUUTENb MyOUHbI, PYKOBOACTBO MO 3KCNyaTtauum

Jpyrue cucCTeMHbIE NMPUHAANEIKHOCTH, AOMNYLIEHHbIe ANIA UCMONb30BaHWUA C 3TUM U3AENUMeM, Bbl MOXeTe
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group



4 TexHUUYecKue AaHHble

41 Nepdoparop

TE 6-A22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216B
Macca no EPTA Procedure 01 ¢ akkymynatopom B22/8.0 3,8 kr
HomuHanbHaA yacToTa BpallleH1A Ha XONI0CTOM XoAy 1 050 06/MuH
Junana3oH gMameTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPNIEeHUH B 4 MM ... 28 MM

6eToHe/KMpPNMUHOI KNaake (yaapHoe cBepnieHue)
Junana3oH gMameTpoB cBepreHun B ApeBecuHe (uenbHoe ceepno) | 3 MM ... 20 Mm

Juana3oH AuameTpoB OTBEPCTUI NPU CBEPNIEHUU B MeTanne 3MM ... 13 Mm
(uenbHoe ceepno)

4.2 HaHHble no wymy 1 Bubpaymam cornacHo EN 62841

MpuBOAUMBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPaLMKU ObiM U3MEPEHbI COrNacHoO CTaH-
[apTU3NPOBaHHOM Npoleaype U3MepeHUa U MOTyT UCMOMb30BaTbCA ANA CPABHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexzay coboi. OHM TaKkXKe NOAXOAAT ANA NPeABapPUTENBHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AENUCTBUNA.

YKasaHHbIE AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NMPUMEHEHUS 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OaHako, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONL3YETCA AN APYrUX Lenei, ¢ ApyrMnu pabounmmn (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTaMK
WNW B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENLHOrO TEXHUYECKOrO OBCNYXXMBaHUA, AaHHble MOryT ObiTb WHLIMM.
Bcneacteue atoro B TeYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAuYUTENbHOE
yBenMyeHne BpeaHbiX BO3AEHCTBUNA.

JinA TouHOro onpeaenexna BpeaHbIX BO3AEHCTBUI CeAyeT TaKKe YUNUTbIBATb MPOMEXKYTKU BPEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOMHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BLIKIIIOYEHHOM COCTOSIHWW UNK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOrO B TEYEHWE BCErO nepuoga paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEeHWe
BpeaHbIX BO3AEHCTBUNA.

MpuMUTE AONONHUTENBHBLIE MEPLI BE30NACHOCTH ANA 3aLLUMTLI NONb30BaTENA OT BO3AEACTBUA BO3HUKAIOLETO
LymMa u/Mnv Bubpaumi, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U PABOUUX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaeunbHanA opraHusauua pabounx npoLeccos.

JHaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH (L ) 100 ab(A)
3HaueHue ypoBHA 3ByKOBOro aaeneHus (L ) 89 nb(A)
MorpewHocTb (3HaueHua wyma) (K o n K y,) 3 ab(A)
O6wue 3HaueHUsa Bubpaymu
TE 6-A22
YnapHoe ceepneHue B 6eToHe (a h, HD) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/c?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/c?
MorpewHoCTb NpU yAapHOM cBepneHun | B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/c?
B GeToHe B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
Lon6nenue (a, cuoq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/c?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/c?
MorpelwHocTb Npu gonéneHun B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/c?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
4.3 AKKymynaTop
Pabouee HanpameHWe akKymynaTopa 21,6B
TemnepaTypa okpymaroLwen cpeabl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
Temnepartypa xpaHeHuA -20°C ...40°C
TemnepaTypa akkymynAaTopa B Hauane 3apagku -10°C ... 45°C
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5 3kcnnyaTtayua

5.1 MoaroToska k pabote

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE HenpeaHaMepPeHHOro nyckal

» Tlepea ycTaHOBKO# akkymynATopa yéeanTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIO-
YeH.

» Tpexkae Yyem NPUCTYNUTL K PErYNIMPOBKE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA WK 3aMeHe NMPUHAANEKHOCTEN BbliHbTE
aKKyMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaitTe ykasaHua Nno TexHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaatomMe yKasaHusa, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNUH.

5.2 YcTtaHOBKa akKymynatopa E

/A OCTOPOMHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! HenpeaHamepeHHoe BKIOUEHUE neppoparopa.

» [lepea ycTaHOBKOWM akkymynatopa y6eauTecb B TOM, YTO Nepdopatop BbIKMOYEH W 3a6NOKMPOBaH OT
BKJKOYEHUSA (NEPEKNoYaTENb NPABOro/NEBOro BPALLEHNUA HAXOAUTCA B CPEAHEM MONOXKEHUM).

1. YcraHoBuTe M 3adUKCUPYIATE aKKYMYNIATOP B KPEMNeH!U 3NEKTPOUHCTPYMEHTA (MPM NpaBuibHOM GUKcaLmum
CINbILLIEH XapaKTEePHbIN LLENYOK).
2. TpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCALMKU aKKyMynAaTopa.

5.3 YnaneHue akkymynatopa K

1. HaxXmuTe KHOMKK (Ae)6NOKMPOBKM akkyMynaTopa.
2. BbITAHUTE aKKyMynATOP ABWXEHUEM K CeOBe.

5.4 YcTaHoBKa 60KoBo#M pyKoATKM [l

/A OCTOPOMHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! [oTeps KOHTPONA HaZ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

» Y6eautech B TOM, 4TO 6okoBas PYKOATKa NpaBU/iIbHO YCTaHOB/IEHA U HAAEXHO 3aKpenneHa. Yb6eautech B
TOM, 4TO PUKCHUPYIOLLEE KOMbLO YCTAHOBNEHO B COOTBeTCTByIOLLleVI KaHaBKe Ha ONEKTPOUHCTPYMEHTE.

e

MoBepHUTE PYKOATKY, UTOBLI pachuKcHpoBaTb GUKcaTop (PUKCUpPYIOLLEee KONbLo) GOKOBOW PYKOATKU.
2. YcraHoBUTE OrpaHuumMTenb ryGuHbl Cepean B ABa CreunanbHo NpeAHasHaueHHbIX ANA 3Toro Hanpasns-
IOLLIMX OTBEPCTHA.

3. [MoBepHUTE PYKOATKY, UTOOGLI 3aXKaTh GUKCATOP (PUKCHPYIOLLEE KONbLO) BOKOBOM PYKOATKM.

5.5 YcTaHOBKa M perynupoBKa orpaHuunTens my6uHbl §

» [Npu HEOBXOAMMOCTH YCTAHOBUTE OrpaHnuUTENb MyOUHbLI U OTPErYNIUPYITE ero.

5.6 YcTaHOBKa/CHATHE 3aMMMHOTO naTpoHa [

/A OCTOPOMXHO

OnacHocTb TpaBMMpoBaHuA! OnacHOCTb TPABMUPOBAHWA MONb30BATENA BCNEACTBUE CMOHTUPOBAHHOTO,
HO HE UCMOSL3YEMOTrO OrPaHUUMTENA TYOUHBI.
»  CHMMHTE OrpaHnumuTENb MyOUHBI C ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

» YCTaHOBWUTE/CHUMUTE 3DKMMHOMN NATPOH.

5.7 YcTaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa [

1. Cnerka cMaxbTe XBOCTOBUK paéoqero WHCTPYMeEHTa.

» Mcnonb3yiTe TONbKO OPUIMHANBHYIO MAacTuHyto cmasky ¢upmel Hilti. Mcnonbsosanne Henoaxoas-
LLer NNaCTUYHON CMA3K1 MOXKET CTaTb MPUUMHONM NOBPEXAESHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

TR



2. BcraBbTe paboumnit MHCTPYMEHT 0 yropa B 3aXKMMHOW NaTpOH A0 GUKCALUH.

3. MoTtAHuTe paBoumi MHCTPYMEHT Ha ceBA Mocne ero YCTaHOBKM, YTOObI YAOCTOBEPUTLCA, UTO OH HAAEKHO
3aKpenseH B NarpoHe.
»  ONEKTPOMHCTPYMEHT roToB K paborTe.

5.8 WU3BneueHue pabouero MHCTpyMeHTa &

» OTTAHMTE NaTpoH A0 ynopa Ha3aA u usBnexkute paéoqwﬁ WHCTPYMEHT.

5.9 Pa6ota Haa ronosoii (notonouHsie pa6otsi) &

» CMOHTUpY#Te nbineynasnueatoLlee Konbluo DCD ana BeiNonHeHUA paboT Haa ronoBoM.

5.10 Bbl6op nonomenus ay6una Y

» YcraHosuTe nepexnyaresb pexmmos paéOTbI B NOSIOXKeHue -9-.

6 BbinonHeHue pabor

/\ OCTOPOXHO
OnacHOCTb NOBpPEXAEHUA BCREACTBUE HenpaBunbHoro obpawyeHun!
» He HaxkumaiiTe nepekntoyaTenb HaNPaBeH!s BPALLEHNUA U/ peXxMMa BO BpeMs paboTbl.

CobntonaitTe ykasaHus Mo TEXHUKE 6E30MacHOCTH W NPeAyNpPEeXAAloLLME YKa3aH!A, NPUBOAUMBIE B AHHOM
JIOKYMEHTE W Ha U3AENUn.
6.1 Mepekntoyartens pexumos pabotsi [t

» YCTaHOBHUTE NEPEKNIOYATENb PEXUMOB PaBOoThl B HY)XKHOE paboyee NONOXKeHHeE.
» MeHATb MONOXEHWe nepeKnoyaTens PexxMMoB paboTbl NMpU paBoTaroLieM 3INEKTPOUHCTPYMEHTE

3anpewyaercA. OnacHOCTb NoBpeAeHHA!
6.2 WU3meHeHue Hanpasnexus spauieqma (pesepc) Kl

» YCTaHOBWTE NEpPeKNtoyaTenb NPaBoOro/NEBOro BPALLEHNA B HY)XXHOE MONOXEHHE.

6.3 Ceepnenue 6es yaapa

» YcraHoBuTe nepexknyaresb peXxxmmos paéOTbI B NONOXXeHue 2 .

6.4 CBepneHue c yaapom

» YcraHoBuTe nepekxnyaresb peXxxMmoB paéOTbI B NONOXXeHne ZT

6.5 Hon6nexune

> YCTaHOBWTE NEPEKNoYaTENb PEXUMOB padoThl B nonoxeHue T .
» JInA onTMManbHOro OXnaXkAEHUA ABWraTens YCTaHOBUTE PEXMM MPaBoro BpalleHuA (HanpasneHue
BpaLLeHns ceepna).

7 Yxoa u TexHuyecKoe oécnymuBaHMe

71 Yxoa u TexHMueckoe obcnyxusaHme

A MPEOYNPEXOEHUE
OnacHOCTb TPaBMUPOBAHWUA NPU YCTAHOBNEHHOM aKKyMynATope !
» [epen npoBeaeHnem noBbix paboT No yxoay M 06CNyXMBaHUIO BCEraa U3Bnekamte akkymynarop!

Yxon 3a 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM
*  YpanAaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTbIO.
e OCTOPOXHO OuHLLaiTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXON MATKOM LLETKOW.

AVRIRTO ==
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e Ounwaite KOpnyc TONbKO CRnerka yBNaXHEHHOW TKaHbio. He ucnonbayiTe cpeactsa no yxoay ¢
coaepXXaHUeM CUNIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NMOBPEANTb MNAacTUKOBLIE AeTanM.
e [InA OUNCTKMU KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YHTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUA-UOHHBIMM aKKYMynATOpamMu

* Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop € 3abWUTbIMU BEHTUAALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CyXON MATKOW LLETKOM.

* He ponyckaiite YpeaMepHOro 3anbleHna UK 3arpAsHeHUA akKyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetiyaerca
noasepratb akKyMynaTop Ype3MepHOMY BO3AENCTBUIO BRarv (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WMAU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, KaK C NoBPeXAeHHbIM. [TOMeCTUTe ero B KOHTEHHEP
13 HEeroptouero mMarepuana u oéparturecb B cepuUcHyto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop AOMKeH ObiTb YMCTHIM, Ge3 CnefioB Macna M cmasku. He fonyckaite ypeamepHoro
CKOMNEHWA NbIAN UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuuLlaiTe akkyMynATop CyXO# MArKOH KUCTbIO MK YACTOM
1 Cyxom TPANKOW. He ncnonbayite cpeacTsa no yxody C COAEPIKaHMEM CUITMKOHA, MOCKOSIbKY OHW MOTyT
NoBPEeANTb NNACTUKOBbIE AeTaNN.

He npukacaiTtech K KOHTaKTaM akkyMynfaTopa U He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e Ounwaiite KOpNyc TONbKO Crerka yBNaXXHEHHOW TKaHblo. He wucnonbsyite cpenctsa no yxoay C
colepXaHMeM CUIIMKOHA, NOCKOJIbKY OHU MOTYT NOBPEAUTL NNAaCcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusaHue

e PerynApHo npoBepsiiTe BCe BUAMMbIE YACTU SNEKTPOWHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWH, a
3NeMeHTbl yNpaBneHna — Ha UCpaBHOE PYHKLIMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLIMOHANBHBLIX COOAX He UCMONb3yiTe BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO CAaNlTe ero AnA PeMOHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCNy)KMBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3alLUTHbIE
NpUCNOCcOoBNEHNA Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPaABHOE PYHKLUOHUPOBAHME.

ﬂ [nA obecneyenns 6e30nacHOi aKCMyaTauun UCMONb3YyHTe TONMbKO OPUrMHabHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHele matepuansl. JonyuwenHble Hilti 3anacHble yactu, pacxoaHble Matepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA 3TOro 3MEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnn Ha: www.hilti.group

7.2 OuMCTKa NbiNe3awMTHOro Konnadka

» PerynAapHo BbINONHANTE OYMCTKY NbINE3aLUMTHOrO KOMMayKa Ha 3aXXMMHOM NaTPOHE C MOMOLLbIO CyXO# U1
YUCTOW TKaHMU.

»  OCTOPOXXHO NPOTPUTE YNIOTHUTENbHBIN A3BIYOK HAUMCTO U CHOBA CMaXXbTE Ero TOHKMM CNOEM MiacTUYHOM
cmasku Hilti.

» Bceraa sameHaiiTe nbinesawyUTHbIA KONNaYyoK, €CN1 YNIOTHUTENbHbINA A3bIYOK NOBPEKAEH.

8 TpaHCnopTUPOBKA U XpaHeHue
8.1 TpaHCcnOpTUPOBKA U XPaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX HHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB
TpaHcnopTMpoBKa

/A OCTOPOMHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHHE B X0e TPAHCNOPTHUPOBKH !
» [pM1 TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMYNATOPSI!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca TPaHCNOPTUPOBAaTb akKyMynATOpbl 6e3 ynakosku (ectapHbiM cnocotom).
Bo BpemsaA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATE MEPHI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUMbHBIX YAAPOB
1 BMOpPaUMit U M30NMPOBATL MX OT MOOLIX TOKOMPOBOAALUMX MAaTepUanoB UM APYrUX aKkKyMynATOpOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL MX KOHTAKTA C KNeMMamMi APYrx akKyMynATOPOB U, KaK CefCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikavuA. CobnroaaiTe AenCTByOWME NPEANMCAHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTcs nepecbinatb akkymynatopsl no noute. O6patuTeCcb B TPAHCMNOPTHO-3KCNEAULMOHHYHO
KOMMaHUIO, €CNU Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMYNATOPbI.

» Tlepea KaxablM UCMONL30BAHUEM, @ TAKXKE NEepPea ANUTENbHON TPaHCMOPTUPOBKOM M NOcNe Hee NpoBse-
PANATE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHHUIA.

TR
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XpaHeHue

Al NPEOYNPEMIEHUE

HenpenHamepeHHoe noBpeXAeH1e BCNeACTBUE HEUCNIPABHbIX UMW NPOTEKaroLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pu XpaHeHWe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe (OoHapb U aKKyMynaTOpbl B CyXOM W NpoxnagHom mecte. Cobntogaite
orpaHuyeHus no Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUUECKUX XapPaKTEPUCTHUKAX.

» He xpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apFAHOM ycTporcTae. ocne 3apaaku BCeraa U3BneKainTe akkyMynarop
13 3apAAHOro yCTponCTBa.

» Hwukoraa He octaBnsiite AKKYMYJIATOPbI HA COJTHUE, Ha Hal’peBaTeﬂbelX/OTOl'lMTeﬂbeIX nemMeHTax uu 3a
CTEKNOM.

» XpaHuTte poHapb U akKyMynAaTopbl B HEAOCTYNHOM ANfA AeTel U NOCTOPOHHUX NUL, MECTe.
» [lepen KaAbIM UCNONL3OBAHUEM, @ TaKXKe Nepes ANUTENbHLIM XPaHEHWEM W MOCNE HEro NPoBepAnTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

9 MomoLb npu HeUCNpPaBHOCTAX

B crnydae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 9TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb
camoCToATENbHO, OBpaLyanTech B GnmyKanlumii cepBUCHbIA LeHTp Hilti.

9.1 Nepdoparop HeucnpaseH

HeuncnpaBHocTb Bo3moxHana npuumMHa Peliexune
CBeToAMOAbI HA aKKyMynA- AKKYMynATOp BCTaBNEH HE NONMHO- | »  YCTaHOBUTE aKKyMyNATOP C
TOPE HUYEro He NoKasbiBatoT. | CTbiO. XapaKTepHbIM (ABOMHBIM) LLieny-
KOM.
AKKYMYNATOP paspsKeH. » 3ameHuTe akKyMynAaTop 1 3apa-
[UTe paspiXXEHHbIM akKyMyns-
TOop.
AKKYMYNATOP CULLKOM XONOA- » [aiiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
HbIA/CNULLKOM rOpAYni WM JoseavTe ero Temneparypy
[0 KOMHATHOW.
Ha akkymynatope muraet AKKYMYNATOP paspseH. » 3ameHuTe akKyMynAaTop 1 3apa-
OAMH CBETOAMOA. [UTe paspiXKEHHbIM akKyMyns-
TOp.
AKKYMYNATOP CULLKOM XONOA- » [aiiTe OCTbITb aKKyMynaTopy
HbIA/CNULLKOM rOpAYMUi WK JoseauTe ero Temneparypy
10 KOMHATHOM.
Ha akkymynatope murarot KpatkoBpeMeHHanA neperpyska » Otnyctute BbIKIOYaTENb M
yeTbipe CBETOAMOAA. nepdoparopa Ha)KMUTE ero CHoBa.

9.2 MNMepdoparop ucnpaseH

HeucnpasHocTb Bo3moxHana npuunHa Peluenune

He BrinonHAeTca ceepnenune | Meppopatop CAMLLIKOM XONoAHbIM | »  YcTaHoBuTE nepdopartop Ha
C yAapom. 6asoBblii MaTepuan u faite
emy nopabotatb B XONOCTOM
pexume. Mpu HeobxoaMMocTn
noBTOPANTE Npoueaypy, noka
paboTaet yaapHbIid MexaHuam.

YcTaHoBuTte nepexknyaresnb pexu- | » YcraHoBute nepexknwyaresnb

MOB paboThl B nonoxexue «Ceep- peXXMMoB paboThl B MOSIOXKEHUE
newve 6es ynapa» % . «CBepnehue ¢ yaapom» 4T.
Bhikntouatenb He Haxkuma- Mepekntoyatens NpaBoro/nesoro » [lepeBeaunte nepekntoyarens
eTCA UK 3a6NOKMPOBaH. BPALLEHUA HAXOAMTCA B CPEAHEM npaBoro/NeBoro BpaLleHus
NONOXEHNH. BNpaBo W1 BNEBO.
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaA npuumHa Pewenne
LLnMHaens He BpaljaeTcs. MpesBbilweHa gonyctumas paboyasa | » [laiTe 3neKTPOUHCTPYMEHTY
Temneparypa 3NeKTPOHUKKU nepdo- OCTbITb.
patopa.
AKKYMYNATOP pasprXeH. » 3ameHuTe akKyMynAaTop U 3aps-
[UTE Pa3PFKEHHbIM aKKyMyns-
Top.
Mepekntoyartens pexxMmoB padoTel | »  YCTaHOBUTE Mepekniovarenb
He 3apUKCUMPOBaH WK HAXOANUTCA peXXMMOoB paboThl B NONOXeEHUe
B NONOXeEHUM «[onbnenne» T unu «Ceepnenue 6e3 yaapa» 4 wim
B MNONOXXEHUN «Bbl60p nonoXxexHusa «CBepneHue ¢ yaapom» 'T.
sy6una» -9-.
MNepdoparop aBTomatnyecku | Cpabotana cuctema 3alutbl OT » OTnycTMTE OCHOBHO BbIKMHOYA-
OTK/oYaeTCA. neperpysku anekTpoasuratens. Tenb. [aWTte ocTbiTb Neppopa-

Topy. Haxmute Bbikntouatens
CHOBa. YMEeHbLUUTE HarpysKky Ha
BNEKTPOUHCTPYMEHT.

AKKyMynaTop paspsxaerca OueHb HU3KaA Temneparypa okpy- | » ObecneubTe NOCTENEHHbIN
BbIcTpee, YeM 0BbIYHO. »arowen cpeabl HarpeB aKkkymynaropa Ao
KOMHaTHOM Temneparypbl.

Mpwu yctaHoBKe akKymyna- 'pA3b Ha KOHTaKTax akkymynatopa | » OuncTUTe PUKCUPYIOLLME Bbl-
TOpa He ChbILLIHO XapaKTep- CTyNbl M YCTAHOBUTE aKKyMyna-
HOrO (ABOMHOrO) LenyKa. TOP NOBTOPHO.

CunbHbIA HarpeBs (BHYTPH) OnekTpryeckan HeUCnNpaBHOCTb » HemeaneHHo BbIKNOUNUTE Nep-
nepdoparopa 1nm akkymy- dopatop. M3snekute akkymy-
naTopa. NATOP U noHabntoaaiTe 3a HUM.

JHavite emy ocTbITb. CBAXUTECH
C cepBUCHOM cny)6oi Hilti.

Mepdopatop neperpy><eH. » Bolbepute noaxoaawmi ans
KOHKPETHOM 06nactv npume-
HEHWA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
(6onbLuei MOLHOCTH).

Paounit MHCTPYMEHT He Bbl- | He NONHOCTLIO OTKAT 3aKUMHOM » OTTAHWTE NaTpoH A0 ynopa
cBoGOXKAaeTCA M3 nNarpoHa. naTpoH. Hasag M usBnekute padoumi
MHCTPYMEHT.
PaBounit UHCTPYMEHT He Mepdopartop yctaHoBneH B nono- | » [lepeBeaute nepeknioyarens
®YHKLMOHUPYET. YKEHMEe NEeBOro BpaLLeHuA. npaBoro/NeBoro BpalleHua B
NONOXEHWe NpaBoro Bpalle-
HUA.
YcraHoBUTE Nepeknoyarenb pexku- | »  YCTaHOBUTE nepeknoyartenb
MOB paboThl B nonoxexue «Ceep- PEXMMOB paboThl B NONOXeEHUe
newve 6es yaapa» % . «CBepnexue ¢ yaapom» 4T.

10 OnuvoHanbHbie npUuHaanexXHoCcTu

10.1 MMbineynaenuBatowjee Konbyo DCD

Meineynaenusatoee konbuyo DCD ucnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTku ansa nepdoparopa Hilti. Ono
cobupaeT GonblUylo YacTb BO3HUKAMOLIEW B xoAe paboT HaA ronoBOW MbIM U MOXET ObICTPO U Nerko
KpenuTbCA Ha nepgpoparope.

10.2 Mbineynanarowmin moaynb TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Memneyaanaowwmin moayns TE DRS-6-A ncnonb3yeTcA B KayecTBe ocHacTku ana nep¢oparopa Hilti TE
6-A22. OH cobupaeT GonbLUy0 YacTb BO3HWKatOLWeh BO Bpema paboTbl Mbiin U MOXET BbICTPO U Nerko
KpenuTbcA Ha nepdopatope. B nbineysanalowmii Moaynb BCTPOEH BCACLIBAOLLMIA BEHTUAATOP, KOTOPbIN
NpUBOAMTCA B AEHCTBUE COBCTBEHHBIM ABUratenem. Npu BKAOYEHMM NepdopaTopa Moayfb 3anuTbiBaeTcA
OT akKyMynaTopa nepdoparopa.

lMbineynansiowmii MOAYNb He NPeAHasHauYeH Ang UCNONb30BaHWA NPU CBEPIEHUM METanNa U APEBECHUHbI.
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ycnoeua: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA otseuaer TpetosaHuam aumpektuBol OSHA 1926.1153 Table 1. OH ocHaieH
MEXaHU3MOM OUUCTKM GUNbTPa.

10.2.1 MoHTax neineyaanatowero moayna [

Mepes MOHTXXOM MbifEyAaNAoOWero Mogyna y6eautecb B TOM, YTO B TOYKAxX QUKCAUMM M Ha
3NEeKTPUYECKUX pasbemax Ha neppopatope U MOAYNE HET MbiK UK APYTUX 3arPASHEHWIA U U4TO OHU
NEerko AOCTYMHBI.

[MpoBepbTe NbineyaanAoLWwni MOAYNb HA OTCYTCTBUE NOBPEXAESHUN.

[poBepbTe NEerkocTb xoAa TENECKOMUYECKOH CTOMKM.

MepeBeauTe nepekntoyaTenb HanpasneHUa BPaLLeHWA Nneppopatopa B CPeAHee NONOXEHME.
M3Bnekute orpaHuuuTENb ryOuHbl 3 GOKOBON PYKOATKM.

HaasvHbTe MOAyNb Cnepean Ha ANEeKTPOUHCTPYMEHT A0 PUKCaUmK.

Mocne MoHTa)ka NPoBepbTE, NPaBUNLHO K 3aPUKCUPOBAH MNbINEYAANAOLLMIA MOAYb.

oo s w2

10.2.2 CsepneHue c nbineyn OLLUM moaynem

1. AnA 3anycka nbineyaanaroLwero Moaysia HaXKMUTE KHOMKY ynpaBneHna Ha neppoparope.

2. YaepkuBaWTe KHOMKY YNPaBReH!s B HXXATOM MOMOXEHUN A0 TeX NOP, Noka He ByAeT AOCTUIHyTa NonHanA
MOLLHOCTb BCAChIBAHMA.

3. YcraHoBWTE BCACHIBAKOLLYHO FONIOBKY Ha 6a30BbI Matepuan nod NPAMbIM YrioM.

4. Tpocsepnute OTBEPCTUE U OCTOPOXKHO U3BNEKUTE UHCTPYMEHT U3 OTBEPCTUA, YTOObI YNOBUTb KaKk MOXXHO
6onbLuee KoNMYecTBo MNbiu.

10.2.3 OnopoxHeHue nbinec6opHuka [k

Mpw NONHOM 3anONHEHWM NbINECOOPHUKA UK 3a6MBaHUM GUNBTPA BO3SMOXHO 06pasoBaHue YpeaMepHO
60NbLIOrO KOMMYECTBA MblfK, MOITOMY OHU MOANEXKAT PEryNAPHON OUMCTKE (ONMOPOXKHEHHIO).
OnopoXxHsa#Te Nbinec6opHuK nocne ceepnexns 8-10 otBepcTyid (16 x 50 mm) (5/8" x 2").

LnAa MUHUMMU3ALMK MbINeoBPA30BaHUA XPAHUTE Mbiflb B 3aKPLITOW EMKOCTH.

1. YaoeprkuBan aneKTPOMHCTPYMEHT FrOPU3OHTANIbHO, BKIOUUTE Er0 Ha KOPOTKOE BPEMS.

» [lpy 5TOM OCTaTKU MbIK U3 MOAYNA NONAAYT B NblNeCOOPHUK.
2. Hamute KHOMKY pasbnoKMpOoBKM (pachuKcaumm) neinecOopHUKa U yaepK1BaiTe ee HaXkaTow.
M3BnekuTe NbinecOOPHUK M3 MOAYNA ABMKEHUEM BHU3.
4. OnOPOXHUTE MblNECOOPHUK.

»  ®unbTp 3arpAsHEH.

» 3ameHuTe GpunbTp.

»  OuUnbTp OUULLIEH OT 3arpASHEHMN.

5. 3aaBWHbTE MYCTOM NbINECOOPHUK B MbleyaansatoLwLmii MOAY b CHU3Y 0 GUKCaLMK.

24

10.2.4 Oumuctka punbTpa TE-DRS-OSHA [

ﬂ Ounwaiite GunbTP Nocne ceepneHns NATM otBepcTwid (16 x 50 mm) (1/2" x 3").

» [pn CHUKEHUM MOLLHOCTH BCACHIBAHWA HAXKUMANTE MEXAHU3M OYMCTKM A0 CILILUMMOTO LENYKa Mo nATb
pas Brepes 1 Hasaa.

10.2.5 [emoHTan nbineypanstowero moayna g

1. MNepeseanTe nepekntoyatesb HanpPaBeHWa BpaLleHna nepdoparopa B CPeAHEE NOSIOXKEHNE.
2. Haxwmute aebnokuparop DRS v yaepxuBaiite ero HaxkatbIM.

3. CHWMUTE MOZYNb C ANEKTPOUHCTPYMEHTA ABWXEHWEM Brepea.

AVRIRTO ==
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11 Ytunusauua

AH NPEOYNPEXAEHUE
OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEeACTBME HENpaBUNbHOW yTUnu3auun! OnacHoCTb ANA 340POBbA BCnea-
CTBME BbIXOJA ra30B WUIIU XUIOKOCTEN.

» He nepecbinante noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3aKpbiBaiTe aKKyMynATOPHBIE KOHTAKThl He MPOBOAALLMM TOK MarepuanoM, YToObl M3berarb KOPOTKUX
3aMbIKaHWI.

> YTUIU3MPY#iTE aKKYMYNATOPBI TaK, YTOOLI UCKNIOYUTL X NMonaaaH1e B PyKU AeTeN.
»  YTunusupyite akkymynatop uepes OGnwxaiiumii Hilti Store unu obpatutech B cneunanuaMpoBaHHyo
$rpMy No yTunusauuu.

& BonMbLIMHCTBO MaTepuanoB, 3 KOTOPLIX M3rOTOBMEHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar sTopuuHol nepepa-
6otke. Mepea yTunusauuei cneayert TaTeNbHO PaccopTMpPOBaTh Marepuansl (AnA yao6cTea ux nocneayto-
e nepepadoTku). Bo MHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xxe oprannsosana npuem GbiBLLIMX B UCNONb30BaHWM
3NEKTPUYECKUX U SNEKTPOHHBIX YCTPOWUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANs yTUAM3aunu. LOnONHUTENbHYHO
MHPOPMALMIO NO STOMY BOMPOCY MOXXHO MOMY4UTb B OTAENE MO OBCIYKUBAHUIO KIIMEHTOB WU Y KOHCY/NbTaH-
TOB Mo npoAaxkam ¢oupmbl Hilti.

E: » He BbifpacbiBaiiTe SNEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTBI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/MPUGOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHEIM MYCOPOM!

12 RoHS (OupekTHBa 06 orpaHUueHMU NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLECTB)

Mo aToi cebinke AocTynHa Tabnuua onacHbix BewecTs: gr.hilti.com/r4695.

Ccbinky B Buae QR-Kkoza Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrnacHo aupektuee ROHS cm. B KoHUe aToro
[IOKyMeHTa.

13 FapaHTUA npousBoauTensa

» C Bonpocamu no noBoJy rapaHTUitHbLIX YCnoBuii oBpatlaitteckb B Gnmxaiiluee npeactaButenscTeo Hilti.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistirmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

* Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve Urlnd sadece bu kullanim kilavuzu ile

birlikte bagka kisilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile ¢calisirken ortaya c¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A ikaz
iKAZ |
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.




/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

Geri donustimli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz

Hilti Lityum yon akii
Hilti Sarj cihazi

FE SRS

1.2.3 GCizimlerdeki semboller
Cizimlerde asagdidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli galisma adimlarini veya galisma adimlari igin dnemli olan
3 | yap! parcalarini gésterir. Metinde, bu galisma adimlari veya yapi parcasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmigtir, érn. (3).

@ Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
L numaralarina referans niteligindedir.

@ | Buisaret, Uriin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3  Uriine bagh semboller

1.3.1 Semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimis olabilir:

Y | Darbesiz delme

21‘ Darbe ile delme (darbeli delme)

T | Keskileme

=£)- | Keski konumlandirma

Saga/Sola dogru calisma

—
Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

Dogru akim

Li-lon | Lityum Iyon akii

Kullanilan Hilti Lityum lyon akdi tip serisi. Usuliine uygun kullanim béliimiindeki bilgileri dikkate
aliniz.

@ 0

AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 AkulyU dislirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.




Alet, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

1.4  Uriin bilgileri

Uriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin  6ngérulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglar disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi izerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Kirici-delici TE 6-A22
Nesil 04
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan @riinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalar ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kac¢ininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski séz
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagsimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.
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Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢c kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gui¢c kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve gtivenli caligirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elekirikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirnlmadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarnni kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotu yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

>

Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlar ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kdprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

Hasarl veya degistirilmis akdileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngoériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) tizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.
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» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akunUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

2.2 Kirici-delici icin giivenlik uyarilan

Tiim calismalara yonelik glivenlik uyarilari

» Kulaklik takiniz. Asir sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklar kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti
izolasyonlu tutamaklardan tutun. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina yénelik giivenlik uyarilar

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap ucunun is parcasina temas
etmesini bekleyiniz. Bunun Ulzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafif¢e bikdlerek is parcasina temas
etmeden serbestge ddnebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gore uzunlamasina yonde baski uygulayiniz.
Matkap ucu bukulebilir, bu nedenle kirilabilir veya kontroliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden
olabilir.

2.3 Kiric - delici ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

» Uriin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» Urinle birlikte verilen ek tutamaklan kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

» Kirma galismalarinda, ¢aligilacak yerin karsi tarafinda bulunan bélgeyi emniyete alin. Kirilan pargalar disari
ve / veya yere dusebilir ve dider kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Uriinii her zaman iki elinizle 6ngériilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.

» Ek aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde galisiyorsaniz, Grini izole edilmis tutamak
yuzeylerinden tutunuz . Elektrik ileten bir hat ile temasta metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

» Dodnen pargalara temas etmekten kacinin - Yaralanma tehlikesi!

» Uriniin kullanimi sirasinda koruyucu gézlik, koruyucu kask, koruyucu kulaklik ve uygun bir solunum
koruma maskesi kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdrinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozlik kullanin. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi érnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gore kullanicinin ve cgevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti gtvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vlcuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi icin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren galismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.



Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri 6rtili elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli ¢alisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Ek aletin bloke olmasi halinde, iriinii derhal kapatiniz. Uriin yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan énce Urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

24 Toz modiilii i¢in giivenlik uyarilar

» Bu dokimanda ve alet Gizerinde yer alan tim guvenlik uyarilarina dikkat ediniz.

» Delme ve servis calismalari sirasinda ortaya ¢ikan artik tozu yiziinizden ve solunum yollarindan uzak
tutan bir solunum koruma maskesi kullaniniz.

» Toz modili monte edilmisken de her zaman Hilti kirici-delicinin yan tutamagini kullaniniz.

2.5 Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityumn iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik 6zel talimatlan dikkate aliniz.

Akiiler, yliksek sicakliklarda, dogrudan giines 1sigindan ve atesten uzak tutulmalidir.

Akller parcalarina ayriimamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilmamalidir.

Darbe almis, bir metreden daha yuksek bir yerden diismus veya baska bir sekilde hasar gérmus akuleri
kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Aku bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

v Vvvy

v

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

©) Tozdan koruma kapagi

@  Alet baglanti yeri

®  Alet kilit agma sistemi

@  Derinlik mesnedi

®  Fonksiyon secme salteri

®  Galistirma kilidi olan saga/sola déniis degis-
tirme salteri

@  Kumanda salteri

Tutamak

®  Akiiigin kilit agma digmeleri

Sarj durumu ve hata gdstergesi (Lityum iyon
akd)

@  Aku

@  Toz modiilii baglantisi TE DRS-6-A(02)

@  Yantutamak

Calisma alani aydinlatmasi

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan triin akild bir kirici-delicidir. Gelikte, ahsapta ve duvarda delme, beton ve duvarda darbeli delme ve
civatalar sikma ve sdkme islemlerinde kullanilmak (izere tasarlanmistir. Uriin ayrica duvarda hafif keskileme
isleri ve beton duizeltmek igin de kullanilabilir.

» Bu iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum Iyon akdiler kullaniniz.
» Bu iriin icin sadece B22 serisi Hilti Lityum Iyon akdiler kullaniniz.

3.3 Lityum iyon akii gostergesi

Lityum jyon akiilerin sarj durumu ve aletin arizalan Lityum lyon akiilerin gdstergesi vasitasiyla gériintlenir.
Lityum lyon akiilerin sarj durumu, her iki kilit agma tusuna hafifge basarak gériintiilenebilir.
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Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi

3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75'e kadar
2 LED yaniyor. Sarj durumu: % 25 ile %50'e kadar
1 LED yaniyor. Sarj durumu: % 10 ile %25 arasi

1 LED yanip sonuyor. Sarj durumu: < %10

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra 5 saniye i¢inde sarj durumu
sorgusu yapmak mumkin degildir. AkU gdstergesinin LED'leri yanip séndiginde litfen Arizalar
bolimdeki uyarilari dikkate aliniz.

3.4 Teslimat kapsami

Kirici - delici, yan tutamak, derinlik mesnedi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem drtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Kirici-delici

TE 6-A22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca B22/8.0 akiimiilator dahil agirhk 3,8 kg
Olgiim rélanti devir sayisi 1.050 dev/dak
Beton/duvarda delme capi (darbeli delme) 4 mm ... 28 mm
Ahsapta delme capi (tam delici) 3 mm ... 20 mm
Metalde delme capi (tam delici) 3mm ... 13 mm

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin elektrikli el aletinin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma siiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses bilgileri
Ses giicii seviyesi (L y,) 100 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L ) 89 dB(A)
Emniyetsizlik (ses degerleri) (K ,, ve K ,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
TE 6-A22
Betonda darbeli delme (a ,, ;) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/sn?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/sn?
Betonda darbeli delmede emniyetsizlik B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/sn?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/sn?
Keskileme (a |, cyeq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/sn?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/sn?




TE 6-A22
Keskilemede emniyetsizlik B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/sn?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/sn?
4.3 Akii
Akii calisma gerilimi 216V
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C
5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhig

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyud takmadan énce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden énce aklyl gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urin tzerinde bulunan givenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.2  Akiiniin yerlestiriimesiZ

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Kirici-delicinin istemeden calismaya baglamasi.

» Akleri yerlestirmeden 6nce, kirici-delicinin kapall ve saga/sola donis degistirme salterinin orta konumda
(calistirma kilidi) aktif oldugundan emin olunuz.

1. AklyU, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
2. AkUnUn alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3  Akiiniin cikartiimasi &

1. Aklnin kilit agma tuslarina basiniz.
2. Aklyu arkaya dogru disari gekiniz.

5.4  Yan tutamak montaji [

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriin kontroliiniin kaybedilmesi.

» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Germe
bandinin Griiniin éngdriilen kanalinda oldugundan emin olunuz.

1. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) s6kmek igin tutamag geviriniz.
2. Derinlik mesnedini, dnden bunun i¢in 6ngdrilen 2 kilavuz deligine itiniz.

3. Yan tutamak tutucusunu (germe bandi) germek icin tutamag ceviriniz.

5.5 Derinlik mesnedinin montaji ve ayarlanmasi

» Gerekirse derinlik mesnedini takiniz ve ayarlayiniz.
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5.6 Alet baglanti yerinin takilmasi/sékiilmesi

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi! Monte edilen ama kullaniimayan derinlik mesnedi nedeniyle kullaniciyr engelleme
tehlikesi.
» Derinlik mesnedini aletten c¢ekip ¢ikariniz.

» Alet baglanti yerini takiniz / sékiinlz.

5.7  Aletin takilmasi [
1. Ek aletin girig ucunu gresle hafifge yaglayiniz.
» Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Yanlis bir gres alette hasara neden olabilir.
2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
3. Aleti yerlestirdikten sonra ¢ekerek glvenli kilitlenme durumunu kontrol ediniz.
» Urlin kullanima hazirdir.
5.8  Aletin ¢cikartimasi &

» Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri ¢ekiniz ve ek aleti gikartiniz.

5.9 Bas hizasinin iizerindeki calismalar

» Bas hizasinin tzerindeki galismalar icin DCD toz toplama halkasini takiniz.

5.10 Keski konumlandirma [

» Fonksiyon se¢gme salterini -9- konumuna getiriniz.

6 Calisma

/\ DIKKAT
Hasar tehlikesi yanhs kullanim nedeniyle!
» Salteri donus yoni ve/veya fonksiyon segimi icin ¢calisma esnasinda galistirmayiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1  Fonksiyon secme salteri [[¢
» Fonksiyon segme salterini istenen ¢alisma konumuna ayarlayiniz.
» Fonksiyon segme salterine galigsma esnasinda basiimamalidir. Hasar tehlikesi!
6.2  Saga/Sola dogru calisma fHl
» Saga/ sola donus degistirme salterini istediginiz donis yonine ayarlayiniz.

6.3 Darbesiz delme

)

» Fonksiyon segme salterini % konumuna getiriniz.

6.4 Darbeli delme

» Fonksiyon segme salterini 4T konumuna getiriniz.

6.5 Keskileme

» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.
» Optimum motor sogutmasi igin saga rotasyonu (delme yonu) seginiz.



7 Bakim ve onarim

74 Bakim ve onarim

Al ikaz
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuyd ¢ikariniz!

Uriin bakimi
* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.
e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla ylksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda tirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

7.2 Tozdan koruma kapaginin temizlenmesi

v

Tozdan koruma kapagini diizenli bir sekilde alet baglanti yerinden temiz, kuru bir bez ile temizleyiniz.
» Conta agzini dikkatlice silerek temizleyiniz ve hafifce Hilti yagi ile yaglayiniz.
Conta agz hasarli ise tozdan koruma kapagdi mutlaka degistirilmelidir.

v

8 Tasima ve depolama

8.1 AKkiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akdler takil olmadan tasiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
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turlu iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarim
dikkate aliniz.

Akuler posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arizal veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

>

Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

>

Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

Akuleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj igleminden sonra her zaman akily( sarj cihazindan
clkartiniz.

Akdleri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.
Uriinii ve akilleri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

Uriiniin ve akdilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun sireli
depolamalardan 6nce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.
9.1 Kirici-delici calismaya hazir degildir
Arnza Olasi sebepler Coziim
Akudeki LED'ler higbir faaliyet | Aku yerine tamamen takilmamis. » Aklyu ¢ift klik sesi ile yerine
gOstermiyor. oturtunuz.
Akl desarj olmus. » Aklyu degistiriniz ve bos akulyl
sarj ediniz.
AkU cok sicak veya gok soguk. » Aklyu sogumasi igin birakiniz

veya akinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akuldeki 1 LED yanip soniyor. | Akl desarj olmus. » Akuyu degistiriniz ve bos aklyl
sarj ediniz.
AkU cok sicak veya gok soguk. » AklUyU sogumasi igin birakiniz

veya aklinlin oda sicakligina
gelmesini saglayiniz.

Akuldeki 4 LED yanip sonyor. | Kirici-delici kisa slre asir yiiklendi. | » Kumanda salterini birakiniz ve

saltere sonra yeniden basiniz.

9.2 Kirici-delici calismaya hazirdir
Arza Olasi sebepler Coziim
Darbe yok. Kirici-delici gok soguk. » Kirnicl - deliciyi zemine yerles-

tiriniz ve rélantide calistiriniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-
niz.

Fonksiyon se¢cme salteri "Darbesiz | » Fonksiyon secme salterini
delme" konumunda % . "Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T

Kumanda salterine basilami- | Sada/sola donus degistirme salteri | » Sagda/sola ddnls degistirme
yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru

bastiriniz.
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Arza Olasi sebepler Coziim
Alet mili ddnmuyor. Kirici-delici elektroniginin izin veri- | »  Aleti sogumaya birakiniz.
len galisma sicaklig asildi.
Aku desarj olmus. » Akiyu degistiriniz ve bos akuyt
sarj ediniz.
Fonksiyon secme salteri yerine » Fonksiyon se¢gme salterini
oturmamis veya "Keskileme" T "Darbesiz delme" 2 veya
veya "Keski konumlandirma" -9- "Darbeli delme" 4T konumuna
konumunda bulunuyor. getiriniz.
Kirici-delici otomatik olarak Zorlanma emniyeti devreye girer. » Kumanda salterini birakiniz.
kapaniyor. Kirici-deliciyi sogumaya biraki-

niz. Kumanda salterine yeniden
basiniz. Alet ylikiinl azaltiniz.

AkU normalden daha hizli Cok dusuk ortam sicakhigi. » AkUyl yavasca Isitarak oda
bosaliyor. sicakligina getiriniz.

AkU paketi duyulabilir bir "¢ift | Akinan kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve
klik" sesi ile yerine oturmuyor. aklyu yeniden yerine oturtunuz.
Kirici-delicide veya akiide Elektrik arizasi » Kirici-deliciyi hemen kapatiniz.
yodun isi olugmasi. Akuyl gikartiniz ve durumunu

inceleyiniz. Sogumaya birakiniz.
Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Kirici-delici asin yuklendi. » Gucli bir alet seginiz.
El aleti kilitten cézUlmuyor. Alet baglanti yeri tam olarak geri » Alet kilidini dayanak noktasina
cekilmemis. kadar geri gekiniz ve aleti
cikartiniz.
El aleti yerinden ¢ikmiyor. Kirici-delici sola dénme konumuna | » Saga/sola donis degistirme
getirilmis. salterini saga dogru galisma

konumuna getiriniz.

Fonksiyon se¢me salteri "Darbesiz | » Fonksiyon secme salterini
delme" konumunda % . "Darbeli delme" konumuna
getiriniz 4T.

10 Opsiyonel aksesuar

10.1 Toz toplama halkasi DCD

Toz toplama halkasi DCD, Hilti kirici-delici igin aksesuar olarak kullanilir. Bas hizasinin Gzerindeki calismalarda
ortaya cikan tozu gok blyik bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir.

10.2 Toz modiilii TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A toz modilu Hilti kirci-delici TE 6-A22 icin aksesuar olarak kullanilir. Ortaya ¢ikan tozu gok
biiylk bir oranda emer ve hizli ve kolay bir sekilde kirici-deliciye sabitlenebilir. Toz modiliine bir emme fani
entegre edilmistir. Bu fan ayn bir motor tarafindan tahriklenir. Kirici-delicinin galistinimasi sirasinda moddil
gerekli akimi kirici-delici aktsiinden alir.

Metal ve ahsap zeminlerdeki galismalar icin bu toz modili uygun degildir.

Kosullar: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA adl Uriin OSHA 1926.1153 ydnergesinin gerekliliklerini yerine getirir Table 1. Bir filtre
temizleme mekanizmasi ile donatilmistir.

10.2.1 Toz modiiliin takilmasi [E

Montaj 6ncesinde kirici-delicideki ve toz moduliindeki sabitleme noktalarinda ve elektrik arabirimlerinde
toz bulunmadigindan ve kolay erisim saglanabildiginden emin olunuz.

1. Toz modiilinde hasar olup olmadigini kontrol ediniz.
2. Teleskopik kolun rahat hareket edip edemedigini kontrol ediniz.
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3. Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.

4. Derinlik mesnedini yan tutamaktan ¢ikariniz.

5. Toz modulund, yerine oturana kadar 6ne dogru alete itiniz.

6. Montaj sonrasinda toz modliiniin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

10.2.2 Toz modiiliiyle delme

1. Toz modiliinG galistirmak igin kirici-delicinin kumanda diigmesine basiniz.

2. Tam emis giictne ulasilana kadar kumanda diigmesini basili tutunuz.

3. Emme kafasini zemine gdre dikey bicimde yerlestiriniz.

4. Deligi deliniz ve Uriini yavasga delikten gekiniz, bdylece daha fazla toz yakalayabilirsiniz.

10.2.3 Toz kutusunu bosaltma [E

Filtresi tikal olan, dolu bir toz torbasi ortamda fazla toz olusumuna neden olabilir ve diizenli araliklarla
bosaltiimalidir.

8-10 delikten (16 mm x 50 mm) (5/8 in¢ x 2 ing) sonra toz kutusunu bosaltiniz.

Toz olusumunu minimize etmek igin tozu kapal bir kapta tutunuz.

1. Aleti yatay konumda tutunuz ve kisa bir sire igin calistiriniz.

» Bu sayede toz moduliinde biriken toz artiklari toz kutusuna emilir.
2. Toz kutusunun kilit agma diigmesine basiniz ve basili tutunuz.
Toz kutusunu asagi dogru gekerek toz moduiliinden disari gekiniz.
4. Toz kutusunu bosaltiniz.

» Filtre kirlenmis.

» Filtreyi degistiriniz.

» Filtre temizlenmis.

5. Bos toz kutusunu asagidan toz moduliinln igine itiniz ve yerine oturtunuz.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtresini temizleme [

ﬂ 5 delikten (16 mm x 50 mm) (1/2 in¢ x 3 ing) sonra filtreyi temizleyiniz.

» Emme glicli azaldiginda, temizleme mekanizmasini bir klik sesi duyana kadar 5'er defa ileri ve geri
bastirniz.

10.2.5 Toz modiiliiniin sékiilmesi [B

1. Kirici-delicinin sag/sol hareket salterini orta konuma getiriniz.
2. DRS kilit agma mekanizmasina basiniz ve basili tutunuz.

3. Toz modiiliini éne dogru aletten gekiniz.

11 imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlari.

» Hasar gérmis akdleri hi¢ bir sekilde gébndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri donlistim icin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden de@erlendirmek Uzere geri
alir. Bu konuda Hilti masteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢céplere atmayiniz!




12 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r4695.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

13 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in Ittfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Tirkge
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.Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle gefahrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695
.Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code
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Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite $ig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo sglyga.

¢ Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymuy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A |sPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=%

)
&

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti  buitines atliekas

Hilti li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

§ B3

1.2.3 Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiksmams
3 | svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys iSskirtos
atitinkamais numeriais, pvz., (3).

. | Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

TR




Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

e

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

GreZzimas be smugiavimo

[N\ 3
4 [N\ 2

Grezimas smagiuojant (smaginis grezimas)

Kirtimas kaltu

-]

-%)- | Kalto padéties nustatymas

Desininis / kairinis sukimasis

Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

il

Nuolatiné srové

Li-lon | Li¢io jony akumuliatorius

Naudotas Hilti serijos li¢io jony akumuliatorius. Atkreipkite déemesj j duomenis skyriuje Naudoji-

mas pagal paskirt;.
®4 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.
6 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& arba kaip nors kitaip paZeistas.
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.
14 Informacija apie prietaisa

m gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniskai priziQréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bti supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Perforatorius TE 6-A22
Karta 04
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smgio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis” apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada biity Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apS$viesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iy, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biiti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu biidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suZalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

» Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.
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Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis ripestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sulGzusiy ir pazeisty daliy, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astrus ir Svarts. Rlpestingai priZitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢Giamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svarius ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkrediai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetuy, raktu, viniuy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skys¢iu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZzeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojuy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visu jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokia akumuliatoriy technine
priezidra leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai smuginiams jrankiams

Saugos nurodymai visiems darbams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smagio pavojus.
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Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

» Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai graztas jau lie€ia ruosinj. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruoSiniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

» Graztg spauskite tik iSilgine kryptimi, tac¢iau spaudimas neturi bti per didelis. Graztai gali sulinkti ir
dél to l0zti arba tapti nebevaldomi ir suzaloti.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su perforatoriumi

Zmoniy sauga

» Prietaisg ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam, galite
susizaloti.

» Atlikdami sieny ar grindy pragrezimo ar prakirtimo darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia zona.
MedZiagos skeveldros gali iSkristi ir / arba nukristi ir suzaloti kitus Zzmones.

» Prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankeny. Rankenos visada turi bati
sausos ir Svarios.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisa laikykite
paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése
prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smagio pavojus.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susiZalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite apsauginius akinius, apsauginj $alma, klausos apsaugos priemone ir
tinkama kvépavimo taky apsaugos priemone.

» Keisdami jrankj, muvékite apsaugines pirstines. Liesdami keiciamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti oda ir akis.

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: $vinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mlro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanciy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinan€ius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Nety¢ia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavojy, arba gali iSkilti sprogimo pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Kei¢iamajam jrankiui uzsiblokavus, prietaisa nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali pakrypti j Sona.

» Prie$ padédami prietaisa palaukite, kol jis visiSkai sustos.

24 Saugos nurodymai dél dulkiy modulio

» Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymu.

» Vykdydami grezimo ir techninés priezilros darbus, veidui ir kvépavimo takams nuo likusiy dulkiy apsaugoti
naudokite respiratoriy.

» Hilti perforatoriaus Sonine rankena naudokite visada - net ir tada, kai yra sumontuotas dulkiy modulis.

25 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités li¢io jony akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandéliavimo ir naudojimo direktyvy.
» Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperataros, tiesioginiy saulés spinduliy ir ugnies.
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» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba

deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite i$ didesnio kaip vieno metro
aukscio ar yra pazeisti kitokiu badu. Tokiu atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziuros

centra.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo kars$tas, jis gali bati sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atvesti. Jei
akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Susisiekite su Hilti

techninés prieziuros centru.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas []

® 6

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

PEEO @OO®EO

@06

Nuo dulkiy saugantis gaubtelis

|rankio griebtuvas

|rankio atfiksavimas

Gylio ribotuvas

Funkcijos pasirinkimo jungiklis

Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis

Rankena

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukai

|krovos lygio ir sutrikimy indikatorius (Li-lon
akumuliatoriaus)
Akumuliatorius

Jungtis dulkiy moduliui TE DRS-6-A(02)
Soniné rankena
Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis perforatorius. Jis yra skirtas plienui, medienai ir marui grezti,
betonui ir marui grezti smaginiu budu, taip pat varztams jsukti ir atsukti. Prietaisg taip pat galima naudoti
lengviems muro kirtimo ir papildomiems betono apdailos darbams.

» Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.
» Su Siuo prietaisu naudokite tik B22 serijos Hilti licio jony akumuliatorius.

3.3 Li¢io jony akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso sutrikimus informuoja Li-lon akumuliatoriaus indikatorius.
Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas paspaudus vieng i§ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo

mygtuky.

Busena

ReikSmé

Sviegia 4 diodai.

|krovos lygis: nuo 75 iki 100 %

Sviedia 3 diodai.

|krovos lygis: nuo 50 iki 75 %

Sviegia 2 diodai.

|krovos lygis: nuo 25 iki 50 %

Sviegia 1 diodas.

|krovos lygis: nuo 10 iki 25 %

1 8viesos diodas mirksi.

|krovos lygis: < 10 %

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo jkrovos lygio pasiziréti
negalima. Kai akumuliatoriaus indikatoriaus $viesos diodai mirksi, laikykités skyriuje ,,Pagalba sutrikus

veikimui“ pateikty nurodymy.

Lietuviy 139
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3.4 Tiekiamas komplektas

Perforatorius, Soniné rankena, gylio ribotuvas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

4.1 Perforatorius

TE 6-A22

Nominalioji maitinimo jtampa 21,6V

Svoris pagal EPTA Procedure 01 su akumuliatoriumi B22/8.0 3,8 kg
Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis 1 050 aps./min.
Betone / miire greziamy skyliy skersmuo (smiginis grezimas) 4 mm ... 28 mm
Medienoje greziamy skyliy skersmuo (istisinis graztas) 3 mm ... 20 mm
Metale greziamy skyliy skersmuo (iStisinis graztas) 3mm ... 13 mm
4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikmés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bUti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizilrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas,
juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty S$iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

Garso stiprumo lygis (L \,) 100 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L ,,) 89 dB(A)
Paklaida (garso vertés) (K ,, ir K ) 3 dB(A)
Suminés vibracijy vertés
TE 6-A22
Betono smuginis grezimas (a ,, 4p) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Paklaida, smiiginiu biidu greziant be- B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
tong B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
Kirtimas Kaltu (a ,, cyeq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
Paklaida, kertant kaltu B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

TR



5 Naudojimas

5.1 Pasiruosimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

5.2  Akumuliatoriaus jdéjimas E

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis perforatoriaus jjungimas.

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad perforatorius yra i$jungtas, o deSininés / kairinés eigos
perjungiklis yra vidurinéje padétyije (jjungimo blokatorius).

1. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.
2. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3  Akumuliatoriaus i§émimas E

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iSimkite traukdami atgal.

5.4  Soninés rankenos montavimas [

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Prarasta prietaiso valdymo kontrolé..

» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. |sitikinkite, kad uzspaudimo
juosta yra atitinkamame prietaiso griovelyje.

1. Sukdami rankena, atlaisvinkite Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta).
2. Gylio ribotuva i$ priekio jkiSkite j jam skirtas 2 kreipianciasias skyles.
3. Sukdami rankena, Soninés rankenos laikiklj (uzspaudimo juosta) priverzkite.

5.5 Gylio ribotuvo montavimas ir nustatymas §

» Jeigu reikia, sumontuokite ir nustatykite gylio ribotuva.

5.6 |rankio griebtuvo montavimas / iSmontavimas [

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Sumontuotas, taciau nenaudojamas gylio ribotuvas gali suzaloti naudotoja.
» Gylio ribotuva nuimkite nuo prietaiso.

» Sumontuokite / iSmontuokite jrankio griebtuva.

5.7 |rankio jdéjimas

1. Kei¢iamojo jrankio kota Siek tiek patepkite tirstu tepalu.

» Naudokite tik originaly Hilti tirStajj tepala. Netinkamas tepalas gali prietaisui padaryti Zalos.
2. Keic¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva, kol atsirems, ir leiskite uzsifiksuoti.
3. Patrauke uz jstatyto jrankio patikrinkite, ar jis gerai uZsifiksavo.

» Prietaisas yra parengtas naudoti.

5.8  Irankio i§émimas &

» Jrankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems, ir kei€iamajj jrankj iSimkite.
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5.9 Darbai pakélus rankas vir$ galvos [

» Prie$ vykdydami darbus vir§ galvos, sumontuokite dulkiy gaudymo zarng DCD.

5.10 Kalto padéties nustatymas [l

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite | padétj -9-.

6 Darbas

/\ ATSARGIAI
Galima Zala dél netinkamo naudojimo!
» Tuo metu, kai jrankis veikia, sukimosi krypties ir / arba funkcijos pasirinkimo jungikliy nejunginékite!

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

6.1 Funkcijos pasirinkimo jungiklis It
» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j norimg darbing padétj.

» Kai prietaisas veikia, funkcijos pasirinkimo jungiklj perjunginéti draudziama. Galima Zala!
6.2 Desininis / kairinis sukimasis ]

» DeSininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi kryptj.

6.3 Grezimas be smugiavimo

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite | padétj 2 .

6.4 Smiuginis grezimas

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj 4T .

6.5 Kirtimas kaltu

» Funkcijos pasirinkimo jungiklj nustatykite j padétj T .
» Kad variklio ausinimas blty optimalus, pasirinkite deSinine eiga (grazto sukimosi kryptis).

7 Prieziura ir einamasis remontas
71 Prieziura ir einamasis remontas
A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !
» Prie$ pradédami bet kokius techninés prieziros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

Lic¢io jony akumuliatoriy priezitra

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).
Jei akumuliatorius perSlapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.
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* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

e Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

7.2 Nuo dulkiy sauganéio gaubtelio valymas

» |rankio griebtuve esantj nuo dulkiy saugantj gaubtelj reguliariai valykite Svaria sausa $luoste.
Sandarinimo briaunelg atsargiai nuvalykite ir vél Siek tiek patepkite Hilti tirStuoju tepalu.
Jei sandarinimo briaunelé pazeista, batinai pakeiskite nuo dulkiy saugantj gaubtelj.

v

v

8 Transportavimas ir sandéliavimas

8.1 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas
Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

|A] ISPEJIMA
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperattros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezilros centra.
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9.1

Perforatorius neparengtas veikti

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatoriaus Sviesos dio-
dai nieko nerodo.

Akumuliatorius netinkamai jstaty-
tas.

>

Akumuliatoriy uzfiksuokite: turi
pasigirsti dvigubas spragteléji-
mas.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per kar$tas arba
per Saltas.

Leiskite akumuliatoriui atvésti
arba pasildykite iki kambario
temperaturos.

1 akumuliatoriaus $viesos
diodas mirksi.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Akumuliatorius per karstas arba
per Saltas.

Leiskite akumuliatoriui atvésti
arba pasildykite iki kambario
temperaturos.

Mirksi 4 akumuliatoriaus $vie-
sos diodai.

Perforatorius trumpam perkrautas.

Valdymo jungiklj atleiskite ir vél
paspauskite.

9.2

Perforatorius yra parengtas veikti

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja.

Perforatorius per Saltas.

>

Perforatoriy padékite ant grindy
ir leiskite veikti tuscCigja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smuginis mechanizmas pradés
veikti.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra
padétyje ,,Grezimas be smugia-
vimo“ %

-

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite j padétj ,Smaginis
grezimas“ 4T.

Valdymo jungiklio negalima
paspausti arba jis yra uzblo-
kuotas.

Desininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.

Prietaiso velenas nesisuka.

VirSyta perforatoriaus elektroninés
sistemos leistina darbiné tempera-
tara.

Leiskite prietaisui atvesti.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis ne-
uzfiksuotas arba yra padétyje ,Kir-
timas kaltu“ T ar ,Kalto padéties
nustatymas*“ -9-.

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite j padétj ,,Grezimas
be smigiavimo* % arba
»Smaginis grezimas*“ 4T .

Perforatorius automatiskai
iSsijungia.

Suveiké apsauga nuo perkrovos.

Atleiskite valdymo jungiklj.
Leiskite perforatoriui atvésti.
Vél spauskite valdymo jungiklj.
Sumazinkite prietaiso apkrova.

Akumuliatorius i§sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatura.

Leiskite akumuliatoriui létai
susilti iki patalpos temperataros.

Akumuliatorius neuzsifik-
suoja, ir nepasigirsta dvigu-
bas spragteléjimas.

UZzterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir akumulia-
toriy jdékite i$ naujo.

Perforatorius arba akumulia-
torius stipriai kaista.

Elektrinés jrangos gedimas

Perforatoriy nedelsdami iSjun-
kite. Akumuliatoriy iSimkite ir
stebékite. Leiskite jam atvésti.
Susisiekite su Hilti techninés
prieziQros centru.
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Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Perforatorius arba akumulia-
torius stipriai kaista.

Perforatorius perkrautas.

>

Pasirinkite didesnés galios
prietaisa.

|rankio nejmanoma iStraukti i$
griebtuvo.

|rankio griebtuvas nera iki galo
atitrauktas.

Jrankio fiksatoriy traukite atgal,
kol atsirems, ir jrankj iSimkite.

|rankis negrezia.

ljungta perforatoriaus kairiné eiga.

Desininés / kairinés eigos

perjungiklj nustatykite j deSininio
sukimosi padeét;.

Funkcijos pasirinkimo jungiklis yra | »
padétyje ,Grezimas be smugia-

«

vimo* % .

Funkcijos pasirinkimo jungiklj
nustatykite | padétj ,Smaginis
grezimas“ 4T.

10 Papildomai uzsakomi reikmenys

10.1  Dulkiy gaudymo zarna DCD

Dulkiy gaudymo Zarna DCD naudojama kaip Hilti perforatoriaus reikmuo. Ji greitai ir paprastai tvirtinama
prie perforatoriaus ir, dirbant vir§ galvos, ja surenkama didzioji kylangiy dulkiy dalis.

10.2  Dulkiy modulis TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Dulkiy modulis TE DRS-6-A naudojamas kaip Hilti perforatoriaus TE 6-A22 reikmuo. Jis greitai ir paprastai
tvirtinamas ant perforatoriaus, juo surenkama didzioji apdirbant kylangiy dulkiy dalis. | dulkiy modulj yra
integruotas siurbimo ventiliatorius. Jj suka atitinkamas elektrinis variklis. Jjungus perforatoriy, modulis
maitinamas i$ perforatoriaus akumuliatoriaus.

Sis dulkiy modulis néra tinkamas naudoti apdirbant metalg ir mediena.

Salygos: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHA tenkina direktyva OSHA 1926.1153 Table 1. Jame yra jrengtas filtro valymo jtaisas.

10.2.1 Dulkiy modulio montavimas [E

Prie$ montuodami, atkreipkite démesj, kad perforatoriaus ir dulkiy modulio fiksavimo taskai ir elektrinés
jungtys buty SvarUs ir lengvai judéty vienas kito atzvilgiu.

1. Patikrinkite, ar dulkiy modulis néra pazeistas.

2. Patikrinkite teleskopinio vamzdzio judéjimo laisvuma.

3. Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.
4. Nuo Soninés rankenos nuimkite gylio ribotuva.

5. Dulkiy modulj i$ priekio stumkite ant prietaiso, kol uzsifiksuos.

6. Po montavimo patikrinkite, ar dulkiy modulis uzfiksuotas tinkamai.

10.2.2 Grezimas naudojant dulkiy modulj

1. Kad jjungtuméte dulkiy modulj, spauskite perforatoriaus valdymo mygtuka.

2. Valdymo mygtuka laikykite nuspausta, kol bus pasiektas visas siurbimo naSumas.

3. Siurbimo galvute vertikaliai padékite ant pagrindo.

4. Grezkite skyle, paskui prietaisg létai i$ jos iStraukite, kad dulkiy bty susiurbta kiek jmanoma daugiau.

10.2.3 Dulkiy dézutés istustinimas [E

Kai dulkiy dézuté pilna arba filtras uzkimstas, darbo vietoje j aplinka gali pasklisti daugiau dulkiy, todél
juos reikia reguliariai valyti.

Dulkiy dézute iStustinkite iSgreze 8-10 skyliy (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Kad sumazintuméte dulkiy sklidima j aplinka, dulkes laikykite uzdaromame konteineryje.

1. Prietaisa laikykite horizontaliai ir dar leiskite trumpai veikti.
» Taip dulkiy modulyje susikaupe dulkiy likuciai bus susiurbti j dulkiy dézute.
2. Spauskite ir laikykite dulkiy dézutés atfiksavimo mygtuka.
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3. Traukdami zemyn, dulkiy dézute nuimkite nuo dulkiy modulio.
4. Dulkiy dézute iStustinkite.
» UZterstas filtras.
» Pakeiskite filtra.
» Filtras yra Svarus.
5. Tuscig dulkiy dézute i$ apacios stumkite j dulkiy modulj, kol uzsifiksuos.

10.2.4 TE-DRS-OSHA filtro valymas 14]

ﬂ Filtrg valykite iSgreze 5 skyles (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kai siurbimo nasumas sumazéja, spauskite valymo jtaisg iki girdimo spragteléjimo po 5 kartus pirmyn ir
atgal.

10.2.5 Dulkiy modulio iSmontavimas [§

1. Perforatoriaus desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padét;.
2. Spauskite ir laikykite DRS atfiksavimo mygtuka.

3. Traukdami pirmyn, dulkiy modulj nuimkite nuo prietaiso.

11 Utilizavimas

A| |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!
» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.
» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
»

Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentinga utilizavimo
imone.

5};’? Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSruSiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite  buitinius SiukSlynus!

12 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentelg rasite spausdami Sig nuoroda: gr.hilti.com/r4695.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda $ios instrukcijos gale.

13 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevéttu lugege 18bi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kaesoleva
kasutusjuhendiga.
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1.2 Maérkide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

Al oHT
OHT!
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

Al HolATUS

HOIATUS !
» Vodimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi véi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.22 Simbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi todriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FE SRS

Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Tekstis
tOstetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, néiteks (3).

@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele toote
U llevaates.

@! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1  Siumbolid
Tootel voidakse kasutada jargmisi slimboleid:

2 Lé6gita puurimine

[N\ 3

T | LoSkpuurimine

T | Meiseldamine

=9- | Meisli positsioneerimine

= | Parem/vasak kéik

AVRIRTO ==
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Nimipddrlemiskiirus tihikéigul

H S
IREs

Alalisvool

Li-lon | Liiitumioonaku

Kasutatud Hilti Li-lon-aku seeria. Pidage kinni peatiikis Nouetekohane kasutamine esitatud
juhistest.

Arge kasutage akut kunagi 16&giriistana.

Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi véi on muul moel
kahjustatud.

Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis on Ghildatav iOS- ja Android-platvormidega.

LS

14 Tooteinfo

=T tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tuubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Puurvasar TE 6-A22
Pd&lvkond 04
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kéiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline tddriist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tddriistade

vOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sitdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.
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Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist téoriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tddriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise todriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke tUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka vélitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

Kui seadmega t66tamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise toériistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (séltuvalt elektrilise
todriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise tooriista soovimatut kdivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvérku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdriista kandmisel sérme lllitil vdi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud tddriista, voib juhtuda énnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
téoriista poodrleva osa kiiljes olev seade- v6i mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne to6asend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
to0riista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tédriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise todriista kasutamine ja kédsitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud joudluspiirides tohusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline téoriist, mida ei saa enam liilitist
korralikult sisse ja vélja Itlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kéivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega Kkiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maéaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pdhjustavad dnnetusi.

Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad élist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist t&0riista ootamatutes olukordades kindlalt kasitseda
ega kontrollida.
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Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes toodriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine voib
pdhjustada vigastus- ja pdlenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv IUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahadarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud vdivad
kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut6oériista véljaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise td6riista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurvasaratega to6tamisel

Ohutusnouded koikide to6de puhul

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme ule voib pdhjustada
vigastusi.

» Kui teete t6id, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pbhjustada elektrilddgi.

Ohutusnouded pikkade puuride kasutamisel

» Alustage puurimist alati madalatel p6oretel ja veenduge, et puur puutub toorikuga kokku. Kor-
gematel pooretel voib puur veidi painduda, kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt
pddrelda, ning tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.

» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri suhtes pikisuunas. Puurid véivad
painduvad ja seetdttu murduda voi tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju
tekke.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded puurvasara kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Kasutage koos seadmega tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib
pohjustada vigastusi.

» Labistavate t66de korral imbritsege kaitsepiirdega tdddeldava koha taha jadv ala. Valjamurtavad tukid
voivad vélja ja/v6i alla kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Hoidke seadet ettenahtud k&epidemetest alati mélema kdega. Hoidke kdepidemed kuivad ja puhtad.

» Hoidke seadet Uksnes isoleeritud kdepidemest, kui teete tdid, mille puhul vdib tarvik tabada varjatud
elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pohjustada elektrilddgi.

» Valtige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja sobivat hingamis-
teede kaitsemaski.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine vdib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.
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» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thupi puit, nditeks tamm, p&dk ja keemiliselt té6deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste ldheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades té6deldavate
materjalide ohuklassi. V&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
lldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hésti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserGivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel td6tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sdrmede, kéte voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.

Elektriohutus

» Veenduge enne t66 alustamist, et tédpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- vOi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektrilddgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kédsitsemine ja kasutamine

» Lulitage seade kohe vélja, kui tarvik kinni kiilub. Seade véib kilgsuunas liikuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

24 Ohutusnéuded tolmueemaldusmooduli kasutamisel

» Jérgige koiki kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusnéudeid.
» Kandke tolmumaski, mis kaitseb négu ja hingamisteid puurimise ja hooldustd6de ajal jadktolmu eest.
» Ka paigaldatud tolmueemaldusmooduli korral kasutage alati Hilti puurvasara lisakaepidet.

2.5 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jargige litiumioonakude veo, ladustamise ja kasitsemise suhtes kehtivaid erinbudeid.

» Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule eest.

» Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada tle 80°C (176°F) ega pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud kérgemalt kui iiks meeter v&i muul
viisil vigastada saanud. Votke sellisel juhul alati Gihendust Hilti hooldekeskusega.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nadhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on the
tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Votke Uihendust Hilti
hooldekeskusega.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

Tolmukaitsekate

Padrun

Tarviku vabastamise nupp
Sugavuspiirik

Tooreziimiluliti
Sisselulitustokisega reversiiviiliti
Juhtluliti

Kéepide

Aku vabastusnupud

Laetuse astme ja veanaidik (litiumioonaku)
Aku

Liitmik tolmueemaldusmoodulile TE DRS-6-
A(02)

Lisakaepide

Tdokohta valgustav tuli
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3.2 Sihipdrane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega puurvasar. See on ette nahtud betooni ja miuritise 166kpuurimiseks, terase,
puidu ja milritise puurimiseks ja kruvide sisse- ja véljakeeramiseks. Lisaks voib seadet kasutada kergeteks
meiseldustdddeks mudritises ning betoonpindade viimistlemiseks.

» Kasutage selle toote jaoks ainult B 22 ttupi Hilti liitiumioonakusid.

» Selle toote puhul kasutage Uksnes Hilti B22-seeria litiumioon-akusid.

3.3 Liitiumioonaku naidik

Liitiumioonaku laetuse taset ja seadme haireid signaliseeritakse liitiumioonaku néidiku abil. Liitiumioonaku
laetuse taset ndete, kui vajutate Uihele kahest aku vabastusnupust.

Seisund Tahendus

4 LED-tuld pélevad. Laetuse tase: 75% kuni 100%
3 LED-tuld pdlevad. Laetuse tase: 50% kuni 75%
2 LED-tuld pélevad. Laetuse tase: 25% kuni 50%
1 LED-tuli pdleb. Laetuse tase: 10% kuni 25%
1 LED-tuli vilgub. Laetuse tase: < 10%

Aku laetuse taset ei saa naha ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud, samuti kuni 5 sekundi véltel parast
juhtlUliti vabastamist. Kui aku néidiku LED-tuled vilguvad, jérgige punktis ,,Abi tdrgete puhul” toodud
juhiseid.

3.4 Tarnekomplekt

Puurvasar, lisakdepide, stigavuspiirik, kasutusjuhend.
Muud stisteemitooted leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

4.1 Puurvasar

TE 6-A22
Nimipinge 216V
Kaal EPTA Procedure 01 jargi koos akuga B228.0 3,8 kg
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 1050 p/min
Puuritava ava labimo66t betoonis/miiiritises (I66kpuurimine) 4 mm ... 28 mm
Puuritava ava 1abimo66t puidus (taispuur) 3 mm ... 20 mm
Puuritava ava labimo66t metallis (taispuur) 3mm ... 13 mm

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&driista pdohilisi ettendhtud todid. Kui aga elektrilist t&driista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Miira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil elektriline t8driist oli
valja lulitatud voi kil sisse lllitatud, kuid tegelikult to6le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt vdhendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

TR



Mirateave
Helivéimsustase (L ) 100 dB(A)
Helirdhutase (L ,) 89 dB(A)
Méaoteméaramatus (heli vaértused) (K , ja K ) 3 dB(A)
Vibratsiooni kogutase
TE 6-A22
Betooni I66kpuurimine (a ,, ,p) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/s?
Mootemaaramatus betooni B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
meiseldamine (a ,, cyeq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/s?
Moéo6temadramatus Meiseldamine B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/s?
4.3 Aku
Aku to6pinge 216V
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C
5 Kasitsemine

5.1 T66 ettevalmistamine

| A| HOIATUS
Vigastuste oht soovimatu kéivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

52  Aku paigaldamine 2

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Puurvasara soovimatu kaivitumine.

» Enne aku sissepanekut veenduge, et puurvasar on vélja lUlitatud ja reversiivlliliti on keskasendis
(sisselUlitustokis).

1. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
2. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3  Aku eemaldamine £
1. Vajutage aku vabastusnuppudele.

2. Témmake aku suunaga taha vélja.

5.4 Lisakiepideme paigaldamine [

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kontrolli kaotus seadme Ule.

» Veenduge, et lisakdepide on korrektselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Veenduge, et
kinnitusriba asub seadme vastavas soones.
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1. Keerake kédepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) vabastada.
2. Lukake stigavuspiirik eest selleks ette néhtud 2 juhtauku.
3. Keerake kdepidemest, et lisakdepideme kinnitusmehhanismi (kinnitusriba) kinni pingutada.

5.5 Siigavuspiiriku paigaldus ja reguleerimine §

» Vajaduse korral paigaldage sligavuspiirik ja reguleerige see vélja.

5.6 Padruni paigaldamine/eemaldamine £

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Kui sligavuspiirik on paigaldatud, kuid seda ei kasutata, vib see kasutajat segada.
» Eemaldage lisakdepide seadme kuiljest.

» Paigaldage/eemaldage padrun.

5.7  Tarviku paigaldamine

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.
» Kasutage tksnes Hilti originaalmaéret. Vale maare voib seadet kahjustada.
2. Torgake tarvik I6puni padrunisse ja laske kohale fikseeruda.
3. Pérast paigaldamist tdmmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.
» Seade on tédvalmis.

5.8  Tarviku eemaldamine

» Tommake padruni lukustus I6puni tagasi ja eemaldage tarvik.

59  Pea kohal tehtavad t66d £

» Pea kohal tehtavate t66de korral paigaldage tolmukogumisréngas DCD.

5.10 Meisli positsioneerimine [If)

» Seadke tooreziimillliti asendisse -9-.

6 Toé6tamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht vale kdsitsemise tottu!
» Arge vajutage reverslillitile véi funktsiooni valiku lilitile ajal, mil seade t66tab.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Tooreziimiliiliti fI8
» Seadke tooreziimililiti soovitud tddasendisse.

» Tooreziimilllitit ei tohi kdsitseda seadme to6tamise ajal. Vigastuste oht!
6.2 Parem/vasak kiik Kl

» Seadke reversliiliti soovitud pdérlemissuuna asendisse.

6.3 L66gita puurimine

» Seadke td6reziimililiti asendisse % .

6.4 Lé6kpuurimine

» Seadke téoreziimilliliti asendisse 4T .



6.5 Meiseldamine

» Seadke tooreziimiluliti asendisse T .
» Mootori optimaalseks jahutamiseks valige parem kéik (pd6rlemissuund puurimisel).

7 Hooldus ja korrashoid

71 Hooldus ja korrashoid

astuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

«  Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas 0list ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid t6dtavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tddtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate milgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

7.2 Tolmukaitsekatte puhastamine

» Puhastage padruni tolmukaitsekatet regulaarselt puhta kuiva lapiga.
Puhkige tihend ettevaatlikult puhtaks ja méarige seda kergelt Hilti m&ardega.
Kui tihend on kahjustatud, tuleb tolmukaitsekate vélja vahetada.

v

v

8 Transport ja hoiustamine

8.1 Akutooriistade ja akude transport ja ladustamine
Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!l

» Eemaldage aku/akud.
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» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jérgige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&drduge logistikaettevotja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine
|A| HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusviélisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal voi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy v vv

9 Abi térgete puhul

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,
p6drduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Puurvasarat ei saa téole rakendada

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Aku LED-tuled on kustunud.

Aku ei ole taielikult sisse pandud.

» Laske akul topeltkldpsuga
kohale fikseeruda.

Aku on thi.

» Vahetage aku ja laadige tiihi aku
tais.

Aku on liiga kuum véi liiga kilm.

» Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.

Akul vilgub 1 LED-tuli.

Aku on tdhi.

» Vahetage aku ja laadige tuhi aku
téis.

Aku on liiga kuum véi liiga kdlm.

» Laske akul jahtuda voi toatem-
peratuurini soojeneda.

Akul vilguvad 4 LED-tuld.

Puurvasarale on avaldunud luhiaja-
liselt Glekoormus.

» Vabastage juhtllliti ja vajutage
sellele uuesti.

9.2 Puurvasarat saab t66le rakendada

Torge

Voimalik pohjus

Lahendus

Puudub 166gifunktsioon.

Puurvasar on liiga kilm.

» Asetage puurvasar maha ja
laske sellel téétada tlhikaigul.
Vajaduse korral korrake toi-
mingut, kuni |66gimehhanism
t66tab.

Todreziimillliti on asendis "Lodgita
puurimine" % .

» Seadke tooreziimillliti asen-
disse "L6okpuurimine" 4T .

Juhtlilitit ei saa alla vajutada
voi see on kinni kiilunud.

Reversiivliliti on keskasendis.

» Likake reversiivliliti vasakule
voi paremale.

Spindel ei poorle.

Puurvasara elektroonika tempera-
tuur on lubatud té6temperatuurist
kérgem.

» Laske seadmel jahtuda.
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Torge Voéimalik pohjus Lahendus
Spindel ei pddrle. Aku on tihi. » Vahetage aku ja laadige tiihi aku
tais.
Tooreziimillliti ei ole kohale fiksee- | » Seadke todreziimillliti asen-
runud v&i on asendis "Meiselda- disse "Lédgita puurimine” %
mine" T voi "Meisli positsioneeri- vdi "Lédkpuurimine” 4T.
mine" -9-
Puurvasar lulitub automaat- Rakendub Ulekoormuskaitse. » Vabastage juhtliliti. Laske
selt vélja. puurvasaral jahtuda. Vajutage

juhtlUliti uuesti alla. Vahendage
seadmele avalduvat koormust.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna viga madal | » Laske akul aeglaselt ruumitem-

mini. temperatuur. peratuurini soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava to- Aku fiksaatorninad on méardunud. | » Puhastage fiksaatorninad ja
peltkldpsuga kohale. paigaldage aku uuesti.
Puurvasar voi aku ldheb vaga | Elektriga seotud rike » Lulitage puurvasar kohe vélja.
kuumaks. Eemaldage aku ja drge jatke

seda jérelevalveta. Laske akul
jahtuda. Votke tGhendust Hilti

hooldekeskusega.
Puurvasarale on avaldunud ule- » Kasutage vdimsamat seadet.
koormus.
Tarvikut ei saa padrunist va- Padrun ei ole taielikult tagasi tdm- | » Tdmmake padrun I6puni tagasi
bastada. matud. ja eemaldage tarvik.
Tarvik ei tungi sisse. Puurvasar on lllitatud vasakkai- » Seadke reversiivliliti paremkai-
gule. gule.
Tooreziimillliti on asendis "Lodgita | » Seadke todreziimillliti asen-
puurimine” % . disse "Lo6kpuurimine" 4T.

10 Taiendav lisatarvik

10.1 Tolmukogumisrongas DCD

Tolmukogumisrdngast DCD kasutatakse Hilti puurvasara lisatarvikuna. See kogub kokku suure osa pea
kohal tehtavate t66de puhul tekkivast tolmust ja seda saab Kiiresti ja lihtsalt puurvasara kulge kinnitada.

10.2 Tolmueemaldusmoodul TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Tolmueemaldusmoodulit TE DRS-6-A kasutatakse Hilti puurvasara TE 6-A22 tarvikuna. See kogub suure
osa tekkivast tolmust kokku; kinnitamine puurvasara kiilge on kiire ja lintne. Tolmueemaldusmoodulisse on
sisse ehitatud imiventilaator. Ventilaatoril on oma mootor. Puurvasara sisselilitamisel saab moodul voolu
puurvasara akust.

Tolmueemaldusmoodul ei sobi kasutamiseks metalli ja puidu té6tlemisel.

Tingimused: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA on kooskdlas direktiiviga OSHA 1926.1153 Table 1. See on varustatud filtripuhastus-
mehhanismiga.

10.2.1 Tolmueemaldusmooduli paigaldamine [E

Veenduge enne paigaldamist, et nii puurvasara kui ka tolmueemaldusmooduli kinnituspunktid ja
elektrilised liidesed on tolmuvabad ja kergesti késitsetavad.

Kontrollige tolmueemaldusmoodulit kahjustuste suhtes.

Kontrollige teleskoobi sujuvat liilkumist.

Seadke puurvasara reversiivluliti keskasendisse.

Eemaldage lisakdepideme kdljest stigavuspiirik.

Likake tolmueemaldusmoodul eestpoolt seadmele, kuni moodul fikseerub.

Hll“lHllH!l!l|H\||U||H\|\|HV||!H||\
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6. Parast paigaldamist veenduge, et tolmueemaldusmoodul on korrektselt fikseerunud.

10.2.2 Puurimine tolmueemaldusmoodulit kasutades

1. Tolmueemaldusmooduli kéivitamiseks vajutage puurvasara juhtnupule.

2. Hoidke juhtnuppu allavajutatuna seni, kuni saavutatud on maksimaalne imivéimsus.

3. Asetage imipea vertikaalselt pinnale.

4. Puurige auk ja tbmmake seade puuritud august aeglaselt valja, et kokku koguda véimalikult palju tolmu.

10.2.3 Tolmumahuti tilhjendamine [E

Téitunud tolmumahuti voi téitunud filter véivad pdhjustada liigset tolmu ja neid tuleb korrapéaraselt
tihjendada.

Tuhjendage tolmumahutit parast 8-10 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (5/8 in x 2 in).

Tekkiva tolmukoguse vdhendamiseks hoidke tolmu suletud mahutis.

1. Hoidke seadet horisontaalselt ja laske sel veidi aega té6tada.

» Nii imetakse tolmueemaldusmoodulisse ladestunud tolmujaégid tolmumahutisse.
2. Vajutage tolmumahuti vabastusnupule ja hoidke seda all.
Tommake tolmumahuti suunaga alla tolmueemaldusmoodulist valja.
4. Tuhjendage tolmumahuti.

» Filter on m&ardunud.

» Vahetage filter vélja.

» Filter on puhas.

5. Llkake tuhi tolmumahuti alt tolmueemaldusmoodulisse ja laske kohale fikseeruda.

©@

10.2.4 TE-DRS-OSHA-filtri puhastamine [

ﬂ Puhastage filtrit parast 5 augu puurimist (16 mm x 50 mm) (1/2 in x 3 in).

» Kui imivdimsus vdheneb, suruge puhastusmehhanismi 5 korda edasi ja tagasi, kuni kdlab kiéps.

10.2.5 Tolmueemaldusmooduli eraldamine [§

1. Seadke puurvasara reversiivliliti keskasendisse.

2. Vajutage alla DRS vabastusnupp ja hoidke seda all.

3. Témmake tolmueemaldusmoodul suunaga ette seadme kdiljest ara.

11 Utiliseerimine

| A| HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid vdi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddérduge asjaomase jadtmekaitlusettevétte poole.

&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tddriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

12 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4695.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi 16pust QR-koodina.
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13 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pé6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 Indopmauia wonpo iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTPyKUito 3 ekcnnyaTauii

MepL HiXX posnounHaT poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpoYMTaiTe Lo iHCTPYKUito 3 ekcnnyataui. Le e
nepeaymMoBoto 6e3neyHoi poboTH Ta BiACYTHOCTI HECMPABHOCTEN MiJ Yac 3aCTOCYBaHHSA iHCTPYMEHTA.
JoTpumyiiteca nonepeaxysanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKku, HaBeeHNX Y il iHCTPyKuUii
3 eKcrnnyarauii Ta Ha Kopnyci iIHCTPyMeHTa.

3amxan 3bepiraiite iHCTPYKLUilo 3 ekcnnyarauii nobnuady Bupoby Ta nepeaasaiite oro iHWKMM ocobam
TifbKM PA3OM i3 LiiEt0 IHCTPYKLUIEIO 3 ekcnnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MMonepeamyBanbHi BKa3iBKK

MonepenxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTyBaUa NPO PpaKTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3aCToCyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHasbHi cnosa:

A| HEBE3NEKA

HEBES3INEKA !
» VYkasye Ha 6e3nocepenHto HeBesmneky, Lo MOXKE NPU3BECTU O OTPUMAHHA THIKKUX TIIECHUX YLUKOKEHD
a6o HaBgiTb A0 CMepTi.

A| MONEPEKEHHA

NONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha MOTEHUiWHO HeBesneuHy CuTyalito, AKa MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAKKUX TINECHUX
YLIKOAKEHb 260 HaBiTb CMEPTI.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHLIMHO HeBe3neuHy CUTyaLlito, IKa MOXE MPU3BECTH [0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOAXEHb
abo A0 maTepianbH1X 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTtauii
VY Ui iHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii BAKOPUCTOBYOTLCA TaKi CUMBOJK:

JloTpumyitteca BKasiBOK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUIi 3 ekcnnyarauii

YKasiBku LWoAO0 eKkcnyartadii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

=%

MoBoaKeHHs 3 Matepianamu, NPUAATHAMK AnA BTOPUHHOI NepepoBKu

9,
&

He BukuAaiiTe enexTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana nobytoBoro cMiTra

Hilti NiTii-ioHHa akymynsaTopHa 6atapen

§ 83

Hilti 3apaaHuit npuctpin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:
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E Lindpamu nosHauatoTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liei iIHCTPYKUii 3 ekcnnyarta-
uii.

HaBeneHa Ha puCyHKax Hymepaif no3Hayae NOPAAOK BUKOHAHHA BaXIMBUX POBOUMX KPOKIB abo

3 | nokasye Baxnusi Aetani, HEOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LX POBOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Ui poBoui Kpoku

abo aetani BUAINAIOTLCA BIANOBIAHAMM Lndpamu, Hanpuknag (3).

‘TD Homepa nosuuin, HaBeaeHi Ha ornA”oBIK intocTpaLii, BianoBiaaloTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
npeacTasneHa y posaini «Ornaa npoayKTy».

Llei cumBon nosHayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acToCyBaHHA
== | iHCTpyMeHTa.

1.3 CumMBONH, Lo 06yMOBNEHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 Cumsonu
Ha iHCTpyMEHTI MOXXyYTb BYTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMU:

2 BesynapHe csepaniHHA 0TBOPIB

[N\ 3

T YnapHe cBepasiHHA OTBOPIB

T | Oosbanhs otBopiB

-9- | MosuuioHyBaHHA 3y6una

O6epTaHHA 3a FOANHHUKOBO CTPINIKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK

HomiHanbHa LWBKUAKICTb 06epTaHHA Mia Yac XONOCTOro Xoay

il e

MocTinHui cTpym

Li-lon | J1iTili-iOHHa akymynATopHa 6atapesn

BuKopurcTOBYBaHHii TN NiTil-iOHHOT akymynaTopHoi 6atapei Hilti. JoTpumyiiteca BkasiBoK, HaBe-
ZeHnX y posaini «BUKopUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM>.

Hikonu He BUKOPUCTOBYHTE akyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAAPHOTO IHCTPYMeHTa.

He nonyckaiite nagiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOPUCTOBYiTE akyMynaTopHy 6atapeto, fika
3a3Hana yaapHOro HaBaHTaXKEHHS a60 Byna NOLLUKOWKEHA IHLLMM YMHOM.

IHcTpyMmeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnarpopmamm iOS Ta Android.

LS

14 IH$popmauia npo iHCTpyMeHT

=T IHCTpyMeHTH npuaHadeHi And NPOdECiHOro BUKOPHCTaHHA, 2 TOMY iXHIO eKCTyaTaLito, TeXHiuHe

06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliZl AOPYYaTH NLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHaNy 3i CneLianbHO NiAroToBKOH.

Llei nepcoHan noBuHeH By cnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWHA NPO MOXIUBI PUSKKU. IHCTPYMEHT Ta A0ONOMi-

YKHE NPUNaAan MOXYTb CTaTh JXKEPENoM Hebeanekn y pasi iXHbOro HenpaBMIbLHOMO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-

dikoBaHUM nepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3@ NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepilHnit HOMEP 3a3HaYeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuyLi.

» [epenuuwite CepiiHUiA HOMep y HaBeAeHy Hxkue Tabnuuto. Tpu OopOpMIeHHI 3anuTiB A0 HaLoro

npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)K6M BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.

IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT
Mepgpopatop TE 6-A22
Bepcia 04

CepiiiHuit Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

3i BCieto HanexHoto BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, LLIO ONMUCAHWIA Y LbOMY AOKYMEHTi iHCTPYMEHT Bianosiaae
AilounM aMpeKTMBaM i ctaraaptam. Konia ceptudikarta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi LbOro JOKyMeHTa.

TR
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TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

A NOMNEPEOXEHHA! YeaxHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLUii 3 TexHiku 6eaneku, osHaomTeca

3 ManioHKamM Ta TEXHIYHUMHU AAHUMM LbOTO eNeKTPoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA

HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo

OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKU 6e3neKkn — BOHM MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-

HboOMYy.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Be3neKu, No3HauYae fK eneKr-

POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLIOOTh BiAl ENEKTPUUHOI MEPEXKI (i3 KaBenem XUBNEHHS), TaK i eNEKTPOIHCTPYMEHTH,

Lo NpawotoThb BiA akyMynaTopHoi 6arapei (6e3 Kabento MUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6aite nNpo YMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOIO HELLLACHWX BUMAAKIB.

» He npaytonte 3 enekTPoOiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy cCepenoBHLYi, O MICTUTb Nlerko-
3alMu1CTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bidl AKMX
MOXYTb 3aMHATUCA NErkosanMuUcTi Bunapu ado nun.

» TMop6aiTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHIX 0cCi6. LLloHalMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXKe NPU3BECTM A0 BTPATH KOHTPOMIO HaZ iHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

» LUrencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU MUBNEeHHA. 3abopoHne-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WTencenbHoi BUNKku. He no3sonfaeTbcA 3actocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNIKKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpHriHanbHUX LUTENCENbHUX BUMOK i BIAMNOBIAHWX PO3ETOK SHWXYETLCA PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTpyMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHNX NOBEPXOHb, HanpuKnag Tpy6, papiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAuWnbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKT i3 CUCTEMOLO 3a3EMJIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNI PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifl 0Ly Ta BONOTHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBNK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» BukopucToByiTe 3'€eaHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He MEPeHOCbTe 3a HbOro
€eNeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYHTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPyMeHTa Ta He TpuUmanTeca
3a HbOro, AICTalOuM LITEencenbHy BUIKY 3 po3eTku. OGepiraite 3'eaHysanbHui Kabenb Big
BNAMBY BUCOKUX TemMnepartyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpoMKamu abo pyxomumu
YacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaAHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NTEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYHTE NULLIE NOAOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPMAATHUIA ANA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPHUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOMO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANIA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» AKWO HEMOMNMUBO YHUKHYTU eKcnnyarTauii eneKTpPoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOMOrOCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axUCTY Bifi CTPYMY BMTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMata 3axucTy Bifl CTPyMy
BMTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA eNeKTPUYHAM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMM, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 4O po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA Cepio3Ho. He KOpUCTyHTecA eneKTpOiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
BacTe Nia AICl0 HAPKOTMUHMX PEYOBMH, anKkorono abo nikapcbkux 3acobis. [l uyac poboth 3
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM He BIiABONIKANTECA Hi HA MWTb, OCKINlbKM LEe MOXe NpuU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

» BuKopucTOoByHTE 3acobM iHAMBIAYaNnbHOro 3axMCTy i 3aBMAM HaAArauTe 3aXUCHI OKYNnApU. Buko-
pucTaHHA 3aco6iB iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMCTy, HaNPUKNaa pecnipatopa, 3axXMCHOro B3yTTA HA HEKOB3HIN
NiAOLWBI, 3aXMCHOTO LWONOMa aBo LYMO3aXMCHUX HaBYLUHUKIB — 3aEXXHO Bif Pi3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMYBaHHS.

» YHUKaWTe BUNAAKOBOIrO BMMKaHHA eNneKTpoiHCTpymeHTa. [epekoHaWTecA B TOMY, LLO €NEeKTPO-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWI, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHYy BUAKY B PO3ETKY MUBREHHA Ta/abo
NpUEAHYBaTH aKyMyNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEeHT abo nepeHoCcUTH Horo. AKLLO nia yac ne-
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pPEHECEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK NaneLb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBJNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXX€e NPU3BECTU A0 HELLACHOrO BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaTHU eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€eAHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogXyBsanbHe npunagas
a6o raiikosi knroui. Mpunaaas ao KoY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY By3/i iHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTu NPUYUHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHAHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTIMKY NO3y i
HamaranTecs NOBCAKYAC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BONUTL Bam Binbll yneBHEHO KOHTpONtoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCNoAiBaHUX OOCTaBMH.

Hapsarante signosigHun po6ouunit ogar. He Hapsraite ana po6oTu 3aHaATO NPOCTOPHMI oaAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, ogAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTPYMeHTa. POCTOpHi OAAr, NpPUKpack a6o AOBre BONOCCA MOXyTb OyTu
3aXOnneHi PyXOMUMM YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEepeKOHaNUTEeCA B TOMY, LLJO BOHM NPaBUibHO NPUEAHAHI  BAKOPMCTOBYIOTbCA HaNle MHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHS MUY JO3BONIAE 3MEHLUMUTU HEraTUBHUIA BMAIMB MUY HA Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMHU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopUcTyBaTuca
iHCTPYMEHTOM HeOBeperHO, N1LLE Masoi YaCTKM CEKYHAN MOXKe ByTH AOCTaTHBO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMcTaHHH enel('rpoiHc'rpymeHTa Ta HaneXHWn [OornaA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HauYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA fAKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAKEHUM BUMHUKAYeM. ENexTpoiHCTpyMeHT, Akui
HEMOXIIMBO BMUKaTH 260 BUMMKATH, € HeOEe3NeUYHUM i NiANArae pemoHTy.

MepLlu HiXK PO3NOYMHATH HaNaLWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTHU 3aMiHy npunaaas abo pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBKHUI 3axiZ AOMOMOXKE YHUKHYTU BUNAAKOBOro
BMMWKaHHA €N1eKTPOIHCTPYMEHTa.

ENeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTYNHOMY ANA AiTen micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HalloMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NoAEH ENEKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAOTL COB0K0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpYMeHTH Ta ix npunaaana notpebytots abainnusoro gornagy. PetenbHo nepesipsaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTb Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3asHann
iHWIMX NOLKOAMEHb AeTani, BiA AKMX 3aneluTb cnpaBHa pobota enekTpoiHCcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOZAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMaAKIB MOXKHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNIXKHOTO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CrnigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLANMCb YUCTUMU Ta HaNeKHUM YUHOM
3aToyeHuMKU. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3anbHAMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npayoBaTu.

Mia yac ekcnnyarayii enekTPoiHCTPYMeHTa, NPUNagAn [0 HbOro, Po6ounx IHCTPYMEHTIB ToLo AO-
TPUMYHTECA HaBeAEHHUX Y LibOMY IOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LiboMy 3aBX A1 BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BMKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU O BUHUKHEHHS HEGE3MNEUYHUX CUTYaLi.

Cniaky#iTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK BynK UMCTUMK Ta CYXMMK, Ta HE AOMYCKauTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, Ue YHEMOXKIUBIIOE BMNEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BUKOPUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

Lna 3apaamaHHA aKkyMynaTopHUX BaTtape 3acTOCOBYiHTE NIULLE 3apAJHI NPUCTPOI, PEeKOMeH[OoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAAHMI NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMKAHHA akyMynATOPHUX 6atapei NeBHOro TUny,
MOXKE CMPUUYMHUTH MOXKEY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWKuX
™NiB.

AnAa KUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWTE NuLie crneulianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKI.

AxymynatopHy 6aTapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTE NoAani B KaHLENAPCbKUX CKPIMoOK,
MOHEeT, KNouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLIMX APIGHMX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnu 6 CIPUUUHUTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA il KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB akyMynAaTOpHOi Garapei moxe
NpWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA NOXKEXKI.
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» Y pasi HenpaBUNbHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MOXe NPOAUTUCA piauHA. YHUKanTe
KOHTaKTY 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY i€l piAMHM 3i LWKipOrO HeranHo NPoOMUITe ypaxeHe
Micle AOCTaTHbOO KiNbKicTIO BoaM. AKWO piaMHA noTpanuna B o4i, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO
3BEpPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynAaTopHoi 6atapei piaMHa MoKe NpUsBeCTH A0
noApasHeHHn LUKipK a6o OTPUMaHHA oniKiB.

» He BMKOpPHUCTOBYHTE aKyMynATOpHy 6aTapelo, AKLLO BOHA NOWKOAMKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna 3miHeHa. [MowkomkeHi a60 MoANIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He nippaeaite akymynatopHy 6Gatapeto Bnnuey BorHio a6o BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUYUHUTY BUOYX.

» JloTpuMyiTeCA BKa3iBOK WoAo 3apaaMaHHA. Hikonu He sapagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKyMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MeXi TeMnepaTypHOro gianasoHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 eKcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TeMMepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynAaToOpHOi GaTapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aWMaHHA.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» [Jlopy4yaiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiIOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3QINCHIOBATHU TeXHIUHE 06CNYyroByBaHHA NOLKOAMEHUX aKyMynATopHux 6aTapeit. Y
OyAb-AKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iHCHIOBATU BUPOGHUK
a60 ynoBHoBa)keHa cny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 BkasiBKM 3 TexHikn 6e3nekn cTocoBHO po6oTu 3 nepdopaTopom

YKa3iBKM 3 TexHiKu 6e3neku AnA BUKOHAHHA YCiX TUNIB PobiT

» BuKOpMCTOBYMTE 3aXMCHi HABYLUHWUKKW. TpUBaNui BNAMB LLYMy MOXXe NPU3BECTU A0 BTPATH CAyXy.

» BuKopucTOBYMTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLIO BXOAATL A0 KOMMNEKTY NOCTa4YaHHA iHCTPYMeHTa. Alke
BTpaTa KOHTPOJIO HAA IHCTPYMEHTOM MOXXE CTaTh NPUYUHOKO TPaBMYBaHHA.

» AKWO nig Yac BMKOHaHHA POGIT 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOMEe HaTPanUTU Ha NPUXOBaHy
€NeKTPONpPoOBOAKY, YTPUMYHTE IHCTPYMEHT 3a i30nboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
ENEKTPUYHUM APOTOM, AKMI 3HAXOAUTLCA Mif HAaNPYrow, MeTanesi AeTani iHCTPYMeHTa TakoX noTpannaTtb
ni Hanpyry, a ue MoXke NPU3BECTU [10 YPAKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

YKasiBKu 3 TexHiku 6e3neku nig yac sacTocyBaHHA AOBrUX cBepaen

» 3aBMAM pO3nNOYMHaNTe CBEPASIHHA 3a HU3bKOI LUBUAKOCTI 06epTaHHA, nonepeaHbO BCTAaHOBUBLUN
ceepano Ha o6pobntoBaHui 06'exT. AKWO cBEPANO 0BepTaTMMeThEA i3 GiNbLIOK LUBMAKICTIO, TO Nia
yac BinbHOro obeptaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06po6AOBaHUM 06'EKTOM BOHO MOXXe AedOopMyBaTUCA, WO Y
CBOIO Yepry MOXe CMPUYUHUTI TPABMMU.

» Ha cBepano A03BONAETLCA HAaTUCKaTH NMLUe Y NO3AOBMHBLOMY HanpAMKY, He AOKNajatouu npu
LUbOMy HaAMipHUX 3ycunb. HeBMKOHaHHA Uiei BKa3iBKM MOXe NPU3BECTU OO PYyMHYBaHHA CBepAna
BHaCniZ0OK Moro aeopMyBaHHsA a60 CNPUUMHUTU TPABMU BHACILOK BTPATU KOHTPOMIO HAA iIHCTPYMEHTOM.

23 LonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHiKK Ge3neku nig yac po6oTn 3 neppoparopom

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTeca nuLue NoBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» BHOCHTM Byab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKLii iHCTPYMeHTa abo npunaaaa 3a60poHEHO.

» BWKOpMCTOBYITE AOAATKOBI PYKOATKM, LUO BXOAATb A0 KOMMMEKTYy MOCTa4yaHHA iHCTpymeHTa. Brtparta
KOHTPOJTIO HaA IHCTPYMEHTOM MOXX€E CTaTh NMPUYUHOKO TPABMYBAHHA.

» [ig yac Hackpi3HOi 06POBKM YKPINiTh BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHi 3 NPOTUNEKHOTO BOKyY AeTani. OCKONKM
MOXKyTb PO3TaTUCA Y Pi3Hi OOKK Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLUKX NtOAEN.

» 3aBXau MiYHO TpUMaiiTe IHCTPYMEHT o6oma pykamu 3a nepeabadeHi Anf Lboro pykoAaTku. CniakyiTe 3a
TUM, W06 PYKOATKM BYNK CYyXMMM Ta YNCTUMM.

»  AKLWO Nia Yac BUKOHAHHA POBIT iCHYE MMOBIPHICTb TOTO, L0 3MiHHUA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOXKE HAaTPanuTH
Ha NPWXOBaHy eNEeKTPONPOBOAKY, YTPUMYyWTE iHCTPYMEHT 3a i30MbOBaHi MOBEPXHi PyKoATOK. Y pasi
KOHTaKTy 3 ENEKTPUYHUM Kabenem, AKUiA 3HaXOAUTLCA Nif HaNpPyroto, MeTanesi AeTani IHCTPYMEHTa TaKoX
noTpannATb MiA HANPYry, a Le MOoXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> VHWKaiiTe KOHTaKTy 3 AeTanAMM iHCTPYMEHTA, Lo 06epTatoTbeA. ICHYE PU3NK OTPUMAaHHA Tpasm!

» Mia yac pobotn 3 iIHCTPYMEHTOM BWKOPUCTOBYMTE 3aXWUCHI OKYNApW, KacKy, 3ax1CHi HaBYLUHWUKM Ta
BiAINOBIAHI 32aC06M 3aXWUCTy OpraHiB AUXaHHS.
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» Mg yac 3amiHu poBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYATECA 3aXUCHUMM pyKaBWUAMMW. KOHTaKT 3i 3MiHHAM
POBOYMM IHCTPYMEHTOM MOXE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA NOpisiB a6o onikis.

» BUWKOPUCTOBYMTE 3aXUCHi OKYNAPU. YNamKku mMatepiany MoXyTb 3aBAiaTi NopaHeHb abo NOLIKOAUTH Oui.

> [un, AKWIA YTBOPIOETBLCA MiA Yac WnidyBaHHA, OBPOBKN HAXKAAYHMM NanepoM, PisaHHsA Ta CBEPANIHHA
NEBHUX MaTepianiB, MOXe MICTUTU HeGesneuHi XiMiuHi peuyoBuHW. [enki NpUKNaan Takux marepianis:
CBUHelb a6o ¢apbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lierna, 6ETOH Ta iHWi Matepianu, WO BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CNOPYAXKYBaHHA CTiH, 30KpemMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHWi PEYOBMHM, AKI MICTATb CUNIKaTh; NeBHi BUAM
lepeBuHM, 30Kkpema ay6 abo OyK, a Tako AepeBWHa, Aka mpouwna xiMiyHy oBpobKy; asbect abo
marepiany, Wo MicTATb asbecTt. BusHauaiite piBeHb BNAWBY NUiy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnusy, npuimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobnioBaHux Martepianis. BikuBaitte noTpibHUX
3axo4iB, W06 yTpUMyBaTh BMAMB MUY Ha MiHIMaNbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpeMa BUKOPUCTOBYWTE
CUCTEMY BMAaneHHs nuny abo BiANOBIAHWWA pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CMPAMOBaHMX Ha
3MEHLUEHHA BMAMBY MUY, Hanexarb Taki:
»  BMKOHaHHA poBiT Ha A0OpPe NPOBITPIOBaHIN AiNAHUi;
> YHUKHEHHA TPMBANOro KOHTaKTy 3 NUIOM;
> HEAOMYLUEHHA KOHTaKTy My 3 06nnyyaAm Ta Tinom;
» BUKOPWCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TaKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOAOID 3 MUOM.

» YacTo pobiTb nepepBH y poboTi Ta BUKOHYHTE BNpaBW Ha PO3MUHAHHSA NanbLiB, LWOO6 NOKPaLLMTU KPOBOOGIr
y Hux. Mia yac AosroTpuBanmx pobiT BUCOKOYACTOTHA BibpaLlid MOXe MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HepPBU y
nanbLax, pykax abo 3an'aCcTKoBUX cyrnobax.

EnektpuuHa 6esneka

» Tepea noyatkoM poBoTh nepesipaiTe poboue Micle Ha HaABHICTb NPUXOBaHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPY6. AKWO nia yac pobotn GyAyTb BUNAAKOBO MOLUKOAXKEHI eNeKTpUuHi
kabeni, rasosuit abo BOAAHWIA TPYOBOMPOBIA, TO IXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMU AeTanamu
iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUUHUTU YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

HaneHe BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6ainueui aornaa 3a HUIMKU

» AKwo cranocA 6noKyBaHHA 3MiIHHOrO POGOYOro IHCTPYMEHTA, HeranHo BUMKHITb €NEKTPOIHCTPYMEHT.
IHCTPYMEHT MOXke Biaxunatuca BOiK.

» 3auekaite, AOKW 3MiHHUA POBOUNII IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHWTLCA, NEPLU HXK 3HIMATH Horo 3 06pob-
noBaHoro 06'ekTa.

2.4 YKa3iBKM 3 TexHiKku 6e3neku BIAHOCHO MOAYNA NUNOBUAANEHHA

» [oTpuMyiTeca BCiX YKasiBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeAeHWX Y LUbOMY AOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpy-
MeHTa.

» Kopwcrtyiiteca pecnipatopoM, LWOG 3axUCTUTU OBMMYYA Ta AWXanbHi LWAAXM BiAl 3aNULLKIB nuAy, WO
noTpannAloTb y NOBITPA NiA Yac CBepANiHHA OTBOPIB abo Nnif Yac TEXHIYHOro 06CyroByBaHHA IHCTPYMEHTa.

» AKwo Bu BCTAHOBUAM MOAYNb MUNOBUAANEHHS, 3aBXAN KOPUCTYMTECA BOKOBOIO PYKOATKOI nepdopa-
Topa Hilti.

2.5 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annnMeun gornag 3a HUMK

» JloTpumyiTeca 0coBnMBMX YKasiBOK LLOAO TPAHCMOPTYBaHHA, CKNaACbKOro 36epiraHHA Ta 3acToCyBaHHA
NiTiA-IOHHUX aKyMynATOPHUX BaTape.

» He nigpaBaitte akymynaTtopHi 6arapei BNiMBY BUCOKUX TEMMEPATYP, NPAMUX COHAYHMX MPOMEHIB Ta
BiAKPUTOrO BOTHIO.

» AkymynatopHi Gatapei 3a60poHAETLCA po3bupaty, posaasnioBaTi, HarpiBatM A0 Temneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BUKOpUCTOBYITE Ta He 3apAaXanTe akyMynaTopHi 6arapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA, BNanu 3 BUCOTH Binblue oAHOro MeTpa abo Gynu NOLUKOAXKEH IHLIMM YUHOM. Y pasi BUHUKHEHHS
TaKoi cUTyauii 3aBKaW 3BepTanTeca 0 cepBicHOi cnym6u Komnanii Hilti.

> AKWo akymynatopHa 6atapes rapaya Ha AO0TUK, BOHA MOXE OyTH NOLIKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynaTOpHy
Gatapeto y 3axuLLeHOMY Bifl BOTHIO MiCLi Ha AOCTAaTHil BiACTaHi Bia roprounx matepianis, A€ 3a Heto MOXKHa
crnoctepirati. 3auexanTe, AOKK akyMynATopHa 6atapes He OXomnoHe. AKLLO Yepes roanHy akyMynaTopHa
GaTapen BCe e 3anvLIaeTbCA rapayold Ha AOTUK, Lie CBIAYMTb MPO ii HECMpPaBHICTb. 3BEpPHITbCA A0
cepgicHoi cnym6u komnanii Hilti.



3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

MunosaxucHui KoBnak

3aTUCKHWI NaTpoH

MpucTpiit AnA 3HIMaHHA 3MiHHOrO poBo4oro
iHCTpyMeHTa

O6merkyBay rmméuH1

Mepemukay dyHKUin

MepemMukay Hanpsamy oBepTaHHs 3a roAnH-
HWUKOBOIO CTPINKOI/MPOTH FOAMHHUKOBOI
CTPINKK 3 6NOKYBAHHAM BiA YBIMKHEHHSA
Bumukau

PykosATka

KHonKK po3BnokyBaHHA akyMynATOpHoi 6aTa-
pei

IHAMKaTOP CTaHy 3apAay Ta HeCnpPaBHOCTI
(niTin-ioHHa akymynaTopHa Gartapes)
AkymynatopHa 6arapes

Micue npueaHaHHa Moayna AnA BCMOKTY-
BaHHA nuny TE DRS-6-A(02)

BokoBa pykoaTka

OcCBITNneHHs poBoYOi 30HM

® @0 OO OO

@8 6

3.2 BUKOpPUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnuncaHuit y UboMy AOKYMEHTi iHCTPYMEHT ABNAE COBOI0 nepdopartop 3 akyMylATOPHUM XUBNEHHAM. BiH
NPU3HaYeHnn AnA CBepANiHHA OTBOPIB Y CTani, AePEeBWHI Ta UernAaHii Knaaui, AnA yaapHOro ceepaniHHA
OTBOPIB Y GETOHI Ta LernAHii Knagyi, a TakoX ANA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA MBUHTIB. BUpi6 Moxxe
TaKoX OyTU BUKOPWCTaHWIA ANA nerkux AosbanbHUX PoOiT Ha LernAHii Knaaui Ta AnA YMCTOBOI 0OPOBKK
noBEPXHi 6ETOHY.

» BukopucTOByiiTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NULLE NiTiit-iOHHI akymynaTopHi 6arapei Hilti Tuny B 22.
» BuKopUCTOBYitTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM NWLLE NiTiK-iOHHI akymynaTopHi 6arapei Hilti Tuny B22.

3.3 IHaMKaTop niTin-ioHHOI akymynaTopHoi 6aTtapei

CraH 3apaay NiTiA-ioHHOT akyMynAaTopHOi 6atapei Ta HeCNPaBHOCTI IHCTPYMEeHTa No3HaYarTbLCA 3@ A0NOMOro
iHAMKaTopa niTin-ioHHOT akyMynATopHOi 6atapei. LLlo6 Biao6pasnTth cTaH sapaay niTik-ioHHOi akyMynATOpHOI
Batapei, cnia 3nerka HaTUCHYTU Ha OZHY 3 AeBNOKyBaNbHUX KHOMOK aKyMynATOpHOI 6aTtapei.

CraH 3HaueHHA

[opAaTb 4 ceiTnoaioau. Cran 3apaay: Bia 75 % no 100 %
lopATb 3 cBiTnodioau. CraH 3apsaay: Bia 50 % 8o 75 %
[opnaTb 2 ceitTnodioau. CraH 3apsaay: Bia 25 % 80 50 %
lopwuTe 1 ceiTnOAIOA. Cran 3apaay: Bia 10 % 1o 25 %
Mwurae 1 csitnoaioa. CraH 3apaay: <10 %

Mpwn HatMCHYTOMY BUMMKaYi Ta NPOTAroM 5 CEeKyHA nicna Woro BiANyCKaHHA NepesipKa cTaHy sapaay
HemonBa. AKLLO CBITNOAIOAHI iHAMKATOPH aKyMynATOPHOI BGatapei MuratoTb, ByAb nacka, BUKOHalTe
BKasiBKM, HaBeAeHi B po3aini «[Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HECMPaBHOCTEN».

3.4 KomnneKkT noctauaHHAa

MNepdoparop, 6okoBa pyKoATKa, 0BMEXYBabHUI YNOpP, IHCTPYKUiA 3 ekcnnyarayii.
IHWe npunaaan, fonyuleHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHCTpymeHToM, Bu MoxxeTe npuadatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

AVRIRTO ==
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4 TexHiuHi aaHi

4.1 Nepdoparop

TE 6-A22
HomiHanbHa Hanpyra 216B
Maca signosigHo ao EPTA Procedure 01 3 akymynaTtopHoto 6ata- | 3,8 Kkr
peeto B22/8.0
HomiHanbHa weuakicTb 06epTaHHA Nig Yac XonoCcToro xoay 1 050 06/xB
LianasoH piameTpis oTBOpIB Yy 6eToHi/yernaHii knaaui (yaapHe 4 MM ... 28 MM
cBepAniHHA)
Hiana3oH aiameTpiB OTBOPIB y AepeBUHi (4inbHe cBepasno) 3 MM ... 20 MM
JAianasoH piameTpiB oTBOpIB Y MeTani (WinbHe cBepANo) 3MM ... 13 Mm

4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHsa Bibpauii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctannapTom EN 62841

HaBezeHi y uux pekoMeHAaLifX 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMIiPAHi 3riAHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHiI ANA NONepPeAHbLOro OLiHIOBaHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBezeHi aaHi 06yMOBNIOIOTb NEPEBaXKHI CHEPU 3aCTOCYBaHHA €NEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHaK AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE HOrO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA aB0 HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA4 BKasaHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NPX3BECTM 10 NOMITHOrO 306iNbLUEHHA LWYMOBOro Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXXeHHA NPOTATOM YCbOro po6o4oro
yacy.

ns 6inbLU TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BiBpaLifHOro HaBaHTaXKeHHA HEOGXIAHO BPaxoByBaTH TAKOX NPOMIXKKM
yacy, NPOTArOM AKWUX BUPIG 3anuLLAETLCA BUMKHEHMM aBo Mpautoe Ha XONocToMy xody. Lle Moxe sHauHo
3MEHLLUMTH BiBpaLiiiiHe Ta LYMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro po6o4Oro yacy.

HeoOBxiAHO TakoX BXMBaTM AOAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MeTow 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lwymy
Ta/a6o BiGpauii, 30kpema: NPOBOAUTH CBOEUYACHE TEXHIUHE 0BCNYroBYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX
POBOUNX IHCTPYMEHTIB IO HBOTO, TPUMATH PYKU Y TEMNI, HANEXKHUM YUHOM OPraHi3oByBaTh PoBoUMii NpoLec.

Indopmauis npo wym

PiBeHb wymoBoi noTymHocTi (L ) 100 ab(A)
PiseHb 3ByKOBOrO THCKY (L ) 89 nb(A)
Moxu6ka (wym) (K ., Ta K y,) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
TE 6-A22
YnapHe ceepasniHHA OTBOPIB y 6eTOHI B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/c?
(@, wo) B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/c?
Moxu6ka ana ynapHoro ceepaniHHa ot- | B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/c?
Bopis y GeToHi B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
LoB6aHHA OTBOPIB (@ 1, creq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/c?
B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/c?
Moxnbka ana nos6aHHA OTBOpPIB B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/c?
B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
4.3  AxymynatopHa 6arapen
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6 B
TemnepaTtypa HaBKOMMULLIHLOFO cepeaoBULLa nig yac poboTtu -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTKy npouecy 3apAAKaHHA -10°C ...45°C

TR



5 Exkcnnyartauin

5.1 MigroToeka Ao po6otn

| A MONMEPEMKEHHA

PW3MK OTPUMaHHA TPaBM BHacNifoK Henepeab6ayeHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTa!

» [lepLu HXX yCTaHOBMNOBATH aKyMynATOPHY 6aTapeto, nepeKoHanTecs, WO BiANOBIAHWUHA iIHCTPYMEHT BUMK-
HEeHW.

» Bin'enHaiite akymynAaTopHy Gatapeto, nepLl HiXX 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3aMiHATH
npunaaas.

JoTpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3IBOK 3 TEXHIKM GE3NEKN, HABEAEHUX Y LUbOMY [OKYMEHTI
Ta Ha KOpnyci iHCTpymMeHTa.

5.2 YcTaHOBNEHHA aKymynaTopHoi 6aTapei 2

/\ OBEPEXHO

Pusuk otpumanHa TpaBm! Bunaakose yBiMKHEHHA nepdoparopa.

» [epLu HiX YCTaBNATH akyMynATOpHY 6atapeto, nepeKoHaiTecs, Lo nepdopaTop BUMKHEHHUI Ta 3a6noKo-
BaHWii Bil BMUKaHHA - NepemuKay Hanpsamy obepTaHHs 3a FOANHHUKOBO CTPINKOK/NPOTH rOAMHHUKOBOI
CTPINKM NOBMHEH 3HAXOAUTUCA Y CEPEAHBbOMY MOMOMEHHI.

1. YcTaBTe akyMynaTopHy Gartapeto y TpumMay Ha iHCTPYMEHTI Takum YMHOM, Lio6 BOHa 3adikcyBanacs i3
YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. TlepeKoHaiTecs, WO akyMynaTopHa Gatapes HaAinHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akyMynaTopHoi 6atapei &

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHi KHOMKKU akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JicTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto, NOTArHyBLUM ii y HANPAMKY, MTPOTUAEXHOMY HanpPAMKY BCTAHOBNEHHS.

5.4 YcTaHoBneHHA 60KoBOi pyKoATKM [

/\ OBEPEXHO
Pu3uk otpumaHHA TpaBm! Brpara KOHTPONIO Hal iHCTPYMEHTOM.

» [epekoHaiiTecs B TOMy, L0 BOKOBa PYyKOATKA NPaBUIbLHO 3MOHTOBAHA i HANEXHUM YMHOM 3aKpinneHa.
MepekoHanTecs, WO CTAXHA CTPiuKa 3HAXOAUTLCA Y NPU3HAYEHOMY ANA Hel Nasy Ha iHCTPYMEHTI.

1. TIpOKpyTiTb ronoBKy-QikcaTop, Wob BUBINBHUTH TPUMAY (CTAXKHY CTPIUKY) BOKOBOI PYKOATKM.
2. YcraBTe obmexyBanbHUit ynop cnepeay y nepeadayeHi AnA Hboro 2 HanpAMHI OTBOPU.
3. TpoKpyTiTb rONOBKY-®ikcaTop, Wo6 3adikcyBaTh TpUMaY (CTAXKHY CTPiuKy) GOKOBOT PYKOATKU.

5.5 YCTaHOBNEHHSA Ta HanawTyBaHHA 06MexyBanbHoro ynopa 3

» 3a HeoOXiAHOCTI YCTaHOBITL OOMEXKyBaNbHWIA YNOp Ta HanalTyiTe ioro.

5.6 YcTaHOBNEHHA/3HIMaHHA 3aTMCKHOTO NaTpoHa B

/\ OBEPEXHO

Pusuk oTpumaHHA TpaBm! Hebesneka TpaBMyBaHHA KOpUCTyBauya OOMeXyBasbHAM YnopoM, fAkuid 6yB
BCTaHOBJIEHWIA, ane He BUKOPUCTOBYETLCA.
» 3HIMITb 3 iHCTpyMeHTa 0BMeXXyBaNbHUI yrop.

» YCTaHOBITb/3HIMIiTb 3aTUCKHMIA NATPOH.

5.7 YcTaHoBneHHs 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

1. HaHeciTb MacT1no TOHKMM LIAPOM Ha XBOCTOBWK 3MiHHOTO pOBOYOro iHCTPYMEHTA.
» BukopucToByitTe nuLLe opuriHanbHe MacTuno BupobHuyTea komnaHii Hilti. BukopuctanHa HeHanex-
HOrO MacTMna MOXe CrPUYMHUTA HECTIPABHICTb IHCTPYMEHTa.
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2. YcTaHOoBITb 3MiHHMI POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOpY Y 3aTUCKHWIA NaTPOH, Wo6 BiH 3adikcyBaBcA.

3. TMepekoHanTecs, WO BCTABNEHUA 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT HaAiMHO 3adikcoBaHUi y NaTpoHi - ana
UbOro MOTArHIThL 32 POBGOYUIA IHCTPYMEHT.

»  [HCTPYMEHT roToBUit 0 POBOTK.

5.8 BuitMaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHcTpymeHTa

» BiaBedite dikcatop 3MiHHOrO pPoBoYoro iHCTPYMEHTa HasaZ AO Ynopy Ta BUIUMITb 3MiHHUIA pPoGOuWi
iHCTPYMEHT.

59  CsepaniHHA OTBOPIB Haj rofnoBoto g

» YcTaHoBITb NunosnosntoBanbHe Kinbue DCD y pasi cBepaniHHA OTBOPIB HaA ronoBO0.

5.10 Mo3suuioHyBaHHA 3y6una Y

> YCTaHOBITb NepeMnKay GYHKLUiHA y NONOKEHHA =

6 Mia uac po6oTtn

/\ OBEPEXHO
He6e3nel(a NMOLWWKOAXEHHA 06ﬂaAHaHHH BHaCHiAOK HeHanemxHoro BMKOpMCTaHHH!

» He HaTucKaiiTe Ha nepemuKay HanpsaMy o6epTaHHeA Ta/abo Ha nepemMukad BUOOPY GpyHKLi Nia yac po6oTy
iHCTpyMeHTa.

JoTpumyiiTecs nonepemmxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI

Ta Ha KOPMyCi iHCTPyMeHTa.

6.1 Mepemukau ¢yHkuii Y

» YCTaHOoBITb NepemMuKay GpyHKUii y noTpibHe poBoye NONOXEHHS.
» [Mia yac po6oTH 3a60POHAETLCH KOPUCTYBATUCH NEepeMuKkaueM dyHkuin. He6eaneka nowkoameHHA

obnaaHaHHA!

6.2 O6epTaHHA 3a FOAUHHUKOBOIO CTPINIKOH/NPOTH FOAMHHNKOBOI cTpinku IEl

» YCTaHOBITb NepemMmnKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKK Y
noTpiGHe NMONOXEHHA.

6.3 BesynapHe cBepaniHHA OTBOPIB

> YCTaHOBITb NEepeMrKay OYHKLUiHA y NONOXKEHHA 2 .

6.4 YnaapHe cBepAniHHA OTBOPiB

> YCTaHOBITb NEPeMUKay GpyHKLiA y NONOXEHHs 4T .

6.5 Hos6aHHA oTBOpIB

» YCTaHOoBITb NnepemMukay GpyHKUii y nonoxkeHHa T .

» LLlo6 3a6e3neuntn onTMMarnbHe OXONOAXKEHHA ABUIYHa, BUOEPiTL 0BepTaHHA CBepAna 3a roAMHHUKO-
BOIO CTPINKO0.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

71 Hornag i TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA MiJ Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YyCTAHOBNIEHOK aKyMyNATOPHOKD
6arapeeto !

» 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHy 6aTtapeto, nepLl HixX poanounHaTth Byab-Aki poboTH 3
[OrnsAAay Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHaA!
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HAornag 3a iHCTPYMEHTOM

¢ BuaanaiTte HakonuueHHsa 6pyay 06epexkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLUiEto IHCTPYMeHTa NepeabadeHi BeHTUNALAHI NPopisn, 06epeXkHO NpouunLLainTe ix M'AKo
CYXOHO LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHITIKOH, OCKiflbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAMTH MNACTMAcoBi AeTali.

e JINA YMLLEHHA KOHTaKTIB IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYITE YMCTY CYXY TKaHUHY.

Hornaa 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonu He BMKOPWCTOBYWHTE akyMynAaTopHy GaTtapeto i3 3a6nOKOBaHUMMU BEHTUNALIRHUMK MpOpisamMMu.
O06epexXHO NpouuLLaiTe BEHTUAALIMHI NPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKO.

*  YHuKalTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom abo Gpyaom. Hikonu He ninpasaiite
aKyMynaTOpHy 6aTapeto BNMBY BUCOKOI BONOrOCTi (30KpeMa, He 3aHypioiTe ii y BoAly Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo pianHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAXKEHOIO
aKyMynATOpHoto 6atapeeto. |30MtoiTe akyMynAaTopHy 6aTtapeto y KOHTeHHepi 3 HesaiMuUcToro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cny6u komnarii Hilti.

* He ponyckaiTe 3a6pyAHEHHsA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTuibHUMK MaTtepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOG Ha aKyMynATOPHiK Gartapei He HaKoNuuyBanack 3aHAATO BENUKA KinbKicTb nuny abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOH0 LLITKOD @G0 YMCTOK CYXOH0 TKaHWHOH.
He BUKOPUCTOBYITE MUIOUI 32COOM, LLIO MICTATL CUMIKOH, OCKIfIbKM BOHM MOXYTb MOLLKOAWTH NAacTMacoBi
Aaetani.

He TopKaiTteca KOHTaKTIB akyMynaTOpHOi 6atapei Ta He BUAananTe 3 HUX MacTUnbHI MaTtepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAi BUPOBHHMKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATb
CUNIKOH, OCKIfIbKM BOHU MOXYTb MOLIKOAMTM NAacTMacoBi AeTani.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

* PerynApHo nepeBipANTe YCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOXKEHb, a OpraHu
KEPYBaHHA - Ha NpeAMEeT CnpaBHOi PO6OTH.

¢ He BMKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXKEHb Ta/abo nopylueHb GpYHKLiIOHaNBbHOCTI.
HeraitHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOT cny6u komnaHii Hilti ana 3AiiCHEHHA pEMOHTY.

e TicnA 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO OBCNYyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixH0 poBoTy.

LLlo6 rapaHTyBaTh HanexHy po6oTy iHCTPyMeHTa, BUKOPUCTOBYWTE TiNlbKW OpUriHanbHi 3anacHi YacTuHu
Ta BMAATKOBI Matepianu. PekomenaosaHi komnaxieto Hilti 3anacHi yactuHu, Buaatkosi marepianu ta
npunaaas ansa iHcTpymeHTa Bu Moxkete npuabati y Hanbnwmkyomy marasuii Hilti Store abo Ha Be6-
canti www.hilti.group

7.2 YuLLeHHA NUN03axMCHOro KoBnaKa

» PerynapHo npotupaiTe NUno3axucHWii KOBMAK 3aTUCKHOMO NaTtpoHa Ansa po6oyoro iHCTPYMEHTA YACTOH
CYXOI0 TKAHUHOHO.

» ObepexHo npoTtupaiTe pobody KPOMKY YLUiNbHEHHSA i 3nerka amatlyite ii KOHCUCTEHTHUM MacTUIoM
Hilti.

» OG60B'A3KOBO 3aMiHiTb MUIO3aXMCHUIA KOBMaK, AKLLO po6oYa KPOMKA YLLiNbHEHHS MOLUKOAXEeHa.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

8.1 TpaHcnopTyBaHHsA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHMX IHCTPYMEHTIB Ta akymynaTopHux 6atapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
Henepea6aueHe yBIMKHEHHA iIHCTPYMEHTA Mif Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaiite akymynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Garapei y HesanakoBaHomy Burnagi. [lia yac nepeBeseHHs
aKyMynaTOpHi 6atapei NoBWHHI ByTW 3axXMLLEHi BiA CUNbHWX NOLLTOBXIB Ta Bibpauiii, a TaKoX i30nboBaHi BiA
6yAb-AKMX CTPYMONPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHWMX akyMynaTOpHUX 6atapei. Lie A03BOMMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMIOCIB Pi3HUX aKyMynaTOpHUX Gatapei.
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JoTpumyHTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernaMeHTyioTb MOPAAOK NepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX

6arapeii.

» 3aBopOoHAETLCA Nepecunati akyMynaTopHi 6arapei nowwTot. Ona nepecunaHHa HENOLKOAKEHUX aKyMy-
NATOPHUX Batapei 3BepHITLCA A0 Kyp'EPCLKOI CNYMOU.
» [lepean KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBAIMM TPAHCNOPTYBAHHAM i MiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXEHb.

36epiraHHa
A| NONEPERXEHHA

Henepen6aueHe nolukoameHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HECTIPaBHICTb akymynaTopHoi 6artapei abo uepes
BUTOK eNeKTPONITY 3 aKyMynATOpHoi 6aTapei !
» Ha yvac 36epiraHHs 3aBau AictaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akymynaTopHy Gatapeto!

» 3bepiraiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi 6Garapei y Cyxomy NpPOXONOAHOMY MicCli.

Hotpumyiiteca

AianasoHy TemMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEeXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMEeHTa.
» He 36epiraitte akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaAaHOMy NPUCTPOI. [icnsa 3aKiHYeHHA Npouecy 3apamxaHHA
3aBX/AM BiA'€AHYITE akyMynATOPHY 6arapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.
» He 36epiraiite akymynaTtopHi 6atapei Ha CoHui, 6ina Axkepen Tenna abo Ha MiABIKOHHi.
» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxoMy Micui, HeJOCTyNHOMY And AiTel Ta CTOPOHHIX

oci6.

» [lepea KOXHWM BMKOPUCTAHHAM, a TaKOX Nepea TpUBanuM 36epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUeHHA
nepesipANTE IHCTPYMEHT Ta aKyMynATOPHI 6arapei Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb.

9 JAonomora y pa3si BAHUKHEHHA HeCNpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHA HeCnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He MoKeTe monaroautv
CaMOCTIHHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI CNy)K6u kKomnaHii Hilti.

9.1 Mep¢opatop He roToBuin Ao po6oTu

HecnpagBHicTb

MoxnuBa npuunHa

PiweHHa

Ha axkymynaTopHiit 6atapei
iHAMKauia ceitnoaioais Biacy-
THA.

AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB-
NeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

» 3agikcyiite akymynaTopHy 6a-
Tapeto 3 NOABIMHAM KnauaHHAM.

AkymynatopHa 6atapen po3ps-
[DKeHa.

» 3aMmiHiTb akymynATopHy Garta-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy Gatapeto.

AkymynaTopHa 6atapes 3aHaaTo
rapaya abo xonoAaHa.

» [aite akymynaTopHin 6arapei
OXONOHYTH abo nporpitnca Ao
KiMHATHOI TeMneparypu.

Ha akymynATopHiit 6atapei
murae 1 ceitnoaioa.

AkymynatopHa 6atapen po3ps-
JDKeHa.

» 3aMiHiTb akymynATopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTe PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy Gatapeto.

AkymynatopHa 6atapen 3aHaaTo
rapAya abo xonoaHa.

» [aiiTe akymynaTopHiin 6atapei
OXONOHYTH abo nporpitnca Ao
KiMHATHOI TeMneparypu.

Ha akymynaTopHiit 6atapei
MUratoTh 4 CBITNOAIOAM.

Mepdopartop KopoTkoYacHo nepe-
HaBaHTa)KeHUN.

» Bianycrtitb BUMMKay Ta 3HOBY
HaTUCHIiTb Ha HbOTO.

9.2

Mepdoparop rotoeuin Ao po6oru

HecnpagBHicTb

Moxnusa npuunHa

PilieHHA

BiacyTHin yaap.

Mepdopartop 3aHaATO XONOAHUM.

» YcraHoBIiTb nepdoparop Ha po-
604y NoBepXHIO Ta AaiTe Homy
nonpautoBat Ha XONOCTOMY
xo4y. 3a HeobXiaHOCTi NOBTO-
piTb onepaLuito, AOKW yAapHUIA
MEXaHi3M He NoYHe NpayroBaTy.
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HecnpagBHicTb

MomnuBa npuunHa

PiweHHA

BiacyTHin yaap.

Mepemukay QyHKLUiA 3HaxoaUTbCA

B NONOXeHHI «<besyaapHe ceepa-

niHHA OTBOpIB» % .

» YCTaHOBITb NepemMmKay QyHKLii
y NONOXeHHA «YaapHe ceBepa-
niHHA otBOpIB» 4T

Ha BUMMKay HEMOXKIMBO Ha-
TUCHYTH, 260 BiH 3a6noKoBa-
HWA.

Mepemukay Hanpamy o6epTaHHs
32 FOAWHHWUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
rOAWHHWKOBOI CTPINIKK 3HAXOANTLCA
B CEPEeAHbOMY MONOMEHH.

» [loBepHiTb Nepemukay Hanpamy
ofepTaHHa 3a FOAMHHUKOBOD
CTPINKOK/NPOTU FOAMHHUKOBOI
CTpinku npaeopy4 abo niBopyu.

LLInMHAenb iHCTpyMeHTa He
obepraeTben.

MepeBuLyeHa npunyctuma poboya
Temneparypa enekTpoOHHOro 6roka
nepgoparopa.

» [lonepeaHbO faulTte iHCTPY-
MEHTY OXOJNIOHYTH.

AxymynatopHa 6atapen posps-
IbKeHa.

» 3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAaiTb PO3PAAIKEHY
aKyMynaTopHy 6atapeto.

Mepemukau dyHKLI He 3adikcyBa-
BCA 260 3HAXOAUTLCA B MONOXKEHHI
«JJoB6aHHA otBopiB» T abo «Mo-

3ULiOHYBaHHA 3ybuna» -9-.

» YCTaHOBITb NepemMuKay QyHKLin
y nonoxxeHHa «besynapHe
cBepaniHHA oTBOPIB» % abo
«YnapHe cBepAniHHA OTBOPIB»

iT.

Mepgopatop aBTOMATUYHO
BUMMWKAETBCA.

CnpautoBas 3axucT Bif nepeHa-
BaHTa)KeHb.

» Bianycrite BUMMKau. 3auekaiite,
ZIOKK NeppopaTop He OXOSIOHE.
3HOBY HATUCHITb HA BUMMKAY.
3MeHLUTe HaBaHTaXKEHHA Ha
IHCTPYMEHT.

AkymynaTopHa 6atapes pos-
PAMKAETLCA LBKUALLE, HiXK
3BMYANHO.

3aHaaTo HM3bKa Temnepartypa Has-
KONMULLHBOTO CepeaoBmLLa.

» [aiite akyMynsTopHin Gatapei
NOBINIbHO NPOrpPiTUCA A0 KiMHa-
THOI Temneparypu.

AkymynatopHa 6atapes He
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy-
THUM NOABIMHUM KnauaHHAM.

dikcatopy akymynaTopHoi 6atapei
3acMiyeHi.

» [lpoumncTiTb 3auinku ¢ikcaropis
Ta BCTaBTe aKyMyNATOPHY
6arapeto 3HOBY.

Meppopatop abo akymynaTo-
pHa 6arapes CunbHO neperpi-
BakOTbCA.

EnextpuuHa HecnpasHiCTb

» HeraiHo BUMKHITb nepdopa-
Top. JicTaHbTe akyMynaTopHy
6artapeto Ta nocnocrepiraiTe 3a
Heto. 3ayekaiiTe, AOKK BOHA He
OXOJIOHe. 3BepHiTbCA A0 CEepBi-
CHOI cny>k6u komnaHii Hilti.

lMepdpopatop nepeHaBaHTAXKEHUN.

» CKopucTaiTeca NOTY)KHILLMM
IHCTPYMEHTOM.

IHCTPYMEHT HEMOXXNNBO PO3-
6nokyBaru.

3aTUCKHMIN NaTPOH He NOBHICTIO
BiABeAeHMN Hasaa.

» Biaseaits ¢ikcarop 3aMiHHOro
poBouoro iHCTpymeHTa Hasaa
[0 ynopy Ta BUAMITb 3MiHHMIA
pPOoBOUHIA IHCTPYMEHT.

3MiHHUIA POBOUMI IHCTPYMEHT
He QYHKUIOHYE.

[Mepdopatop ycTaHOBNEHWI Ha
o6epTaHHA NPOTU rOAMHHUKOBOT
CTPINKK.

» YCTaHOBITb Nepemukay Ha-
npAMy o6epTaHHs 3a rOAUHHMU-
KOBOK CTPINKOKO/NPOTH rOANH-
HUKOBOI CTPINKKU B NONOMXEHHSA
«3@ FOAMHHUKOBOIO CTPINKOO».

Mepemukay dyHKLUIA 3HaxoanTbCA

B NONOXeHHi «besynapHe ceepa-

niHKHA oTBOpIB» % .

» YCTaHOBITb NepemMuKkay GyHKUin
Y NONOXXeHHA «YaapHe cBepa-
niHHA otBOpIB» 4T

10

HonaTtkose npunaana

10.1

MunosnosntoBanbHe Kinble DCD BMKOPUCTOBYETbCA Yy AKOCTI Npunaaas anA nepdopartopa Hilti.

MunoenoentoBanbHe Kinbye DCD

BoHo

3aTPUMYE 3HAUHY KiNbKICTb MKy, O YTBOPIOETLCA MiJ Yac CBEPANiHHA OTBOPIB HAA rofI0BOD, Ta HOrO MOXXHA
LUBMAKO ¥ NErko npueaHati 4o nepdoparopa.
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10.2 Moaynb nunosunaneHHa TE DRS-6-A / TE DRS-6-A OSHA

Moayne nunosuaanenHa TE DRS-6-A BUKOPUCTOBYETLCA B AKOCTI Npunaaas ana nepgoparopa Hilti TE
6-A22. BiH 3aTpUMye 3HAUHy KiNbKiCTb MKy, LLO YTBOPIOETLCA, Ta NOr0 MOXHA LUBMAKO W NErKo NpueaHaTu
10 neppopatopa. Y Moaynb MMIOBMAANEHHSA IHTErPOBAHMI YCMOKTYBasbHHiA BEHTUNATOP. Moro obepTae
oKpemMui ABuryH. licna yBiMKHEHHA neppoparopa MoAy/b OTPUMYE XKUBAEHHA Bill HOro akymynaropa.
Moaynb nunoBuAaneHHA HenpuaaTHUA ANA BUKOPUCTaHHA Mifl yac CBEpPANUIbHUX POBIT no meTany Ta
[epEeBUHI.

ymoeu: TE DRS-6-A OSHA

Bupi6 TE DRS-6-A OSHA sianosiaae avpektusi OSHA 1926.1153 Table 1. BiH ocHaLieH1it MexaHiaMom
YULLEHHA dinbTpa.

10.2.1 YcTaHoBneHHA Moayna nunosupaneHHs [

MepLu HiX ycTaHOBMIOBATU MOAYNb NUMNOBUAANEHHA, NEPEBipTe NErkicTb XoAy QiKkcaTopiB Ta eNeKTpu-
YHMX PO3'EMIB Ha neppoparopi Ta Ha MOAyNi MMNOBMAANEHHA, & TAKOX NEePEeKOHaNTEeCH, L0 BOHU He
3a6pyaHeHi NMnom.

1. TepeBipTe MoAyb NUNOBUAANEHHA HA HAABHICTb NOLUKOAMXKEHb.

2. TakoX nepeKoHanTecs, WO TENECKOoNiYHa LWTaHra BiflbHO PyXaeTbCA.

3. YcTaHoBITb Nepemukay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
CepenHE NOSTIOXKEHHA.

4. 3HiMiTb 3 GOKOBOI PYKOATKM 0BMEXYBabHUIA ynop.

5. YcTaHoBiTb MOAYNb MMNOBUAANEHHA HA IHCTPYMEHT 3 NepeAHbLOro GoKy Ao ynopy.

6. [llicnA ubOro nepeKkoHamnTecs, Wo MOoAy b NUNOBUAANEHHA 3adiKCOBAHWUI HANEHAM YMHOM.

10.2.2 CsepaniHHA 3 MoAyneM NUNOBUAANEHHA

1. LLo6 3anycTUTn MOAYNb NUNOBUAANEHHA, HATUCHITL KHOMKY YBIMKHEHHA nepgoparopa.

2. YTpuUMyiTE KHONMKY YBIMKHEHHS HATUCHYTOO, AOKKU He Byae AOCArHyTa NOBHA MOTY)XKHICTb YCMOKTYBaHHS.
3. YCTaHOBITb YCMOKTYBaNbHY FONOBKY BEPTUKANBHO HA POBOUY NOBEPXHIO.

4. TlpocBepAnitb OTBIpP, MICAA YOro NOBINLHO AiCTaHLTE IHCTPYMEHT 3 OTBOPY, LL006 ynoBUTH AkoMora BinbLue
nuny.

10.2.3 CnopomHeHHa nuno3bipHuka [E

MepenoBHEHUH NUNO36iPHUK 260 3aCMiYeHUI GINbTP MOXKYTb CTaTU NMPUYMHOK HAAMIPHOTO YTBOPEHHS
nuny, TOMy iX PEKOMEHAYETLCA PEryNAPHO CNOPOXKHIOBATH.

CnopoxHtoiTe nnno3BipHuK nicna ceepaniHHA 8-10 oteopis (16 MM x 50 Mm) (5/8 atoiima x 2 AroimK).
LLlo6 miHiMiyBaTh yTBOPEHHSA Nuiy, YTPUMYHTE NUA Y 3aYMHEHOMY KOHTEMHEPI.

1. Tpumarouu iHCTPYMEHT ropu3OHTaNbHO, AaiTe NOMY nonpautoBaTi NPOTArOM KOPOTKOro yacy.

» Lle no3BonUTL BUAANKUTY B MNO30iPHUK PELLTKA NKAY, LLIO HAKOMWYMBCA B MOAYJi NUNOBUAANEHHS.
2. HatucHiTb Ta yTpuMyiTe Ae6NOKyBanbHY KHOMKY NMUNo3GipHUKa.
MoTArHiTe NMNO36iPHUK YHK3, OB AicTaTh HOro 3 MOAYNA NUNOBUAANEHHS.
4. CnopoXHiTb NMNO36iPHUK.

»  DinbTp 3aCMiYeHui.

» 3amiHiTb dinbTP.

» Ha ¢inbTpi BiacyTHi 3a6pyAHEHHA.

5. YcraBTe COpOXKHEHWI MUNO3GIPHUK 3HU3Y B MOAYNb MMNOBUAANEHHA A0 YNOPY.

«

10.2.4 UuweHHn dinsTpa TE-DRS-OSHA [

ﬂ MpounwaiTe ¢inbTp nicna ceepaniHHA 5 otBOpIB (16 MM X 50 MMm) (1/2 Atoiima x 3 AtoAMM).

> AKLO NOTYXKHICTb YCMOKTYBaHHA 3HM3UNACA, NepeBEAiTb MEXaHi3M YMLLEHHA Bnepea Ta Hasaa 5 pasis Ao
yrnopy - Npu LbOMY MOBUHEH YYTUCA YiTKUIA XapaKTepHU 3BYK.
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10.2.5 3HATTA moayna nunosuaaneHHs [E

1. YCTaHoBITb NepemuKay HanpsaMy obepTaHHs 3a rOAWHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Yy
CepenHE NOJTIOXKEHHA.

2. HatucHiTb Ta yTpumyitTe AebnokyBansHy KHomnky DRS.

3. ToTArHiTL MOAYNb NUNOBUAANEHHA Brepes, Lo 3HATU HOro 3 IHCTpyMeHTa.

11 YTunizaygin

| Al NONEPEOEHHA

PU3uK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHanexHoi yTunisauii! He6eaneka anA 340POB'A BHACHIAOK KOHTaKTY

3 rasamu a6o piaMHamMy, Lo BUXOAATL 3 aKyMyNnATOpHOI 6atapei.

» TlowKoaKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NePecUnaTi NOLITOK abo Kyp'epCbKoto cnyxboto!

» 3aKpuiTe KOHTaKT akyMynATOPHUX Gatapei enekTpoHENpPOBiAHUM Martepianom, Wo6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMUKaHHHO.

> YTunisyite akymynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, o6 BOHKU HEe NOTpanuiaM Ao PyK AiTeN.

» Lllo6 ytunisyBatn akymynatopHy Garapeto, nepepaiite ii o Haibnwkuyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEpPHITLCA A0 NPEACTaBHMUKA BiANOBIAHOI KOMMAHIi 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBAEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpHHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOtO ANA iXHBOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisadii. LLio6
oTpuMaTh [oAaTKoBY iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

B: » He BuKMAaiiTe enekTPOIHCTPYMEHTH, €NEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynATopHi 6atapei y 6aku and
noGyToBoro cmitra!

12 RoHS (aupektuea KHP npo o6mMexeHHA BUKOPUCTaHHA He6e3neuHnX peyoBHH)

LLlo6 nepernaHyTh Tabnuuio 3 iHpopmauieto Npo HebesneuHi peyosuHW, Byab nacka, nepenaitb 3a Takum
nocunaxHam: gr.hilti.com/r4695.

MocunaHHA Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLieto NPo PeYoBUHU, BKIKOUEHI A0 AMPEKTUBM ROHS, HaBeAeHe HanpuKiHLi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

13 FapaHTinHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKa

» 3 nuTaHb rapanTii, 6yAb nacka, 3BepranTeca Ao HanGnnk4yoro naptHepa komnaHii Hilti.

TynHycKa nanganaHy 60MbIHLIA HYCKayrbiK,

1 MaipanaHy GoMbIHLWA HYCKaynbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1
WmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®enepauuachl
"Xuntn OuctpubbtowH JTO" AK, 141402, Mackey o6nbicbl, XUMKK K., JIeHUHrpaackasa K-ci, 25-6erT,
15.26-KypbinbIMbl

* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl

"Xuntn BuYair" XLLUC, 222750, MUHCK 06nbickl, [3ep)kuH ayaaHsbl, P-1, 18 kM, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH
»KaHblHAa), 1-34 KypblibIMbI

e (KZ) KasakcTaH Pecnybnukacel
"Xuntn Kasakctan" XLLIC, 050057, Anmartsl K., Boctanablk ayaaHsl, TuMupases K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)

Byn Kymarrama Typansi
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¢ (KG) KbipFbiz Pecnybnukachl

"T AND T" XXLLK, 720021, KblpFbl3cTaH, Bilukek K., M6paumoB KelLw., 29 A yii

(AM) ApmeHua Pecnybnukacel

"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28

OHpipinreH eni: ababikTarbl 6enriney TakTaMwacklH KapaHbl3.

OHAIpINreH KyHi: )kabablKTarsl Genriney TakTanlachiH KapaHbla.

Tuicti cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXai GoibiHLa Tabyra Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >»xeHe nanganady wapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLA HycKaymbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl Tanantap KonbiiManasl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bin.

¢ Icke Kocy anabiHAa ockl naiaanaHy GoWbIHLLIA HYCKaymbIKTbl OKpIN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis »ymbic neH
akaycbl3 6ackapy yLiH anfeiliapT 6onbin Tabbinaabl.

¢ Ocbl naipanaHy GoMbIHLIA HYCKAyNbIKTarFbl YOHE eHiMAeri Kayincisaik XeHe ecKkepTy HycKaynapbiH
OpblHAAHBI3.

* [MaipanaHy GoibHLLIA HYCKaYNbIKTLI 9pAaibiM 8HIMAE CaKTaHbI3 KoHe eHimMAi 6acka TynFanapra Tek ochl
narpanary 6ombIHLLIA HYCKaynbIKneH Gipre TanchipblHbI3.

1.2 LWapTTel 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai kongaHy GapbiCbiHAAFLI KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri cUrHanablk cesaep
nainanaHbinagbl:

KAYINTI!
» AybIp >Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TOHAIPETiH Tikenen KayinTi »aFaanAbiH Kannb
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp )Kapakatrapra aKkenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »xaraanabliH Xannbl
Genrinenyi.

/\ ABAWMNAHBI3

ABAWINAHDI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkpiMAanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannbl
Genrinenyi.

1.2.2 ManpanaHy 6oMbiHIIa HYCKaynbIKTarbl Genrinep
Byn naitnanaHy 6oiiblHLIA HYCKaynbikTa TeMeHAaeri 6enrinep naiaanaHbinaab!:

MaiaanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYNbIKTLI yCTaHy

=%

AcnanTbl naiganary 6oMbiHLLA HYyCKaynap »keHe 6acka nanaansl aknapar

)
@

Ka#Tta naiganaryra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMmbiC ictey

GﬂeKTp acnantapAbl XXeHe akKyMynatopiapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICKa TacTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynatopbl

g8

Hilti 3apaaTaFbIW KypbINFbLICH

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypetTrepae TeMeHaeri 6enrinep KongaHbinagbl:

E ‘ Byn canzgap ocbl nainaanaHy GoMblHLLA HYCKAYNbIKTbIH GacbiHAaFLI TUICTI CYPeTKe COMKEC Keneai.

o TR
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Cypetrepaeri Homipnep MaHbI3Abl YXYMbIC KE3eHAEPIH HEMECE XYMbIC Ke3eHAEPI YLWiH MaHbI3abl
3 | kypamaac GenwexTepai kepcetesi. MaTiHae Byn »yMbIC Ke3eHAEpPi HeMece Kypamaac GerLuek-
Tepi CoMKeC caHAapMeH epekLueneHeai, meicansl, (3).

TD Mo3snuua Hemipnepi Lony cypeTinae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre wony MakanacelHAaFb! WapTThl
=7 | BenrinepaiH HemipnepiHe cinTenai.

@ | Aranmbiw Genrinep eHiMai KonaaHy 6apbickiHAa alpbIKLLIA HasapbiHbI3Abl ayAapTasbl.

&

1.3 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep

1.3.1 Tawnbanap
©Himae TemeHnaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MYMKiH:

2 COKKbICbI3 BypFbinay

21‘ COKKbIMEH Byprbinay (CoFatbiH Byprbinay)

T | KeckiwneH exaey

=9- | KeckiwTi opHanacteipy

AiHany GarbITblH 83repTy

—
N | XKyKktemecis HoMHUHanAbI anHany >xuiniri

TypakTbl TOK

Li-lon | JIATMA-MOHABIK, aKKyMynaToOp

MNaiaananbinFax Hilti nMTUiA-MoH akkymMynaTopnapeiHbiH cepuackl. KonaaHy makcartbl 6enimiHaei
HycKaynapAbl OpbiHAAHbI3.

AKKYMYNATOPZAbI €L aFaanaa cokna Kypan petinae naiaanaHbaHbls.

AKKYMyNATOPAbI KynaTbin xibepmeHis. COKKpbl TUreH Hemece BacKa YKOMIMEH 3aKsIMAaanFaH
aKKyMynaTopabl nanaanaHbaHb!3.

Kypbinfbl iOS »xoeHe Android nnatgopmanapbiMeH yinecimai NFC TeXHONOrMAckbiH Konaanabl.

LS

14 ©Him Typanbl aknapar

m eHiMAepi kacibu naipanaHylwbinapra apHanFaH xoHe onapabl TeK KaHa ekinetti, Giniki
KbI3METKepnep nanaanaHybl, KyTiM XXOHEe TeXHWKasbIK KbI3MET KepceTyi TMiC. KbiameTkepnep Kayincisaik
TEXHWKACh! BOMbIHLLIA apHaiibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MEH OHbIH KOCanKpl KypanaapbiH 6acka mMakcarra
KOnaaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMAFaH Kbl3MeTKepnepAiH TapanbliHaH nanaanaHblnybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH Cepuanbik HOMIP GUpManbIK TakTaillana 6epinreH.
» CepuanbiK HEeMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MonimMeTTepAi eKingirimisre
Hemece Kbi3ameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkeinbl anyra 6onaasl.
©Him Typanbl ManimeTTep

Mepdoparop TE 6-A22
BybIH 04
CepwuAanbIK, HEMIp

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HyCKaynblKTa cunatranFaH eHIMHIH KOnAaHbICTaFbl AMPEKTMBaNap MeH HOpMaTtuBTEepre caikec
KENeTiHIH TONbIK, XayankepLUinikneH >apuananmMbi3. CoitkecTinik  AeknapauuAcblHbl{ CypeTi  oChl
Ky>XaTTamaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK Ky)katrama MblHa XXepAe CaKTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

AVRIRTO == -
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2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisaik TexHMKachl 6oMbIHLLA Wannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi laHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiMn WbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE OKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMeCe ayblp yapakatrapAbl TyAblpybl MYMKIH.
Kayincisgik TexHukachkl 6oibiHWwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHylubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTERTIH ANeKTP KypanbliH Ginaipeai.

MymbiC OpHBbI

» JMymbic OpHbIHAAFbI TasanbiKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YaHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» MaHFblWw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb YLWKbIHAAP WhIFAAL! KEHE YLLIKbIHAAP LWaHabl HeMece
Bynapabl TyTaHABIPYLl MYMKIH.

» Bananapabi{ waHe Gerae anamaapAbiH XYMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbicKka KeHin GenmereHae, aneKkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alWwackl INEKTP KeNiCiHiH po3eTKackbiHa cain 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre Kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibiprap )KeHe onapFa cai po3eTKanap d1eKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaabl.

» Mepre KocbinraH GeTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, KbIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKLILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChiTFaH 3atTapra TUreHAe 3MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> dnekTp Kypanaapabl XaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. OMNeKTp KypasFa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa kongaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFAapy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTtalbis. baiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMaanysl Hemece Kabattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep mymbiCTap awbli ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpgaHyFa pykcaT eTinreH
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenmenepaeH ThiC KOnAaHyFa Xapamabl y3apTKpIl CbiMAb
navaanaHy 9neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asantabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFangbiibiK MaraannapbiHaa Mymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbIH KONMAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, BpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis JaHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH aNEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCI3AiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xaraainapsiHa 6ainaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapbiH, MbiCanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecrnupaTtopabl, ChIPFbIMAiTLIH afk, KWiMAi, KOpFaybIl LwnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHbIH KE3AENCOK, KOCbinybiH 6onAbipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHa KOCY HaHe/Hemece
aKKyMynATOPAbl KOK, KeTepy Hemece Tacbimanaay anfblHAa 3MeKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WETKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAipriute GonatbliH Hemece KOoCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoChiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra aKesnyi MyMKiH.

> OneKTp KypanblH KOCY anAblHAa peTTeylli KYPbINFbinapabl MaHe ramka KinTiH anbiHbl3. OneKTp
KypanblHblH aitHanateiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )apakatrapra aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbinTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl Kyai MaHe Tene-
TeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza 9MeKkTp KypanblH Xakcblpak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc kuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. bocC KuiM, aLekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAbl MUHAY HIHE KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINBIN XKaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlaHabl ketipy
MOAy”NiH NnanaanaHy LaHHbIH 3UAHAbLI 9CEpiH asanTtaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepid 6y36aHbi3, TINTi aNMeKTp KypanbiH MUi KonaaHaTbiH Tamipubeni naipanaHywibl
6oncanpia. MykuATChI3 KonaaHy GipHeLLE CEeKyHATA aybIp KapakarTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH KbI3MeT KepceTy

» Acnanka wamajaH ThiC JYyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl MyMbiCKa apHanfaH 3MeKTp
KypanbiH KonaaHbiHbi3. Byn epeeHi cakray KepceTinreH KyaT AvanasOHblHAA OFapbIpak XYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTegi.

» CeHgpipriwi 6y3sbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MEKTp Kyparibl
KayinTi >XOHe OHbI XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anabiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JaHe/HeMece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynaTopAbl
LWbIFapbIHbI3. ByN caKTbiK Wapackl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkINyblH GonabipMainas.

» KongaHbiNnManTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae caKTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl ToXXipUOeci KoK naiganaHyLwbInapAsH KoNbiHAA KayinTi 6onaas!.

» JneKTp Kypanaapbl MeH KepeK-apaKkTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6eniktepaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH JKOHE INEKTP
KypanbiHblH HYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanraH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anabiHAA XMeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKaNbIK,
KbI3MET KBPCETY EPEXeNnepiH cakTamay Ken caTci3 ykaraainapabiy cebebi 6onbin Taboinaas.

» Keckiw acnantapabiy ywWwKip moHe Taza GonybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHAe caKranartbiH
KECKiLl acnanTapAblH CbiHanaHybl CUpekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEeKLi KypbinFbinapabl KaHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
naHbiHbI3. Byn Ke3pe WyMmbic WaraainapbiH MaHe opbliHAANaThiH MYMBICTbIH CUNaTbiH €CKepiHi3.
OneKTp KypanaapelH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW G6eTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3aepiHcis ycTaHbi3. ChipFaHaK TyTKbILITap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip ykaraainapAa aNEKTP KypanbiHblH KAYinci3 KonaaHbnybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYyMYyNATOPNbIK acnanTbl NanaanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKymynaTopAabl TeK OHAIPYLWIi YCbiHFaH 3apAATaFbIll KYPbUIFbINapAblH KemerimeH 3apaATaHbi3.
3apAaaTarbIlW KypbINFbIHBl TUICTI EMEC akkyMynAaTop TYpAepiH 3apaaTtay YLiH KonaaHFaHAa epT TyblHAAyb
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey YLUiH TeK THICTi akKymynAaTopnap/Abl KonaaHbiHbI3. backa akkymynaropnapabl
nanaanaHy »xapakartapra aKenyi XoHe epT TyAblPpybl MYMKIH.

» ManganaHbIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIK ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KINTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH XoHe 6acka metann
3aTTapfiaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyra
oKenyi MyMKIH.

» AKKYMYNnATOPMEH THIiCTi emec TypAie MyMbIC icTereHAe olaH 3NEeKTPONMUT aFbiN LbIFybl MyMKiH. OFaH
oA 6onabipMaHbis. Keagencok, TUreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMmeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TITIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyAbIPYbl MYMKIiH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynaTopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMaanFaH He Millini
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onmxayra 6onmManabl XeHe onap epT, XapbibiC He XapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMynaTopAbl ©PT He MOFapbl TemMneparypanbl aimakTapaaH anwak, yctabid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temnepartypanap *apbiibIC TyAblPYbl MYMKIH.

» 3apaartay ywiH Gapnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOp HEe aKKyMyNATOPIbIK,
Kypanasbl elikawaH naaanaHy GoibiHWwa HycKaynbikTa GepinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pykcarTbl Temnepatypa aykbiMAapblHaH ThiC 3apAatay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl )aHe epT KayniH apTTbipybl MyMKiH.

KbizameTt

» OneKTp KypanblH MeHAEeyAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwektepai konaaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbIpbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachl3
eteai.

» 3akbiMpanFaH akKymynAaTopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3MET KepCeTy opTasbiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.
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2.2 MepdopaTopnapmeH KymbiC icTey KesiHAeri KayincisAik TexHuKackl 6oMbiHLIA HYycKaynap

Bapnbik, )yMbICTapFa apHanfaH Kayincisgik TexHukacol 6oibiHIa HycKaynap

» Kopraybiw KynakkanTbl KWiHi3. LLly acepiHii HoTUXXeciHAe ecTy KabineTi »KoFanybl MyMKiH.

» Acnan XuHaFblHa KipeTiH KOCbIMLUA TYTKbILUTApAbl KOnAaHbiHbI3. AcnanTtbl Gackapyabl KoFanty
apawxatrapra aKesyi MyMKiH.

» [MManpanaHatblH acnabbiHbl3 KE3AEH Taca aneKTp weniciHe TWin KeTyi MymKiH 6onca, acnanTbiy
apHaiibl eKke 6GeniHreH epiHeH ycTaHbi3. OMeKTp CbiMAapbiHa TUreHae acnanTbli KOopFanMaraH
metann 6enikTepi kepHey acTbiHaa 6onaabl. byn aneKTp TOorbIHbIH COFybIHA SKENyi MyMKIH.

¥Y3biH GypFbl NanaanaHbinFaH Kesgeri Kayincisgik TexHukachkl 6ombiHLWA HYCKaynap

» Byprbinay apekeTiH apAanbiM TOMEH aiHany KuinirimeH oaHe Gyprbl AaibiHAAMaMeH MaHacbin
TypraHaa raHa 6acTaHbla. AiHany >kuiniri »xorapbl 60nFaH Xaraanaa yprbl AaibiHAaMaMeH xxaHacnai
€PKiH aiHanFaHHaH Can KyUcambIn KETyi XoHe apararTaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

» LUamanaH apThbik, KbiCbiM KonaaHGaHbI3 MaHe Tek KaHa 6oinbly, 6arbiTneH Gyprbinanbis. Byproinap
KMcanbIn Xapbinybl MYMKiH Hemece Gakbinay MyMKIHAINHEH aiblpbIfbIi, Xapakat anyblHbl3 MyMKIH.

2.3 Mepdopatop Kayincisgiri 6oMbIHLWIA KOCLIMLIA HYCKaynap

ApampappabiH Kayincisgiri

> OHIMAI XoHEe KepeK-KapaKTapbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONnAaHbIHbI3.

» OHIMIe Hemece Kepek-kapakrapa eLlkaHaan MaHunynaumanap He esrepictep opbliHAaMaHbI3.

> OHIM X1HaFbIHA KipETiH KOChIMLUA TYTKbILUTAPAbl KONAAHbIHEI3. Bakbinay MyMKiHAINIHEH arblpbIny apakart
anyra akenyi MyMKiH.

» Tecin eTeTiH Gypfbinay KesiHAe KayinTi aiMakTbl KabblpFaHblH Kapama-Kapcbl XafFblHaH KopLiaHbi3.
ChIpTKA LUbIFATBIH YX@HE/HEMeCe TOMEH TYCETiH ChIHbIKTap afaMaapFa XapaKkat TUrisyi MyMKiH.

>  OHIMAI 9PKALLAH eKi KONMEH TYTKbILUTapbiHaH 6epik yCTaHbI3. TYTKbILITHI KypPFaK opi Tasa KyHiHAE YCTaHbI3.

> Anmarbl-canmarnbl acnan achlpbiH 3IEKTP ChiMAapbiHa TE anarbiH XXYMbICTapAbl 6TKI3reH kesae eHiMai
oKLlaynaHraH 6eTTepiHeH ycTaHbi3. KepHey eTKisrill CbIMMEH )aHackaH )xkaraanaa, acnantblj MeTann
BenikTepi Ae KepHey acTbiHa TYCin, TOK COFyFa aKenyi MyMKiH.

» AltHanmanbl GenweKTepre TMMEHIS - kapaxar any Kayni éap!

» OHiMai KonaaHy GapbicbiHAa KOpPFaybILL Ke3inAipikTi, KopFayblLll KacKaHbl, KOpFaybill KyNakKamnTbl }aHe
»apamabl PecnMpaTopabl Kuin »ypiHia.

» Kypanabl anmacTbiprFaH kesae KopraybiLL KOMFan KuiHis. AnmManbl-canmManbl acnanka TMio KecikTepre xaHe
KyHikTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Ke3 KopraHbICbIH NanaanaHblHbI3. MatepuanablH CbiHbIKTAPbl AEHEHI XXOHE KO3Ai »apakattaybl MyMKiH.

» Axapnay, ereykym KkarasbiMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naipaa GonatbiH LUAHHBIH
KypambiHAa KayinTi XMmuAnblk, 3attap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifiei: KopracbH Hemece
KOpFacblH Herigingeri 6oaynap; nNnuTka, GETOH >koHe Backa Kipniw Kanay eHimaepi, TabuFu Tac »koHe
6acka CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LIaMLLAT XXOHE XUMUANBIK, 3aTneH eHAeNreH Cypek cuakTbl enrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHaa acbecTt 6ap marepuanaap. [laiaanaHylibl MEH OHbIH
aliHanacblHAaFbl ajamaapra acep eTy ASPEXKEeCiH eHAey opblHAanaThiH Matepuanaapibly Kayin Knacbl
GoMblHWA aHbIKTaHbI3. ©cepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTLIH Xyienepai nanaanady
Hemece apHaiibl TblHbIC any OpraHAapblHbIH KOPFAHbICIH KUIM XXYPY CHAKTbI KaXKeTTi Lapanapabl
KOnAaHblHbI3. DCep eTy AsPEXeciH asaiTy GoMbIHLLA YKannbl WapanapFa TeMeHAErinep xaragbl:

» KakChbl XengetinreH anmaxra >ymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yaKkbIT 60iibl TUIOiHE Xon Bepmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeleH anbicTary,

» KOpFaHbIC KMiMIH KKiM XKYpY XKeHe acep eTinreH epnepai CyMeH XaHe cabblHMeH Xyy.

» CaycCaKTblH KaH aiHanbIMblH aKCapTy YLUIH Xui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKpIT XYMbIC
icTereH kesae, KatTbl AiPINAEPAIH canaapbiHaH caycak, Kon He BybIHAAPAbIH KaHTaMbIPbl HE KYHKECIHE
Tepic acep TUIOI MYMKIH.

AnekTp Kayincisgiri

> KymbIcTbl 6acTamac BypbiH XXYMbIC aiMaFbiHAA XaCbipbIH CbIMAAPAbIH, ra3 6eH Cy KyObipnapbiHbIH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3. KybIT CbiMbIHA, a3 HEMece Cy KyObipblHa 3aKpIM KENTIPTreH araaiaa, eHiMHIH
CbIpTbIHAAFLI MeTanN GenikTep TOK COFyFa HEMECE YKapblbICKa 9KeNyi MYMKiH.

neKTp KypanmeH AypbIC MYMBbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Anmanbl-canmanel acnan OyraTranFaH xarfaiaa, eHiMAi Aepey ewWipiHid. ©OHiM ByHipiMeH aybiTKybl
MYMKiH.

> OHiMAI anbin TacTay anAbiHAA ON TOMbIFbIMEH TOKTaFaHLLIA KYTiHi3.
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24 LLlaH Ta3apTKbIW MoAYnbre apHanfaH Kayincaaik Hyckaynapsbl

» Ocbl Ky)KaTTamazarbl XeHe acnantarsl 6aprblK Kayincisaik HyCKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

» Byprbinay »oHe Kbi3BMeT KepCeTy XXyMbiCTapbiHblH GapbicbiHAa naiaa GonatbiH WaH KanAblKTapbiHbIH
6eTKe »KoHe ThIHLIC any )XonaapbliHa TUIOIHE 0N 6ePMENTIH ThIHBIC any opraHAapbiHbH KOPFaHbICHIH
nanaanaHblHpI3.

» LLlaHcopFbiw Moayni opHaTbiNFaH kesae, coHaan-ak, apaaibiM Hilti neppopartopbiHbiH OYHipAIK TYTKBILLBIH
KONAaHbIHbI3.

2.5 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY HOHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» Li-lon akkyMynaTopbiH TackiMangay, cakray >eHe nanganaHy OoWblHWA apHaibl HycKaynapabiH
TanantapblH OPbIHAAHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapbl XofFapbl Temneparypanap, Tikenel KyH Cayneci MeH epTTeH anllak YCTaHbI3.

» Akkymynatopnapabl 6enwiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) xoFapbl TeMnepartypara AeiiH Kbi3ablpyFa KoHe
JKaFyFa ThbifibIM canblHazbl.

» CoKkbl TUreH, Gip MeTpaeH >OFapbl OMIKTIKTEH KynaraH Hemece 0acka >XONMEH 3akbiMaanFaH
akKymynaTopnapasl nanjanaHyra Hemece 3sapaatayra Gonmanasl.  MyHaan kardaiaa  epaaibim
Hilti cepBuCTiK KbI3MeTiHi3re xabapnachiHbi3.

» Erep TvreH kesae akkymynaTop TbiM bICTbIK 6onca, on akaysbl 605ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
MartepuanaapaaH XeTKIiNiKTi KaLbIKTbIKTA OPHANACKAH, *KaKChl KOPIHETIH, TYTaHOAWTLIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPAb! CYbITbIHbI3. AKKYMynaTop 6ip caratTaH KeliH ani Ae KoNFa biCTbIK 60nbin Typca, Byn OHbIH
aKayrnbl ekengiriv 6ingipeai. Hilti kbiameT KepceTy opTanbifbiHa xabapnachlHbI3.

3 Cunatrama

3.1 ©Himre wony fl

LLlaHHaH KopFay Kabbl

Kypan GekiTkiLui

Kypan 6ocaTtkblLbl

TepeHAiK LeKTeriLi

DyHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbI

Icke Kocy Kynnbl 6ap oHFa/conFa aiHanyabH
aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI

Herisri cenaipriw

TyTKpILW

AKKyMynaTOpFa apHanFaH 6ocary Tyimeci
3apaartany AeHrewiHiH XaHe akaynbiKTapablH
nHankatopel (Li-lon akkymynatopel)
AkKymynaTop

TE DRS-6-A(02) WwaHcopFbiLL MoAyniHe ap-
HanFaH KoCbiNbIM

Bynipnik TyTKbILL

XKyMbIC OpHbIHAAFbI XapbIKTaHALIPY

PEEO EOOO®EO

@@ 6

3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM akkyMynaTopbik, nepdoparop Gonbin Tabbinaasl. On Gonart, arawl neH Kipniw kanayas
Gyprbinay, G6eToH MeH Kipnil KanayAbl COKKbIMEH Oyprbinay »xoHe OypanaanapAbl Gypan GekiTyre eHe
6ocartyra apHanfaH. ByFaH Koca, 6yn eHimai Kipnilw Kanay GoMbIHLLIA XKEHIN Kaluay XYMbICTapblH XaHe B6eToH
6oWbIHLIA BHALY XKYMbICTapbIH OPLIHAAY YLUiIH KonaaHyra 6onaasbl.

» bByn eHim ywiH Tek B 22 cepuanel Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa nanaanaHblHbI3.

» Byn eHim ywiH Tek Hilti nuTuit-nonabiK akkymymynaTopnapbiHblH B22 ceprAchiH KOnAaHbIHbI3.

3.3 TNUTHIA-MOHADBIK, aKKYMYNATOP 3apAAblHbIH KYWiH KepceTKill

Li-lon akkyMynaTopbiHbIH 3apAaTay Kydi >keHe KypbinFblaarsl akaynbiktap Li-lon  akkymynAaTopbiHbIH
MHAMKATOPbIHAA KepceTinedi. Li-lon akkyMynATOpPbIHbIH 3apAATay KyWiHiH KepCeTKili eKi akKymMynatopasl
6ocarty TyWmeciH 6acy apKbinbl KepceTineai.

AVRIRTO == e
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KypanabiH 6enwekTepi Cunatrtamacsl

4 »kapblK AMOAbI XaHaAabl. 3apsaaray Kyiti: 75 % - 100 %
3 )KapblK AMO0Abl XaHaaebl. Bapsaaray ky#i: 50 % - 75 %
2 )KapblK AMoAbl XaHaaebl. 3apsaaray kymi: 25 % - 50 %
1 )XapbIK AnoabI aHaabl. 3apaaray Kyii: 10 % - 25 %
1 )XapblK AMOAbI XKbiMbIKTARAbI. 3apaaray kyui: < 10 %

Herisri cenaipril 6acbinbin TypFaH4a eHe Herisri CeHAIpriluTi »KiGEepreHHeH 5 CeKyHATaH KeWiH
3apsaTay KyiiHe cypay cany MymKiH 6onmainasl. AKKYMYNnAaTop WHAMKATOPbIHBIH XKapblK AWOATapbI
KbINbINbIKTAFAH yKaFaanaa «Akaynoikrapaarsl Kemek» 6eniMiHaeri Hyckaynapra Hasap ayaapbiHbi3.

3.4 MeTKizinim muHarbl

Mepdoparop, ByHipnik TYTKbILL, TEPEHAIK LUeKTeriLui, naiaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKaybIK,.
OFaH Koca eHIMIHi3 YLUiH pyKcart eTinreH »yrenik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-canTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

4 TexHuKanblK, cunaTramanap

4.1 MNepdoparop

TE 6-A22
HomuHangb! kepHey 216B
EPTA Procedure 01 6oiibiHwa canmarbl, B22/8.0 akkyMynaTopbiH | 3,8 Kr
Koca
MyKTemeciz HoMMHanAbl anHany Xuiniri 1050 A/MuH
BetoHaa/Kipniw Kanayaa 6yprbinay aMameTpiHiH AManasoHbl 4 MM ... 28 MM

(coraTbiH 6yprbinay)
ArawTta 6yprbinay auameTpnepiHiH AManasoHbl (katTbl 6yproinay | 3 MM ... 20 MM
6yprbichl)
MeTanga 6yproinay avameTpnepiHiy AManasoHsl (KaTTel Gyproinay | 3 MM ... 13 MM
6yprbiChl)

4.2 EN 62841 cranaapThbl 60MbIHLIA LWYbIN Typanbl aknapar KaHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbl MEH Aipin AeHredi CTaHAapTTbl eney dA4iCIMEH enLLeHreH
YKOHe OHbl Gacka 3NeKTp KypanAapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3ULMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH yapanasl.

BepinreH aAepekTep anekTp KypanbiHblH HETi3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
Makcarrapaa, 6acka XyMbIC acnantapbiMeH KOnAaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTblH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepCeTince, AepeKTep eareLue 60nysl MyMKiH. OCbIHbIH canaapblHaH acnantbiH GyKin XXyMbIC icTey
Ke3eHiHae 9KCMno3nuuA anTapnbiKTai apTybl MYMKIH.

OKCMO3WUUMAHBI AN aHbIKTay YLUiH 3NEKTP Kypanbl COHAIPINreH Ky Hemece 60C XYMbIC iICTEWTIH yaKbIT
apanbikTapbiH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapblHaH acnanTtbiH ByKin XyMbIC iCTey KeseHiHAe aKCnosuuumaA
aiTapnblKTai asarobl MyMKiH.

MaipanaHywbiHbl Nanga GonatbiH LWybINAAH YXeHe/Hemece AipinaeH Kopray YLWIH KOCbIMLIA CaKTbk,
LwapanapbiH KOnAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe YXyMbIC acrnantapbiHa TEXHUKasbIK Kbl3BMeT
KepceTy, KonAapAblH XblNybIH CakTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapat

Obi6bic KywWwiHiH aeHreni (L ,) 100 ab(A)
SmUccHAnbIK ABIGBIC KbICHIMBIHBIH AeHrefi (L ) 89 nb(A)
Oancisaik (wybin kepcetkiwTepi) (K ,, maHe K ) 3 ab(A)




Aipingiy wannbl KepceTkiLli

TE 6-A22

BeToH BoiibiHwa Gyprbinay (a ,, o) B 22/2.6 Li-lon (02) 19,9 m/c?

B 22/8.0 Li-lon 17,1 m/c?
BeToH GoiibiHIWA CoKKbIMeH Byprbinay B 22/2.6 Li-lon (02) 2,1 m/c?
KesiHgeri aancisgik B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
Kaway (a ,, cueq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10,9 m/c?

B 22/8.0 Li-lon 12,1 m/c?
Kaway kesingeri aancisgik B 22/2.6 Li-lon (02) 1,5 m/c?

B 22/8.0 Li-lon 1,5 m/c?
4.3 AxkymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KepHeyi 216B
Mymbic KesiHgeri KopLuaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaartayabiH 6ackiHAarbl akKKyMynATOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

5 Kbi3meT Kepcety

5.1 MymbIcKa nanbiHAbIK,

| A| ECKEPTY

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!

»  AKKYMynATOpAbl OpHATY anAbiHA OFaH KATbICTbl OHIMHIH eLUipiNreHiHe Ke3 XeTKI3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opblHAAY HEMECE KOCaslKbl GeniiekTepai anvacTsipy anabiHaa akKymynatopAabl
LUbIFaPbIHbI3.

Ochl Ky>KaTTamazarbl XXeHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.2  AKKyMynaTopAbl opHaty B

/\ ABAMNAHbI3

Wapakar any kayni 6ap! NepdopaTopabiH KE3AENCOK, iCKe KOChIybl.

»  AKKYMynaTopAbl opHaTy anasiHaa nepdopatopAblH eLWipinreHiHe yaHe iCKe KOCY KyMNbiHbIH KOChINFaHblHa
(oHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLILI OPTaHFbI KYHAE) KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI KYPbIIFbl YCTATKbILLbIHA ThIPC ETKEH AbIObIC LUbIKKAHLLA MYKUAT CarbiHbI3.
2. AkkymynaTopAablH acnanka 6epik 6eKiTinreHiH TekcepiHis.

5.3 AKKymynaTopabl WwhiFapy &

1. AKKymynaTopAarbl 6NI0KTaH LbiFapy TyWMELLIKTePiH 6acbiHbI3.
2. AKKyMynatopAabl LWbIFApbIHbI3.

5.4 Bymipnik TYTKbILTHLI opHaTy [

/\ ABAMNAHbBI3

Wapakar any kayni 6ap! SHiMai 6aKsinay MyMKIHAINHEH aibIpbly.

» ByMipnik TyTKbILW AypbIC OpHATLIIFAHBIH YeHe Bepik BekiTinreHiH TekcepiHis. Kepriw KambITTbiH eHiMAaeri
apHaiibl OMbIKTa OpHaNaCKaHbiHa K3 XEeTKI3iHi3.

1. By#ipnik TYTKBILUTLIH YCTaFbILIbIH (TAPTLIIMAanbl TacnaHbl) 6ocary yLUiH, TyTKbIL GoMbIHLLA ailHaNABIPbIHbI3.

2. TepeHAiK LWeKTeriWiH anabiHFbl KakTaH apHaibl KapacTblpbiiFaH 2 OafbiTTayblll caHbinay ilwiHe
JKbIDKBITBIHBI3.

3. By#ipnik TYTKbILTLIH YCTaFbILbLIH (TAPTbIIMasb TacnaHbl) KEPY YLUIH, TYTKbIL G0MbIHLLA aiHanabIPbIHbI3.

AVRIRTO == -
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5.5 TepeHAiK LeKTeriliH opHaTy aHe petTey

» Kaxet 6onca TepeHaiK WeKTeriliH OpHaTbIN, PETTEHis.

5.6 Kypan 6ekiTkiwin opHaty/6enwexTey

/\ ABAWMNAHBI3

Wapaxar any kayni 6ap! OpHatbinraH, 6ipak naiganaHbiIMaraH TEPEHAIK LeKTeriliHeH nanaanaHyLubiFa
Kezepri KenTipy Kayni.
» AcnantaH TEPEHAIK LUEKTETILLiH anblHbI3.

»  Kypan GeKiTKiLiH OpHaTbIHbI3/6eNLEKTEHi3.

5.7  Kypanabl opHaty

1. Anmanbi-canmansl acnan yLiblH asaan MannaHbl3.
» Tek Hilti komnaHuAckl yCbIHFAH TYMHYCKA »xarapmai KonaaHblHbI3. Karte maiabl KkonaaHy acnanka
3aKbIM KEeNTipyi MyMKiH.
2. Anmanbl-canmanbl acnantbl acnan KbiCKbICbiHa TipenreHLue canbiHbI3.
3. OpHatkaHHaH KefliH KpicKblaa 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 XeTKidy YLUiH XyMblC acnabblH 83iHi3re TapTbiHbI3.
»  OHIM XXYMbICKa AaWbiH.

5.8  Kypanabi weirapy

> Kypan KynnblH LeriHe aewiH apTKa TapTbiHbI3 XX8HEe anMalibl-caniMalibl acnanTbl WhIFAPbIHbI3.

5.9 Tebene opbiHAaNaTbiH MyMbICTap o)

» Tebene opblHAANATLIH XXyMbICTap yiwiH DCD wwaH KMHaFbILL CaKMHACHIH OPHATbLIHbI3.

5.10 KeckiwrTi opHanacteipy iy

> Pexumaepai TaHaay KypanbiH =9+ KyHiHe OpHaTbIHbI3.

6 MWymbic icTey

/\ ABAWNAHbI3
3akbimaany Kayni. kate KongaHy ce6ebiHeH!
> CeHaiprilTi )kymblc 6apbICbiHAa aHany 6aFbiTbiH XaHe/Hemece GYHKUMAHBI TaHAAY YLUiH naiaanaHbaHbIs.

Ochbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 DYHKLMAHBI TaHAay KOCKbiLbI [
> OyHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILbIH COMKECIHLLIE Kanaysbl YXYMbIC KyWiHE OpHaTbIHbI3.
» Acnan >XKymbiC icTen TypraHAa QYHKUWAHBI TaHAAy KOCKbILWbIH iCKE KOCYFa ThlMbiM canblHadbl.
3akbimaany Kayni 6ap!
6.2  AiiHany 6arbiTbiH e3repTy IR

» OHra/conra aiHany aybiCTbIPbIN-KOCKBILLLIH Kanaybl ainHany 6arbiTbiHa OpHATbLIHbI3.

6.3 CoKKbicbi3 6yprbinay

> Pexumaepai TaHaay KypanbiH % KyiiiHe OpHaTbIHbI3.

6.4 CoKKbiMeH 6yprbinay

> Pexxumaepai TaHaay KypanbiH 4T KyiiHe opHaTbIHbI3.
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KeckiwneH eHaey

Pexxumaepai Tanaay kypanbiH T Ky#iHE OpHaTbIHbI3.
»  OHTaiinbl KO3FanTKbILL CankplHAAYbI YLUIH OHFa aiHanyabl (BypFbHbIH aiHany 6aFbiTbiH) TaHAAHbI3.

Kv'ry XoHe TeXHUKalbIK KbISMeT KepceTy

71

KyTim }aHe TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHri3inreH kesae mapakar any Kayni 6ap !

>

KyTiM )KoHe TexHuKanblk KbI3MEeT KepceTy GoMiblHWa Ke3 KenreH XXyMbICTapAbl OpblHAamMac 6¥prH
apAaanbiv aKKyMYNIATOPAbI LWbIFAPbIHbI!

OHi

Mre KbI3MeT KepceTy
KatTbl xabbickin KanfFaH KipAai abainan KeTipiHis.

Bp Gonca, enaety caHbinaynapblH Kyprak, XXYMCaK, KbilLLAaKNEH MYKHUAT TasanaHbl3.

KopnycTbl con cynaHraH wybepekneH FaHa Tasananbi3. ELukaHaan CUIIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap nnacTuk GenLueKTepre 3aKpiM KenTipyi MyMKiH.

OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLuiH Tasa, KypFak WyGepeKTi KonaaHbIHbI3.

INIMTHIA-MOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

Ew xaraaiaa )ennety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl KonaaH6aHbI3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KbIfILLAKNEH >aKcblnan TasanaHbis.

AKKYMyNATOPFa LUAHHBLIH HEMEeCe KipAiH KaXKETCI3 TUIoIHE k0N 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanabiH
TUIOIHE eLUKaLLaH Xon 6epMeHi3 (Mbicankl, cyrFa 6aTbipy HEMece »aHObIp acTblHa KO apKbifbl).
AKKymynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaNFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbid. OHbl TyTaHGaNTLIH
KOHTeMHepre okwaynan, Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbl3.

AkkymMynaTopabl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tada yCTaHbI3. AKKYMYNATOPAA LUaH He KipAiH KayKeTCid Xu-
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMYnATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KblILLaKNeH Hemece Tasa, Kyprak LybepeKneH
TasanaHbls. ELIKaHAaW CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH naiganaHbaqbia, ce6ebi onap nnactuk
GenikTepre 3akbiM KenTipe anaabl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEepiHe TUMEHI3 »XoHEe 3aybiTTaH ThiC KONAAHbIIFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTIpiHi3.

KopnycTbl con cynaHraH LybepeKneH FaHa TasanaHbl3. ELukaHaan CUAIMKOH KaMTUTLIH KYTiIM KypanaapblH
naiaanaHbaHbia, ce6ebi onap NnacTuk GenLieKTepre 3aKeiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

Kesre kepiHeTiH 6apnblk GenekTepae 3akpIMAapAblH 6ap-XOFbIH XaHEe Backapy aNEMEHTTEPIHIH akayChbl3
MKYMBICBIH XMi TEKCepin TypbiHbI3.

OHIM 3aKbIMZanFaH )XeHe/Hemece akaynbl GOnFaH XaFhanza, OHbl nanianaHylbl 6onMaHbls. OHiMa
MinaetTi Typae Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

KyTiM KoHE TEeXHUKanblK KbI3MET KepCeTy XyMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KOopFaybill KypbinFsinapabl
OpHarTbIn, onapAblH akaycbl3 XXYMbIC ICTErEHiIH TEKCEPIHi3.

ﬂ Kayincia >KyMbICTBl Kamtamacbld €Ty YLiH TeK TyMHYyCKa KOCaNKbl OesLieKTep MeH LbIFbIH

marepuanaapbii KonaaHbiHbi3. Hilti Makynaaran Kocankbl GenieKTep, WbiFbIH Matepuanaapsl MeH
eHiMre apHanraH kepek-xapaktap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-caiTra KOmKeTiMAi:
www.hilti.group

7.2

>
>

>

LLIaHHaH KOpFaWuTbIH KanTbl Tasanay

Kypan GekiTkilwiHaeri LuaHHaH KOPFanTbiH KanTbl Tasa, Kyprak, WyBepeKkneH TypakTsl Typae TasanaHbia.
ThIFbI3AaFLILLTEI XKainan Tasanan cypriHis »xoHe ofaH Hilti »karapmaiblHbIH a3 KabaTbiH KaFbiHbI3.
ThIFbI3AaFbIL 3aKbiMAaNFaH 6onca, WaHHaH KOPFarTbIH KanTel MIHAETTI TYPAE ayblCThIPbIHbI3.
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8 Tacbimanpay xaHe caKTay
8.1 AKKYMYNATOPNbIK, Kypanaap MeH akKkyMmynATopnapAbl TacbiManaay MaHe cakTay
Tacbimanpay

/\ ABAWMNAHBI3
Tacbimanpay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LLUbIFAPLIN anbif TacbiManaaHb!3!

AKKyMynaTop(nap)abl LWbIFAPbIHbI3.

AKKyMynaTopnapAbl eLKallaH yiMeae TacbiManaamanbi. TacsiMangay 6apeicbiHaa akkymynatopnapab
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »aHe onapAblH 6acka 6atapen NoNOCTEPIMEH »aHacyblHa
YKOHE KbiCKa TyMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA KON 6epMey YLIiH Ke3 KenreH TOK eTKisril mMatepuanaapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManpaay epemenepiH caKkTaHbi3.

AKKyMynaToprapabl nowutameH xidepyre 6onmaiabl. 3akpimaanmaraH akkyMynatopnapasl XKibepy Kaxert
GonFaHaa, eTKisyLi KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

OHIM MeH akkyMynaTopnapael op nanaanaHéac OypbiH oHe y3aK, yakpIT 60Mbl TackiManiaraHHaH KewiH
3aKbIMAapPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

Cakray
A| ECKEPTY
ByniHreH Hemece 3apAAbl TayCbiNIFaH aKKyMynATopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

>

OHiMiHi3Ai pAaibiM akKKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN &Nkl CaKTaHbI3!

>

9

OHIM MeH aKkKyMynaTopnapAbl CalKbiH )XOHE KypFaK >XepAe CaKTaHbl3.
KOPCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.
AKKymynaTopnapabl 3apaATaFbill KypbiiFblaa cakTamaHbl3.
apAanbIM 3apAaTarbilL KypbiIFblAaH LWbiFapbIHbI3.
AKKyMynaTopnapAbl €Ll XaFaanaa KyYH MEeH XKblily Kes3AepiHiH acTblHAa HEMECe LUblHbl SUHEK apTbliHAA
CaKTaMaHbl3.

OHIM MeH akkymynaTopnapabl 6ananap MeH pyKcaThl )oK agamaapablH KONbl XeTNenTiH xepae cakTa-
HbI3.

OHIM MEH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac GypblH XKOHe y3aK yakbiT Goibl CakTaraHHaH KewiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

TexHukanblk, Aepexktepae

AKKymMynaTopabl 3apAATaFaHHaH KewiH

AxaynbiKkTapaarbl KOMeK

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblktap opbiH anFaHaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbl3.

9.1

MepdopaTop KonAaHbINyFa Kapamabl eMec

LUewwim

Axaynbix

blkTuman ce6en

AKKYMYyNATOPAAFbl XapbiK,
AMOATaPbI eLipyi.

AKKYMYNATOP TONbIFBIMEH
canblHbaraH.

»  AKKYMynATOpAbl KOC LWbIPT
eTKeH AbObIC ecTinreHwe
BeKiTiHi3.

AKKyMynaTop 3apablH 60caTbiHbI3.

»  AKKYMynATOpAbl anmacTbipbir,
6oc akkymynaTopabl
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3bIM HEMECE Cybin
KeTTi.

»  AKKYMYNATOpPAbl CYbITbIHbI3
Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AewiH
YKETKIiHi3.

Akkymynaropaarbl 1 apbix,
AMOAb! XbIMbIbIKTARAB.

AKKyMynaTop 3apafblH 60caTbiHbI3.

»  AKKyMynSTOpAbl anMacTbipbin,
6oc  akkymynatopabl
3apAATaHbI3.

AKKYMYNATOP KbI3bIM HEMEeCE Cybin
KeTTi.

»  AKKYMyNATOPAbl CYbITbIHbI3
Hemece OHbl Genmve
TemnepartypacbliHa AewiH
MKETKIiHi3.

184  Kasak
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Axaynbik,

blkTman ce6en

Lewim

Akkymynatopaarbl 4 xapblK,
AMOABI XbINbINbIKTARAbI.

Mepdopatopra Kpicka Mep3imai
LuamaziaH TbiC XyKTeMe TYCTi.

» Heriari cenaipriwTi 6ocarbin,
KanTa 6acbiHbI3.

9.2 MNMepdopartop KonaaHb!.

nyra )apamabl

Axaynbik,

blxTuman ceben

LLlewim

CoKKbIMeH Byprbinay
opblHAaNMaRAbI.

Mepdoparop TsiM CybIK,

» [llepdopatopabl xepre Kombin,
60C XYPICMEH YKYMbIC iCTETIHi3.
KarkeT 6onca, COKKpbl MexaHU3aMi
JKYMBIC iCTEereHLie apeKeTTi
Ka#hTanaHbi3.

OYHKUMAHBI TaHAAY KOCKbILLbI
«COKKpICbI3 BypFbinay» %

KyhiHae.

»  DYHKUMAHBI TaHAAY KOCKBILLIbIH
«CoKKpIMeH Byproinay» 4T
Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

Heriari cenaipriwui
6acbinManabl, AFHK,
OyFatTanFaH.

OHra/conra aiHany aybiCTbIpbIn-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl Kyiiae.

» OHra/conFa aulHany
aybICTbIPbIN-KOCKbILbIH OHFA HE
conFa BypaHpl3.

Acnan wnuHaeni
aiHanmanapl.

MepdopatopabiH 3NEKTPOHABIK,
BenLeKTepiHiH pyKcar eTinreH
TemMneparypachl acbipbliiFaH.

» Acnantbl CYbITbIHbI3.

AKKYMynATop 3apAAbiH 60caTbiHbI3.

»  AKKyMynATOpAbl anmacTbipbir,
6oc akkymynaTopasl
3apAATaHbI3.

DYHKUMAHBI TaHAQY KOCKBILLbI
TipenmereH Hemece «KeckiluneH
eHaey» T Hemece «KeckiLwTi
opHanacTbIpy» -9 KyhiHae.

»  OyHKUMAHBLI TaHAaY KOCKbILLIbIH
«COKKpICbI3 Byprbinay» 4
Hemece «COKKbIMEH BypFbinay»
4T Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

Mepdpopatop aBTOMATTHI
TypAe ewwipineai.

LLlamaaaH Teic XKYKTEME
KOPFaHbIChI icke KOoCbinAbl.

» Heriari ceHaipriwuTi *ibepiHis.
Mepdopatopabl CybITbIHbI3.
Herisri cenaipriwTi KaWta-
JaH icke KOCbIHbI3. Acnan
JKYKTEMECIH TOMEHAETIHi3.

AKKyMynaTop 3apaabl
apeTTeriAeH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opra Temneparypachi
TbIM TOMEH.

» Akkymynatopasl Genme
TemnepatypachlHAa y3ak yakbiT
60iibl KbINbITIHBI3.

AkkymynaTop GekitinreHae
OFaH ToH "KOC LUbIPT ETKEH
Abl6bIC" ecTinmenai.

AKKYMyNATOpAaFb! Kybin
LLOKbINapb! KipneHreH.

» Tipeyil WbIFbIHKbI XXepnepiH Ta-
3aN1aHbI3 XXSHE aKKYMynATOPAbI
Ka#hTagaH canblHbl3.

Mepdopartop He
aKKYMynAaTopAa KarThbl bICThIK,
navaa 6onasl.

OneKTpnik akaynblk,

» TMepdoparopabl GipaeH
OLWIpiHi3.  AKKyMynATopabl
anbin Tactan, 6akbinaHbl3.
Cyyra yakbIT GepiHis. Hilti
KbI3MET KepCeTy opTablfbiHa
xabapnacbiHbi3.

Mepdopartopra WwamaaaH TbiC
KYKTEME TYCTi.

» KyartTbl acnantbl TaHAaHbI3.

Acnan 6ekiTKilTeH
6ocartbinvanas.

Kypan GeKiTKiLli TonbIK,
TapTblIMaraH.

» Kypan kynnblH weriHe AediH
apTKa TapTbiHbI3 XXeHe Kypanabl
LIbIFAPbIHbI3.

Kypan anbiH6aiabl.

Mepdopatop confFa anHany KyiiHe
aybICTbl.

» OHra/conFa aunHany
aYbICTbIPbIN-KOCKbILLbIH OHFa
aiHany KyviHe aybICTbIPbIHbI3.

PYHKUMAHBI TAHAAY KOCKbILLIbI
«COKKpICbI3 BypFbinay» %

KyhiHae.

»  OYHKUMAHBLI TaHAAY KOCKbILLIbIH
«COKKbIMeH Gyprbinay» 4T
Ky#iHe OpHaTbIHbI3.

2166350
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10 KocbiMwa akceccyapnap

10.1 DCD waH XUHarbil CaKkuHa

DCD waH »uHarbiw cakmHacskl Hilti nepdoparopsl yLiH KOCbiMLLA akcecyap peTiHAe KonaaHbinaasl. bactaH
YKOFapbl, AFHW Tebeae opbiHAaNATLIH XXYMbICTapAbl OpbiHAAQY KediHAe naiaa GonFaH LuaHHblH Ken GeniriH
YXMHan, nepdoparopra oHaw opHaTbinagbl.

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHA wwaH TasapTKbill MoAyni

TE DRS-6-A waH tazaptkpeiw moayni Hilti TE 6-A22 neppopatopsl YLUiH KepeK-apak peTiHae KonaaHbinagsbl.
On naipa GonFaH LaHHbIH YIKEH Nanbi3ablK MesLIepiH KUHaiAabl eHe nepdoparopra »elngam api oHan
GekiTinyi MymKiH. LLlaH TasapTKbill MoOAynbre copatbliH XenaeTkiwTi KipicTipyre Gonaabl. Byn kypan
YKEKe KOSFaTKbILLbl apKblibl XXYMbIC icTerai. [Mepdopatopabl iCke KOCKaH kesae, Moaynb nepdopatop
AKKYMYNIATOPbIHAH Kyar TyTblHaAbI.

LLlaH TazapTKpIW MOAYNb METanN MEH arFaLlTa XyMbIC iCTey YLUiH naiaanaHbinmanap.

LWaptrap: TE DRS-6-A OSHA

TE DRS-6-A OSHA »ababifbl OSHA 1926.1153 Table 1 aupektuBackl TanantapbliHa cai kenedi. On
Cy3riHi Tazanay MexaHu3MiMeH XababIKTanFaH.

10.2.1 LUlaH Ta3apTKbIW MoAynbAi opHaty [E

OpHaty anabiHaa neppopartop MeH LWaH TasapTKbi MoAynbAeri GeKiTy HyKTenepi MeH anekTphnik
MHTEPdENCTEP LUAHCHI3 XKOHE KOMKETIMAI EKEHAIrH TEKCEPIHi3.

LLlaH TazapTKpI MOAYNbAIH 3aKpIMAANMaFaHAbIFbIH TEKCEPIHI3.

TenecKonTbiH AYPLIC XKYMBIC iCTEN TYPFaHbIHA KO3 KETKI3iHi3.

MeppoparopabiH OHFa/CoNFa aiHanybiH OPTaHFbI KyMre aybiCTblPbIHbI3.

Bynipnik TYTKbILUTaH TEPEHAIK LUEKTETiLLiH anblHbI3.

LLlaH TazapTKbILL MOAY/bAI anAblHFbI XKaKTaH acnanka TipenreHLwe XblHKbITbiHbI3.
OpHaTKkaHHaH KeuiH WaH TazapTKbil MOAYNbAIH AYPLIC TiPENreHiH KaaaranaHbi3.

o oh N

10.2.2 LlaH TasapTkbiw moaynimeH 6yproinay

1. LlaH TasapTkpllL MOAYNbAI iCKe KOCY YLUiH, nepdopaTopabl 6ackapy TyiMeciH 6achiHbI3.
2. LLaH copy MyMKiHAIr TONbIK KOChINFaHLLa, 6ackapy TYWMeCiH 6ackin TypbiHbI3.

3. LLaH copartblH 6ac xarblH XXepre nepreHauKynap eTin OpHanacTbipbIHbI3.

4. Byprbinan TECKeHHEH KeWiH, LWaHabl HeFYP/bIM Ken XuUHay YLLIH, COFYPSIbIM KYPbINFbIHLI TECIKTEH annan
LUbIFAPbIHbI3.

10.2.3 LlaK KopabsiH 6ocarty [E

Tonbin KanFaH LWaH XuHay Kopabbl MeH Nac Cyari WaHHbIH WamMazaH Teic 6eniHyiHe anbin Kenyi MyMKiH,
COHAbIKTAH ONapAbl XKyieni Typae TasapTbin TYPY KaXeT.

8-10 TecikTi (16 Mm X 50 Mm) (5/8 Atoim X 2 AtormM) BypFbinaraHHaH KewiH, LuaH XXuHay KopabblH
6ocartblHblI3.

LLlaHHbIH BeniHyiH GapbiHLLa a3anTy YLUiH, LaHAbl *Kalblk, KOHTEAHEPAE CaKTaHbI3.

1. AcnanTbl KeNnAeHeHiHEH yCTan, KbICKa yaKbITTa *XYMbIC iCTETIHi3.
» Ocbinaiiwa TazapTKbill MOAY/bre XXUHanatblH LaH KanablKTapb! WaH XuHay KopabbiHa copbinagbl.
2. LUaH »x1Hay kopabblHaarsl 6ocaty TyiMeciH 6achin TYPbIHbI3.
LLlaH TazapTKbILL MOAYNbAEH LIaH XUHay KOpabblH TapThiM, WbIFAPbIHbI3.
4. LlaH KopabbiH 6ocaTbiHbI3.
» Cyari nactanraH.
»  CyariHi anmMacTbIpbIHbI3.
» Cyari TazapTbinasbl.
5. LUaH »x1Hay Kopabbl ChIPT ETiM OPHbIHA TYCKEHLLIE, OHbI LLAH Ta3apPTKpILL MOAY/bre TOMEH Kapaw ChIpFbITIN
CasnblHbI3.

©@



IS

10.2.4 TE-DRS-OSHA cysriciH Tasanay [l

ﬂ 5 TecikTi (16 MM x 50 MM) (1/2 Atoim x 3 AtoiiM) ByprbinaraHHaH KeiiH, cyarini 6ocaTbiHbI3.

» Erep copy Kyartel TeMeHAece, Tasanay MexaHuaMiH 5 peT CbipT ETKeH AbIObIC ECTINTEHLLE anFa »KaHe apTka
Kapaw 6acbiHbi3.

10.2.5 LllaH TasapTKbIlWw Moaynbai 6enwektey [

1. MNepgoparopabiy OHFa/conFa aHanyblH OPTaHFbl KYire ayblCTbIPbIHbI3.
2. DRS 6ocartkpiLblH 6ackin TYpbIHbI3.

3. LllaH TasapTKbilL MOAY/bAI acnanTaH anrFa Kapan TapTblHbI3.

11 Kanere waparty

KaTe monmeH kegere wapatyaaH mapakar any kayni 6ap! [lasgapabl{ HemMece CyMbIKTHIKTApAbIH

LIbIFybIHAH AeHCaynblKKa 3WAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbimaanfaH akkyMynaTopnapasl xibepyre Hemece »keHentyre 6onmanabi!

» Kbicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YLLUiH, KOCbinbiMAapAbl TOK OTKI30EHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AKkkymynaTopnapabl 6ananapablH KOmbiHa XKETNEUTIHAEH eTin kaaere )aparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHoe kazere »>kapaTbiHbl3a HeEMecCe >Keprinikti kaaere >kapary
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

& Hilti enimaepi kaiita eHaey YLLiH )XapaMAabl KenTereH MatepuanaapabliH caHbiHaH Typaabl. Kagere xapaty
anabiHAa Martepuanaapibl MyKkuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapabl
Keaere »apary ywiH kabbinaanasl. Hilti KeiaMeT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CypaHbI3.

B: »  OneKTp Kypanaapabl, SNEKTPOHABIK KYPbUIFbINap MEH aKkKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK, KOKbICTIEH
Gipre TactamaHpi3!

12 RoHS (3uAaHAabl 3aTTeKTepAiH NnanAanaHbybiH LUEKTey AMPEKTUBAChI)

TemeHzeri cinTeme GoibIHLLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci kenTipinreH: gr.hilti.com/r4695.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ochl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

13 ©OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typanbl cypakrapbiHbid 6onca, »eprinikTi Hilti cepikteciHe onblFbIHbI3.
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HEN FERE R REENN BN BT ANIRERIE. RTmEEFHENE—EER, $EH

HRRE B=
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HEBR 216V
EE ({R#BEPTA Procedure 01) , £B228.0Fit! 3.8 kg
EAHTHEEEE 1,050 rpm
BERL ) VBT ETEE (SRERETL) 4mm ... 28 mm
AMEFLEREE (B 3mm ... 20 mm
SEBELETHE (H0HEE) 3mm ... 13mm

42 BREEMMEEE (RIBEN 62841)

f‘%ﬁ%ﬁ?gWJFE?EfJ%ZE‘E*D%E]{EE%Eﬁ%ﬁiﬁﬂi WRIARLEBTRARAZIRE. EftAERRSERN
IR,

REZENRTHETRRARCYE, ERARARTEZAE, BETANEAIARERETRIE
nT, HEEEAMTE. £FFeRRY, EEAEREEREE.

fééﬁﬁﬁﬁﬁﬁ HRBMERETEMERRRRBIINEE, TRHERTERSE. TFERZEEF, EFX
B REREE.

HEREMT 2SR, NREREETTREN / NEBTE, fIN: RERREARATR, BENRFETF
B, FREATHSE.

I2EEM
EThEBE (L w) 100 dB(A)
BRNEEEH (L ) 89 dB(A)
EEAE (BEHE) (K MK, 3 dB(A)
HRYREN{E
TE 6-A22
R BRI (2, wo) B 22/2.6 Li-lon (02) 19.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17.1 m/s?
SRE SR TR B 22/2.6 Li-lon (02) 2.1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s?
LR TN
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21 (a4, cve) B 22/2.6 Li-lon (02) 10.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12.1 m/s?
BT REE B 22/2.6 Li-lon (02) 1.5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s?
43 Bt
EREER 216V
BERNRERE -17°C ... 60 °C
FrRURE -20°C ... 40 °C
Bt ERENRE -10°C ... 45°C
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IR A1 4T

EHIFEREAET, SRFM
T,

I/ SEERIRhEaE.

HIEN  ERMRRR AL

o

EFEAREE. ElRiEERA T RIERE, %N
BHERE. » BEREH, UHESENELS
RREE,
DhRERERA B R AR E TEIE AL » HRERERMMRTEE MEiEE
B SECHREE 8 T 7L 4 = THRERIETL) 4T
5 TEFLR% oE,
lie¥%aE B 8RR, BEHEERERGCHE. > FARHIEHIGARA. RNEEHEL AN,

BRETENRE. BO%E L
RIEN

AR RBEERR.

FEIERIFIR EHR{R,

L GET AT L L 8

f%g%ﬁﬁﬁ%mmﬁrﬁ Eith_ERIFIEREE » HEFETEHRTREI,
=
MG TR RS, B, > ZIRAREESE. SBEX T &t
BRTIHERBRENLE. FHL
A, BERHItLEE T,
I EaH. > ERFNTERMNEE,
BB R E LR, REERSELHIE, > HREBRIEEEIBREEAL.
W E SRS, hEES e B AR E R, > gﬁﬁ/ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁirm
1 &,
SRR ERE NEREBE | » SIMEEEIEREREE e
i g, FL1 4T
2166350 P 221
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10  ERCERH

10.1 DCD¥ERHAE

DCDMEENARAHINIEHMEEI . ERRERERNDIBRIFEELNHNE, MEERRNBS ML

10.2 TE DRS-6-A/ TE DRS-6-A OSHAFREERR f&4H

TE DRS-6-ARREER B4R A Hilti TE 6-A22[e 8 BAIACHt. IRERBEFIIREWERINELNME, BEhE
WRA A F R E et [REREGAR—NEZMEK. ihAREASHNEERED. RESEME
W, PREERRME4EIS T aEmaIE MMt E.

MREERR AR B AN N B AN FTEITRIE .

{&#: TE DRS-6-A OSHA
TE DRS-6-A OSHATR[H/E0SHA 1926.1153 Table 12 EE, HEFBE S,

10.2.1 RHEMREREA E

REIRER, BRENRETEERREREREANEERREFNE L EEANE, THAEHER
W ER BT EN,

HERRERBERT A,

MR =R T ISR B A,

. IEIEEESAENIEY / WEEMRE E P RME.

. FERERBAIEETET.

. MMREREAENER 7, WHATABAEE, HIREGAIE.
- Rk, FEARERFBERSEE.

10.2.2 ERIRERFAETEL

1. T heiEhesl st E PR ER AR,

2. BRiFEHIRHEIERRARA AL,

3. SIS & TR TIFm L.

4. BEILTHE, BAERSISEEFIIL TR MUESTRRIESHE,

10.2.3 BHEEERIE

ﬂ EBLEIERETEER, REESAHARBERYESERAENEEL.
FE7EdETE8-10f8FL (16 mmx 50 mm) (5/8inx2in) HETEER.
HEEENHEERIRE, HOiSSERERNTETEHNESRP,

ov AWM=

1. KPEERE, WEGEEERZ.

»  WENMERIRRATE R BERERBAETHNE, FEINEERS.
2. EERTIRESESFEE,
3. EESE TRIRMRREREHE.
4. BEEEZR,

> BIEREE,

> ERBIEER.

> EIRRPENE.

5. MBETRNEESUTIERIREREHR BHIKREALE.

10.2.4 HETE-DRS-OSHAZESE [
ﬂ FETESESESMEFL (16 mm x50 mm)  (1/2inx 3 in) ERiBiESS.

> RARHER, FiEERGRIRBESRERSRYREIMEERALE.

TR



10.2.5 HTHREERREA [E

1. iEhEERReENIEE / SEEAMREEFEME.
2. TR TIREDRSHFEH,

3. ISPREERBAEAMFTRI ARBEIE R,

1 EROHRE
Al we

TENERVEEMTEREIHAERE | WRHRNRENRIEGEER.
» BEANUBFARFEEM.

» HEhRTELTEEME (PINEERBT) MUBREEH.

» FERENRERRERABRAMIT,

> EMSEREXIHIlt Store RIEBSUAIIERMNBERERE N,

& HiltiE SRR AR ERET R, MRERKATNAERDME. HItESTSEREERA
ZERARWRRE. BamHIEIRFPOSEIEAEHE.

W+ FREHIA. BRRENBLEN—RIRER

12 RoHS (Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung gefahrlicher Stoffe)

Unter folgendem Link finden Sie die Tabelle geféhrlicher Stoffe: gr.hilti.com/r4695.
Einen Link zur RoHS-Tabelle finden Sie am Ende dieser Dokumentation als QR-Code.

13 BLEHRE

> MNREERRERGEEEORE, BhESHiER.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.0.C.)
Tel. 0800-221-036

[RRRIRAEREA

1 KT FBRFRARES

1.1 XTHEBIERA

o ERIERSHRETTRE, SINEARERE. XERE. THRERENERST RNEREE.
o IETEAREREDLURT R MRS RIEIIEE,

s ESWERRERASATRREE R, BERBREREETR—RRAMA.

1.2 FrAtRERIIRAE
121 B&
EEENTREGELESERL~RNSRENRR. ERUTESE:

Al -&h-
i |
» AT IR SHTE S A BB IARR.

NE
BgE

» ATREMIEEAESB-ERBa(hEREERR.

AVRIRTO == e




e
A iy

Ny |

> BTREAMIIEFEENASGE. RERFREMM=REABERRIE.

1.2.2  BERADHFS
RRERBADERATIRS

ETIRIEIREA

ERRAMEMERER

QIR EUA Y

AMEG R SIREMBEMEN EENIRE
Hilti {2557 Fth
Hilti 7328

FEXSEA

1.23 ERHPHFS
BRHERT TS
H | XERESENRERPFRLIERETR,

3 B RPHESRTEZNRESRICHREL REZREGE, JLBRELRABGEEPERRE
MAESREER, HI9 (3).

1) | EHSHATHERE PRI SEREE P NEES.
@] | REFS EEREOEREF RN ERIEENELER,

1.3  S5EREXNFES

131 &S
FERERKASNT

4 | TEEEEHERTL
4T | B EEAEMETL (EHHT)
T @2
-9
-
No

BFREA
BB/ 8
TR T RIEE R

=== | B (DC)

Li-lon @E?Eﬂjﬁz

2R Hilti {2 7RI RT, EET AR —EHiER.

PIPIESEN S G e

BT EXHAZEE (NFC) HR, AT i0S IREFA.

]
®
36; B BMEE. V7ERAREETHEEARFR R,
i

" TR
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1.4 FRER

mEZTERTELAR, RAZIE NIGRRNART RIFRIE. SENEFET R,
DHBEMAERNRRETEMEIAR. MREREMSERSBAREFNNAZ R ERBERA~RRE
HENRE A RESHRER.

RS ATRINFTISENESRRE L.
» ETRPESFIIS. ERAR Hilti e 0L Hilti IAEE~ R, BERERHE” ZEFRES.
aRfER

irdzgzzkz o TE 6-A22
MS 04
F5IE

1.5 FAMEER

REBERNMNETENFEE, BIEREFTREATIERESTINE | —BMEARARRITAXERL.
BRARSHSTELSL)ARS

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 ze

2.1 —RENTARSES

A B EEAEHTAMMNAERSES. W, BRNEASE. FET TG RERATERS

HEEHE, KRW/BTEAFHE.

BERENERSEEMNRMERE, UEReE,

EFMAETIINESPARE BT A ST BIRE (k) B TR BMIRKE) (T4k) BshTA.

ITHERigRE

» REIEKIEEENRFRE, RIALNBRENXKIRESSHEL.

> gigﬂfﬁﬁﬂ;ﬁq’ﬁfﬁfﬂfﬂlﬂ, FlINE SREE. SESKRE, BHTERSFE M mRiXERAest
JREHINTE,

> EREEHTIARN, EX/ILENSUEEELIENT. F—m0, THEAERKEN B TANE.

BERe

» HEFITA (8%) B BERIEE, 7LUERARSEES. STFEtEmT A (188), TE#
FEER RS, EAKRERENRELINTE R ERER T UKX KR BEER.

> OBGEAGEENRE, MEE. BRARTKE. NREWSEED, NSEms e,

» AEREMTAREERKNEERESR. BaiTEHKEIEMBEHEBER,

> FAEBRABY, 7ERBSEE, NHSREESTR. fRISEEEER. H. EFEREE
. BB MBEER.

> %EF%E‘EW@@IEW, MERAGZIATIES PIMRERIMIK RS, ERESFIMERM BRI BE
EhE.

> g?&mﬁﬁﬁTﬁf'ﬁfﬁwaE%zzﬂﬁﬁﬂq, RIfEFRRIR B Ra{ERIPEE (RCD), R RCD FIE/INE

B,

ABRE

» RIFEH, ERGEERTOIE, AERMFEAHTIANIED, NHABCHYINEN. YERSHZ
g%’gg ERESET RN, EARERARHTA, YRFENTAN, BB ESHTmERIA

» ERANARFERE. —EERLFERE. 22RKE, ENEUFMTEANLER. ERLE. 2
. TAFFEERBERD ASHE.

» PR TAENSE. EEEZEFN/NENE. SERNEENTRAZA, MRERFRET XA
E. BFEREFX LREENTASAEFXS T UENEERR, HrIESSHENRE.

> g;jgzglazﬁm WS MTERREIRT. IHRFRARREERN TRNRESE LTERS
x o

» FERZEA. MNZRSERNSENTE, XESIMER T EBEFIEH BT A,

» NMREREHER. TRFEMBHRERMEEEMN. ILSCRMRRIESHE . WSHRE. iRk
REFESHEM P,

» NMREHAATEERCNSDORENKE, NRRECIMNERFHERER. EAKEERETTNRENS
RAERRHI R,

AVRIRTO == .
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> SEEAIRELTRGRENREE, ETEREGEMNROMBNIARSEN., — I TEREMSE
BRE SR ES.

B30 T RESE AR

> AEBEIGEAEHTR, SNEHEAGSERERNEmNTIR. EHRNEmHTAEEEHERIHEEER
BREBEIFIIE LT IE,

> MPEIFXTEERITANXE, WEFEERBFHTR. EATEEI RS TN TANE
fERH, BHNEHAITER.

> EHITEMERE. SRRHSRFHREMNTRZA, MMER LM ESA/SEMBEI TR HFTRitd (&
AR, TP R 2ERPE D BINa o B TAERNER.

> BTAREMTAFERE) L EERENMY, FEFRBUTHERN T ASERERPNASRRERNT
B, REEINAFBRERNTAZRRN,

> @B TANES., RESTFESHBGRESRF, SHNROEMRERInBE T RIBENE
R WRFERF, NWECERAZAMEEBHTR. IT2ERMELTRHTREFT RGN,

> RIFIHITRSFFES. HHEATIHIOIE TRNREFEY, ROSREFTHEERSIE.

> REBEMARAD, FRELRAMATAELRERBHTR, MENTRNILE. BEHTEATE
EREMUIMIZ AR SRR,

> giﬁgmﬁ@ﬁﬁ*k BREREWE. MRFFINUEETS, BTEEBIIMER TR2BMERIT

|AxT

BEE (FithiRAE) TR/ARERIERMLES
RN REEERGIEHEEERNTRE. EERMARBMANTRBNREAT IR —KEBMATE,
MTTRESTH RN R B

> REECEAETAEMANBEmTRMtE, EREMEEEMETESHRASHENANR,

> YEGHATHN, NEHTEATEREYE, fINgk. @#h. k. (1. RTSETWWEEYE,
BUSRIERAEE. WREMIGFRER, MESBMARBGHAR,

> MMRFFEEAEM, NETESIERREMEMPESHRE ; TERREMIIRE, MRBIMNEMIBIRE,
BIFAHSE, SNRRGEMEIRES, FRTRAXEFEAARIN, ERIERE, MBS HRARESS
B S ETGITR

> iﬁﬁﬁﬁﬂﬁ&%ﬂmaﬁﬁﬁlﬂoﬁ%ﬁ&%ﬁ%% S FTNER, SBAR. BRIEH
ZAXE,

> ;?ﬁ%ﬁﬁﬁlﬂiﬁﬁﬁmﬁﬂﬁmﬁEW KRBERHAHBIT 130 °C (265 °F) BEDAHESEUE

» EFFAERANE, BREEERANENEREEE A SAN T AR, TEREENENER
EOEZ IR R AR R,

w5

» RIMBHIAERCUEEAR, ERBHOEIGETIE. K TSI IR (08 HR2

> UIDEEAEHRITRENE, (XAIhSER SRR SR AT AR S,

22 HEFREHRA

ERTHREEIEENREREA

» BEFERE. IREEKETRET, NSBTHRR.

> ERARTRRHNEEIFR. NITEXEEHIERSBASHE.

> W%EEIEWIWKWW%EMﬁ%ﬁmﬁﬁ,n?ﬁﬁﬂﬂlﬁmﬁﬁ¥ﬁﬁﬁﬁﬁ%¢ MREE
TEEMIFREL BTAENSERFtETE, NMSHEE.

KT ERKHEANIRERA

> RARBURRSETFTIAETL, FEWKETIHEM. £R5 THEMRIERT, MRMEIEEEBHER
RAFEE, NSSBEEMEMH, HMERHEEH.

> gggﬁ%MMﬂkWEﬁ,ﬂﬂEﬁ%M%ﬁ%iMMEhnﬁﬁﬁ%ﬁgﬁ,%ﬁ%%ﬁ%ﬁ%ﬁﬁ

23  EBEMMINREIREA

UN ¢

> REFGOMEL T RIFEEARSH 4 8Ef-A.

> IAUEM T EB B e SRR A R M

> BN RIREEBIFR. N IRXEENESSBASHGE.

> iﬂgf%ﬁ%%ﬁﬂw,EI#WM%WE%M?%%muWﬁ?%l#%ﬁﬂ%@ﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁ%
= o
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R AN FET RUNFRRREE R REFREETR.
NREETENTEXISTTRERMEIREZER, REEEAT RIEEFRREAITIRE. WREET
EEmzhansg, BmTANSERRETE, NmSHReE,
BENRIRIERE M - NS {hERR |
ERZT RN, EREFESR. R2E. FERENSYATRNFRE.
EEREEIANE LIFFE. MEEETIASSHEGNZ5.
BEEFERE. CERNRASSBSENREZ (.
BEdEl. e, 1RSI R EMM LTRSS HEENIYR, —LAFEIE | MInERE ; 58
BEL. HMFERT R, RIREMIIEMSERELNT M ; —EAM, FIgR, LESTMEALETR
A BIRESHERMEL. RIEMCEMRNERESR, BERERMMEARNREEE, REBWE
?gf‘éﬁ%ﬂ%%%f%ﬁ&ié*qzw, BINERELARRMBIE LAIFRIIFRE. BORBH—RERS

BN RIFAIRIEHITIRME,

E5 K EER L,

> BMRRGERFOIS & LR,

> FEWFRTREEMKELREIEAL,

EYURBHENTE, UKEFENMRER. TEREHKN B RETRIRMIME R TS RFE.
FEMFHEALMEEREEL.

>
>

BERE

>

FIATFRI, METFKREEARBMBANRASIKE. MRBE. RSESKEGRR, Wi=m
BISNERE B AR FTRES SRR T EURLE.

ERRENEREH TR

>

>

24

>

>

>

25

v Vv v v

WRMETEFE, NMIUIBXAXTR. F=mrlEsmRFEE—l.
FHREeELEEEERT.

PREIRIR T 2RI
BETASR R U RIRE HRHM T 2IRA.
SEFLAY AR Y TRSKECA#TAER, BERTRPIFAR, fAEHSTEmAFITRE,
B WER Hilti FEAERE FRMEFR, EMEETRARCERN RIS,

AVDSCIRAER Fith

BFERTEBTHMNEH. FRfIERNERiEmE.

TERENREESE. ESMAXHAANFET.

BEDIRF. FESRSREM, AELT{IREEBY 80°C (176°F) K&EE .
MREMZ RS hE, NSLBEIHRALIRIFBR, WAGERE M ARTE, EXMER
T, BSWEXRITA Hilti S,

MREMEAZF, WATEEGHIE, BEEMNERER BT ANRNEAMT, 53 RYRFEEBIE
B, iLEMBTRH. MR—NNEEMNARREZTF, WRTEEKE, BR Hilti EEH0.,

AVRIRTO == -
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31 EEER

PLZE

BEAIEMPES

RET

ThEEER X

B/ ERERFT R, HEEH
EHIFF =

BF

=Rl = ive gl
FEERRANMER R (2Tt
HEth

FAF TE DRS-6-A(02) PR tE kit
MEFA

T{EX I BREAKT

SISICISISIOIOISICOICICICICIC)

3.2  THIR®

PR @A TR IEE BiE. TIRTATHN, AMMEAL, WRERELEAHTESR LIRS
RHIRET. AR TATREEA LR AREAEL NRRR T REAEREIIE.

> FERAERXERER Hilti B22 RY$EE T,
> BCAARRE RIER B22 £5IHAY Hilti {25 Frth,

33 {EETHEMRSET

EETFRMINT RSB TENYEREEFEMERFRET. BTATENRRIRETHN—E,
BTEEFEMNTEERE.

K& BaX

4 A LED =i2, FHERAE : 75% E 100%
3 N LED =i, FHERA : 50% ZE 75%
2 /N LED =ie, FERIRTS 1 25% E 50%
14> LED =iz, RS 10% = 25%
14N LED (A, FHRA 1 <10%

BRTESIAX 5 8, MAFXZE, BIA2RTREMPTERS. MREWETE LED WIF, B&
RSP HERR 213 sh IR AR AR THR .

3.4  HRAEH

Meib iR, MIEFW, RE. BRERA.
g;tt%wuﬁzt#&‘ugaeﬁmmgfe%zﬁ?ﬁ, AT IMFES 4 1A wwwe.hilti.group TI3Zs;iia] Hilti Store 7E
AT

4 BAREE
41 e
TE 6-A22
BEBE 216V
54 EPTA Procedure 01 ERUEE (845 B228.0 Hth) 3.8 kg
T AT T HENE R E 1,050 rpm
REL/RARANSALESEE (ERTL) 4mm ... 28 mm

. TR




TE 6-A22
FEAM (R PRISFLERSE 3mm ... 20 mm
ERWILERER (FLLEX) 3mm ... 13mm

42 REFBARNERI EN 62841 iRt

XERBFPLS A EARMERBILECIENERNE, TRAFILR—FEmhTASS—MEmHIA,
EITET RTINS IR IR,

RUMBIBEARARHTENEREVA. B2, NRBEHTEATIENNA. EATENRETIS4
AR, WHIEFTERE. XARSDEEMREEEEN TEPRaRIRFZIMIERE.

W RIRENRNIE ERERSTHEN B S Y XA B TARY CEITEXRGRRHTLENNER. XTESE
ERMREEERN TERR R0 E.

L5h, RIgEMNZ 28, URIPREERZRST/RIRMZM, 520 ERErRmTAMEETR.
RENFERE. SEZHIEAR.

IBEER
7 (=) & (L wa) 100 dB(A)
HER A ELR (L ,0) 89 dB(A)
THEER (REE) (K Ky, 3 dB(A)
BIRENE
TE 6-A22
ERBLPELETL (@), wo) B 22/2.6 Li-lon (02) 19.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 17.1 m/s?
EREL PETTLNNTHREMLERE B 22/2.6 Li-lon (02) 2.1 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s2
B2 (a4, cheq) B 22/2.6 Li-lon (02) 10.9 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 12.1 m/s?
EATHREERE B 22/2.6 Li-lon (02) 1.5 m/s?
B 22/8.0 Li-lon 1.5 m/s?
43  EM
Bt TYERE 216V
THMRRE -17°C ... 60 °C
EHORE -20°C ... 40 °C
BT AR -10°C ... 45°C
5 BRIE
51  T{EERERTIE
DNEZ

ABHERRGR | BMNSERIRE !
» HERARAT, WREXET MR,
» B TEPTEMATERE R, BB,

BETANE PR R LT 2R ES.

52 iEAEHE
A\ -

ABERRR | EEEERIMNE.
> KR, HEHRIMERBECXE, Bind/ERAXLTHEME EIRLHHER).

1. BRI BMES, EERECESH TS,
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2. WEHBINENEFTEMLL

53 iFTHEtE
1. EF R RORER IR,
2. EIEELhIH T,

54 LEMEFHRD

/A -
EHEG | RENTmANES],
> BEHRIAMIEBFRECLHRTENIEETE. REHHIAREFEESD™ RMMER,

1. EIENTFRERERNEFARER.
2. REVMATERAANSEL .
3. BERHFRERZENEFRRES.

55 REMEBRETE
> MERTRFERETREL.

5.6 Rk /IFEIRLE

A\ -ivis-

ABHAENRRK | RRMAERRET IR REE SRR,
» MIEERTRE

> R/ REIRS,

57 {BAIRN
1. RREBEE T ANEER,
»  RESERARSE Hilti 93805, RS RIDBIETEASBT BRI,
2. BERETEENTLDHBIE EETES).
3. REREILR, BHVBERNIT, WARESTEES,
» AFESLFEEARS.

58 IFHE4TIAR
> MEEREEk, BEIERASAL REHFTEREILR.

59 RIAFLE
» T DCD BHLE, MUE#{TRIMEL,

510 #FEMN
> BEIBEEEFRIREE -9 [UB.

6 TR

A\ -ilvis-
BRIFNES BEERIBESIE !
> MEEGITHIEEREIER 77 a A/ hREERF X,

HETAN R UK R R 2 RANE S,

6.1 IhEEEEAX R

> BTHEEEEA XIRER RN I E.
> EBHLEITRHEZHRIETIREERF K. RIFXES !

o TR



6.2  Hidl/EE
> EETR/RIRF RIS BRI A6,

6.3 TECELERMGTL
> EMEEEERFXIREE 4 S

6.4 BENUEHEREL
> BUREEERFXIZEE IT IE.

6.5 i

> BIEEERFAXREE T E.
> ATEURERNULHNE, EFEmEE7m, BIRETS G5FLNARERE7Tm).

7 HEFFNERIT

71 HHPFIRSE

N
IR I
> BUTAPHURSES 2B, S S it

TRMRSE
BIVDERTE RS IR,
o MRBFR, BEATRORERNOMEEEXFL,
ENERRENHEREENT. FTEERASEESN, SNTAERMER .
o EERERT IRV KEET mAEk,
EH?I&&E@&%
NEREREEENE. AT RNREROHEEEENXE.
. JL?;,;F’ VEMUG R RBEMLZISER. V7GRN RBEESRENIFES (G EREKRHRE
)
fg{i%i&%ﬂ, TEINIERIR R B AR HHTANIE, S ERBERFIRIART, AGEKR Hilti 4
gy,
TR EMATEAE. AL EMNHARIESIRRERM L. ATRNRERX TRERNAES
B, REEASEEEN, TNRTREMEIRERE,
TR IR e St 5IMﬁE5J:£I3$.':HJ_ TRAHAS.
o ENERRCENEAEEINT. TEERASEEET, SNRTREREmERE,
C
. EERERETRSENEHSRSTHIRRTE, REESHESIE
o RRWTRARIFI/HERERE, BETEER. LA RLE Hilti 4HEhMEE.
o EENSIPZE, REMAFRIRFREANEHIIEEEER.

NIRRT ETIRRAIRIE, (NEEA Hilti RREM4FEM. & Hilti 5= SB0RERMNELt. &M
B AT 2I#5 24 3R Hilti Store MAEEXA1E] © wwwe.hilti.group

7.2 EEMLE

» ERATR. THIEHDEREERK LHPILE.

» NDHEEEREUNEH#TES, AEERA Hilti 8RRt T8,
»  UBHERITN, SRS
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8.1  EHET BMEEERR S
bt |

VAN

B PRIRINSED !

> I RRETS S ERER |
» EXT i,

> UDEAEY. RINRIFHLEHEH, EEmIRER, NRIPFENRZIEPTIRMTNE, FEESEMS
BMESECENS T (BA TN ESEME BitinF i SEBGER). YR EtEEiE.

> BEAUBEANERE, BROFSEFEFEMARE, FEETHNEEE.

> BRERTURKHN EEREEHENE Ml EhE TR

K
Al BS-

BIRERA S SBEIMALT |
> NFITERIBA BAE R TER M |

> BRI EEREIRET IR, HETRARKIE DTSR ERRE.
> BEGEMEREI RS, TBENEEREERZGHEMMITHEEETERE.
> IR . PR LIS,
> B RN LERIRINA RTEEAALE.
> EREAMURKNEEREE S ERE T R EhE TR,
9 HREHERR
WNRTREE I RIRARIE LR DT H BT A B S RhENRIEE, BB R Hilti BRSE6I.
9.1 EEBESEEIE
R AEERA RRAR
BEsth_EAY LED FTiETR. HiRTLEAN. > #%u)g%;‘fﬂ, BIIRREEESHN
HEE,
FE AR R > FREM, FXEREBEMTE
B,
T AT S. > FEEMSHINTEREER.
Bt EAY 1 4 LED [Nk, AR R, > B, FXNEMBENT
M,
B I8, > (EES IR ER,
Bsth A9 4 4 LED iR, HERE EBAE 2 a8 2. > BRUREIFX, REEREHR
T
9.2 EEHBEERTHE
R AIRERA BRAR
SaEmEER. EsE BB EmE IR . > (EEESAEEME T/EE, 17

Hese R B EHE., MR,
iﬁlﬁiﬂ% HISEEAMAFE
Tk

DIREEFEFRIREE NEIELE
R ME 5.

BREEFEF R IRER B
FLhIE 4T

v

THERTISHIFFR, BIFFRH
ik,

BT /ER A KT EE,

> QEERF’D]E#&EHE@E/ELE%
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